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Анотація. У роботі досліджено форми, методи, завдання та особливості фізичного виховання в дошкільних навчальних закладах (дитячих садках), наведені завдання виховання, організація умов фізичного виховання дітей дошкільного віку .
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Постановка проблеми. Формування дитини як особистості проходить у досить неоднозначних умовах: з одного боку – важливими були, є і лишаються проблеми інтелектуального розвитку дитини, а з іншого – не варто забувати про її фізичне виховання. Удосконалення системи фізичного виховання дошкільнят багато в чому визначається рівнем наукового обґрунтування методів фізичної підготовки дітей цього віку. Саме в дитячому віці формуються базові життєві навички та вміння, створюється фундамент рухового досвіду, освоюється абетка руху, з елементів якої надалі формується вся рухова діяльність людини.

Для вихователів проблема організації процесу фізичного виховання має особливе значення, адже воно пов’язане з вибором та специфікою професії. Слід уміти не лише організовувати та вирішувати питання інтелектуального розвитку, а використовувати певні навички до фізичного виховання. Така установка розповсюджується не лише на шкільні заклади. Дитячі садки – ідеальне місце для практики  та наочності розвитку дитини.

Аналіз публікацій. Проблеми організації, змісту, методики проведення занять фізичними вправами з дітьми дошкільного віку були об’єктами дисертаційних досліджень багатьох науковців. Так, А. Пивовар у праці «Взаємозв’язок фізичного стану і розумового розвитку старших дошкільників» наводить вагомі аргументи стосовно взаємозв’язку найважливішого у розвиткові дитини – фізичного та розумового станів [4]. Є. Яхно вважає, що комплексний розвиток фізичних і моральних якостей дітей старшого дошкільного віку здобувається у процесі фізичного виховання [6]. В. Поліщук у «Кореляційному аналізі взаємозв’язку показників рухової підготовленості, функціонального стану і розумових здібностей» припускає, що з 5-6 років потрібно формувати інтерес дитини до фізичного виховання [5]. Залучення старших дошкільників до цінностей здорового способу життя можливе тільки через фізичне виховання, наголошує Н. Пангелова [3]. 

Підвищений інтерес дослідників до проблем дошкільного фізичного виховання обумовлений низкою суперечностей між потребами суспільства у підвищенні рівня фізичного стану дітей і теперішнім станом фізкультурно-оздоровчої роботи з дошкільнятами. Не слід забувати, що у процесі фізичних перенавантажень із дітьми цього віку можуть виникати проблеми. То ж «Корекцію порушень постави дошкільнят у процесі фізичного виховання» пропонують В. Кашуба та Є. Бондар [1].

Л. Козіброда подає певні організаційно-методичні аспекти фізичного виховання дітей дошкільного віку з відхиленнями у стані здоров’я [2]. 

Отже, фактично всі зазначені наукові дослідження доповнюють одне одне. Дослідники одностайні, що фізичне виховання дошкільнят є дуже специфічним.

Мета дослідження: вивчити специфічні аспекти та визначальні особливості фізичного виховання дітей дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу. Фізичне виховання в дошкільних установах – це єдність мети, завдань, засобів, форм і методів роботи, спрямованих на зміцнення здоров'я та всебічний фізичний розвиток дітей. Воно водночас є підсистемою, частиною загальнодержавної системи фізичного виховання, яка, крім зазначених компонентів, включає й роботу установ та організацій, які здійснюють і контролюють фізичне виховання. Кожна установа, залежно від її специфіки, має свої напрями  роботи, що відповідають державним і загальнонародним інтересам.

У своїх публікаціях дослідники акцентують увагу на тих критеріях, які слід враховувати першочергово, працюючи з дошкільнятами, а саме: 

- навантаження не має бути за встановленими нормами, наприклад, школи та й навіть дитячих садків. Вихователь має враховувати, що діти є досить вразливими і будь-яке перенавантаження може негативно вплинути на стан здоров’я;

- усі фізичні навантаження мають подаватися в ігровій формі, передусім для зацікавлення дошкільнят  заняттями спортом.

Це і є базові особливості організації фізичного виховання дошкільнят.  Систематичність виконання гарантує початок фізичного виховання та загартування дитини, а також є важливою складовою фізичного здоров’я.

Форми організації фізичного виховання  – це виховний та освітній комплекс різноманітної діяльності дітей, основу якого складає дитяча рухова активність. Сукупність цих форм створює певний руховий режим, доцільний для повноцінного фізичного розвитку та зміцнення дитячого здоров'я. 

До форм організації фізичного виховання дітей належать: фізкультурні заняття; фізкультурно-оздоровчі заходи (ранкова гімнастика, фізкультхвилинки –  загартовуючі процедури) і повсякденна робота з фізичного виховання дітей (рухливі ігри, прогулянки, індивідуальна робота з дітьми, самостійні заняття дітей різними видами фізичних вправ).

Всі ці форми, відповідаючи загальним завданням фізичного виховання і всебічного розвитку дитини, взаємопов’язані. Кожна з них має свої специфічні завдання і належне місце в режимі дня дошкільного віку. Основною формою систематичного навчання дітей фізичним вправам є фізкультурні заняття. Спеціальним завданням цих занять є розвиток у дітей усіх вікових груп правильних  рухових навичок і виховання фізичних якостей.
Основні функції занять полягають у систематичному здійсненні взаємопов'язаних оздоровчих, освітніх і виховних заходів, виконання яких забезпечує фізичний розвиток, зміцнення здоров'я дитини, набуття нею правильних рухових навичок, виховання позитивного ставлення до фізкультури і спорту, усебічний розвиток її особистості.

Реалізація оздоровчих цілей на заняттях досягається шляхом різнобічної рухової діяльності дітей, сприяє підвищенню всіх фізіологічних процесів в організмі, стимуляції його життєдіяльності тощо. 

Висновки. Досліджуючи фізичне виховання дошкільнят, аналізуючи роботи дослідників, можна зробити висновки щодо правильності застосування всіх можливих форм та методів такого виховання. До таких форм належать, наприклад, рухливі ігри, повсякденна робота з дітьми, прогулянки, самостійні заняття, походи тощо. Для вихователів це дає можливість застосувати зазначені форми на практиці. Значення оздоровчих завдань досягається шляхом рухливої діяльності вихованців, набуття правильних рухових навичок, формування позитивного ставлення до фізкультури та фізичних вправ.
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