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ПОПИТ ОЗДОРОВЧО-РЕКРЕАЦІЙНИХ ПОСЛУГ У ЖІНОК 
ЗА ВІКОВИМИ КАТЕГОРІЯМИ
Постановка проблеми. Сучасний розвиток суспільства, суттєві зміни в економіці, інформатизація соціуму суттєво впливають на життєдіяльність людини обмеженням параметрів рухової діяльності. Саме рекреаційна активність для населення може стати ефективним профілактичним засобом  протидії негативним наслідкам гіподинамії та підвищення опору до стресових напружень. Дослідження попиту оздоровчо-рекреаційних послуг сприяє цільовому спрямуванню агітаційних, інформаційних та освітніх заходів на залучення більш широкого кола громадян до систематичних занять фізичними вправами з метою підвищення рівня фізичної підготовленості та формування світогляду здорового способу життя.
Автор в своїй роботі показує, що ефективність фітнес-тренувань проявляється не залежно від вибраного виду рухової активності. В роботі запропоновано алгоритм залучення жінок до занять оздоровчим фітнесом, що враховує їх вподобання, визначає наявність медичних протипоказань тощо  [1]. В представленій роботі визначено мету, завдання, основні принципи, об’єкт тренувального впливу і зміст програм, спрямованих на нормалізацію маси тіла та розвиток і вдосконалення фізичних якостей, що дає змогу використовувати їх для ефективного вирішення поставлених завдань згідно з реалізацією пріоритетних мотивів жінок другого зрілого віку [3].

Підкреслюється, що оздоровча фізична культура стає одним із основних факторів здорового способу життя, веде до зниження риску захворювання серцево-судинної системи, шлунково-кишкового тракту та інших [4, с. 206]. Показано, що оздоровчі фізичні вправи мають також тренувальний вплив на людину, дають змогу підвищити рівень розвитку фізичних якостей, сприяють формуванню та вдосконаленню життєво важливих рухових умінь і навиків [2]. 
Мета роботи становила у визначенні активності жінок у різні вікові періоди на послуги фітнес-клубу.
Методи і організація дослідження. В дослідженні, що було проведено у жовтні 2017 року на базі фітнес-клубу Кривий Ріг-2 Мережі фітнес-клубів FitCurves, використані особисті данні більше 400 членів клубу. В жіночому клубі FitCurves тренування триває 30 хвилин, протягом яких використовуються вправи на тренажерах, гімнастичні та на розтягування. Особисті дані учасників було поділено на такі вікові групи: 12-23 років, 24-30 років, 31-40 років, 41-50 років, 51-60 років та 61 рік і більше, в яких були розраховані відсотки. 

Результати дослідження і їх обговорення. У результаті обчислення було визначено, що із загального числа  отриманих даних у віковій групі 12-23 років знаходиться 6% жінок, які займаються у фітнес-клубі, 24-30 років – 16%, 31-40 років – 31%, 41-50 років – 33%, 51-60 років – 11%, 60 років і більше – 3% жінок (рис.1). 
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Рис.1. Попит жінок на послуги фітнес-клубу за віковими категоріями.

Як видно з рис. 1, попит на послуги фітнес-клубу різко падає після 50 років, саме з яких, за даними фахової літератури, фіксується різке падіння прояву фізичних якостей та зниження фізичної працездатності.
Висновки. Дослідження попиту на оздоровчо-рекреаційні послуги фітнес-клубу в жінок встановило найбільш активні вікові періоди 31-40 років і 41-50 років, що становить 2/3 із числа всіх членів клубу. Після 50 років зафіксовано різке падіння активності у використанні оздоровчо-рекреаційних послуг, що може бути наслідком фінансового становища, наявністі захворювання або проявом цінностей, зразків і норм поведінки особистої фізичної культури.
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