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ГОТОВНІСТЬ ПЕРШОКУРСНИКІВ ДО ЗАНЯТЬ З ПЛАВАННЯ

Постановка проблеми. Плавання - унікальний вид спорту, корисний як для дорослих, так і для дітей. Воно дозволяє не тільки зміцнити організм, а й покращити зовнішній вигляд. Плавання позитивно впливає на основні показники фізичного розвитку людини: ріст, вагу, зміцнення серцево-судинної й нервової системи, розвиток дихального апарату та м’язової системи. Воно також є прекрасним засобом профілактики та виправлення вад скелетно-рухового апарату. 
Психологами встановлено, що заняття плаванням розвивають такі риси особистості, як цілеспрямованість, наполегливість, самостійність, рішучість, сміливість, дисциплінованість, уміння співпрацювати в колективі. Саме тому, плавання сприятливо впливає не тільки на фізичний розвиток людини, а й на формування її особистості. Нажаль, серед студентів дуже поширена практика уникнення саме занять у басейні. З тих чи інших причин більша частина довідок про звільнення від занять фізичною культурою у вишах припадає саме на заняття з плавання.
Основною проблемою студентської молоді в останні роки є погіршення стану здоров’я й рівня фізичної підготовленості. Дефіцит рухової активності гальмує їх нормальний фізичний розвиток і загрожує здоров’ю – збільшилась кількість студентів, які мають погіршення діяльності різних систем організму, збільшилось число студентів із хронічними захворюваннями тощо. Тому формування установки на заняття фізичною культурою й обраними видами спорту є важливим аспектом фізичного розвитку студентів [3].

Багаторічні наукові дослідження довели, що фізичний розвиток студента протягом заняття плаванням характеризується змінами таких показників:

· показники статури, що характеризують біологічні форми або морфологію організму;

· показники здоров’я, що відображають морфологічні й функціональні зміни фізіологічних систем організму. Вирішальний вплив на здоров’я студента здійснює функціонування серцево-судинної, дихальної і центральної нервової систем, органів травлення й виділення, механізмів терморегуляції тощо;

· показники розвитку фізичних якостей;

· плавання є однією з важливих ланок комплексного оздоровлення організму [2].
Фізичний розвиток представляє собою процес становлення, формування й зміни впродовж життя функціональних властивостей організму студента й основних фізичних якостей і здатностей, розвиток яких можна здійснювати за допомогою різних видів спорту, наприклад, плавання [1].

Метою дослідження стало визначення готовності першокурсників відвідувати заняття з плавання у басейні.
Методи дослідження. Дослідження було проведено в групі першокурсників денного відділення. У дослідженні, що було організовано у жовтні 2017 року, взяли участь 21 студент. В роботі були застосовані методи анкетування та інтерв’ювання. Для аналізу отриманні результати були розраховані у відсотковому відношенні. 

 Результати дослідження та їх обговорення. В результаті обробки отриманих даних було виявлено, що студенти, які готові відвідувати заняття з плавання складають 57% із числа досліджуваних. Студентів, які не будуть відвідувати басейн з поважної причини (за станом здоров’я) визначено 38%.  Студенти, які визначили бажання не займатися плаванням, склали 5% з академічної групи (рис.1).
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1 - студенти, що  готові відвідувати заняття з плавання,        

 2 - студенти, що  звільнені від  занять плавання;

3 - студенти, що не  бажають  відвідувати заняття.
Рис.1. Готовність першокурсників до занять у басейні.

Висновок. Встановлено, що трохи більше половини першокурсників з числа опитуваних виявили готовність до занять з плавання. Не зважаючи на беззаперечну користь плавання для студентів, які проводять свій день здебільше в положенні сидячи, визначено досить великий відсоток досліджуваних, які будуть знаходити шляхи, щоб уникнути заняття з фізичного виховання в басейні.
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