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Постановка проблеми. На сьогодення активно ведеться полеміка з можливостей фізичного виховання, фізичної культури, спорту, валеології, реабілітації тощо з метою пошуку шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу дітей, підлітків та молоді. Дослідження механізмів взаємозв’язку компонентів психічного, фізичного і соціального здоров’я буде сприяти розкриттю резервів і потенціалу фізичного виховання. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В роботі розкривається сутність синергетичної фізкультурно-оздоровчої парадигми фізичного виховання, за якою формування оздоровчо-рухових можливостей не можливе без естетичних, моральних, психофізичних та духовних засад здоров’я [4, с.89-90].
Вказується на необхідність у фізкультурній освіті зміщення акценту з фізичної підготовки у бік більшої інтелектуалізації процесу і підвищення загального рівня освіченості студентів [6, с. 118]. Подається гуманістична парадигма освіти як парадигма майбутнього і зазначається, що вже зараз є можливість утілити деякі з її ідей, згідно з якими передбачено не замовлене суспільством формування всебічно розвинутої особистості, а створення для неї умов, у яких вона завдяки власним зусиллям зможе досягти гармонічного розвитку фізичних, психічних та духовних якостей на основі лише для неї властивих здібностей і можливостей із метою подальшої самореалізації й самоствердження в суспільстві [1, с. 6].
Автор в контексті дослідження проблеми гармонізації особистості студентів зазначає актуальність питань формування позитивного, саногенного мислення, актуалізації духовно-творчого потенціалу, вирішення яких сприятиме цілісності особистості, яка є необхідною умовою професійного здоров’я [7, с. 18]. При оцінюванні стану психофізичної підготовленості висококваліфікованих спортсменів автор показує, що саме психологічний компонент потребує значної уваги з боку тренерсько-викладацького складу [8, с. 415]. Удосконалення системи фізичного виховання у вищих навчальних закладах пропонується через формування психічних якостей, які потрібні для досягнення високого рівня успішності тощо [3, с. 54].
В основних положення стратегії здоров'я відображено, що здоров'я людини залежить від його способу (стилю життя), який в свою чергу залежить від способу думок. Спосіб думок – продукт міри духовності. Найважливіші заходи, що дозволяють зберегти здоров'я і попередити виникнення хвороби це ті, які здійснюються самою людиною. І, що важливо, показано, що фізіологічна (статистична) «норма» не може бути критерієм здоров'я [2].
Теоретичною основою дослідження виступила ідея цілісності особистості людини, в якій все взаємопов'язане і взаємообумовлене. Самооцінка визначає розвиток думки людини про себе як про особу, яка знаходиться у витоків самопізнання. Самооцінка - це засадничий компонент самосвідомості. Самооцінка людини є результатом порівняльного пізнання себе через співвідношення знань про себе зі знаннями про інших або про ідеальний образ особи, існуючий в її уявленнях. Важно знати, що визначений рівень самооцінки є наслідком включення механізмів захисту особи: при незадоволенні відбувається зниження рівня самооцінки, при задоволеності – підвищення.
Метою роботи стало порівняння впливу рівня самооцінки як соціально-психічного компоненту особистості на оцінювання здоров’я як фізичного компоненту студентів І та V курсу навчання.
Методи, організація досліджень. В дослідженні, що було проведено в лютому 2013р. та лютому 2014 року, прийняли участь студенти І курсу (105 осіб) і V курсу (62 особи) Криворізького педагогічного інституту та Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет». 
Через анонімне анкетування респонденти висловили своє відношення до стверджень психолого-педагогічного тесту на визначення рівня самооцінки. Високий рівень самооцінки визначає, що людина, як правило, не обтяжена комплексом неповноцінності, вона правильно реагує на зауваження інших та рідко має сумління в своїх діях. Середній рівень свідчить про те, що людина рідко страждає від комплексу неповноцінності та лиш час від часу старається підладитися під думки інших. Низький рівень сигналізує про те, що людина боляче переносить критичні зауваження в свою адресу, старається рахуватися завжди з думками інших та часто страждає від комплексу неповноцінності [5].
Респондентам було запропоновано оцінити своє здоров’я на «відмінно», «добре» та «задовільно». Умовно приймаємо, що на «відмінно» оцінять своє здоров’я респонденти, у яких немає проблем зі здоров’ям або вони є досить малозначними. Оцінка «добре» за власне здоров’я свідчить скоріше про наявність перехідного стану «від здоров’я до хвороби»: явної хворобі ще немає, але вже турбує якась проблема. Оцінка «задовільно» буде характерною для респондентів з хронічними захворюваннями. 
За результатами анкетування по курсах формується 3 вибірки за рівнем самооцінки: високий рівень, середній рівень і низький рівень. В кожній групі зроблено аналіз оцінювання здоров’я. 
Результати досліджень та їх обговорення.  Як показують дані рис.1 отримані результати визначення рівня самооцінки на 1 і 5 курсах мають невеликі розбіжності. На 5 курсі збільшується відсоток студентів з низькою самооцінко. 
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Рис.1. Рівень самооцінки студентів.

Аналіз отриманих результатів показав, що протягом навчання у респондентів з високим рівнем самооцінки покращується оцінка здоров’я (рис.2). 
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Рис.2. Оцінювання здоров’я в залежності від самооцінки.
Так, оцінка «відмінно» з 30% на 1 курсі збільшується до 38%, а оцінка «добре» з 66% до 84%. На 5 курсі не зафіксовано респондентів групи з високим рівнем самооцінки з оцінкою здоров’я «задовільно».
Спостерігається динаміка в групі з середнім рівнем самооцінки: на 5 курсі збільшується відсоток оцінки «добре» з 66% до 84% за рахунок зменшення відсотка оцінок «відмінно» і «задовільно».
В групі респондентів з низьким рівнем самооцінки від 1 до 5 курсу також відмічається збільшення відсотка оцінки «добре», але відбувається за рахунок зменшення відсотку оцінки «задовільно» з 16% до 7%.

 Основні висновки і перспективи подальших досліджень.

При оцінюванні студентами власного здоров’я на «відмінно» відмічено прямий зв'язок з їхнім рівнем самооцінки: чим вище самооцінка, тим збільшується відсоток студентів з відмінним оцінюванням здоров’я.

В оцінюванні студентами власного здоров’я на «добре» і «задовільно» виявлено зворотній зв'язок з рівнем самооцінки: із зниженням самооцінка, підвищується відсоток студентів з перехідним станом «від здоров’я до хвороби» і станом хвороба.

Дослідження динаміки самооцінки особистості студентів 1 і 5 курсів встановило збільшення відсотку респондентів з низькою самооцінкою на 5 курсів, що може бути наслідком підвищення тривожності, в зв’язку з випускними заходами та майбутнім працевлаштування.
Зменшення відсотку студентів з оцінкою здоров’я «задовільно» на 5 курсі в порівнянні зі студентами 1 курсу не залежно від самооцінки особистості є відображенням морфологічної зрілості у студентів 5 курсу та адаптації до навчання у вузі. 
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Исследование динамики самооценки личности студентов 1 и 5 курсов установило увеличение процента респондентов с низкой самооценкой на 5 курсе, что может быть следствием повышения тревожности, в связи с выпускными мероприятиями и будущим трудоустройством. Уменьшение процента студентов с оценкой здоровья "удовлетворительно" на 5 курсе по сравнению со студентами 1 курса не  зависимо от самооценки личности является отражением морфологической зрелости студентов 5 курса и адаптации к учебе в вузе.
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