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Анотація.

Досліджено вплив відвідування спортивних секцій протягом навчання в школі та ролі батьків на формування навички до самостійних занять фізичними вправами.  Показано, що студенти, які володіють навичками до занять фізичними вправами в більшості відчувають себе здоровими людьми, ніж студенти, які не мають такої навички.

Summary.
The influence of attending sport sections during studying at school and parents` role on forming skill of independent training in physical exercises has been investigated. It has been revealed that students with skill of training in physical exercises feel themselves healthy more often than students without such skill.

Постановка проблеми. Болонський процес поставив перед вищою освітою задачі, тісно пов’язані з формулюванням єдиного загальноєвропейського простору вищої освіти, створення зрозумілих всім правил взаємодії університетів і освітніх просторів різних країн Європи. Україна приєдналась до Болонського процесу на конференції в Бергені у 2005 році [3, с. 16]. В зв’язку з цим, останні кілька років в країні активно дискутується подальший шлях розвитку системи фізичного виховання у вищих навчальних закладах. Головне питання полягає в тому, яким чином буде відбуватися реформування і подальший її розвиток: через клубну систему, або через засади навчальної дисципліни.

Досвід європейських країн показує, що фізичне виховання не входить до навчальних планів університетів, а є самостійної роботою студентів, які самі дбають про свій фізичний розвиток, власне здоров’я і належний рівень працездатності. В Україні як модель пропонується за західним зразком перейти на систему функціонування спортивних клубів, де студент за власним бажанням обирає вид спорту або фітнесу та самостійно відвідує визначену ним кількість занять [4, с. 23]. Найбільш вірогідно, що здійснення фізичного виховання у вищих навчальних закладах як навчальної дисципліни поступово буде замінюватися на самостійні заняття фізичними вправами або заняття під керівництвом фахівця. Тому наявність навички до самостійних занять фізичними вправами у студентів в світлі тенденції, що буде розвиватися, стає все більш актуальною.
Самостійні заняття фізичними вправами в вищому навчальному закладі спрямовані на створювання власного образу здорової людини, розширення знань в сфері фізичної культури, розвиток фізичних якостей та збагачення бази рухових дій. Сутність особливості самостійних занять фізичними вправами полягає в тому, щоб сформувати в студента навички до регулярних занять, використання знань і вмінь, застосування рухливих можливостей у життєдіяльності [1, с. 23].
Для того, щоб самостійні заняття, як одна з форм фізичного виховання, стали більш ефективними необхідно сприяння кількох умов. По-перше: фізична культура повинна стати особисто значимою для самого студента, по-друге: студенту бажано знати основи теоретичних знань з фізичного виховання, по-третє: рекомендується створювати позитивну мотивацію до занять фізичними вправами, по-четверте; важливо активне включення студента в систему регулярних занять [7, с. 149]. В досліджені, проведеному на базі Криворізького економічного інституту виявлено, що самостійні заняття фізичною культурою властиві 61,1% студентів [6, 86].

В педагогічному університеті формування навички до самостійних занять фізичними вправами має, окрім інших, професійно-прикладне значення. В дослідженні інтересів вчителів у самоосвіті з організації самостійних фізкультурно-оздоровчих занять виявлено бажання отримати додаткові знання з наступних питань: раціональна організація рухової активності (48,4%), регулювання фізичного навантаження, самоконтроль (26,1%), сучасні методики оздоровлення (25,9%) [5, с. 202].  
Навичка систематично займатися фізичними вправами починає формуватися в підлітковому віці [2, с. 127], тому актуально дослідження шкільного періоду студентів. Навичка до самостійних занять фізичними вправами  визначена як об’єкт дослідження, формування її під впливом різних факторів – предмет дослідження. Виявлення відмінностей у формуванні цінностей і зразків поведінки в сфері фізичної культури між тими, хто має навичку до занять і не має становило мету дослідження.

База дослідження. В дослідженні, що відбулось в лютому 2010 року, були задіяні студентки І курсу фізико-математичного і природничого факультету Криворізького державного педагогічного університету (всього 80 осіб). 

Методи дослідження. Метод дослідження – анкетування. Студентам була запропонована анкета з правом вибору твердження: „Да”, „Ні”. В анкету були включені наступні твердження: я маю навичку займатися фізичними вправами самостійно; протягом навчання в школі я займалася в спортивних секціях; я маю позитивне відношення до занять з фізичного виховання в університеті; я відвідую заняття з фізичного виховання (тренування) із-за заліку; мій батько займається/займався фізичними вправами; моя матір займається/займалася фізичними вправами; я почуваю себе здоровою людиною. 
За результатами анкетування було сформовано дві вибірки. Перша вибірка „Я маю навичку займатися фізичними вправами самостійно” (44 анкети), друга вибірка „Я не маю навички займатися фізичними вправами самостійно” (36 анкет). В порівнянні використовувалися тільки позитивні вибори. На рисунку 2 представлено дані позитивного вибору на одне твердження з першої і другої вибірки, тому сума не складає 100 відсотків.
Результати дослідження. Аналіз отриманих даних показав, що 55%  респондентів мають навичку займатися фізичними вправами самостійно (рис.1). 
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Рис.1. Навичка до самостійних занять фізичними вправами у студентів 

Порівняння позитивного вибору у твердженні „Протягом навчання в школі я займалася в спортивних секціях” виявило  респондентів, що мають навичку до самостійних занять більше, ніж респондентів, що не мають такої навички: 66% проти 44% (рис.2). Студенти з навичками більш позитивно ставляться до занять фізичного виховання в університеті (89%), ніж студенти, які не мають навички до самостійних занять (78%). 
Розгляд результатів позитивного вибору твердження „Я відвідую заняття з фізичного виховання із-за заліку” виявив наступне. В групі респондентів, які мають навичку до самостійних занять, виявилось 30% позитивних відповідей. В групі респондентів, які не мають навички до самостійних занять, позитивних відповідей виявилось значно більше – 70%.
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Рис. 1. Цінності, норми і зразки поведінки студентів, що мають навичку 

             займатися самостійно фізичними вправами
Аналіз вибору в твердженні „Мій батько займається/займався фізичними вправами” виявив наступне. Батько, що займається фізичними вправами відзначений у 49% респондентів з навичкою до самостійних занять і у 64% респондентів, в яких не сформована така навичка. Можливо існує тенденція, що  „спортивні” батьки не формували навичку до самостійних занять фізичними вправами, а більших випадках визначали своїх дітей (можливо без їх власного бажання) в секції, в яких відповідальність за фізичний розвиток передавалася професіоналам. У результатах вибору твердження „Моя матір займається/займалася фізичними вправами” не виявлено великих відмінностей (47% перша вибірка, 45% - друга вибірка).

Порівняння позитивних відповідей твердження „Я почуваю себе здоровою людиною” виявило більший відсоток (85%) в групі респондентів, що мають навичку до самостійних занять фізичними вправами, ніж в групі респондентів (64%), яка не мають навички. Тут можлива взаємодія двох факторів: самостійні заняття фізичними вправами сприяють підвищенню гарного фізичного самопочуття або добре фізичне самопочуття сприяє виникненню бажання займатися фізичними вправами самостійно.

Висновки
1. Виявлено, що на формування навички до самостійних занять фізичними вправами впливає активне відвідування спортивних секцій протягом навчання в школі. Такі студенти відвідують заняття фізичного виховання в університеті в більшості не із-за заліку, а за іншими мотивами.
2. Встановлено, що формування навички до самостійних занять фізичними вправами в більшому ступені впливає батько, який сам не проявляв активності в означеній діяльності. Вплив матері в порівнянні з впливом батька у формуванні навички значно менший.

3. Знайдено, що студенти, які володіють навичками до занять фізичними вправами в більшості відчувають себе здоровими людьми, ніж студенти, які не мають навички до занять. 
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