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Мотивація – це сукупність психічних процесів, що надають поведінці енергетичний імпульс і загальну спрямованність. Мотив до діяльності виникає при наявності потреби, що відчувається як відхилення параметрів від оптимального рівня. Незадоволення або неповне задоволення потреб в побуті, навчанні, трудовій діяльності можуть спонукати до пошуку задоволенності цих потреб в сфері фізичного виховання  і спорту [5, 34]. У людини існує уява про бажаний стан і прагнення до нього є близьким до поняття „досягнення мети”. 
Формування у студентів мотиваційних потреб до здорового спообу життя та гармонійного розвитку – є одним із приорітетних завдань фізичного виховання у вищий школі. Питання в тому, як найбільш ефективно існуюча система фізичного виховання у вищих навчальних закладах може використати мотиваційну силу студента в реалізації його здібностей і потенцій та в просунені його до бажаної мети. Крім того, люди роблять що-небудь не тільки за ради досягнення деякої мети в вузькому змісті цього слова, але й ради самого процесу діяльності. Вона прагне не тільки до вдосконалення деяких змін в самому собі та у взаємовідносиннах зі зовнішнім середовищем, але й до визначенних приємних ємоцій і відчуттів.
Проблему, що існує, пропонують вирішувати через застосування оптимальних форм і методів проведення навчальних занять і тренувань [3, 218], підвищення ефективності пізнавальної діяльності і педагогічних умов організації навчального процесу [1, 376], виховання відповідального ставлення до власного здоров’я та способу життя [4, 103]. Зазначається недосконалість існуючої системи, в якій неможливо виховати навички ведення здорового способу життя, застосовуючи одну програму для всіх [2, 8]. 
Отже, формування мотивів фізичного вдосконалення у студентів є необхідною умовою їх підготовки до ефективної навчальної та подальшої трудової діяльності. Вивчення мотиваційних потреб студентів у відвідуванні навчальних занять з фізичного виховання визначило мету роботи. В дослідженні прийняли участь студенти-першокурсники, як юнаки, так і дівчата, педагогічного університету (всього 76 осіб). Студентам була запропонована анкета з твердженням „Я займаюсь фізичними вправами на навчальних заняттях фізичного виховання з метою:” 1 - вдосконалити фізичний розвиток, 2 - укріпити здоров’я, 3 - отримати залік, 4 - отримати задоволення, 5 - інше. Необхідною умовою був вибір двох мотиваційних потреб: перший – головний вибір і менший за значимістю – другий. Аналіз здійснювався по першому і другому вибору мотиваційних потреб окремо, а також визначалась відсоткова частина  мотиваційних потреб за двома виборами (де 152 - є число варіантів відповідей).      

Аналіз отриманих даних показує, що вдосконалення фізичного розвитку (41%) і укріплення здоров’я (28%) посідають перші місця за головним вибором в анкетувані студентів І курсу (рис.1). Більше п’ятої части студентів, що приймали участь у дослідженні, відвідують заняття з фізичного виховання ради отримання заліку (22%). І тільки 9% студентів-першокурсників головним вибором мотиваційних потреб зазначили отримання задоволення.
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Рис.1. Мотиваційні потреби відвідування занять за першим вибором 

Потреба в укріпленні здоров’я відзначається в анкетах у третини респондентів і займає перше місце за другим вибором (рис.2). Мотиваційні потреби у вдосконелені фізичного розвитку і отриманні заліку в другому виборі виявили 26% студентів. Отримання задоволення, як і в першому виборі, серед інших потреб займає останнє місце – 16%. 

Вдосконалення фізичного розвитку і укріплення здоров’я - є одними із складових поняття здорового способу життя. Позитивним показником є те, що переважна кількість студентів-першокурсників покдадають надії на вдосконалення свого фізичного розвитку (34%) і укріплення здоров’я (30%) через відвідування навчальних занять з фізичного виховання (рис.3). Це свідчить про високий рівень прийняття основних цінностей і норм, які вважаються на цей момент часу культурними досягненнями в сфері фізичної культури і спорту.
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Рис.2. Мотиваційні потреби відвідування занять за другим вибором 

Насторожує увагу факт, що чверть студентів вимушені відвідувати заняття з фізичного виховання тільки за ради отримання заліку. Але найбільш цінним показником вважаємо дані вибору мотиваційної потреби отримання задоволення, який склав 12%. Цей показник несе інформацію про те, що зміст, умови і організація навчального процесу з фізичного виховання не сприяють, в більшості, створенню позитивних емоцій і почуттів, таких як радість і задоволення. А, оскільки, відчуття радості є одним із головних внутрішніх мотивів, що спонукають людину до любої конкретної діяльності, кафедра фізичного виховання з одного боку  втрачає своїх прихільників, з іншого – має великий резерв щодо вдосконалення і підвищення ефективності організації навчально-виховного процесу з фізичного виховання.
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Рис.3. Мотиваційні потреби студентів у відвідуванні навчальних занять 
Таким чином, студенти-першокурсники виявляють високий рівень прийняття основних цінностей і норм, які вважаються на цей момент часу культурними досягненнями в сфері фізичної культури і спорту. Найбільш значимими мотиваційними потребами у першокурсників - є вдосконалення фізичного розвитку та укріплення здоров’я. Зміст, умови і організація навчального процесу з фізичного виховання не сприяють створенню позитивних емоцій і, відповідно, формуванню мотиваційний потреб до відвідування занять. 
Перспективи подальших досліджень в цьому напрямі передбачають вивчення мотиваційних потреб студентів третого курсу у відвідуванні навчальних занять з фізичного виховання. Висувається гіпотеза, що значення відсоткового показника з потреби отримати залік буде зростати із зрівнянням відповідного показника студентів першого курсу, а  інші показники, що вивчалися, виявлять тенденцію на зменшення. Передбачається також вивчення  мотиваційних потреб студентів, що займаються за вибором в спортивних групах за видами спорту і групах оздоровчої спрямованості. Припускається, що в даному випадку, значення показника з потреби отримати залік буде зменшуватись, а показники інших мотиваційних потреб - зростати.
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