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СТОМЛЕНОСТІ

Введення. Рівень фізичного розвитку впливає на ефективність любого виду людської діяльності, в тому числі, і на формування стомленості. Відомо, чим вищий рівень фізичного розвитку, тим повільніше розвиваються процеси стомленості. Стомленість це є тимчасове зниження працездатності, що створюється в наслідок діяльності, яка передувала. При стомленості послабляються процеси уваги, її стійкість і переключання, послаблюється витримка, знижуються можливості пам’яті та мислення. Суб’єктивно стомленість проявляється у вигляді відчуття стомлення, що викликає бажання припинити роботу.
Оскільки, у віці 18-20 років в людини спостерігається сама висока інтенсивність інтелектуальних і логічних процесів, а студентська діяльність спрямована на навчальну роботу з великими обсягами, то з метою підвищення її ефективності, дослідження рівня фізичного розвитку за відчуттям стомленості є актуальним. 
Мета роботи. Встановити зв’язок між суб’єктивним відчуттям стомленості та рівнем фізичного розвитку і розробити порівняльну норму фізичного розвитку за індексом Дубогай. Задачі дослідження. 1). Визначити показники антропометричних ознак і наявність відчуття стомлення досліджуваних. 2). Вивчити рівень фізичного розвитку і встановити його зв’язок з формуванням відчуття стомленості. 3). Обчислити порівняльну норму фізичного розвитку 18-річних дівчат за допомогою складання центильної шкали. Об’єкт дослідження: антропометричні показники 18-20 річних дівчат. Предмет дослідження: рівень фізичного розвитку в зв’язку з відчуттям стомленості. База дослідження. В дослідженні, що проводилось в грудні 2005 року, була задіяна група студентів з представниць жіночої статті (53 особи) фізико-математичного та інженерно-педагогічного факультетів КДПУ. В основній більшості досліджуваним по 18-20 років і за результатами огляду вони відносяться до основної медичної групи.
Методи дослідження. В роботі використано метод антропометричних вимірів (до 0,1) за методикою П.П.Шапаренко [3]. Обхват грудей здійснювався при горизонтальному накладанні стрічки по верхньому краю молочної залози. З метою визначення наявності відчуття стомленості в картках дослідження пропонувалося вибрати одне з трьох стверджень. 1). На протязі дня я не відчую стомленості (або іноді відчуваю тимчасову, коротку за часом). 2). Звичайно на протязі дня я відчуваю періоди, що чергуються, працездатності та стомленості. 3). Майже на протязі усього дня я знаходжусь у стані стомленості. 

Порівняння вимірів антропометричних ознак здійснювалось за середніми показниками, а оскільки в роботі не використовувався t-критерій Стьюдента, то результати порівняння розглядаються на рівні тенденцій. Для отримання більшої інформації, в роботі аналізувалися відношення величин антропометричних ознак в кожній групі (обхват грудей/довжина тіла, маса тіла/довжина тіла, маса тіла/обхват грудей) та відношення значень між групами. 
Рівень фізичного розвитку (ІФР) визначався за індексом Дубогай [2]:
ІФР = довжина тіла, см – маса тіла, кг – обхват грудної клітини (пауза), см
Формула широко відома як показник Пін’є, що характеризує міцність тілобудови. За Дубогай А.Д. кореляційно-факторний аналіз ІФР опосередковано віддзеркалює не тільки рівень фізичного розвитку, але і ступінь біологічної зрілості, фізичної працездатності, максимальної аеробної продуктивності організму, стану серцево-судинної і дихальної систем, рухову підготовленість, здібність адаптації до навантажень швидкісного, швидкісно-силового, силового характеру і загальної витривалості. Порівняльну норму фізичного розвитку 18-річних дівчат здійснено за допомогою складання центильної шкали [1].
Результати дослідження. При дослідженні наявності відчуття стомленості встановлено, що на протязі дня не відчувають стомленості 35% і відчувають стомленість 63% досліджуваних. Виявлена одна картка із ствердженням „майже на протязі усього дня я знаходжусь у стані стомленості”,  яка в подальшому була вилучена з обробки даних. В результаті сформовано дві вибірки: „не відчуваю стомленості” - перша група і „відчуваю стомленість” - друга група.

Аналіз отриманих даних показав, що в групі „не відчуваю стомленості”  середні показники антропометричних ознак мають тенденцію на зменшення в порівнянні з відповідними показниками в групі „відчуваю стомленість”. 
Обчислення відношення між середніми показниками в кожній групі і порівняння між ними виявило наступне. Відношення обхвату грудей до довжини тіла становить 0,52, як в першій, так і в другій групі. У відношеннях, де задіяні показники маси тіла, виявлено розбіжності: маса тіла/довжина тіла в першій групі – 0,32, в другій – 0,34; маса тіла/обхват грудей – 0,62 і 0,66. Відношення отриманих даних між групами показало більшу відмінність у показниках маса тіла/довжина тіла – 0,92 і меншу у показниках маса тіла/обхват грудей – 0,97. 
Отже, у формуванні стомлювання найбільш інформативним може бути показник відношення маси до довжини тіла. Зазначається пряма залежність між цим показником та формуванням стомленості: чим більше показник, тим більша вірогідність розвитку процесів стомленості.  

Таблиця 1
Порівняльна норма фізичного розвитку 18-20 річних дівчат 
	Рівень фізичного розвитку

	низький
	нижче за середній
	середній
	вище за середній
	високий

	7,9 і менше
	8-18
	18,1-30
	30,1-33
	33,1 і більше


Обрахунок центильної шкали за п’ятибальною градацією виявив, що до низького рівня фізичного розвитку відносяться показники 7,9 і менше, нижчого за середній – 8-18, середнього - 18,1-30, вищого за середній – 30,1-33, високого – 33,1 та більше (табл.1). 
Отримані дані показують, що 47% досліджуваних першої і другої групи мають середній рівень фізичного розвитку (рис.1). Найбільші відмінності встановлено в крайніх градаціях. В групі „не відчуваю стомленості” відсутні досліджувані з низьким рівнем фізичного розвитку, в групі „відчуваю стомленість” їх становить 12%. З високим рівнем фізичного розвитку в першій групі в два рази більше досліджуваних (16%), ніж в другій групі (8%).
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Рис. 1.  Формування стомленості в градаціях рівня фізичного розвитку 
Виявлена закономірність дає можливість пропонувати обчислену порівняльну норму, як тест, для виявлення рівня фізичного розвитку. За цим, на відмінну від показника Пін’є, чим більшими є значення ІФР за Дубогай А.Д., тим вище оцінюється рівень фізичного розвитку. 
Висновки. 1. Встановлено, що третина студентів на протязі дня не відчувають стомленості (або іноді тимчасову, коротку за часом). 2. Визначена пряма залежність між показником відношення маси до  довжини тіла та формуванням стомленості: чим більше показник, тим більша вірогідність розвитку стомленості. 3. Виявлено, що чим більшими є значення ІФР за Дубогай А.Д. (ІФР = довжина тіла, см – маса тіла, кг - обхват грудної клітини, см), тим вищим є рівень фізичного розвитку.
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