2

РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИОРІТЕТНИХ МОТИВІВ ДО ЗАНЯТЬ 
ОЗДОРОВЧИМИ ФІЗИЧНИМИ ВПРАВАМИ
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педагогічний університет, 
м. Кривий Ріг

Заняття фізичними вправами – найважливіша умова у процесі збереження, підтримки та укріплення здоров’я. Така спрямованість життєдіяльності обумовлена особисто-мотиваційними можливостями та хибностями людини. При цьому необхідно враховувати індивідуальні інтереси, можливості, потреби, зв’язок з навчанням та побутовою діяльністю. Сучасність вимагає свідомого відношення до власного здоров’я. Це повинно стати нормою поведінки та й, взагалі, життя. Кожна людина повинна усвідомити, що за своє здоров’я вона відповідає особисто.
Внутрішні резерви активності спонукають молодих людей винаходити шляхи здоров’я через заняття оздоровчими фізичними вправами. Дослідження цих резервів надає процесу фізичного виховання суб’єктивну значиму цінність та дійову спрямованість.

З давніх часів людина прагнула до ідеалу гармонійного розвитку. Пропорційні форми, гармонічність тіло будови, легка хода, правильна постава – завжди вважалися показниками здоров’я, активності, відмінного фізичного розвитку. Але при наявності зайвої ваги краса тіло будови втрачається. Причинами надлишкової ваги можуть бути як суб’єктивні (гіподинамія, переїдання), так і об’єктивні (спадковість, екологія). Важливо розрізняти їх і, при цьому, не робити проблему зайвої ваги надуманою, до чого схильні багато підлітків та молоді.

Зменшення ваги за допомогою дієти дуже клопіткий і трудомісткий процес: необхідно достатньо довго та систематично підбирати індивідуальний варіант, тому що особливості обміну речовин кожної людини обумовлений генетично. Це є підставою для корективу розроблених та пропонованих дієт з метою підвищення їх ефективності. Для того ж, щоб схуднути за допомогою фізичних вправ, треба витрачати велику кількість енергії, так як незначне навантаження в даному випадку буде не ефективним. 

Метою роботи стало вивчення ступеня зацікавленості у красі своєї тілобудови та виконання практичних дій, спрямованих на її вдосконалення. В дослідженні (методи анкетування, педагогічних спостережень та опитання) взяли участь 160 студенток І-IV курсів віком 17-21 рік Криворізького державного педагогічного університету. 
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Рис.1. Реалізація мотиву „прагнення до вдосконалення тіло будови” 

Результати дослідження показали, що серед інших мотивів, що спонукають студенток до занять оздоровчими фізичними вправами, таких як: бажання удосконалити „спортивну форму”, укріпити здоров’я, засіб активного відпочинку, тестування психофізичних можливостей, приоритетним є „прагнення до вдосконалення тілобудови”. Так, з усієї кількості досліджуваних 91% склали студентки, які дуже зацікавлені у красі своєї тілобудови (рис.1). 

З тих, хто зацікавлений у красі своєї тіло будови тільки 37% (54 особи) враховують калорійність продуктів при споживанні. З тих, хто контролює калорійність продуктів 71% (38 осіб) займаються фізичними вправами додатково (самостійно або в спортивних секціях). Як бачимо з результатів дослідження, для вдосконалення тіло будови студентська молодь віддає перевагу засобам фізичної культури, а не обмеженню споживання кількості висококалорійних продуктів харчування.

Цікавим фактом, на наш погляд, є й те, що з загального числа опитаних лише 24% студентів зацікавлені у красі своєї тілобудови, враховують калорійність продуктів, що вживаються та займаються 10-8-6 годин на тиждень. Це свідчить, що майже кожна студентка (за винятком 9%) цікавиться своєю тілобудовою, то лише четверта з них виконує дії спрямовані на її вдосконалення.

Таким чином, вивчення реалізації приоритетних мотивів до занять оздоровчими фізичними вправами буде сприяти направленості педагогічної діяльності на виховання самосвідомості, морально-вольових характеристик особистості та формуванню навиків і звичок до здорового способу життя.   Відчуття здоров’я надає людині можливість в повній мірі творчо, цікаво та результативно працювати на благо себе, своєї родини, народу та суспільства.

Резюме. 
Розкриття реалізації приоритетних мотивів до занять оздоровчими фізичними вправами у студенток педагогічного університету. Визначено, що майже кожна студентка (за винятком 9%) визначила мотив до занять, як „прагнення до вдосконалення тілобудови”, але тільки четверта студентка, з загального числа досліджених, найбільш ефективно спрямовує свою діяльність на досягнення мети.
Resume.

The examination of the realization of the basic motivation towards the classes of the healthful physical exercises that students of the pedagogical university have/ It has explored that each student (with the exception of 9%) determined the motivation towards the classes as „an endeavour of improvement of their constitution”, but only the fourth student of the general number directs the activity towards the achievement of purpose.  
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