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Від упорядників
З метою популяризації наукового доробку професорсько-викладацького колективу Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» Науковою бібліотекою підготовлено бібліографічний покажчик друкованих праць за 2010-2012 рр. Покажчик є своєрідним підсумком науково-дослідницької діяльності КПІ ДВНЗ «КНУ» за три роки.
Відомості про друковані праці отримані з документів, які надійшли у фонд Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «КНУ». Покажчик носить інформативний характер і не претендує на повноту охоплення матеріалу, адже представлено тільки ті первинні документи, які знаходяться у фонді книгозбірні педагогічного інституту.
Бібліографічний покажчик складається з 10 розділів:
У Розділі 1 «Наукові видання. Монографії» подано бібліографічні описи колективних та індивідуальних монографій, наукових досліджень, авторами яких є викладачі КПІ ДВНЗ «КНУ».
Розділ 2 «Дисертації та автореферати дисертацій» вміщує бібліографічні описи дисертацій та авторефератів дисертацій, захищених науковцями Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет».
Розділ 3 «Довідкові видання» представляє термінологічні, тлумачні словники, словники-довідники, укладені викладачами Криворізького педагогічного інституту.
У Розділі 4 «Підручники. Навчально-методичні посібники» подано бібліографічні описи підручників для студентів вищих навчальних закладів, учнів загальноосвітніх навчальних закладів, авторами та укладачами яких є викладачі КПІ ДВНЗ «КНУ». У розділ також увійшли описи навчально-методичних посібників, конспектів лекцій, хрестоматій, навчально-методичних посібників з проведення лабораторних і самостійних робіт, збірників задач, варіативних модулів, методичних рекомендацій тощо.
Розділ 5 представляє Наукові та науково-практичні конференції, науково-практичні семінари, проведені в КПІ ДВНЗ «КНУ».
У Розділ 6 «Публікації в матеріалах наукових та науково-практичних конференцій» включено бібліографічні описи доповідей, виступів викладачів КПІ ДВНЗ «КНУ» на міських, регіональних, всеукраїнських та міжнародних конференціях.
У Розділі 7 «Збірники наукових та науково-методичних праць» представлено бібліографічні описи збірників, видавцем яких є Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «КНУ».
Розділ 8 «Статті в збірниках наукових праць і колективних монографіях» складають бібліографічні описи наукових статей викладачів, вміщених в наукових фахових виданнях, та окремих розділів в колективних монографіях.

У Розділ 9 «Статті в періодичних виданнях» включено бібліографічні описи публікацій викладачів у наукових та науково-методичних журналах.
Розділ 10 «Бібліографічні покажчики» представляє покажчики праць викладачів Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «КНУ».
Для зручності користування та розкриття змісту бібліографічного покажчика упорядниками створено допоміжний апарат:

·  іменний покажчик, в якому наведено прізвища авторів, співавторів,
упорядників, редакторів та ін., які в 2010-2012 рр. були викладачами Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»;
·  переднє слово від упорядників;
·  схема групування матеріалу (зміст).
Публікації у бібліографічному покажчику в межах розділів згруповано за зведеним українсько-російським алфавітом прізвищ авторів та назв документів.

Джерела відбору документів для бібліографічного покажчика – фонди, каталоги і картотеки Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет».
Хронологічні рамки відбору документів: 2010 – 2012 рр.
Покажчик містить 1075 бібліографічних записів і має суцільну нумерацію.
Бібліографічний опис здійснено згідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання».
Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»: http://kdpu-library.ucoz.ru
Покажчик розраховано на науковців, фахівців у галузі педагогічної освіти, викладачів вищих навчальних закладів, учителів, аспірантів, здобувачів, студентів.
РОЗДІЛ 1

Наукові видання. Монографії

1. 91(07)
Б 90   Бугрій О. В. Методична система розвиваючого навчання географії : монографія / О. В. Бугрій. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2010. – 164 с.
2. 371.315.6
Б 91   Буряк В. К. Розвивальне навчання : теоретико-методологічний аспект : монографія / В. К. Буряк. – К. : Фенікс, 2010. – 304 с.
3. 821.161.2-31.09
В 18   Варданян М. В. Романи «муженського циклу» Володимира Винниченка : проблематика, жанрово-стильові особливості : монографія / М. В. Варданян. – Кривий Ріг : Діоніс, 2012. – 230 с.
4. 378(477.63)
В 55 Вища педагогічна освіта і наука України : історія, сьогодення та перспективи розвитку. Дніпропетровська обл. / НАПН України ; Інститут вищої освіти; МГО Асоціація ректорів педагогічних університетів Європи; авт. кол.: В. В. Бєлікова, О. В. Бугрій, В. К. Буряк, М. В. Варданян, С. С. Головатий, В. Л. Казаков, Л. В. Кондрашова, О. В. Косіненко, В. П. Лисечко, А. С. Лобанова, О. Є. Остапчук, Л. О. Савченко, І. Ю. Серьогіна, В. О. Шайкан та ін.; ред. кол.: І. В. Шелевицький, Ж. В. Колоїз, О. В. Малихін, В. С. Пікельна, З. П. Бакум та ін. ; за заг. ред. Я. В. Шрамка. – К. : Знання України, 2011. – 295 с.
5. 159.9:378
В 75   Воронін А. І. Проблеми когнітивного розвитку студентів у процесі професійного навчання / А. І. Воронін. – Кривий Ріг : ДВНЗ «КНУ», 2012. –
112 с.
6. 37(430):81'243
Г 18   Гаманюк В. А. Іншомовна освіта Німеччини у контексті загальноєвропейських інтеграційних процесів : теорія і практика : монографія / В. А. Гаманюк. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2012. – 376 с.
7. 911.5:504
Д 33   Денисик Г. І. Сингенез рослинного покриву в ландшафтах зон техногенезу : монографія / Г. І. Денисик, С. В. Ярков, В. Л. Казаков. – Вінниця-Кривий Ріг : Едельвейс і К., 2012. – 240 с.
8. 37.043.1
Д 69   Дороніна Т. О. Теоретико-методологічні засади гендерної освіти та виховання учнівської молоді : монографія / Т. О. Дороніна ; за ред. М. Б. Євтуха. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2011. – 331 с.
9. 930.2(477)
Д 75   Дроздов А. М. Актуальные методологические проблемы исторической науки : монография / А. М. Дроздов. – Кривой Рог : Видавничий дім, 2010. – 171 с.
10. 54(07):51
Д 75   Дроздов А. М. Ведущая роль прикладной математики в совершенствовании курса химии средней школы на современном этапе : монография / А. М. Дроздов, А. Л. Жохов, Л. И. Томилина. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2010. – 326 с.
11. 821.161.2-2.09
К 56   Ковпік С. Основні складові поетики української драматургії першої половини ХІХ століття : монографія / С. Ковпік. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2011. – 425 с.
12. 316.334.22(477.63)
Л 68   Лобанова А. С. Мотивация труда в социальных организациях промышленных предприятий. На примере Криворожья в Украине и Силезского Воеводства в Польше : монография / А. С. Лобанова, Я. Руг, Е. С. Славина. – Кривий Ріг-Забже : Дионис, 2012. – 331 с.
13. 821.161.1-3.09
Л 93   Любецкая В. В. Литературно-художественный стиль и словесный лад в творчестве Н. В. Гоголя : монография / В. В. Любецкая. – Кривой Рог : Видавничий дім, 2012. – 195 с.
14. 811.161.2'373.611
Н 28 Нариси з історії українського словотворення (іменникові конфікси) : монографія / П. І. Білоусенко, І. О. Іншакова, К. А. Качайло та ін. – Запоріжжя-Кривий Ріг : Ліпс, 2010. – 480 с.
15. 504(477.63)
О-62 Оптимизм решений технических и гуманитарных проблем экологии Кривбасса : монография / А. М. Дроздов, А. А. Лапшин, Л. И. Томилина, Т. В. Старова. – Кривий Ріг : Видавничий дім, 2011. – 364 с.
16. 378.147
П 79 Проектна діяльність у технологічній освіті : монографія / В. С. Пікельна, Л. О. Савченко, Ю. С. Кулінка, З. С. Кучер, І. Ю. Серьогіна, Л. В. Гура, О. М. Драшко, О. О. Лаврентьєва, В. А. Яковлєва, Н. В. Волкова, С. Л. Кучер, К. Ю. Савченко та ін. – Кривий Ріг : СПД Залозний В. В., 2012. – 320 с.
17. 911.2(477.63)
Ф 50 Фізична географія Криворіжжя : монографічна навчальна книга / В. Л. Казаков, О. О. Калініченко, В. В. Коцюруба, І. О. Остапчук, І. С. Паранько, В. М. Савосько, В. О. Шипунова, С. В. Ярков. – Кривий Ріг : Центр-Принт, 2012. – 263 с.
18. 94(477).08
Ш 17   Шайкан В. Повсякдення українців у роки німецької окупації 1941-1944 / В. Шайкан. – К., 2010. – 80 с.
19. 908(477.82)
Ю 99   Ющук Є. Село Навіз : у пам'яті минулих і нинішніх поколінь: історико-краєзнавчий нарис / Є. Ющук. – Луцьк : ПВД «Твердиня», 2011. – 216 с.
РОЗДІЛ 2
Дисертації та автореферати дисертацій
20. 821.161.2.09(043.2)
В 18   Варданян М. В. Соціально-філософська проблематика романів В. Винниченка 1930-40-х рр. : автореф. дис. ... канд. філол. наук : 10.01.01 / М. В. Варданян ; Кіровоградський ДПУ ім. В. Винниченка. – Кіровоград, 2010. – 20 с.
21. 378.147:81'243(043.3)
Г 37   Герасименко Н. О. Дидактичні умови організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.09 / Н. О. Герасименко ; Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «Криворізький національний університет». – Кривий Ріг, 2012. – 21 с.
22. 378.147:81'243(043.3)
Г 37   Герасименко Н. О. Дидактичні умови організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов :
дис. … канд. пед. наук : 13.00.09 / Н. О. Герасименко ; Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «Криворізький національний університет». – Кривий Ріг, 2012. – 264 с.
23. 371.132:009(043.2)
Є 27   Євтушенко Н. І. Формування пізнавальної самостійності майбутніх учителів у процесі навчання гуманітарних дисциплін : автореф. дис.... канд. пед. наук : 13.00.09 / Н. І. Євтушенко ; КДПУ. – Кривий Ріг, 2011. – 20 с.
24. 371.132:009(043.2)
Є 27   Євтушенко Н. І. Формування пізнавальної самостійності майбутніх учителів у процесі навчання гуманітарних дисциплін : дис. … канд. пед. наук: 13.00.09 / Н. І. Євтушенко ; КДПУ. – Кривий Ріг, 2011. – 274 с.
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