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ПЕРЕДМОВА
Життєвий шлях будь-якої особистості, здійснення нею своєї життєдіяльності обов’язково передбачає виникнення на цьому шляху і в цій життєдіяльності різних ситуацій, частина з яких за тих чи інших причин стають для особистості подіями, глибоко проникають у свідомість і часто впливають на долю. Екстремальні ситуації, вторгаючись у відносно спокійне життя людини, можуть впливати на її здоров’я,  життєві плани, спосіб життя, кар’єру, відносини із значущими для неї людьми, загальне благополуччя.

Отже, в силу свого характеру-екстремальності такі ситуації викликають підвищену емоційну напругу. Надзвичайно важливою є активізація вольових та інтелектуальних зусиль особистості в умовах екстремальної ситуації. Оптимістичний світогляд, впевненість, відповідальність за свої дії, реалістичне  оцінювання ситуації, висока мотивація особистості допоможуть успішно шукати й знаходити вихід з важкої життєвої ситуації.

Бібліографічний покажчик складений на основі перегляду електронного каталогу, систематичного каталогу і систематичної картотеки статей Наукової бібліотеки КПІ ДВНЗ «КНУ»  і є вибірковим.

Представлено 170 джерел інформації українською та російською мовами (книги, автореферати дисертацій, статті з періодичних видань і наукових збірників). Хронологічно охоплено період 1983 – 2014 рр.
Покажчик має 3 основні розділи:
1. Кризові стани та екстремальні ситуації в житті дорослої людини.
2. Людина в екстремальній професійній ситуації.

3. Діти в кризовому соціумі.
Представлений матеріал згруповано в межах розділів за алфавітом прізвищ авторів і назв праць. Нумерація суцільна.
Допоміжний апарат бібліографічного покажчика – це:

– іменний покажчик, у якому наведено прізвища авторів, співавторів, упорядників, редакторів та інших осіб, відомості про яких є в бібліографічних записах;

– переднє слово від упорядника (передмова);

– схема групування матеріалу (зміст).

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання».
Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті Наукової бібліотеки: http://kdpu-library.ucoz.ru/
Покажчик рекомендовано практичним психологам, викладачам, студентам, аспірантам, учителям шкіл.
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