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 Постановка проблеми. Впевненість це стан розуму, в якому він дає міцну згоду судженню без остраху можливості помилки; це стан буття без сумніву. Впевненість у своїх фізичних і психічних можливостях – найважливіша умова розкриття потенційних можливостей особистості студента. Впевненість у собі також важливе джерело мотивації у повсякденному житті. Людина, яка впевнена в собі, вважає, що вона здатна успішно досягти цілі або гідно виконати певну роботу. Цілеспрямованому культивуванню впевненості у студентські роки може сприяти активна спортивна діяльність.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Показано, що виходячи з ідеї холістичної моделі побудови організму, цілком очевидно, що своєрідність впливів різних видів рухової діяльності, яка фіксується в змінах кровообігу, дихання, обміну речовин і енергії, не може не позначитися на психоемоційних процесах. Особливо потужний вплив такого характеру справляє спортивна діяльність. Цінність таких впливів, підкреслюється, важко переоцінити, адже саме вони, створюючи оптимістичний, світлий, творчий стан психіки, сприяють зміцненню здоров’я людини [6, с. 67].    

В роботі було досліджено значимі методи саморегуляції психічного стану студентів-спортсменів і розкрито умови, за яких можлива повна  реалізація їх можливостей. Серед них такі: діяти у різноманітних психологічних умовах, не піддаючись навіяному впливу інших людей; виконувати необхідні рухи і дії з високим ступенем точності, щоб звести до мінімуму кількість помилок; швидко і правильно оцінювати обставини; приймати рішення і без вагань здійснювати їх; самостійно регулювати стан нервово-психічного напруження [7, с. 19].

Показано, що під час іспитів, у зв’язку з нервово-емоційним порушенням, відзначається різке збільшення частоти серцевих скорочень і зміни в електрокардіограмі, що свідчить про погіршення роботи серця. Засобом, який допомагає впоратися з негативними впливами високих нервово-емоційних напружень є фізична культура. Організм у спортсменів, зазначають автори, під час стресів функціонує більш ощадливо, та й самі стреси добре «знімаються» заняттями спортом [5, с. 585]. 
Навряд чи існує реальна і ефективна формула успіху, однак є такі якості, без яких успіх неможливий, серед яких - впевненість у собі. Упевненій в собі людині властива свобода, незалежність, переконання у власній унікальності і той, хто це дійсно усвідомлює, може відчувати себе в потрібні моменти вище чиєїсь критики. Впевненість у собі передбачає відмову на прохання, не відчуваючи себе винуватим або егоїстичним; не звернення уваги на поради оточуючих і бажання слідувати своїм власним переконанням; відкрито і щиро висловлювати свої почуття і думки. Таких людей навколишні цінують за невимушеність, природність, почуття гумору і розкутість у спілкуванні. Їм легше досягти тієї мети, яку вони собі намітили за рахунок тієї рішучості, наполегливості, незалежності, готовності відстояти свою думку, які дає незмінна впевненість у собі і своїх вчинках [2].
Метою роботи стало виявлення впливу занять в спортивних секціях на розвиток впевненості як норми поведінки у студентів в залежності від успішності результатів сесії.
Методи та організація дослідження. В дослідженні, що було проведено у лютому 2015 року, прийняли участь студенти педагогічного інституту представниці жіночої статті, які представляли дві групи (в кожній по 18 осіб). В дослідницьку групу (спортсмени) увійшли студентки, які займаються в шаховому клубі з різних курсів і факультетів. Контрольну групу (студенти) склали студентки 2 курсу переважно з одного факультету. 
Через анонімне анкетування респонденти висловили своє відношення до 32 стверджень психолого-педагогічного тесту на визначення рівня самооцінки, а також зазначили середню оцінку зимової сесії 2014/2015 н.р. за національною шкалою [3]. 
Власну невпевненість найчастіше характеризують такою поведінкою: важко сказати "ні", встановити контакт із незнайомою людиною, відстояти свою точку зору, прийняти рішення, почуття, що інші експлуатують, немає балансу "давати - брати" у відносинах, відчуття власної неповноцінності [4]. Для визначення рівня невпевненості було вибрано з тесту такі ствердження: а) мені хочеться, щоб мої друзі підбадьорювали мене; б) на жаль, мені не вистачає впевненості; в) мені здається, що зі мною повинна статися якась неприємність. Варіанти відповіді оцінювали так: дуже часто – 3 бали, часто – 2 бали, іноді-рідко – 1 бал.
За показником середнього балу зимової сесії в кожній групі було сформовано дві підгрупи: «Оцінка 3-3,9» і «Оцінка 4-5». Рівень невпевненості визначали за середнім балом відповідей тестування в кожній підгрупі.
Оскільки вибірки були мало чисельними отримані результати можна розглядати на рівні тенденції, що розвивається на сьогодення. 
  Результати досліджень та їх обговорення. Аналіз отриманих результатів показав, що показники рівня невпевненості у «спортсменів» є меншими як в групі з середньою оцінкою 3-3,9, так і в групі з середньою оцінкою сесії 4-5, ніж аналогічні показники у «студентів» (рис.1). 
Неочікуваним результатом серед спортсменів став менший показник рівня невпевненості в групі з середньою оцінкою зимової сесії 3-3,9, ніж в групі з середньою оцінкою 4-5. Проте відомо, що якісні показники успішності навчання у вузі не корелюють з досягненнями і успішністю в трудовій діяльності.
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Рис. 1. Рівень невпевненості в залежності від успішності 
            зимової сесії.
В контрольній групі, що складалася зі студентів, які не займаються спортивною діяльністю, не виявлено відмінностей в показниках рівня невпевненості в залежності від успішності сесії, хоча перед проведенням дослідження передбачалось, що чим кращі будуть показники у навчанні, тим нижчим може бути рівень невпевненості. 
Кілька шляхів, за яких, можна додати собі почуття впевненості: відкрийте себе для себе; навчіться любити себе та приймати себе таким, яким ви є; докладайте зусиль, щоб вийти з дому в найкращому вигляді; не надавайте виняткового значення тим вадам, які у вас, як ви думаєте, є; активно займайтеся спортом; не будьте критичні по відношенню до інших; прагніть зрозуміти інших; почуття провини і сорому не допомагають досягати успіху; не кажіть про себе погано; використовуйте самонавіювання як віру в позитивні ідеї, які собі обираєте [2].
Впевненість - почуття, властиве всім успішним особистостям. Впевнені люди і зовні виглядають впевнено: постановка постави, голосу і погляду. Слідкуйте за своєю поставою, ходою, ваші пози повинні бути відкритими, жести виразними. Не сутультеся, розправте плечі: хода повинна бути прямою і чіткою. Поставте свій голос, за допомогою інтонації, тембру і висоти можна справляти на інших враження дуже впевненої в собі людини. Домагайтеся того, щоб ви могли дивитися в очі будь-якій людині, не відводячи погляду і передавати за допомогою погляду необхідні вам емоції. Частіше посміхайтеся, усмішка - одна з найголовніших ознак впевненого в собі людини [1].

Основні висновки і перспективи подальших досліджень.
1. Очевидно, що спортивна діяльність сприяє розвитку впевненості, оскільки у студентів, які займаються спортивною діяльністю, зафіксовано нижчий рівень невпевненості при порівнянні зі студентами, які спортивною діяльністю не займаються.

2. Виявлено, що якісні показники результатів сесії знаходяться в прямій залежності з показниками рівня невпевненості серед студентів, які займаються спортивною діяльністю. Серед студентів, які не займаються спортивною діяльністю, не знайдено впливу успішності сесії на рівень невпевненості.

3.  Подальше вивчення впливу спортивної діяльності на розвиток впевненості в залежності від успішності навчання потребує залучення більш інформаційних і достовірних методик. 
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ВПЛИВ СПОРТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА РОЗВИТОК ВПЕВНЕНОСТІ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ
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Впевненість у своїх фізичних і психічних можливостях – найважливіша умова розкриття потенційних можливостей особистості студента. Впевненість у собі важливе джерело мотивації у повсякденному житті. Цілеспрямованому культивуванню впевненості у студентські роки може сприяти активна спортивна діяльність. Робота присвячена виявленню впливу занять в спортивних секціях на розвиток впевненості як норми поведінки у студентів в залежності від успішності результатів сесії. В дослідницьку групу увійшли студентки, які займаються в шаховому клубі з різних курсів і факультетів. Контрольну групу склали студентки 2 курсу переважно з одного факультету. Через анонімне анкетування респонденти висловили своє відношення до стверджень психолого-педагогічного тесту на визначення рівня самооцінки, а також зазначили середню оцінку зимової сесії 2014/2015 н.р. за національною шкалою. Рівень невпевненості визначали за сумою балів у відповідях на такі ствердження: мені хочеться, щоб мої друзі підбадьорювали мене; на жаль, мені не вистачає впевненості; мені здається, що зі мною повинна статися якась неприємність. Аналіз результатів дослідження показав, що спортивна діяльність сприяє розвитку впевненості, оскільки у студентів, які займаються спортивною діяльністю, зафіксовано нижчий рівень невпевненості при порівнянні зі студентами, які спортивною діяльністю не займаються. Виявлено також, що якісні показники результатів сесії знаходяться в прямій залежності з показниками рівня невпевненості серед студентів, які займаються спортивною діяльністю. Серед студентів, які не займаються спортивною діяльністю, не знайдено впливу успішності навчання на рівень невпевненості.

Ключові слова: спортивна діяльність, впевненість, невпевненість.
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Уверенность в своих физических и психических возможностях - важнейшее условие раскрытия потенциальных возможностей личности студента. Уверенность в себе важный источник мотивации в повседневной жизни. Целенаправленному культивированию уверенности в студенческие годы может способствовать активная спортивная деятельность. Работа посвящена выявлению влияния занятий в спортивных секциях на развитие уверенности в качестве нормы поведения студентов в зависимости от успешности результатов сессии. В исследовательскую группу вошли студентки, которые занимаются в шахматном клубе с разных курсов и факультетов. Контрольную группу составили студентки 2 курса преимущественно с одного факультета. Путем анонимного анкетирования респонденты выразили свое отношение к утверждениям психолого-педагогического теста на определение уровня самооценки, а также отметили среднюю оценку зимней сессии 2014/2015 учебного года по национальной шкале. Уровень неуверенности определяли по сумме баллов в ответах на такие утверждения: мне хочется, чтобы мои друзья подбадривали меня; к сожалению, мне не хватает уверенности; мне кажется, что со мной должна случиться какая-нибудь неприятность. Анализ результатов исследования показал, что спортивная деятельность способствует развитию уверенности, поскольку у студентов, которые занимаются спортивной деятельностью, зафиксировано низкий уровень неуверенности при сравнении со студентами, которые спортивной деятельностью не занимаются. Выявлено также, что качественные показатели результатов сессии находятся в прямой зависимости с показателями уровня неуверенности среди студентов, которые занимаются спортивной деятельностью. Среди студентов, которые не занимаются спортивной деятельностью не найдено влияния успеваемости на уровень неуверенности.

Ключевые слова: спортивная деятельность, уверенность, неуверенность.
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Confidence in their physical and mental abilities - an essential condition for opening the potential of the individual student. Confidence important source of motivation in everyday life. Purposeful cultivation of confidence in student can promote active sports activities. The work is devoted to revealing the impact of lessons in sports clubs to develop confidence as norms of behavior in students depending on the success of the results of the session. In the study group included students who are engaged in the chess club with various courses and faculties. The control group consisted mainly student 2 courses from one faculty. Through an anonymous survey respondents expressed their assertions related to psychological and educational testing to determine the level of self-esteem, and indicated an average rating winter session 2014/2015 academic year national scale. The level of uncertainty determined by the number of points in the answers to the following statement: I want to get my friends encouraged me; Unfortunately, I lack confidence; I think that should happen to me some trouble. Analysis of the survey results showed that sporting activities promotes confidence because students are engaged in sporting activities, recorded a lower level of uncertainty when compared with students who are not involved in sports activities. It was also found that the quality indicators session results are directly dependent on indicators of uncertainty among students engaged in sports activity. Among students who are not involved in sports activities were found to influence the success of training level of uncertainty.

 Key words: sports activities, confidence and uncertainty.
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