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ВІД УПОРЯДНИКІВ

З метою популяризації наукового доробку професорсько-викладацького колективу Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» фахівцями інформаційно-бібліографічного відділу Наукової бібліотеки підготовлено бібліографічний покажчик друкованих праць за 2014 р. Покажчик є своєрідним підсумком науково-дослідної та навчально-педагогічної роботи викладачів КПІ ДВНЗ «КНУ» за 2014 рік.
Бібліографічний покажчик носить інформативний характер і не претендує на повноту охоплення матеріалу, адже представлено тільки друковані видання викладачів, що надійшли у фонд книгозбірні педагогічного інституту ДВНЗ «КНУ» та документи в електронному вигляді, розміщені в інституційному репозитарії. На окремі друковані праці викладачів КПІ є посилання на електронні версії, представлені у відкритому доступі на сайті КПІ ДВНЗ «КНУ» (Open Journal Systems). На окремі видання матеріалів конференцій, проведених у КПІ (надрукованих, але не переданих у фонд наукової бібліотеки), є посилання на електронний ресурс.
Бібліографічний покажчик складається з 8 розділів:
У Розділі 1 «Монографії» подано бібліографічні описи колективних та індивідуальних монографій, авторами яких є викладачі КПІ ДВНЗ «КНУ».
Розділ 2 «Автореферати дисертацій» вміщує бібліографічні описи авторефератів дисертацій, які захищено науковцями Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет».
Розділ 3 «Довідкові видання» представляє довідники, укладені викладачами Криворізького педагогічного інституту.
У Розділі 4 «Підручники. Навчально-методичні посібники» подано бібліографічні описи підручників для студентів вищих навчальних закладів, учнів загальноосвітніх навчальних закладів, авторами та укладачами яких є викладачі КПІ ДВНЗ «КНУ». У розділ також увійшли описи навчально-методичних посібників, конспектів лекцій, методичних рекомендацій з проведення лабораторних, практичних і самостійних робіт, збірників задач.

Розділ 5 представляє Наукові та науково-практичні конференції, науково-практичні семінари, проведені у КПІ ДВНЗ «КНУ».
У Розділ 6 «Публікації в матеріалах наукових та науково-практичних конференцій» включено бібліографічні описи доповідей, виступів викладачів КПІ ДВНЗ «КНУ» на міських, регіональних, всеукраїнських та міжнародних конференціях.
У Розділі 7 «Збірники наукових та науково-методичних праць» представлено бібліографічні описи збірників, видавцем яких є Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «КНУ».
Розділ 8 «Статті в збірниках наукових праць, колективних монографіях та у фахових періодичних виданнях» складають бібліографічні описи наукових статей викладачів, вміщених у наукових і науково-методичних продовжуваних і періодичних виданнях, та окремих розділів в колективних монографіях.
Для зручності користування та розкриття змісту бібліографічного покажчика упорядниками створено допоміжний апарат:
- іменний покажчик, в якому наведено прізвища авторів, співавторів,
упорядників, редакторів та ін., які в 2014 р. були викладачами Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»;
- переднє слово від упорядників;
- схема групування матеріалу (зміст).
Публікації у бібліографічному покажчику в межах розділів згруповано за зведеним українсько-російським алфавітом прізвищ авторів та назв документів.
Хронологічні рамки відбору документів: 2014 р.

Покажчик містить 444 бібліографічні записи і має суцільну нумерацію.
Бібліографічний опис здійснено згідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання» та ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та правила складання».
Електронна версія покажчика розміщена на веб-сайті Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»: http://kdpu-library.ucoz.ru та в електронному архіві (інституційному репозитарії) КПІ ДВНЗ «КНУ.
Покажчик розраховано на науковців, фахівців у галузі педагогічної освіти, викладачів вищих навчальних закладів, учителів, аспірантів, здобувачів наукових ступенів, студентів, а також, для всіх, хто здійснює науково-дослідну, науково-педагогічну та науково-методичну роботу.
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