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ЯК БАЗОВИЙ ЕЛЕМЕНТ БІБЛІОТЕЧНОГО МАРКЕТИНГУ
Анотація: у статті розглядається поняття іміджу сучасних бібліотек та їх фахівців, бібліотечного маркетингу. Висвітлюються фактори, які сприяють створенню позитивного іміджу бібліотеки.
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Інформаційні потреби сучасної людини і суспільства постійно ускладнюються; бібліотечна справа доповнюється новими технологіями, в тому числі комп'ютерними, можливості яких дозволяють вдосконалювати процеси обслуговування. Зростання популярності Інтернету та інтенсивне впровадження нових інформаційних та комунікаційних технологій до бібліотечної практики висувають нові вимоги до бібліотекарів, змушуючи їх по-новому поглянути на свою професію та традиційні бібліотечні функції. 

У кожній країні в різні періоди бібліотеки виконували важливу духовну місію – бути дзеркалом і пам’яттю народу, держави, центрами їхньої духовності. Бібліотеки розвиваються відповідно до історії суспільства, рівня розвитку науки, освіти й культури. Кожний історичний період визначав особливості та пріоритети бібліотечної діяльності, але незмінним залишається головне: книгозбірня була, є і буде інформаційним, загальноосвітнім і культурним центром. 
Зокрема, у Стародавньому Єгипті бібліотека асоціювалась з храмом, часто на порталах книгозбірень викарбовували написи «Ліки для душі». Народи Ближнього Сходу називали бібліотеки «храмами мудрості», «домами порад і настанов», «майстернями розуму». Їх очолювали уславлені мудреці, які одночасно були вихователями дітей царських родин, лікарями, науковцями, філософами. Так, видатний вчений, поет, автор 800 творів з історії, граматики, поезії Каллімах у 310-240 рр. до н. е. працював у Александрійській бібліотеці та був вихователем царських дітей. Знаний географ Ератосфен із Кірен керував цією установою 40 років. Відомий публіцист,   книгознавець,   професор  медицини,  лейб-лікар  Людовика  ХІІІ Г. Нодь працював бібліотекарем у книгозбірні французьких королів. Епохи Відродження і Просвітництва залишили в пам'яті людства багато яскравих і вдячних висловлювань, думок, книг і віршованих творів, присвячених бібліотеці. «Для збереження пам'яті про минуле найбільше необхідні пам'ятки писемності. Те, що довірено книгам, залишиться вічним. Книга – загальна скарбниця всіх знань. Ми повинні потурбуватися про те, щоб взяти їх у нащадків і цілими та неушкодженими передати    майбутнім   поколінням»,    –    писав    учений,    педагог,    гуманіст 
П. Верджіо, усвідомлюючи силу друкованого слова. Американський бібліотекознавець, науковець, публіцист Дж. Шира, досліджуючи еволюцію цих установ, пов'язував їхню популярність із копіткою працею бібліотекарів. «І якщо книгозбірні судилося залишатися маяком у пітьмі, то це лише завдяки наполегливій праці бібліотекарів, їхньому досконалому знанню ресурсів, що є апофеозом усієї справи, славою професійних бібліотекарів», – наголошував він. М. Дьюї, засновник Децимальної класифікації наук, також був визнаним у цій сфері. Він заснував першу бібліотечну школу при Колумбійському коледжі США, Американську бібліотечну асоціацію, фаховий журнал «American library journal», його ім'я та діяльність стали зразком відданості професії й авторитету працівника книгозбірні як особистості. Вчений акцентував на соціальній значущості бібліотекаря не лише як зберігача книжок, а й порадника у виборі книги, ентузіаста, професіонала, спроможного впливати на «формування кола читання і завдяки цьому – думку всього загалу». Його тішило, що в бібліотеку йдуть працювати здібні, талановиті й ерудовані люди. М. Дьюї проголосив гімн цій професії з вірою в її майбутнє і в те, що «безкоштовна бібліотека стоїть поруч з безкоштовною школою і що немає іншої гідної і шляхетної справи, ніж праця, котру виконує для суспільства компетентний і чесний бібліотекар». Відданий справі професіонал вбирає моральні, духовні та інтелектуальні пріоритети власного народу, віддзеркалює його ціннісні орієнтації, і часто кращі представники цієї галузі визначали імідж і авторитет держави. Так, бібліотечна справа Індії асоціюється насамперед із постаттю Ш. Р. Ранганатана, всесвітньовідомого вченого, п'ять законів якого стали методологічною основою розвитку і функціонування книгозбірень у багатьох країнах світу, а саме: «Книга – для користувача», «Кожній книзі свого читача», «Кожному читачеві свою книгу», «Бережи час читача», «Бібліотека – зростаючий організм». До плеяди видатних бібліотекарів належать також науковці, які зробили значний внесок у розвиток національного і світового бібліотекознавства. Зокрема, у Німеччині  –   Х.  Кунце,   М.  Шретингер,   Г.  Лей  Еберт;   у   США  –  Г.  Бліс, 
М. Дьюї, А. Макліш, Х. Шира; у Франції – Ж. Кен, Р. Марсель, Г. Нодь; в Україні    –     С.   Сірополко,     Ю.   Меженко,     К.   Рубинський,     С.   Русова, 
С. Постернак, Х. Алчевська та ін. [2, с. 16].
Перед сучасними бібліотекарями, окрім сервісних послуг, постають такі завдання, як навчання та консультації користувачів, посередництво між інформаційним простором та пересічним споживачем інформації, оскільки великий обсяг даних вимагає більшої, ніж раніше, кількості фахівців, які володіють навичками сучасного пошуку інформації та вміють проводити моніторинг ресурсів і потреб аудиторії. 
Жодну установу, діяльність якої спрямована на створення умов безперешкодного, рівноправного і комфортного доступу користувачів до інформації, сьогодні не можна порівняти з бібліотекою. Бібліотеки перетворюються на центри спілкування, міжкультурної комунікації, посилюється значимість комунікативної складової в діяльності бібліотекаря та бібліотеки, а отже, і їх іміджу. Бібліотечний імідж – це синтез найвищого професіоналізму, компетентності та організаторських здібностей, що впливають на індивідуальність кожної установи. 
Поява нового терміну «Імідж» не могла обійти й бібліотечну діяльність. Бібліотечний імідж – це загальне уявлення про бібліотеку і залежить воно від щоденної праці та формується впродовж багатьох років [1, с. 3].

Поняття «імідж» має багато різних визначень. Визначення, запропоноване фахівцем з економіки І. Альошиною, свідчить, що імідж – це образ організації в представленні груп громадськості. Імідж, з точки зору австрійського психолога З. Фрейда, – це, швидше за все, ідеальний образ людини    або    предмета.   Термін    «імідж»,   введений    радянським    вченим 
О. А. Феофановим в 1970-і рр., набув широкого поширення в 1990-і рр., причому у відношенні не тільки людини, а й організації, предмета, регіону, системи і т. д. 

Нині важливо, яке враження справляють бібліотеки та їх фахівці на громадськість, оскільки від цього залежить статус і роль установи. Необхідно модернізувати принципи організації роботи, а спеціалісти мають оволодіти новими навичками. Настав час використати арсенал іміджмейкерів, досягнення маркетингу, паблік-рілейшенз для зміни іміджу бібліотекарів у суспільній свідомості. Маркетинг – це двигун, який призводить до руху та розвитку різних сфер діяльності, і бібліотечна не виняток. Необхідною умовою вдосконалення іміджу є готовність колективу до спільних дій. Отже, професійне зростання і зміна простору навколо себе – запорука успіху у формуванні позитивного іміджу бібліотеки і бібліотекаря. 
Імідж людини – особистісна характеристика. Сучасний бібліотекар – це ділова людина, яка володіє знаннями, вміннями, навичками, що дають змогу швидко, чітко і професійно виконувати завдання, забезпечувати повноту та комфортність обслуговування, реалізацію спектра різноманітних послуг. Він зобов'язаний впроваджувати різні інноваційні підходи та має допомагати людям орієнтуватись у розмаїтті інформації, а також розповідати про нові технології, що з’являються, та про те, як ними користуватись. 

Професія бібліотекаря вимагає безперервного навчання протягом усього життя. Постійне підвищення кваліфікації бібліотечних фахівців сьогодні є невід'ємною частиною професійної діяльності, що визначає її якість. Відомий книгознавець М. Рубакін зазначав: «Ніколи не припиняйте вашої самоосвітньої роботи і не забувайте, що, скільки б ви не знали, знанню і освіті немає ні кордонів, ні меж» [2, с. 16]. 
У процесі обслуговування, контактуючи з різними категоріями споживачів інформації, бібліотекар повинен бути взірцем доброзичливості, ввічливості, тактовності та прагнення допомогти. Одним із важливих факторів, які впливають на індивідуальний імідж, є голос, мова і манери поведінки бібліотекаря. Чимало професійних якостей, таких як  відданість професії, упевненість у соціальній значущості діяльності, аналітичний розум, старанність, працездатність, методичність, дисциплінованість, гарна пам'ять тощо, складають узагальнений образ бібліотекаря. Його знання, вміння, навички, цільові настанови є вирішальними факторами, які впливають на успішне функціонування установи, якість наданої інформації та рівень обслуговування читачів.

Бібліотечний працівник є посередником між користувачем й інформацією, а бібліотека – комунікаційним каналом, який забезпечує рух документної інформації у часі і просторі.

Уся діяльність бібліотеки підпорядкована одній меті – створенню ефективного дієвого позитивного іміджу. Імідж бібліотекаря слід розглядати в контексті іміджу бібліотеки, оскільки він є елементом системи «бібліотека» поряд з іншими її елементами: бібліотечним фондом, матеріально-технічною базою, контингентом користувачів і т. д.
На думку українського бібліотекознавця Т. Кулієвої сьогодні суспільне уявлення про образ бібліотеки і бібліотекаря залежить здебільшого від стереотипів, сформованих упродовж багатьох років під впливом ідеології та моральних настанов. На думку широкого загалу, цей фах не вимагає ні вольових зусиль для досягнення мети, ні кар'єрних перегонів, ні розв'язання стратегічних завдань [2, с. 17]. 
Історично склалося, що бібліотекар ніби залишається в тіні професії. Поняття «сором'язливий», «тихий» – невід'ємні супутники характеристики цих спеціалістів. Тривалий час в художній літературі, кіномистецтві та ЗМІ формувався певний стереотип бібліотекаря. У негативному ракурсі бібліотекар постає як людина пасивна й безініціативна, а установа – як місце спокійної праці, де майже нічого не відбувається. Це призводить до низької оцінки професії з боку людей, які реально не усвідомлюють її складність та значущість. Тому виникає потреба реально оцінити власний рівень, можливості й перспективи вдосконалення обслуговування. Постає питання іміджу бібліотечної професії.
На імідж бібліотек впливає передусім громадська думка, ставлення соціуму до їхньої діяльності. Позитивний образ допомагає залучити користувачів, створити клімат для інвестицій, сприяє популяризації фаху серед активної й здібної молоді. Як сприйматимуть бібліотеку – залежить від діяльності колективу та керівництва, які мають цілеспрямовано формувати імідж установи. Бібліотекар, його компетентність, стиль поведінки, інші якості нерозривно пов'язані із загальним уявленням про установу. 
Бібліотека створює свій індивідуальний образ, в основі якого лежать такі цінності як інформація, культура, мистецтво, освіта тощо. Найбільш актуальним для бібліотеки стає завдання – створити позитивний імідж та зламати стереотипи зневажливого ставлення до бібліотечної професії. Сучасне становище бібліотек в інформаційному середовищі примушує їх активізувати свої зусилля для того, щоб довести свою значимість, необхідність, постійно підвищувати свій престиж. Престиж та імідж бібліотеки в першу чергу залежать від рівня та комфортності бібліотечно-інформаційного обслуговування. Позитивний імідж бібліотеки допомагає залучити користувачів, створити клімат для інвестицій, забезпечити приплив в професію здатної молоді [3, с. 7]. 
Отже, імідж бібліотеки повинен складатись з найвищого професіоналізму, компетентності та організаторських здібностей, що дозволяють знайти свою нішу, визначити існування і незамінність послуг даної бібліотеки в нашому непростому суспільстві. А бібліотекар повинен володіти знаннями, вміннями, навичками, які дозволять йому швидко, чітко і професійно виконувати задані свої професійні функції, забезпечувати комфорт в процесі отримання читачем всього спектра бібліотечних послуг.
Особистість бібліотекаря повинна гармонійно поєднуватися з бібліотекою, резонувати з нею, він повинен робити внесок у її розвиток, використовуючи можливості сучасних технологій і власний творчий потенціал.
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