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БЕЗРОБІТТЯ – НАДЗВИЧАЙНО ГОСТРА ПРОБЛЕМА ДЛЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
В сучасних ринкових умовах безробіття стає надзвичайно гострою проблемою в Україні. Сьогоднішній стан української економіки не дає ніякої надії на поліпшення ситуації на ринку праці. Прогнози експертів невтішні — кількість безробітних українців зростатиме. Економічна криза в Україні згубно позначається на зайнятості в країні. Тому, дослідження проблеми безробіття в сучасних умовах господарювання для України є вкрай актуальним. 

Більшість економістів і соціологів розглядають безробіття як соціальне зло. Саме з безробіттям пов’язані такі деструктивні явища як падіння виробництва, бідність, соціальна напруга, криміналізація. Безробіття багатофакторне явище, і воно впливає на всі сфери суспільного життя.
Великий внесок у розвиток теоретичних та практичних питань безробіття досліджували видатні зарубіжні та вітчизняні науковці, такі як: А. Оукен, Жан Батіст Сей, С. Іванов, Г. Кондратьєв, Т.Черниш, П. Нікіфоров, А. Вольська, В. Пиц, Г. Мамонова, О. Піжук, Н. Тілікіна, В. Ярошенко, Т. Панюк та інші. Проте, при всій значущості проведених наукових досліджень окремі теоретико - методичні та практичні питання безробіття досліджені недостатньо.
Тому є необхідність у дослідженні сучасного стану безробіття в Україні та з’ясування його основних причин, наслідків та напрямків подолання. 

Безробіття – це соціально - економічне явище, для якого характерно незайнятість частини робочої сили (економічно активного населення) у сфері економіки. Тобто у реальному житті безробіття виступає як перевищення пропозиції робочої сили над попитом на неї [2, с.85].
При безробітті частина економічно активного населення не може знайти роботу, стає «зайвим» населенням – резервною армією праці.
З’ясуємо, що ж є причинами безробіття в Україні за сучасних умов господарювання? Досліджуючи це питання можна сказати, що головними причинами безробіття є: структурні зміни в економіці; спад виробництва на підприємствах; добровільне звільнення з метою пошуку більш сприятливого варіанта трудової діяльності; обмеженість попиту на товари і послуги; зниження попиту на ряд професій, дискримінація на ринку праці щодо жінок, молоді.

Для України, внаслідок впливу різних фінансово-економічних чинників, за останні три роки (2014 – 2016рр) кількість безробітного населення змінювалась. 

Аналіз показує, що чисельність безробітного населення у віці 15-70 років за 9 місяців 2016 року становила 1706,1 тис. осіб та, у порівнянні з 9 місяцями 2015 року вона знизилась на 28,5 тисяч осіб і становила 1677,6 тис. осіб, а у порівнянні з 9 місяцями 2014 року до 2016 року зросла на 65,7 тисяч осіб і становила 1771,8 тис. осіб.
Рівень безробіття за 9 місяців 2016 року склав 9,9%, та, у порівнянні з 9 місяцями 2015 року він знизився на 0,23% та склав 9,67%. А, якщо порівнювати рівень безробіття за 9 місяців 2016 року та рівень безробіття за 9 місяців 2014 року, то він знизився на 0, 67% та склав 9,23%.
Якщо проаналізувати чисельність безробітного населення (за методологією МОП) за місцем проживання (міське населення) у віці 15-70 років за 9 місяців 2014-2016 рр., то можна говорити, що за 9 місяців 2016 року безробітне міське населення становило 1113,5 тис. осіб, порівняно з відповідним періодом 2015 року воно зросло на 1,2 тис .осіб (0,1%) і становило 1112,3 тис. осіб, а у порівнянні з 9 місяцями 2014 року безробітне міське населення знизилось на 134 тис. осіб (12%) та становило 1247,5 тис. осіб.

Аналіз чисельності безробітного населення (за методологією МОП) за місцем проживання (сільське населення) у віці 15-70 років за 9 місяців 2014-2016 рр. показує, що за 9 місяців 2016 року безробітне сільське населення становило 548,7 тис. осіб, а порівняно з відповідним періодом 2015 року воно зросло на 23,4 тис. осіб (4,3%) і становило 525,3 тис. осіб, а у порівнянні з 9 місяцями 2014 року воно зросло на 15,2 тис. осіб (2,8%) та становило 533,5 тис. осіб. 
Аналіз безробітного населення (за методологією МОП) за статтю у віці 15-70 років за 9 місяців 2014-2016 рр. говорить про те, що за 9 місяців 2016 року безробітне населення жіночої статі становило 641,7 тис. осіб порівняно з відповідним періодом 2015 року знизилось на 48,2 тис. осіб (7,5%) і становило 689,9 тис. осіб, а у порівнянні з 9 місяцями 2014 року безробітне населення жіночої статі знизилось на 29,9 тис. осіб (4,7%) і становило 671,6 тис. осіб.
Аналіз безробітного населення (за методологією МОП) за статтю у віці 15-70 років за 9 місяців 2014-2016 рр. говорить про те, що за 9 місяців 2016 року безробітне населення чоловічої статі становило 1020,5 тис. осіб порівняно з відповідним періодом 2015 року зросло на 72,8 тис. осіб (7,1%) і становило 947,7 тис. осіб, а у порівнянні з 9 місяцями 2014 року безробітне населення чоловічої статі знизилось на 89 тис. осіб (8,7%) і становило 1109,5 тис. осіб [3].

Отже, проаналізувавши чисельність безробітного населення за місцем проживання у віці 15-70 років 2014-2016рр.(за 9 місяців) можна говорити про тенденцію до зниження міського безробітного населення та про зростання безробітного сільського населення.
А аналіз чисельності безробітного населення за статтю у віці 15-70 років 2014-2016рр.(за 9 місяців) говорить про тенденцію до зниження безробітного населення як жіночої, так і чоловічої статі.

Особливо гострою постає проблема зайнятості молоді в умовах ринкової економіки. Майже половина безробітних у світі - це молодь у віці від 15 до 24 років. Молодь складає лише чверть загальної кількості населення працездатного віку, але вірогідність безробіття молодих людей втричі вища, ніж для дорослих. 
Молодь формує особливий спектр ринку праці, який значно відрізняється від інших складових ринку. З одного боку, молодий вік сприяє високій мобільності, відкритості, готовності до змін та пошуку роботи, а з іншого - молоді не вистачає відповідного досвіду, щоб бути конкурентоспроможною на ринку праці. Тому безробіття молодих людей (до молоді, за статистикою, належать громадяни у віці від 16 до 30 років) є однією з найгостріших соціально-економічних проблем сучасної України [1]. 
З’ясуємо контингент безробітної молоді та основні причини молодіжного безробіття в Україні.
Вивчення цього питання показало, що значну частину безробітної молоді становлять випускники професійно-технічних і вищих навчальних закладів, які здобули професію (спеціальність) і вперше виходять на ринок праці. На думку фахівців, тенденція до зростання на ринку праці кількості освіченої молоді поглиблюватиметься і в найближчій перспективі.
Серед причин молодіжного безробіття в Україні можна виділити такі: небажання роботодавців приймати на роботу недосвідчену та некваліфіковану молодь; відсутність дійових стимулів для роботодавців при працевлаштуванні молоді; низькі офіційні зарплати для молодих працівників, які пропонуються на робочих вакансіях, і, відповідно, небажання молоді їх заповнювати; високий рівень корупції при влаштуванні на “престижні” вакансії, особливо в державних установах і на великих підприємствах. 
Аналіз рівня зареєстрованого молодіжного безробіття (за методологією МОП) (вік: 15-24 роки; 25 – 29 років) в Україні за 2015 рок показує, що 0,4 млн. молоді України шукали роботу вперше та не мали її досвіду. До них належала молодь, яка була не працевлаштована після закінчення навчальних закладів.
За 9 місяців 2016 року, порівняно з тим же періодом 2015 року, молодіжне безробіття зросло на 1% у віці 15-24 роки і склало 22,8%, а у віці 25 – 29 років його зростання відбулось на 0,3% і становило 11,1% [3].
Стан на ринку праці молоді (віком від 15 до 29 років) є незадовільним і потребує активних дій держави у сприянні зайнятості молодого покоління, бо соціально-економічні наслідки можуть бути більш складними та глибокими, ніж у безробіття дорослого населення. 

Проте, усе економічно активне населення повинне враховувати те, що в ринкових умовах господарювання на ринку праці відбувається досить жорсткий відбір найбільш здібних, підприємливих. Ринок стимулює висококваліфіковану працю, високу дисципліну, сприяє створенню жорсткого взаємозв’язку між внеском кожного (граничною продуктивністю праці) і оплатою праці.
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