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КОНТРОЛЕР ЯК СПАРІНГ- ПАРТНЕР МЕНЕДЖЕРА
Актуальність . В умовах відкритої економіки конкурентоспроможність країни визначається рівнем конкурентоспроможності окремих суб'єктів господарювання. Кількісні та якісні зміни навколишнього середовища вимагають від них постійних системних змін та сучасних підходів до управління. 

Сьогодні для українських підприємств перш за все є актуальним використання передових західних методик управління, ефективне використання інформації, що забезпечить їх стабільний розвиток та конкурентоспроможність 
Саме контролінг є одним з найсучасніших і ефективних систем управління підприємством. Він переводить управління підприємством на якісно новий рівень, інтегруючи, координуючи й направляючи діяльність різних служб та підрозділів підприємства на досягнення оперативних і стратегічних цілей. 

Фахівцем, що реалізує процес контролінгу на підприємстві та сприяє його ефективності, виступає контролер. 

Великий внесок у розвиток теоретичних та практичних питань контролінгу зробили західні вчені-економісти: Й.Вебер, А.Дайле, Д.Джексон, Р.Ентоні, Е.Майєр, Т.Райхман, К.Серфлінг, Х.Фольмут, Д.Хан, П.Хорват, а також вчені економісти України та країн СНД, зокрема: О.О.Ананькіна,С.Ф. Голов, Н.Г. Данілочкіна, О.М.Кармінський, С.Н. Петренко, М.С. Пушкар, В.П. Савчук, Л.А. Сухарева, О.О. Терещенко та ін..

При всій значущості проведених наукових досліджень окремі теоретико - методичні та практичні питання контролінгу та ролі контролера визначені та вивчені недостатньо. 

Мета. Дослідити вирішальну роль контролера в системі контролінгу підприємства, у сприянні його керівництву щодо розробки місії підприємства, встановленні основних показників діяльності, розробці стратегії їх досягнення, визначенні факторів успіху та заходів, які необхідні для досягнення поставлених цілей.

Результати. Історично перше згадування контролінгу відмічено в ХV ст. Контролінг на підприємствах з’явився в США наприкінці XIX ст.. В економічній літературі відмічено, що в компанії Atchison посада контролера введене з 1880 року, а в компанії General Electric – в 1892 року. Проте, перші ростки контролінгу довгий час залишались непоміченими та стали розвиватися лише в 20-і гоки ХХ століття. Слово «контролінг» та посада «контролер» на підприємствах залишались невідомими до великої депресії. На розвиток системи контролінгу мала вплив світова економічна криза. Саме в цей час , в період великої депресії, керівництво багатьох компаній усвідомило необхідність формування системи внутрішнього планування, обліку та контролю. 

Контролінг відноситься до системи управління. Управління можна розглядати з функціональної та з інституціональної точок зору. З функціональної точки зору контролінг може являти собою підсистему задач управління (контролінг як функція управління), або задачі підтримки управління (контролінг як функція підтримки управління). З інституційної точки зору контролінг може здійснюватись менеджерами, контролерами ( помічниками керівника, спеціалістами в своїй області, які виконують переважно задачі контролінгу), іншими спеціалістами підприємства ( поряд зі власними задачами виконують задачі контролінга), сторонніми особами або організаціями. 

Контролер (титул «контролер» історично зв'язаний з бухгалтерським обліком, а не з "управлінням", оскільки термін "controller" походить від «comptroller» , який, у свою чергу, походить від французького іменника «compte» — рахунок) не контролює, він турбується про те, щоб кожний міг контролювати сам себе самостійно. Контроль є важливим, перш за все, як самоконтроль. Робота контролера має багато спільного з роботою тренера: допомогти іншим навчитись надавати допомогу самим собі. Для контролера контролінг – це функція менеджменту, а для менеджерів – просто філософія. 

На підприємстві "управляють менеджери"; контролер— це всього лише штатний співробітник [1]. Контролінг не є альтернатива менеджменту, а контролери не звільняють менеджерів від виконання їх основних обов’язків: планування, організації, управління та контролю ресурсів компанії. Місія контролерів є інформаційною та консультаційною в процесі планування, організації та використання ресурсів.

Контролери, в американському розумінні, є помічниками керівника, їхні різні завдання можуть носити назву «Controllership». Вони здійснюють підтримку менеджера як при плануванні, так і при контролі, проте, самостійно не здійснюють контролінг. Отже, «Controllership» являє собою функцію підтримки керівника. [2].
Задачі та відповідальність контролера чітко сформульовані в місії контролера, розробленою Міжнародною групою контролінгу (International Group of Controlling). У варіанті місії контролера, затвердженому у вересні 2002 року, підкреслюється відповідність контролера за досягнення цілей підприємства. Відповідність зумовлена тим, що контролер несе відповідальність за вірність зібраної та підготовленої ним інформації. 
На думку голови правління Controller Akademie AG. Мартіна Хаузера контролер – це людина, яка виконує сервісну функцію, що полягає у впровадженні системи контролінгу. В цьому процесі контролер відіграє роль так званого «архітектора методів», який вміє правильно вибрати необхідний в тій чи іншій ситуації економічний інструмент для рішення конкретних проблем компанії. Оскільки основою системи контролінгу є внутрішньо фірмова система управлінського обліку (без цифр контролінг не буває!), тому контролера іноді називають  «диваком, який помішаний на цифрах».

Проте, останнім часом місія контролера в компанії змінюється. Він починає виступати як спарінг-партнер менеджера. Так, контролери покликані оцінювати зі сторони раціональність управлінських рішень, що приймаються. Ця оцінка робиться на аналізі доцільності створення методичної та інструментальної бази по управлінню рентабельністю та ліквідністю підприємства. Місія контролера змінюється, виходить на новий рівень, який потребує аналізу правильності прийняття кінцевого рішення керівництвом підприємства. Контролер аналізує динаміку управлінського процесу,. бачить та ставить проблеми в умовах невизначеності, оцінює новизну та сприяє  її впровадженню.

Практика західних фірм висуває до ідеального спеціаліста в системі контролінгу – контролера вимоги професійних знань: основ економіки та організації підприємств; фінансовий облік(бухгалтерія); розрахунок витрат на підприємстві; уміння читати та аналізувати баланс підприємства; планування, розрахунок та аналіз інвестицій; володіння методиками та інструментами планування; володіння методикою аналізу з відхилень; знаннями комп’ютера, що дозволить поставити задачу програмісту; знання методів та техніки контролінгу: аналіз конкурентів; аналіз шансів та ризиків підприємства на ринку; аналіз слабких та сильних сторін підприємства; аналіз життєвого циклу продукції; аналіз існуючої та перспективної структури продукції та послуг підприємства; методи прогнозування; методи рішення проблем, техніко-економічний аналіз.

При цьому контролер повинен мати методичні здібності: аналітично мислити, мислити абстрактно, пояснювати та доводити вміти засвоювати нове та вчитись, бути комунікабельним та знати основи комунікабельності в організаціях, мати здібності до системного мислення.

Не маловажна роль належить поведінці контролера в суспільстві. Він повинен бути толерантним, тобто бути терпимим до думки та судженням інших. 

Висновки. Враховуючи практику застосування контролінгу провідними компаніями саме в період економічної кризи, українські керівники саме сьогодні, у складний економічний період, повинні займатися впровадженням контролінгу в управління підприємством Ми погоджуємося з тим, що, в скрутний час для економіки України, впровадження контролінгу в управління підприємством коштує дуже дорого і впроваджувати його доцільно лише на великих підприємствах і в холдингах. Проте, як свідчить зарубіжний досвід – це необхідна умова ефективності та конкурентоспроможності підприємств на вітчизняному та світовому ринку. 
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