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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД В КОНТРОЛІНГУ – 

КЛЮЧ ДО ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ
Розглянуто категорію "контролінг", системний підхід в контролінгу та визначено, що він є одним з найсучасніших і ефективних підходів щодо управління промисловим підприємством, за допомогою якого можна вчасно відреагувати, попередити та усунути кризове явище на підприємстві. 
Сучасний стан економіки України переживає складний етап свого розвитку. Складність стосується усіх її галузей, усіх рівнів бізнесу. Успішне рішення задач економічної активності промислового підприємства, зростання рівня його конкурентоспроможності є важливими умовами забезпечення стійкого економічного зростання усієї економіки країни. 

Ринкові умови господарювання вимагають від промислового підприємства нових принципів роботи, які зорієнтовані на аналіз та оцінку різних зовнішніх та внутрішніх факторів, що впливають на ефективність його діяльності. 

Сучасне промислове підприємство потребує адекватної системи менеджменту, яка забезпечить йому конкурентоспроможність та стійке положення на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Одним з основних напрямків, який дозволяє зробити суттєвий прорив у підвищення ефективності управління промисловим підприємством, є контролінг. 

Актуальність теми дослідження обумовлена сучасним кризовим станом в управлінні вітчизняних промислових підприємств, необхідністю дослідження провідних західних підходів, інструментів та методів щодо практики управління підприємством в кризових умовах, в умовах невизначеності та жорсткої конкуренції.

Значний внесок у розвиток питань теорії та практики контролінгу зробили як зарубіжні, так і вітчизняні вчені: Й. Вебер, А.Дайле, Д. Джексон, Р. Ентоні, Е. Майєр, Т. Райхман, X. Фольмут, Д. Хан, П. Хорват, О.О. Ананькіна, І. Белобжецький, М. Білуха, А. Бодюк, Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, О.Б. Гребець, Н.Г. Данілочкіна, Ю.П. Яковлєв та інш.

При всій значущості проведених наукових досліджень окремі теоретико-методичні та практичні питання щодо системного підходу в контролінгу як ефективного методу управління підприємством та інструментацію, за допомогою якого можна вчасно відреагувати, попередити та усунути кризове явище на підприємстві, визначені та вивчені недостатньо.
Метою роботи є дослідження системного підходу в контролінгу як ефективного методу управління на промисловому підприємстві.
Утворюючи передумови повної економічної самостійності, ринок висуває жорсткі фінансові та економічні вимоги, об’єктивність яких орієнтує промислові підприємства на ефективну та рентабельну діяльність. При цьому необхідною умовою удосконалення методів управління є повне використання внутрішніх можливостей підприємства, тобто утворення такої системи управління, яка була б у змозі своєчасно виявляти, обліковувати, аналізувати, контролювати, координувати, коригувати різні негативні ситуації, інформувати про це вище керівництво та пропонувати різні шляхи щодо їх подолання. 
На сьогоднішній день більшість українських промислових підприємств знаходяться в умовах відсутності стратегії, грамотно побудованого обліку, звітності, планування, слабкого рівня менеджменту в цілому, який виражений у відсутності культури прийняття управлінських рішень, контроля та відповідальності, неспроможний приймати ефективні управлінські рішення для виживання в жорсткому конкурентному середовищі. 
Тому, саме розробка та успішне впровадження контролінгу та системного підходу в ньому є одним з головних рішень усунення існуючих проблем для більшості промислових підприємств України. 
Контролінг – це нова управлінська концепція, яка охоплює усі сфери діяльності підприємства: фінанси та облік, менеджмент та маркетинг, переводить управління підприємством на якісно новий рівень, інтегруючи, координуючи й направляючи діяльність різних служб та підрозділів для досягнення оперативних, поточних та стратегічних цілей.

Контролінг спирається на системний підхід в управлінні, що дозволяє розкрити діалектику концепції контролінгу, розробити механізм адаптації до практичної діяльності промислового підприємства в умовах його трансформації та реструктуризації під впливом зміни конкурентного середовища.

Вивчення сучасних поглядів вітчизняних та зарубіжних економістів-науковців щодо функцій та завдань (задач) контролінгу на промисловому підприємстві свідчать про те, що до сучасних функцій та завдань (задач) контролінгу, згідно з роботами [1,2,4 та ін.],  належать  такі:
- облік (створення системи отримання та аналізу інформації, вибір, розробка та уніфікація методів обліку і критеріїв для оцінки діяльності підприємства в цілому та окремих його підрозділів);
- підтримка процесу планування (формування системи комплексного планування; розробка методів планування; визначення необхідної для планування інформації, джерел та напрямів її отримання; координування процесів обміну інформацією; перевірка планів щодо повноти та  можливості реалізації);
- контроль за реалізацією планів (розробка методів здійснення контролю, визначення обсягів контролю; визначення величин, що підлягають контролю в часовому та змістовному розрізах);
- забезпечення керівництва аналітичною інформацією, необхідною для прийняття рішень (розробка архітектури інформаційної системи; стандартизація інформаційних каналів та носіїв; вибір методів обробки інформації; збір та систематизація даних; забезпечення економічної ефективності функціонування інформаційної системи);
- виявлення відхилень в реалізації планових завдань та розробка рекомендацій для керівництва щодо ліквідації негативних відхилень (порівняння планових і фактичних величин для вимірювання та оцінки міри досягнення поставлених цілей; визначення допустимих меж відхилень контрольних величин; аналіз відхилень; інтерпретація причин та розробка рекомендацій щодо зменшення відхилень);
- розробка рекомендацій щодо проведення спеціальних досліджень для  збору додаткової інформації стосовно змін внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства.

Як бачимо, область завдань контролінгу охоплює значно ширшу сферу питань, ніж контроль чи система управління витратами. Ми погоджуємося з думкою академіка АЕН України Г.А. Семенова та Н.В. Тарана про те, що сьогодні акцент в управлінні зміщується від завдань контрольного характеру до завдань аналізу, оцінки діяльності, розробки стратегії розвитку, її реалізації, моделювання господарської діяльності, маркетингу [3]. Ми вважаємо, що саме застосування системного підходу в контролінгу є умовою підтримки необхідної рівноваги та ефективності функціонування промислового підприємства. 

Сучасне конкурентне середовище потребує від українських промислових підприємств докорінної зміни методів управління економікою підприємств. Для того, щоб промислове підприємство мало можливість досягти великих успіхів та визнання на ринку, необхідно впроваджувати в практику найбільш передові, прогресивні методи роботи. Для українського бізнесу до числа таких новацій відноситься практика впровадження контролінгу. Саме системний підхід в контролінгу на промисловому підприємстві забезпечує більш ефективне управління з метою тривалого існування його на конкурентному ринку, стане інструментом управління досягнення високих кінцевих результатів його діяльності.
Системний підхід в контролінгу дозволить вітчизняним промисловим підприємствам розробити та впровадити грамотну стратегію розвитку та точно вказати, які показники (крім прибутку) треба відстежувати та аналізувати в центрах відповідальності. 
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