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КОНТРОЛЕР ЯК ГОЛОВНА ДІЮЧА ОСОБА СИСТЕМИ КОНТРОЛІНГУ

У роботі розглянуто категорію «контролінг» та визначено, що він є одним з найсучасніших і ефективних методів управління підприємством, за допомогою якого можна вчасно попередити кризове явище на підприємстві. Визначена роль контролера на підприємстві.

Проблема. В умовах ринкової економіки головним суб’єктом господарювання є підприємство, ефективність функціонування якого є важливою умовою забезпечення сталого розвитку економіки України. В сучасних умовах однією з причин виникнення кризових ситуацій на більшості українських підприємств є низький рівень менеджменту. Для розвитку української економіки дуже важливим аспектом для ведення бізнесу є обґрунтування ефективних методів управління підприємством. Досягнення успіху можливе тільки на тих підприємствах, де знають чого хочуть, і де усі співробітники наполегливо слідують визначеним шляхом. Тому, для профілактики та усунення негативних явищ сучасним українським підприємствам необхідні якісні зміни у структурі та методах управління, впровадження інноваційних підходів, які нададуть їм конкурентоспроможності та покращать результативність.

Саме контролінг є одним з найсучасніших і ефективних методів управління підприємством, за допомогою якого можна вчасно попередити кризове явище. Треба зазначити, що на сьогоднішній день окремі українські підприємства вже здійснюють поступове впровадження окремих його елементів та інструментів в практику управління. В свою чергу це й формує потребу у принципово новому типі управлінця –контролері. Саме контролер реалізує процес контролінгу на підприємстві. 

Великий внесок у розвиток питань теорії та практики контролінгу зробили західні вчені і вчені-економісти України та країн СНД, а саме: Й. Вебер, А. Дайле, Д. Джексон, Р. Ентоні, Е. Майєр, Т. Райхман, К. Серфлінг, Х. Фольмут, Д. Хан, П. Хорват, О.О. Ананькіна, М. Білуха, А. Бодюк, Ф. Бутинець, Н.Г. Данілочкіна, В.Б. Івашкевич, О.М. Кармінський, С.Н. Петренко, М.С. Пушкар, Є. Романів, В.П. Савчук, М.В. Тарасюк, О.В. Троян, І.І. Циглик, А. М. Штангрет, Ю. П. Яковлєв та інші. 

При всій значущості проведених наукових досліджень окремі теоретико-методичні та практичні питання щодо контролынгу та ролі контролера в системі контролінгу підприємства визначені та вивчені недостатньо.

Постановка завдання. Дослідити категорію «контролінг» в системі управління підприємством, визначити роль контролера як фахівця в системі контролінгу.

Викладання матеріалу та результати. В ХХ столітті відбулось формування нової самостійної області знань – контролінгу. Як зазначає професор Івашкевич В. Б., "одним з найновіших напрямків теорії і практики обліку, контролю і аналізу господарської діяльності підприємства за кордоном є контролінг" [2]. 

Сама категорія контролінг (походить від англ. To control - контролювати, керувати, регулювати) являє собою функціонально відокремлений напрям економічної роботи на підприємстві, пов'язаний з реалізацією фінансово-економічної функції в менеджменті для прийняття оперативних та стратегічних управлінських рішень. 

Контролінг, звертаючись до зарубіжної літератури, — поняття широке і означає «бути у курсі всього», тобто інформувати про події, консультувати, координувати та формувати управлінські рішення, спрямовані на реалізацію цілей підприємства та уявлень менеджерів [3]. В останньому німецькому виданні "Економічний словник підприємства" контролінг визначений як концепція інформації та управління. Нині контролінг можна визначати як систему управління процесом досягнення кінцевих результатів і результатів діяльності фірми в економічному відношенні, з деякою часткою умовності, як систему управління прибутком підприємства, уміння передбачати господарську та комерційну ситуацію, визначати задані суми покриття, виявляти причини відхилень фактичних витрат від нормативних, своєчасно коригувати ці відхилення та оптимізувати співвідношення затрат та результатів. Саме в цьому і полягає мистецтво економічного управління. І.Є. Давидович визначає контролінг як один із засобів, інструментів і одночасно один із складників цього мистецтва.[1].
Найбільш повно система контролінгу була вперше описана і застосована в США, тому сам термін і складові, пов'язані з цим поняттям, наприклад, контролер — керівник служби контролінгу або особа, яка виконує ці функції, походять від англійського "controlling". 

Контролінг на підприємстві охоплює весь комплекс ефективних управлінських заходів: вміння керувати усіма підрозділами і ланками підприємства для організації і координації їхньої діяльності в процесі постачання, виробництва та реалізації продукції. 

В сучасному ринковому середовищі не існує готових рішень для усіх проблем, з якими може стикнутись підприємство. Реальні економічні проблеми нестандартні та заплутані, а часу та вихідної інформації для їх рішення обміль. Саме впровадження системи контролінгу на підприємстві сприятиме можливості комбінувати різні підходи, застосовувати увесь накопичений багаж знань для пошуку творчих, нестандартних рішень в умовах невизначеності та неповної інформації. 

Стан сучасних українських підприємств потребує негайних інноваційних впроваджень в економіку підприємства. Саме застосування системи контролінгу дасть можливості підвищити рівень координованості процесів планування, контролю, обліку, аналізу на підприємствах, забезпечить її відповідними методами та засобами, які необхідні для якісного рішення управлінських рішень. 

Зарубіжний досвід свідчить про те, що не існує єдиного підходу до оптимізації служби контролінгу. Проте, ми погоджуємося з висновком зарубіжних та вітчизняних дослідників, що ця служба повинна бути самостійним підрозділом на підприємстві, яка розробляє рекомендації щодо прийняття рішень та керує процесом сприйняття цих рекомендацій замовником. 

Відповідальність за організацію та ефективне функціонування системи контролінгу покладено на контролера. Контролер як головна діюча особа контролінгу є особою самостійною, творчою. Сильна, яка вміє управляти проактивно, а не реактивно, яка має стратегічні здібності та навички аналітика [4].

Отже, контролер на сучасному підприємстві - це економічний радник, інтелектуальний, креативний фахівець, який не розробляє плани, а «редагує» їх у відповідності з ситуацією, яка склалась у внутрішньому та зовнішньому середовищі підприємства. Саме керівник звертається до контролера, коли йому необхідна інформаційна підтримка або консультація. Роль контролера в системі контролінгу підприємства є визначною. 

Висновки. Таким чином, з вищевикладеного виходить, що в сучасних ринкових умовах, які характеризуються постійним ускладненням умов господарювання, перед керівниками підприємств особливо гостро постає задача прогнозування ринкової кон’юнктури, реакція на загрози та можливості з метою підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства. Ця задача вирішується за рахунок практичного впровадження інноваційної системи управління господарюючим суб’єктом, яка системно охоплює весь комплекс управлінських заходів, в основу яких покладено систему контролінгу. 

Дослідивши категорію «контролінг» в системі управління підприємством, нами визначена роль контролера як фахівця в системі контролінгу. Контролер прагне так управляти процесами поточного аналізу та регулюванням планових і фактичних показників, щоб по можливості запобігти помилок, відхилень та прорахунків як зараз , так і у майбутньому.
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