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У ХХ-ХХІ ст. аналіз складу бібліотек учених значною мірою сприяє поповненню інформації стосовно духовних та інтелектуальних потреб суспільства, рівня освіченості та тенденцій його розвитку. В процесі вивчення цих зібрань найчастіше вдається підтвердити уявлення, що склалося в історіографії про їх власників, а також виявити досить вагомі риси до їх історичного портрету. При досконалому вивченні матеріалів стосовно особистих книгозбірень вітчизняних учених у поєднанні з традиційними історичними джерелами може скластися нове, яскраве судження про ту чи іншу особистість та бібліофілію  в цілому.

Бібліофільство включає різні прояви любові до книги – від створення «бібліофільської» книжки й колекціонування до психологічних і суспільних причин та наслідків цього феномену. Бібліофіл, бібліофіли – елітний прошарок книголюбів, люди, які розуміються в питаннях історії книги, вміють оцінити її як пам’ятку книжкової культури тієї чи іншої епохи, володіють звичайно книжковою колекцією, зібраною за певним принципом, заохочують до бібліофільства інших.

Окремі приватні книгозбірні досліджували Р. Біганський, М. Галушко, О. Дзьобан, Т. Литвин, О. Колосовська, М. Кольбух, однак цілісного дослідження цієї теми немає. Не розглядалася роль цих книгозбірень у формуванні книжкової та бібліотечної інфраструктури як складової унікальних фондів, що, без сумніву, становлять національне надбання України.

Г. Андрусенко у статті «Конволіти митрополита Євгенія (Болховітова) з бібліотеки Києво-Софіївського собору в колекції видань М. Новікова у фондах НБУВ» [1] прослідковує процес надходження до відділу стародруків та рідкісних видань конволютів митрополита Євгенія (Болховітінова) та спроби їх наукового опису. Розглянуто та охарактеризовано окремо кожен з п'яти болховітіновських конволютів з бібліотеки Києво-Софійського собору в колекції видань М. Новікова. Перераховано рідкісні та цінні алігати, що зберігаються лише в окремих бібліотеках.

Т. Мяскова у статті «Особова бібліотека Володимира Боніфатійовича Антоновича: історична доля та сучасний стан» [2] продовжує серію публікацій, присвячених особовим бібліотекам видатних діячів минулих епох. Об’єктом дослідження стала книгозбірня українського історика та археолога В. Антоновича. У статті з’ясовано історичні умови, що визначили збирацьку діяльність ученого, проаналізовано історію формування особової бібліотеки та її сучасний стан. 

Р. Кириченко у статті «Українські вчені кінця ХІХ – початку ХХ ст.: бібліотекарі, бібліофіли, творці і хранителі історії України (до проблеми вивчення розпорошених бібліотек В. Антоновича, Ф. Вовка, І. Лучицького)» [3] досліджує розпорошені книжкові зібрання видатних українських вчених   В. Антоновича, Ф. Вовка, І. Лучицького, які є історико-культурним надбанням України.

У статті «Штрихи до портрета Івана Огієнка – книголюба (за матеріалами його перших канадських журналів – «Слово істини» та «Наша культура»)» [4] Є. Сохацька подає інформацію про раритетні українські пам’ятки з канадської книгозбірні І. Огієнка «Служебник» (1648 р.), «Ірмолой» (1682 р.) та «Острозьку біблію» (1581 р.).

Г. Зленко у статті «Платон Бурачков і його колекції» [5] висвітлює особливості та значення колекцій Платона Бурачкова. Бурачков збирав книжки з історії рідного краю. На середину 1880-рр. у його домашній бібліотеці було кілька тисяч томів.

На сьогоднішній день бібліофілія є важливою темою для дослідження. Зважаючи на актуальність, нами була обрана тема статті: «Бібліофілія в Україні: історія та сучасний стан».
Основна мета статті полягає в розкритті особливостей історії бібліофілії в Україні та дослідження її основних сучасних проблем.
Колекції книжок завжди були невід’ємною частиною життя усіх поколінь, їх читали роками, передавали нащадкам, зберігали в старовинних шафах. Та сьогодні, в час розквіту інформаційних технологій, електронних книжок та комп’ютерних хитрощів друкована література втрачає свою популярність і стає здобутком обраних, предметом елітного колекціонування.

Термін походить з грецької мови від грец. βιβλίο, biblíon – книга та грец. φίλος, philos – друг. Поняття «філобібл» (книголюб) відоме з давньогрецьких творів I–III ст. За сучасною версією, термін «бібліофіл» з’явився наприкінці VII ст.

«Бібліофілія – потяг до книг, до  збирання (колекціонування) цінних та рідкісних видань» [6].

В українському тлумачному словнику видавничо-поліграфічної справи «бібліофілія – від гр.biblíon – книга, philia – любов. Любов до книги й накопичення рідкісних і цінних видань» [7].
Любов до збирання властива вже для періоду існування рукописної книги. Перші бібліотеки папірусних згортків (сувоїв) були при палацах фараонів і храмах у Стародавньому Єгипті. Найбільше сховище клинописних глиняних табличок належало ассирійському царю Ашшурбаніпалу (7 ст. до н.е.).

Один з найвідоміших київських бібліофілів – князь Ярослав Мудрий, фрагмент пам’ятної стели на честь Бібліотеки Ярослава Мудрого. Бібліотека Ярослава Мудрого – за літописними свідченнями, перша бібліотека Київської Русі, що розташовувалася на території Софійського Собору в Києві.

Час заснування бібліотеки невідомий. У «Повісті минулих літ» про неї згадується під 1037 роком. Віддаючи належне Ярославу Мудрому, літописець після розповіді про користь книг, які – «суть реки напояющие вселенную», говорить, що «Ярославъ же сей, якоже рекохом, любил бе книги, много написав и положи в святей Софии церкви» [8].

Це єдина згадка в літописних джерелах про першу бібліотеку Київської Русі. Подальша її доля невідома. Мало відомостей і про первинне місце розташування книгозбірні й книгописної майстерні при ній, а також про кількісний і якісний склад її фонду.

Щодо книжок бібліотеки, літопис наголошує на винятково церковному їх спрямуванні. Очевидно, більшість із них справді були церковними, адже потреба в них диктувалася поширенням на Русі християнства. Одначе поряд з церковними перекладалися, очевидно, й книжки, що містили відомості зі світової історії, географії, астрономії, філософські та юридичні трактати, публіцистичні твори. Саме вони послужили основою для перетворювання Софії Київської на центр літописання і передової думки.

У Софії Київській було укладено перший літописний звід 1037–39 рр., написано і проголошено знамените «Слово про Закон і Благодать» київського митрополита Іларіона, створено «Ізборник Святослава», написано «Послання до Смоленського пресвітера Фоми» київського митрополита Климента Смолятича. Знайомство з творами Іларіона і Климента Смолятича переконує в тому, що їм були відомі основні положення філософських вчень Платона, Арістотеля та інших філософів давніх часів.

Є підстави стверджувати, що бібліотека Софії Київської і книгописна майстерня, заклали основу бібліотеки Києво-Печерського монастиря, а також бібліотек інших великих міст Київської Русі. За підрахунками фахівців, книгозбірня Софійського собору налічувала понад 950 томів.

З приводу подальшої долі бібліотеки думки дослідників розділилися. Одні вважають, що частина її книг напередодні монголо-татарської навали розійшлася по бібліотеках різних соборів і монастирів, а решта загинула 1240 р. при спаленні Києва. Інші сподіваються, що книги вдалося сховати десь у київських, а то навіть і прикиївських підземеллях.  Проте бібліотека згоріла 1718 р., і визначити, які книжки із Софійського собору були в ній, вже неможливо.

 Найбагатшою в XVI – на поч. XVII ст. була бібліотека князів Острозьких. Найдавніші фрагментарні звістки про приватні міщанські бібліотеки в Україні датуються XVI ст.: тільки у Львові за цей час відомо 62 власники книгозбірень, в XVII ст. – 182, в т. ч. 146 були міщанами. 

На Лівобережній Україні, крім духівництва, власні книгозбірні мали козацька старшина, заможні міщани, вищі державні й військові чини, іноді купці. Так, гетьман України І. Мазепа збирав свою бібліотеку, розташовану у Батурині, понад 30 років (знищена російськими військами під час взяття міста в 1708 р.). У його резиденції працював знаменитий архітектор і військовий інженер А. Зерникау, який за підтримки Мазепи завершив тут свою 8-томну працю з будівництва фортець [9].

Деякі представники козацької старшини мали великі бібліотеки, про що залишилися більш-менш повні відомості. Бібліотека бунчукового товариша Стародубського полку Степана Лашкевича (1734–1782) за каталогом 1764 р. нараховувала 371 книгу (252 назви). Більшість була латинською і польською мовами, 76 – французькою. З природничо-наукової тематики малося 29 книг, три видання – з техніки. З природничих наук – 17 універсального багатогалузевого характеру (в тому числі й періодичні видання), 4 – з медицини, 5 – з фізики, 2 – з географії, 1 – з математики. В подальшому бібліотека інтенсивно поповнювалася, і вже на рубежі ХVIII-ХIХ ст. нараховувала близько 12 тис. од. зб. Степан Лашкевич, як і інші представники козацької старшини (Я. Маркович, М. Ханенко, лубенський полковник І. Кулябко, майбутній канцлер О. Безбородько та ін.), передплачував різні періодичні видання (німецькою та французькою мовами), що також надавали відомості з природничих наук.

Деякі факти стосовно читацьких інтересів представників козацької старшини можна віднайти в щоденних записках генерального підскарбія Я. Марковича (1696–1770) і М. Ханенка (1691–1760). Спочатку невеликі, бібліотеки з часом набули солідних обсягів. Так, каталог бібліотеки Я. Марковича не зберігся, але в щоденнику (вів його з 1717 по 1767 р.) старанно зафіксовано відомості про стан книгозбірні. Він був улюбленим учнем Ф. Прокоповича, від якого перейняв зацікавленість природничими науками. Маючи стійкий інтерес до природничих наук, зокрема до космографії, Я. Маркович у дусі часу намагається комплектувати свою бібліотеку з різних галузей знання, про що є відповідні записи в щоденнику. Книгозбірня набуває універсального характеру. 


У фонді книгозбірні братства, яку можна вважати попередницею бібліотеки Ставропігійського Інституту, окремо зберігалася подарована Ставропігії бібліотека львівського офіціала Антонія Левинського, який тривалий час (до 1778 р.) редагував книги, що виходили друком у братській друкарні. Праці А. Левинського стосуються осмислення минулого та церковно-політичних реалій сучасності в історії Церкви (наприклад, «Походження і життя львівських єпископів грецького обряду»), тому можна припустити, що фонд книгозбірні, який нараховував 120 назв (3000  примірників), містив книги, що відповідали науковим зацікавленням власника. Вочевидь, у фонді його бібліотеки були копії різноманітних документів з історії церкви, реєстрів та інвентарів.

Приватні бібліотеки за своїм складом не були національними, бо в основному в них збиралися західноєвропейські видання. Є відомості, що бібліофілами були П. Беринда, С. і Л. Зизанії, Є. Плетенецький, Д. Ростовський, М. Смотрицький, К.-Т. Ставровецький, Й. Борецький, Є. Славинецький. Особливо цінну збірку, що складалася з 3,5 тис. книжок, мав Петро Могила. Майже такою за кількістю видань була бібліотека вихованця Київської академії Ф. Прокоповича. Першою формою книжкових власницьких знаків були записи на форзаці, титулі чи берегах книги про її належність, купівлю чи отримання в дарунок певній особі. З часом з’явилися суперекслібриси – штампи з гербами власників чи їхніми монограмами на верхній палітурці. Укладалися рукописні описи-каталоги, найбільш відомий – «Catalogus librorum» бібліотеки С. Яворського, на початку якого, при передачі бібліотеки Ніжинському монастирю, він розмістив «Прощальну елегію».  Наприкінці XIX ст. стали відомі приватні зібрання музейного типу М. Рєпніна, В. Тарновського, барона Ф. Штейнгеля, О. Лазаревського, митрополита А. Шептицького, А. Петрушевича, І. Свєнціцького, Д. Яворницького, родин Терещенків і Ханенків, П. Потоцького (найкрупніша).

Дійсно, найбагатшою в XVI – на поч. XVII ст. була бібліотека князів Острозьких. Найдавніші фрагментарні звістки про приватні міщанські бібліотеки в Україні датуються XVI ст. У XVIII ст. найкрупнішими були бібліотеки магнатів Правобережної України Ю. Яблоновського, князів Вишневецьких (успадкована родиною Мнішків), Тульчинська бібліотека Потоцьких, а також бібліотеки гетьманів І. Мазепи, К. Разумовського. В XIX ст. великі приватні зібрання мали митрополит Є. Болховітінов, М. Костомаров, Я. Головацький, І. Левицький та ін.

Серед бібліофілів поч. XX ст., які мали великі бібліотеки – А. Кримський, родини Грінченків, Косачів, Старицьких, В. Науменко, І. Франко, С. Єфремов, В. Перетц, Д. Багалій, Г. Житецький, В. Іконніков, В. Антонович, І. Каманін, В. Модзалевський, Д. Дорошенко, І. Стешенко, І. Сікорський, М. Дашкевич, М. Петров, С. Голубєв, Г. Тисяченко (Саливон), В. Барвінок, О. Попельницький. 

 За роки перебування у Києві В. Антонович зібрав багату бібліотеку. Джерела поповнення фонду були різноманітні – купівля, дари. Загальна кількість примірників в особовій бібліотеці В. Антоновича складала близько 6 тисяч томів.

В роки революції та громадянської війни не вдалося уникнути випадків знищення певних бібліотек, бібліофілія  була втягнута у вир нової дійсності. Теоретичними питаннями бібліофілії тоді не займалися. У широких масштабах відбувається перерозподіл загальнонаціонального книжкового фонду, за рахунок приватних колекцій збагатилися рідкісними, цінними виданнями й рукописами, а також цілими колекціями державні сховища. Не зважаючи на важкий стан книжкової галузі, бібліофілія не зникла, хоча багато раритетів загинуло. 
1928–1929 рр. у Києві створюється Українське бібліологічне Товариство (УБТ), що мало явно бібліофільський характер. Найкрупніші бібліофільські осередки – Одеса, Київ, Харків. У зв’язку з появою на антикварному ринку великої кількості книжок з приватних колекцій, активізується збирання екслібрисів (пізніше були видані збірки укр. екслібрисів, упорядник однієї А. В’юник, іншої – Я. Бердичевський). 
Справою всього життя Митрополита Флавіана була його приватна бібліотека. У 1907 р. він вирішив передати її Києво-Печерській лаврі та збудувати для неї окреме приміщення. Спорудження тривало до 1914 р. Приміщення було побудоване зі спеціальною системою опалювання і вентиляції, мало два поверхи, на першому з яких обладнано читальну залу. Бібліотекою користувались не лише представники духовенства, її читачами були також викладачі й студенти Київської Духовної Академії, Київського університету ім. Св. Володимира, науковці з інших міст, зокрема, професор Київської Духовної академії протоієрей Ф. Титов, академік О. Єрмак, митрополит Антоній, великі княгині та інші поважні відвідувачі. Книги з бібліотеки згідно запитів надсилалися й читачам до інших міст. 

Відтоді бібліотека поповнювалася постійно і цілеспрямовано. Особливо інтенсивне наповнення бібліотеки цінними виданнями спостерігалося під час служіння митрополита в Києві.

Основне місце у фонді посідали документи гуманітарного змісту: богослужбова і релігійна література – 43 %, історична література – 46 %, зокрема, книги з біблійної історії складали 3 %, із церковної історії – 30 %, із цивільної історії – 13 %. Цивільна історія складалась окремо з розділів всесвітньої та російської історії. Незначну кількість фонду (11 %) складали: художня література, історія літератури, мовознавство, бібліографія – каталоги та вказівники, філософія, психологія, психіатрія, публіцистика і політика, географія, етнографія, статистика, педагогіка, твори образотворчого мистецтва (альбоми з репродукціями, портрети видатних осіб, малюнки і картини колекцій галерей і музеїв). Періодичні видання були представлені духовними та історичними журналами. Вражало й розмаїття мов репрезентованих у книгозбірні видань: російська, церковнослов’янська, латинська, грецька, французька, єврейська, молдавська, грузинська, польська, німецька та ін.

Фонд був систематизований і описаний у каталозі власноруч митрополитом Флавіаном. У 1910 р. в друкарні Києво-Печерської лаври за картковим каталогом надруковано «Систематический каталог книг библиотеки высокопреосвященного Флавиана, митрополита Киевского и Галицкого» обсягом біля 700 сторінок. Протягом наступних 4-х років бібліотека систематично поповнювалась митрополитом, і було видано ще 4 каталоги. На початку 1915 р. фонд бібліотеки налічував 11270 назв, близько 20000 томів.

У 1921 р., внаслідок націоналізації, бібліотека Флавіана увійшла до складу Всеукраїнської бібліотеки Академії Наук, залишаючись при цьому на території Лаври в тому ж самому приміщенні. Після надання Києво-Печерській Лаврі статусу історико-культурного заповідника, у 1931 р. Бібліотеку митрополиту Флавіана передано до складу бібліотеки Антирелігійного музею, розташованого на території Заповідника. У 1939 р. на базі фондів бібліотек Флавіана, П. Потоцького та ін. зібрань було створено Національна історичну бібліотеку, що відтоді міститься на території Києво-Печерської Лаври [10].

У першій пол. ХХ ст. серед відомих бібліофілів – С. Маслов, П. Попов, Ю. Меженко, М. Макаренко та ін., більшість бібліотек яких зараз перебуває в державних сховищах. Так, найбільша в світі колекція шевченкіани, зібрана Ю. Меженком, зберігається в Інституті літератури НАНУ. Він же в 1920-х рр. розробив анкету і збирав мартиролог приватних колекцій України, матеріали якого опубліковані Є. Рукавіциною в «Наукових працях НБУВ», вип. 2. Зібрана Я. Бердичевським колекція пушкініани передана до Музею О. Пушкіна в Києві, колекції україніки та книгознавчих видань історика книги Г. Коляди – до Музею книги і друкарства, туди ж і колекція видань періоду Великої Вітчизняної війни бібліографа Ф. Сарани, а зібрана ним шевченкіана – до Державного музею Т. Шевченка, літературознавчі та бібліографічні видання – до Києво-Могилянської академії. Серед сучасних бібліофілів своєю активною діяльністю з популяризації бібліофілії  та значними приватними бібліотеками відомі С. Білокінь, М. Грузов, Є. Попович, В. Шевчук, В Яременко, М. Шудря; серед найкрупніших бібліотек діаспори – зібрання Ю. Шевельова, Б. Кравціва, І. Гриневича, А. Григоровича.

Відомим бібліофілом був український поет-неокласик М. Зеров, який написав про своє захоплення в сонеті «Самоозначення», щоправда заради іронії Зеров замість терміну «бібліофіл», вживає радикальніше слово «бібліофаг» (пожирач книжок) Український перекладач М. Лукаш настільки кохався в книжках, що, за легендою, викинув з кухні газову плиту, щоб мати більше місця для книжкових полиць. Бібліофілом був також і В. Вернадський, засновник першої наукової бібліотеки в Україні, сьогодні це Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського.

Видатним українським бібліофілом був М. Гузов (1943–2008), науковець Інституті ендокринології і обміну речовин НАН України, який ще з 70-х рр. минулого століття збирав рідкісну україніку. У Музеї книги і друкарства України пройшло дві виставки видань з колекції Гузова.

Отже, інтерес до приватних книгозбірень пожвавився від 1990-х рр., коли актуалізувалися дослідження пам’яток національної культури та цінних книжкових колекцій, та продовжується і в наш час. Основну увагу приділяється зібранням, які вдалося зберегти і передати до фондів громадських книгозбірень, оскільки вони склали первинну основу багатьох великих бібліотек та стали вагомим джерелом поповнення їх фондів.

Таким чином, окрім великого значення для розумового і духовного розвитку самого збирача (бібліофіла), бібліофілія виконує чималу суспільну роль, сприяючи утворенню видатних колекцій творів друку, збереженню рідкісних видань, стародруків та окремих екземплярів книг, чудових за якістю друку, ілюстрацій, палітурок, книг, що мають автографи або записи їх колишніх власників і читачів, що представляють історичний і науковий інтерес. Багато колекцій бібліофілів лягли в основу відомих громадських бібліотек.

Склад бібліотек вчених – дзеркальне відображення особливостей їх наукових вподобань: поглибленим, цілеспрямованим вивченням проблем історії, етнографії та ін. Сучасні колекції складаються з книг, які були видані у XX–ХХI ст. Це можуть бути не лише видання класиків, а й історичні видання та ілюстровані журнали. Фантазію власника ніщо не обмежує. Книжки можуть різнитися за темою, жанром, авторами, головне – оформлення зібрання в цілому. Із різноманітних сучасних книжок можна створити унікальну колекцію, оформивши її у певному стилі і кольорі. 
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