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Анотація. У статті наведено шляхи формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього фахівця в умовах проходження педагогічної практики. Наведено приклади завдань та окреслено напрямки підготовчої роботи зі студентами з цією метою, зокрема використання в навчанні сучасних технічних та педагогічних програмних засобів.
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Аннотация. В статье приведены пути формирования информационно-коммуникационной компетентности будущего специалиста в условиях прохождения педагогической практики. Приведены примеры задач и намечены направления подготовительной работы со студентами с этой целью, в частности использование в обучении современных технических и педагогических программных средств.
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Annotation. The article refers to the ways of forming future professional’s information communicative competence in the conditions of pedagogical practices. Examples of tasks and directions of preparatory work with students were provided in the article, in particular using modern technical and pedagogical program means in teaching. 
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Постановка проблеми. У Національній доктрині розвитку освіти (Україна XXI століття) зазначено, що пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, що забезпечують подальше удосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві [2]. 

У процесі професійної підготовки майбутнього вчителя особливу увагу слід приділити формуванню інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК). Оскільки саме здатність адаптуватися до новітніх технологій, які часто змінюються у сучасному суспільстві, особливо актуальна для майбутнього фахівця.

Аналіз актуальних досліджень І. Ареф’євої, Г. Михайловської, М. Пентилюк, С. Чистякової, М. Чошанової, О. Шиян та ін. показав, що вони присвячувалися питанням вивчення проблеми підвищення професійної компетентності майбутніх учителів. Науковці (А. Гуржій, М. Жалдак, Ю. Жук, Г. Лаврентьєва, та ін.) вивчали проблеми застосування у навчальному процесі інформаційно-комунікаційних технологій. Аналізу інформаційно-комунікаційної компетентності присвячені праці Н. Баловсяк, В. Вембра, О. Кузьминської, О. Овчарук, Л. Петухової, О. Спіріна, А. Хуторського та ін. Дослідження науковців вказують на необхідність формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх вчителів, разом з тим у недостатньо вивчено шляхи її формування в умовах проходження педагогічної практики.
О. Спірін розглядає ІКК як підтверджену здатність особистості використовувати на практиці інформаційно-комунікаційні технології для задоволення власних індивідуальних потреб і розв’язування суспільно-значущих [2,с. 215]. 
Мету дослідження вбачаємо у розробці методичних рекомендацій щодо формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього фахівця в умовах проходження педагогічної практики.
Виклад основного матеріалу. Результатом професійної підготовки майбутніх вчителів на освітньо-кваліфікаційному рівні «магістр» має бути сформована на високому рівні інформаційно-комунікаційна компетентність, тобто вони мають: 
- використовувати пакет програм Microsoft Office в своїй професійній діяльності (розробка конспекту, тексту контрольної роботи в електронному вигляді тощо); 
- застосовувати інформаційні сервіси: електронна пошта (спілкування з колегами для обміну досвідом тощо), електронні конференції та бібліотеки (самоосвіта); 
- враховувати психолого-педагогічні засади використання ІКТ під час навчання свого предмету;

- використовувати широкі дидактичні можливості сучасних технічних засобів;

- враховувати специфіку використання педагогічних програмних засобів зі свого предмету; 
- знати особливості управління навчальним процесом за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій;
- використовувати на практиці комп’ютерно-орієнтовані методи навчання.

Враховуючи це пропонуємо включати до завдань з педагогічної практики студентів завдання для формування інформаційно-комунікаційної компетентності студентів, наприклад:
- надання звітної документації в паперовому та електронному форматі;

- підготовка виступу на звітній конференції з використанням мультимедійного комплекту (комп’ютер, проектор, екран);
- розробка конспекту уроку з предмету з використанням мультимедійного комплекту або мультимедійної дошки;
- розробка цифрового ресурсу з предмету (презентації, публікації, кросворду тощо);
- надання пропозицій щодо використання хмарних сервісів у роботі класного керівника для полегшення його роботи (створення анкет для батьків для заповнення сторінки «Відомості про учнів» в журналі тощо);
- перегляд будь-якого вебінару чи участь в дистанційній конференції, наприклад, на освітньому порталі «На урок» [1].
Під час педагогічної практики потрібно заохочувати студентів до використання в своїй діяльності сучасних технічних засобів навчання та педагогічних програмних засобів, рекомендованих Міністерством освіти і науки. Серед технічних засобів пропонуємо для формування інформаційно-комунікаційної компетентності використовувати наступні:
- мультимедійний комплект (комп’ютер, проектор, екран);

- мультимедійну дошку (за наявності в закладі, в якому майбутній фахівець проходить практику);

- мобільні пристрої (смартфони, планшети, електронні книги тощо).

В таблиці 1 представимо можливості та підготовчу роботу щодо використання наведених вище засобів.

Таблиця 1
Можливості та підготовча робота щодо використання технічних засобів
	Технічний засіб
	Можливості щодо використання під час практики
	Підготовча робота під час навчання

	Мультимедійний комплект
	- демонстрація презентації до проведеного уроку;
- проведення перевірочних робіт (висвітлення тексту завдань);
- перегляд відео фрагментів;

- демонстрація прикладів розв’язання задач, текстів тощо з врахуванням специфіки свого предмету.
	- використання засобу під час виступів на практичних заняттях, на звітній конференції з практики;
- демонстрація створених електронних цифрових ресурсів під час вивчення предмету;

- розробка міжпредметного проекту (інформатика і власний предмет);
- визначення доцільності та ефективності використання технічних засобів на різних етапах уроку.


Продовж. табл. 1
	Мультимедійна дошка
	- керування процесом перегляду презентації, 

- внесення виправлення й коректив до записів, 

- робити кольором позначки й коментарі;
- бездротове управління комп’ютером з поверхні інтерактивної дошки;
- використання інструменту «шторка» для закриття певного фрагменту;

- зберігати матеріали уроку для подальшого використання й редагування.
	- вивчення можливостей програмного забезпечення мультимедійної дошки;
- розробка фрагментів уроку з методично виваженим та педагогічно доцільним її використанням;

- створення мультимедійної презентації з тригерами для вивчення будь-якої теми з предмету.

	Мобільні пристрої
	- організація тестування, опитування одночасно всіх учнів;

- проведення перевірочних робіт з використанням хмарних сервісів;
- робота з калькулятором;
- робота з онлайн-сервісами з предмету;

- спілкування з учнями (консультації) та методистами з практики.
	- створення анкет через хмарні сервіси;
- заповнення документів через надання спільного доступу до його редагування в хмарному сервісі;

- демонстрація під час практичних занять можливостей онлайн сервісів з предмету.


Наведений перелік технічних засобів є неповним і може бути доповнений (в залежності від специфіки предмету), але включає найбільш широко використовувані в загальноосвітніх навчальних закладах.
Про високий рівень сформованості ІКК майбутнього фахівця на кінець педагогічної практики свідчитиме наступне: створення мультимедійної презентації з предмету та для виступу під час звітної конференції; подані в друкованому та електронному вигляді звіт з проходження практики та конспекти проведених уроків; розміщення науково-методичної розробки в мережі Інтернет; методично виважене використання під час проведених уроків ІКТ та педагогічних програмних засобів з предмету; проходження вебінару чи дистанційна участь у конференції для самоосвіти та самовдосконалення тощо. 
Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Сприяння формуванню у майбутніх вчителів ІКК під час проходження педагогічної практики підвищує рівень їх інформаційної культури, забезпечує подальше удосконалення їхньої професійної майстерності, а отже підвищує й ефективність навчально-виховного процесу.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у впровадженні в навчально-виховний процес підготовки студентів комплексу інформаційно-комунікаційних засобів.
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