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      Останнім часом у зв’язку зі створенням громадянського суспільства в Україні поступово  підвищується статус вчителя, оскільки саме вчитель виховує, навчає, плекає нову генерацію – громадянина демократичної держави, громадянина світу.

     Сучасний педагог має бути готовим до змін, що відбуваються під впливом глобалізацій ний процесів у світі, здатним до систематичної праці над собою, до пошуку гнучких технологій навчання, ефективних методів, прийомів і форм організації педагогічної взаємодії. Нові виклики часу ставлять перед учителем нові вимоги щодо рівня його готовності до професійної діяльності, щодо формування його іміджу та самопрезентації. Розробці зазначених питань присвячені наукові пошуки вчених, зокрема, Н. Бутенко, М. Дідик, І. Зязюн, А. Капської, А. Карпової, А. Маркової, В. Сластьоніна, П. Щербаня, В. Ягупова та інших.

    У психологічних джерелах імідж (англ. image – образ)  визначається як:

- уявлення про людину, що формується на основі її зовнішнього вигляду, звичок, манери говорити, менталітету, вчинків тощо [2, с.9];

- образ (особи, явища, предмета), що формується цілеспрямовано і має чинити емоційно-психологічну дію на когось з метою популяризації, реклами тощо [5, с.103].

    У педагогічній науці є різні підходи щодо класифікації іміджу. За функціональним підходом виокремлюють такі види іміджу: 

- особистісний – імідж педагога, зумовлений його внутрішніми рисами й особливостями, індивідуальними рисами;

- професійний – імідж учителя, детермінований професійними якостями;

- бажаний – імідж, до якого прагне учитель; 

- дзеркальний – імідж, що відповідає його уявленню про себе;

- корпоративний – імідж навчального закладу.

    Вищезазначені види іміджу (особистісний, професійний, корпоративний) можуть бути як позитивними, так і негативними. 

     Імідж – це не маска, не прикрашення свого професійного вигляду, це можливість передати (через певні імідж-сигнали) інформацію про себе, про свої істинні, глибинні (особистісні й професійні) устої, ідеали, плани, діяльність.

      Імідж – це образ, який включає як зовнішні, так і внутрішні характеристики: уявлення про соціальну роль, яку людина виконує в житті, стан і характер діяльності й навіть обставини особистого життя

      Імідж – це такі сторони особистості, які наочно демонструють – як вона сама себе підносить, яке враження справляє на інших людей.

      Л. Ковальчук зазначає, що структура іміджу є полікомпонентна і до її головних складових відносить такі:

- «внутрішнє «Я» (внутрішній образ вчителя, що відповідає обраному фаху і виявляється у його професійній культурі і мисленні, емоційності й творчому настрої, внутрішній стійкості й гідності, позиції й ступені мобілізації тощо);

- зовнішній вигляд вчителя (засвідчує про ціннісні риси, які в гармонійному поєднанні з педагогічним артистизмом створюють позитивний образ учителя, сприяють формуванню гарного враження і репутації, допомагають виявити себе не тільки привабливою людиною, але й чудовим педагогом);

- використання вербальних і невербальних засобів спілкування (жести, міміка, пантоміміка, інтонація, магія слова, темпоритм мовлення педагога мають привертати увагу учнів до нього, викликати довіру і налаштовувати їх на активну взаємодію)» [3, с.67];
      Створення іміджу вчителя – довготривалий і складний процес. Його результативність залежить від передумов, умов, специфіки і технологій формування, Я - концепції особистості, інших  чинників, що взаємозумовлені й взаємопов’язані між собою.

       Серед цих чинників можна виділити первинні й вторинні.
      До первинних ми віднесемо ті чинники, які беруть участь у формуванні  іміджу при першій зустрічі. Це такі явища, як самопрезентація, ефект «ореолу» і ефект первинності.

      Самопрезентація – представлення себе за допомогою соціально і культурно сприйнятних способів дії та поведінки, тобто формування думки інших про себе. Самопрезентація виступає як внутрішньо властивий людині стиль спілкування з людьми, як наочне підтвердження гарного ставлення до них. 
      Успіх власної самопрезентації вчителя залежить від того як він виглядає, як він говорить, а потім що він говорить. Дейл Карнегі говорив, що «є лише один спосіб змусити людину щось зробити – це зробити так, щоб вона захотіла це зробити».
      Суть ефекту «ореолу» полягає в тому, що позитивне враження, справлене людиною, спонукає суб'єкта до позитивних оцінок і тих якостей, які не представлені в сприйнятті. І навпаки, неприємне враження породжує, відповідно, негативні оцінки. Найчастіше ефект «ореолу» спостерігається тоді, коли суб'єкт сприйняття має мінімальну інформацію про особу, яку сприймає, або при сприйнятті людини, якій він симпатизує.

    Ефект первинності - у сприйнятті людини людиною особливе значення має перше враження.

    Вторинні чинники не другорядні за значимістю, але вони виникають лише з часом, тобто через певний час існування людини в колективі, коли її краще пізнають. До вторинних чинників можна віднести професійні та особистісні якості, здібності, знання, уміння, навички.

      Зупинимося більш детально на самопрезентації як на одному з головних чинників створення позитивного іміджу особистості.

      Самопрезентація  як уміння подати себе, використовуючи свої реальні знання і якості - це не просто намагання про себе, а й здатність привернути увагу і віднайти шлях до визнання того, хто самопрезентується, як особистості, котра знає свої сильні й слабкі сторони. В. М. Шепель. відзначає, що «самопрезентація - це уміння подати себе людям на сучасних вимогах етики й етикету спілкування, етики одягу, мімічної привабливості, манерах поводження. Самопрезентація виступає як внутрішньо властивий людині стиль спілкування з людьми, як наочне підтвердження гарного ставлення до них. Вона надто важлива при першій зустрічі. Однак можна припустити, що до ефективного самопредставлення схильні люди впевнені у собі й своїх силах, особистості активні, ті, хто має надію лише на свої власні сили. Саме тому однією з вимог до сучасної особистості виступає її активність, прояв діяльної й творчої натури».

     Самопрезентація, або стратегія самоподання, виходить з того, що будь-яка людина зацікавлена у враженні, яке вона справляє на оточуючих. Певні аспекти поведінки майже спеціально спрямовані на встановлення, підтримання свого образу в свідомості інших, тобто прагнення відповідати цьому образу.

     Р. Баумейстр виділив дві стратегії самопрезентації: «догоджаюча», яка спрямована на те, щоб виставити себе в сприятливому вигляді (підлаштовуючись під аудиторію) і одержати винагороду, і «самокоструюючу», що виникає з «бажання справити враження на інших тими якостями, які належать до «ідеального Я» суб'єкта».

      Самопрезентація в даному аспекті – це не хвастощі, а уміння зацікавити людей своїми реальними особистими і професійно необхідними якостями. Вся складність феномена самопрезентації полягає в тому рівні зрілості людини, що дозволяє без фанфаронства подивитися на власну особистість і довести свою корисність для організації саме в конкретній діяльності.

       Самопрезентація при першому знайомстві з особистістю може здійснюватися різними засобами. Первинну інформацію про людину співбесідник отримує з її зовнішнього вигляду, манери говорити і триматися і з того, як вона сама презентує себе. Крім того, завжди приємно спілкуватися з людиною, яка стежить за своєю зовнішністю, уміє говорити, з людиною порядною і тактовною.

       Але, на превеликий жаль, навряд чи більшість дотримується правил культурного спілкування або звертає увагу в повсякденному житті на ті власні недоліки, зауваження щодо яких робить іншим. Дуже часто з великим задоволенням люди обговорюють помилки інших людей, зовсім забуваючи про свої власні. А саме від цієї різниці між знанням і використанням у власному житті залежить як ефективність самопрезентації на першому етапі формування позитивного іміджу, так і сприймання іншими людьми сформованого образу особистості загалом.

      Як зазначає Л. Мартинець «у базовій технології самопрезентації визначено етапи, щаблі сходження. 

     По -  перше, це привабливість – приємність для сприйняття, найчастіше візуального. Вона виникає під час пасивного сприйняття й не потребує активної взаємодії. Її ефект полягає в тому, що око наче «прилипає» до  привабливого образу. Іноді привабливість плутають із красою – еталонним феноменом. Але краса й чарівність – різні поняття. У красі присутній оцінний момент, порівняння із загальноприйнятою культурною нормою. Чарівність – явище суто емоційне.

      Наступний щабель – симпатичність для оточення.  Для виникнення симпатії не досить візуальних ефектів. Симпатія – це емоційна прихильність, що виникає під час емпатійного спілкування в процесі мовного контакту, за уваги до індивідуальності, діяльнісної комунікації з людиною. На симпатії побудована психологічна сумісність.

    І нарешті, найвищий щабель чарівності – флюїдність, або вміння світитися людям. З цим ефектом стикався кожен: з деякими людьми світло й приємно, навіть якщо вони нічого спеціально для цього не роблять. Таких людей ми не розглядаємо як конструкт – не деталізуємо їхньої зовнішності, не запам’ятовуємо в подробицях. Це пов’язано з тим, що можна назвати невловимістю» [4, с.37].
     Отже, імідж - це складне соціально-психологічне явище, в основі якого лежать емоційно-поведінкові реакції особистості, індивідуально-характерологічні прояви і ділові якості, які вона демонструє в процесі спілкування та розв'язуванні певних завдань.

       Створення іміджу - це досить тривалий процес, котрий проходить певні стадії, під час яких відбувається перехід від первинних вражень про людину до цілісного уявлення про неї. Як було з'ясовано, первинне враження, або одна з його складових – самопрезентація, має досить стійкий характер, а тому відіграє значну роль у подальшому формуванні іміджу.
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