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      У статі актуалізовано проблему здоров’язбереження школярів вальдорфської школи, розкрито сутність понять «здоров’язбереження учнів», «вальдорфська педагогіка» та теоретично обґрунтовано педагогічні умови успішного забезпечення здоров’язбереження школярів вальдорфської школи.
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В статье актуализирована проблема здоровьесбережения учащихся вальдорфской школы, раскрыта сущность понятий «здоровьесбережение учащихся», «вальдорфская педагогика» и теоретически обоснованы педагогические условия успешного здоровьесбережения школьников вальдорфской школи. 
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The article actualized the problem of a health-saving of pupils of Waldorf School, the essence of the concepts "health-saving of pupils", “Waldorf pedagogy" is opened and theoretically proved the pedagogical conditions of successful health-saving of students of Waldorf School.
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       Одним із пріоритетних завдань сучасної школи є виховання здорового покоління, свідомого ставлення особистості до свого здоров’я та здоров’я інших людей.
       Однак шкільна освіта поки ще не повністю реалізує свою оздоровчу функцію. Так, за даними медичних обстежень захворюваність сучасних школярів хронічними захворюваннями сягнула 80%. При цьому «поряд з несприятливими соціально-економічними, екологічними, спадковими впливами, значна частка факторів ризику здоров’я учнів має дидактогенну природу (недосконала організація навчального процесу, інформаційні перевантаження, домінування авторитарного стилю взаємодії вчителя зі школярами, переважання під час організації навчального процесу монологу, вербальних методів навчання, репродуктивного характеру викладання та ін.)» [3, с.1].
       Сучасні науковці (М. Безруких, В. Безрукова, Н. Бібік, т. Бойченко, Є. Вайнер, В. Горащук,  О. Іонова, С. Кириленко,  С. Кондратюк. О. Лукашенко, О. Омельченко, С.Омельченко, В. Оржеховська, О. Савченко, Г. Серіков, Г. Сіліна та ін.) зазначають, що у реальній освітній практиці питання здоров’язбереження школярів вирішуються переважно через використання медико-гігієнічних заходів, а оздоровчий потенціал власне педагогічних підходів залишається недостатньо реалізованим.
       Мета статті – розкрити сутність понять «здоров’язбереження учнів», «вальдорфська педагогіка», схарактеризувати концепцію салютогенезу та теоретично обґрунтувати педагогічні умови успішного забезпечення здоров’язбереження школярів вальдорфської школи.
      «У світовій педагогіці одним із прикладів організації навчально-виховного процесу на засадах здоров’язбереження дитини є вальдорфська педагогіка, яка на практиці вирішує завдання здорового духовно-душевно-фізичного розвитку особистості» [2, с.27].

      Вальдорфська школа позитивно впливає на розвиток таких актуальних для сучасного світу якостей особистості, як індивідуальна ініціативність, творчість, самостійність рішень, здатність до співпраці з людьми, соціальна мобільність. Це забезпечується завдяки реалізації провідних ідей вальдорфської педагогіки.  Серед них: гуманістична спрямованість освітнього процесу – ціннісне ставлення до школяра; усвідомлення того, що шанобливого гідного ціннісного ставлення заслуговує кожен учень, незалежно від його можливостей, матеріального статку батьків, успішності тощо. Учень визнається найвищою цінністю з правом на вільний вияв та розвиток своїх здібностей, утвердження прав як найвищого критерію оцінки суспільних відносин. Педагог прислухається до почуттів та потреб учня, уникає способів мотивації діяльності, що зводяться до егоїзму, марнославства, страху, хворобливої самолюбності та докладає всіх зусиль, щоб в умовах навчально-виховного закладу школяр відчував себе комфортно й радісно. По-друге, дотримання у вихованні принципу дитиноцентризму – вибір змісту, методів, форм навчання і розвитку з орієнтацією на конкретну дитину, її інтелектуальний та потенціальний розвиток, нахили, інтереси та перспективи розвитку. Головним орієнтиром у роботі педагога є особистість кожної дитини, для якої створюється окрема «виховна програма», відповідно до емоційно-вольової сфери, конкретного рівня розвитку інтелекту, типу нервової системи, інтересів, потреб. По-третє, цілісне охоплення всієї природи учня – побудова освітнього процесу на основі досягнень психологічної та педагогічної науки про цілісність, єдність і взаємозалежність психічної, духовної та фізичної сутності, поступального розвитку, який розглядається 
як реалізація глибинних життєвих сил у таких проявах як вікові особливості, тип провідної діяльності, вікові кризи, психологічні новоутворення та ін.    
По-четверте, в організації пізнавальної діяльності учня акцент робиться на його почуттєвих переживаннях; передбачається поєднання пізнавального та емоційно-вольового способів опрацювання матеріалу. Шлях до оволодіння поняттями йде через почуттєві переживання школярів (здивування, інтерес, радість, сподівання, наміри, бажання, надії), які пробуджує сам педагог за допомогою різних засобів.
      Основоположником вальдорфської педагогіки  Р. Штайнером та його послідовниками була розроблена та втілена в освітню практику цілісна система здоров’язбереження учнів, яка ґрунтується на концепції  салютогенезу   (від лат. salus – здоров’я і genesis – створення, походження), що дослівно означає «здоров’ястворення»  і внесена до сучасної психолого-педагогічної науки. Метою концепції салютогенезу є забезпечення здорового виховання тілесно-фізичної сфери дитини як основи вільного розвитку її душевно-духовного складника, а завданнями є зміцнення фізичної конституції дитини; вироблення відчуття «когерентності» (співпричетності зі світом), розвиток стресостійкості (гнучкості до зовнішніх впливів). Основні салютогенетичні підходи як фундамент педагогічного процесу вальдорфських шкіл були розроблені Р. Штайнером  на початку минулого сторіччя, а  термін «салютогенез» був уведений до використання у 1979 р. А. Антоновським.
       Аналіз навчальних програм вальдорфської школи дозволяє виділити такі основні напрями збереження здоров’я учнів: наявність широкого спектру предметів естетично-прикладного циклу (живопис, малювання, ліплення, музика, рукоділля та ін.), дисциплін (евритмія, малювання форм, побутознавство), які не вивчаються у традиційній школі; навчання двох іноземних мов з першого класу, що посилює здоров’ястворювльний вплив навчально-виховного процесу, сприяє розвитку душевно-духовних сил школяра в цілому.
      Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження[1;2;3;], а також шкільної практики дозволив нам виділити педагогічні умови  успішного забезпечення здоров’язбереження школярів вальдорфської школи. Одна з таких умов – формування естетично-здорового навчально-виховного простору (фізично-матеріального оточення), що передбачає а) архітектоніку школи, яка базується на природних формах (використанням універсальної природної пропорції – «золотого перерізу», уникненням гострих і прямих кутів); естетичне оформлення інтер’єру класних кімнат відповідно до вікових особливостей учнів; б) використання природних навчальних матеріалів, що надають можливість розвивати адекватні тактильні відчуття; в) з по бігання руйнівного для здоров’я учнів впливу технізованого світу  - обмежене застосування технічних засобів навчання (насамперед комп’ютерів) та обмежене ставлення до мультимедіа (зокрема телебачення), які підміняють живе людське спілкування діалогом з машиною, стримують природну активність учня, вводять його в ілюзорний, спотворений світ і тим самим ведуть до провокування агресивно-тривожної поведінки, уповільнення інтелектуального, емоційно-вольового й соціального розвитку, перешкоджають розкриттю творчого начала людини.
       Другою умовою є створення сприятливого душевно-духовного оточення учня – організація фасілітуючої взаємодії учасників (учнів, учителів, батьків) у педагогічному процесі, характерними ознаками якого є взаємини соціального партнерства, поваги й довіри. Провідну роль в організації такої взаємодії має класний керівник та його професійна діяльність, яка спрямована на здоровий розвиток школяра, формування згуртованого учнівського колективу.
     Третьою умовою є впровадження системи загартовуючих заходів та здоров’язберігаючих технологій, що забезпечує комфортні умови для розвитку потенціальних можливостей учнів та акцентує спрямованість навчально-виховного процесу не стільки на його здоров’язбереження, а на формування у школярів навичок здоров’язберігаючої поведінки, що, в свою чергу, посилює здоров’ястворювльний вплив навчально-виховного процесу.
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