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Передмова

Враховуючи освітньо – виховний потенціал художніх ремесел : ткацтво, вишивка, пошиття національного одягу; способи його реалізації в історичному аспекті  та   на сучасному етапі  на освітянській ниві; важливість підготовки вчителів обслуговуючої праці до здійснення відповідної діяльності та врахування можливостей вищої школи,  спонукало нас до обґрунтування педагогічних умов вдосконалення навчально – виховного процесу по підготовці вчителів обслуговуючої праці до використання досліджуваних художніх ремесел у майбутній професійній діяльності. До них, ми включили соціально – педагогічні, психолого – педагогічні, інформаційно – педагогічні, організаційно – педагогічні. Виділені нами умови було націлено на структурування  змісту підготовки вчителів обслуговуючої праці до використання художніх ремесел як за логікою вивчення так і за інформаційним наповненням; процес організації засвоєння змісту навчання через впровадження нових педагогічних технологій , активних методів, нетрадиційних форм проведення занять, особливості організації самостійної роботи, науково – дослідної роботи, виховної роботи зі студентами. Базуючим фактором їх організації має стати системна діяльність викладацького складу .

Таблиця 1
Програма з забезпечення педагогічних умов ефективної підготовки вчителів обслуговуючої праці до використання художніх ремесел
	№ п/п
	Умови
	Способи їх забезпечення

	1
	2
	3

	1.
	Інформаційно-педагогічні умови:

- це орієнтація логіки і змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх фахівців на виокремлення національно-культурної складової художніх ремесел у психологічному, педагогічному та мистецтвознавчому контексті.
	· Удосконалення змісту підготовки в логіці: технологічні вміння і навички (рівень молодшого спеціаліста) → теоретичне і практичне осмислення освітньо-виховних можливостей художніх ремесел та засобів їх реалізації в професійній діяльності (рівень бакалавра) → творчий рівень професійної самореалізації (рівень спеціаліста та магістра);

· введення спецкурсів

· художньо-мистецька діяльність в період технологічної практики;

· системність використання освітньо-виховних можливостей художніх ремесел в період педагогічних практик;

· інтегративність змісту навчальних предметів, змісту самостійної роботи студентів, науково-дослідної роботи студентів, виховної роботи.

	2.
	Психолого-педагогічні умови:

- це орієнтація навчально-виховного процесу на забезпечення високого рівня вмотивованості професійної діяльності, психологічний комфорт професійної самореалізації засобами досліджуваних художніх ремесел.
	· Діагностика індивідуального інтересу до досліджуваних художніх ремесел, врахування інтересу в усіх видах навчальної діяльності: теоретичні і практичні заняття, самостійна робота студентів, науково-дослідна робота студентів; 

· творчий рівень сприйняття навчальної інформації;

· забезпечення психологічного комфорту навчально-виховного процесу через суб’єктивну систему відносин.

	

	Продовж. табл 2.8

	3.
	Організаційно-педагогічні умови:

- орієнтація навчально-виховного процесу на цілеспрямовану діяльність педагогічного колективу по залученню студентів до реалізації творчих мистецтвознавчих , педагогічних знань, умінь та навичок, через усі види та форми навчальної і виховної роботи.
	· Особистісно-орієнтована технологія навчання;

· рефлексивний характер пізнавальної діяльності через інтегративні методи та нестандартні форми навчання;

· співробітництво суб’єктів педагогічного процесу (цеховий осередок), науково-методичні лабораторії (центри), клуб “Гармонія”.

	4.
	Соціально-педагогічні:

- націленість процесу підготовки вчителів обслуговуючої праці на осмисленість студентами потреби у відродженні та розвитку досліджуваних художніх ремесел з позиції суспільно-цільового, професійно-діяльнісного і професійно-особистісного підходів.


	· профорієнтація;

-      створення можливостей здійснення соціально-значимої професійно-визначеної та особистісно-значимої діяльності з використання художніх ремесел у різних соціальних середовищах (навчання. в колективі, сім’ї, школі, творчому колективі, тощо).


Чинником, який суттєво впливає на рівень підготовки майбутнього вчителя обслуговуючої праці до реалізації освітньо-виховного потенціалу художнього ремесла є удосконалення змістовного компоненту його професійної підготовки. Ми виявили, що ті студенти, які попередньо мали певну професійну підготовку найчастіше потрапляли в число пошуково-творчого та потенційно-можливого рівнів підготовки. Якщо це педагогічний фах (педучилище, педшкола, педгімназія та ін.), то ведучим компонентом стає рівень педагогічної та психологічної підготовки. Якщо це фах скажімо, швея-мотористка, вишивальниця, то привалює рівень мистецтвознавчої підготовки.

Врахування цього факту підвело нас до думки про доцільність переструктурування змісту підготовки вчителів обслуговуючої праці таким чином, щоб на першому етапі задовольнити рівень молодшого спеціаліста за спеціальністю “Трудове навчання (обслуговуюча праця)”. Таке переструктурування (див. табл.1) має задовольнити:

- забезпечення неперервності у здобутті кваліфікаційних рівнів;

- усунення дублювання при вивченні загальноосвітніх, психолого-педагогічних і фахових навчальних дисциплін;

- розширення корекції змісту освіти та спеціалізації відповідно до вимог замовника фахівця.

Вибір можливих варіантів формування навчального плану у новій логіці підготовки вчителя обслуговуючої праці ми бачимо на основі аналізу існуючих навчальних планів і програм з усіх дисциплін, що вивчаються у педагогічному університеті, за спеціальністю 7.010103 “Трудове навчання (обслуговуюча праця)”. Навчальний план доцільно побудувати таким чином, щоб в психолого-педагогічному та фаховому блоках навчальних дисциплін використовувати частку годин, яка відводиться для резерву факультету: щоб варіативна частина, враховувала б специфіку регіону та можливості факультету. У такій логіці ми пропонуємо, щоб педагогічна практика проводилась на другому курсі. До варіативної частини включити спецкурс “Психологія та педагогіка художнього ремесла”.

При формуванні блоку фахових дисциплін, вважаємо за доцільне “Профорієнтацію і методику професійної роботи” здійснювати при проведенні педагогічних практик студентами. Окрім цього відповідні види роботи за програмою даного курсу включати через самостійну роботу, позааудиторну, педагогічну практику через весь період навчання. З другого семестру є сенс працювати зі студентами в навчальних майстернях та виконувати завдання технологічної практики (пасивна → активна).

Дисципліни варіативної частини за досвідом вивчаються не раніше V семестру, це курс “(Художня творчість учнів)”, а то й у VІІІ семестрі “(Художня праця – засіб розвитку творчих здібностей студентів)” та й у X семестрі (“Елементи декоративно прикладного мистецтва”). Враховуючи фактор високої мотивуючої сили змістовного наповнення даних дисциплін, ми бачимо логічний порядок їх вивчення з першого по п’ятий  курс. По-перше це дає можливість виважено структурувати зміст кожної дисципліни в залежності від місця, яке вона займає в навчальному процесі та того педагогічного навантаження, яке вона несе. На сьогоднішній день програми таких дисциплін, або багато в чому дублюються, або ж навпаки, не мають ніяких логічних змістовних зв’язків. За вибором факультету до даної частини плану рекомендуємо включити спецкурс розроблений нами “Психологія та педагогіка художнього ремесла”. Основним змістом такого курсу є логічний зв’язок “мистецтво – художнє ремесло: ткацтво, вишивка, пошиття національного одягу – культура нації”. Його вивчення може бути як інтегрований курс інших дисциплін, який логічно завершує їх вивчення. 

Зроблені зміни у навчальному плані відповідно орієнтують і на внесення відповідно обумовлених змін у робочих програмах дисциплін, змісті лекцій, інформаційному наповненні учбового матеріалу інших видів учбової діяльності. Матеріал має бути продуманим настільки, щоб не просто задовольнити послідовність та логічність вивчення дисциплін, а є потреба виділити системоутворюючий компонент, який би пронизував весь зміст підготовки і відтворював тісний взаємозв’язок інформації, діяльності. Таким ланцюжком у нашому дослідженні ми виділили художні ремесла: ткацтво, вишивка, пошиття національного одягу. Як культурно-освітній потенціал соціуму, особистості, психологічного розвитку людини-громадянина України, відтворення трудового набутку, вірування, відносин, емоційний заряд, “безмовна мова” тощо досліджувані художні ремесла в усьому освітньо - виховному  за змістом і функціями багатстві, абсолютно реально і доцільно можуть і мають бути включені у зміст практично кожної дисципліни, в усі види навчальної діяльності.

Для того, щоб реалізувати такі можливості потрібно створити творчий ідейно-згуртований педагогічний колектив. Оскільки, в реальному процесі педагогічного університету викладати всі дисципліни викладачі факультету не можуть, доцільно створити творчі лабораторії. Причому такі лабораторії можуть бути складені за різними принципами: науково-практичного інтересу або ж циклової специфіки. У першому випадку вони об’єднують викладачів різних дисциплін, але пов’язаних однією ідеєю. У другому випадку викладачів об’єднує спільність напряму діяльності (психологічний, педагогічний, соціально-гуманітарний, фаховий тощо) та обумовленість метою науково-методичного пошуку. Реалізація такого підходу включає взаємодію лабораторій через наукові, методичні семінари кафедр, факультету, науково-практичних конференцій викладачів, студентів. Змістовно їх діяльність програмувалась за наступними напрямами: визначення основної ідеї-мети, завдань відпрацювання гіпотези та її досягнення, визначення етапів спільної роботи, реєстрація результативності, цільності способів, внесення необхідних корективів.

 Систематизаторами цілісної роботи даної ланки є спецкурс “Психологія та педагогіка художнього ремесла”.

Одним із підходів до вирішення проблеми може бути впровадження наступної технології структурування змісту навчально-методичної бази вивчення курсу: базовий компонент, поширюючий блок інформації, блок міжпредментних зв’язків, блок творчого задуму, блок контрольної інформації. Це дає можливість вводити варіативний компонент у підготовку вчителя обслуговуючої праці не тільки через систему нормативного планування змісту освіти, а також і через можливість студентів варіювати рівнем оволодіння навчальним матеріалом.

Звісно, що все вище сказане зумовлює характер процесуального компоненту системи підготовки вчителів обслуговуючої праці . Спираючись на експериментальний досвід, ми дійшли висновків, що теоретичні заняття доцільно проводити таким чином:

- при досить низькому рівні теоретичної підготовки (яка передбачає репродуктивний характер пізнавальної діяльності, звужену до мінімального нормативного базису теоретичну інформаційну обізнаність з предмету, розірваність в усвідомленні матеріалу, здатність відтворювати матеріал схематично часто другорядний і т. ін.) студентки навчаються за традиційною схемою. Тобто слухають на заняттях пояснення викладачем програмного матеріалу і закріплюють його самостійною роботою з навчальною літературою;

- при більш задовільному (середньому) рівні теоретичної підготовки (аналітичному характері сприйняття навчальної інформації, виявленні пізнавальних інтересів у способах навчальної діяльності, здатності до проведення аналогій, проведення вміння виділити провідні ідеї тощо), вони крім прослуховування на заняттях пояснень викладачем програмного матеріалу, з кожної теми самостійно розв’язують декілька завдань творчого характеру і звітують перед викладачем. Цілком зрозуміло, що студентам для цього доведеться додатково працювати над пошуком відповідей на запитання, які поставлені у порівняно складних завданнях;

- у випадку наявності високого рівня теоретичної підготовки (творчий характер пізнавальної діяльності, установлення логічних системоутворюючих зв’язків в навчальному матеріалі, виділення пізнавальної проблеми та пошук шляхів до її вирішення, нестандартне використання учбової інформації тощо) майбутні фахівці, крім виконання програми другого (середнього) рівня складності виконують самостійно творчу роботу, пов’язану із розробкою композиції та технології виготовлення того чи іншого художнього твору. Маємо відзначити, що розробку композиції та технологій виготовлення художніх виробів студенти виконують у позааудиторний час. Під час занять викладач проводить з такими студентами індивідуальні консультації і приймає у них завдання.

Методологічний аспект реалізації освітньо-виховного потенціалу художніх ремесел забезпечувався через вивчення, апробацію та вдосконалення історичного досвіду ремісничих училищ, інших навчальних закладів. Студентам пропонується пройти шляхом тих провідників жіночої освіти, які створили досвід залучення до художніх ремесел в системі жіночої освіти. Працюючи над історичним матеріалом, практикою сьогодення, студенток слід спонукати до представлення власної позиції щодо оволодіння художніми ремеслами як високою мірою практичної майстерності, як педагогічно виваженими способами передачі історичного та власного досвіду, як творців нової епохи розвитку художніх ремесел. Отже, робота в майстернях перетворилась на експериментальний майданчик для апробації історичного, власними зусиллями добутого досвіду, пошуку та нових пропозицій.

Подібний підхід до організації семінарів, практичних занять спонукає до системного і послідовного виходу з організацією до науково-дослідної та виховної роботи. 

Важливою умовою ефективності співтворчості суб’єктів педагогічного процесу за визначеною технологією є забезпечення емоційної рефлексії, яка сприяє атмосфері відкритості і доброзичливості, створенню творчого середовища. 

Базуючись на дослідженнях Д.Б.Богоявленської [5]                  відповідно з якими творчість можна визначити як якийсь вихід за межі наявної ситуації або наявних знань, можна стверджувати: креативність як глибинна властивість виражається в оригінальній постановці проблеми, наповненої особистісним змістом. Тому дуже важливо впродовж формування цього експерименту здійснити непрямий формуючий вплив через мікросередовище.

Таким середовищем ми вважали створення ситуації (спрогнозованої) невизначеності і потенціальних багатоваріантних можливостей. Невизначеність стимулює пошук власних орієнтирів, а неприйняття – готових; багатоваріантність забезпечує можливість їх знаходження. Важливо при цьому, викладачам наповнити середовище зразками креативної поведінки і її результатами. Першоджерелом такої поведінки має стати сам викладач.

Основною характеристикою викладачів, яких включають до експерименту, можна назвати наявність і використання свого особистісного потенціалу як системоутворюючого чинника авторської педагогічної системи, сходження від окремих педагогічних функцій (дій, ситуацій) до їхньої системи, від типових технологій до особистісно креативних.

Освітня практика вказує на використання складного і суперечливого різноманіття методів, методик, технік і технологій навчання у вищій школі.

Такий погляд на організацію навчально-виховного процесу у вищій школі виправдовує впровадження особистісно-орієнтованої технології  навчання, що дозволяє реалізувати наступні задачі: аналітико-рефлексивні (задачі аналізу і рефлексії цілісності педагогічного процесу і його компонентів, суб’єкт суб’єктивних відносин, утруднень, чинників та ін.); конструктивно-прогностичні (задачі гармонійного причинно-наслідкового зв’язку компонентів педагогічного процесу щодо поставленої мети, вироблення і підтвердження прийнятих рішень); організаційно-діяльнісні (задачі реалізації оптимальних варіантів педагогічного процесу, сполучення різноманітних видів педагогічної діяльності); оціночно-інформаційні (задачі накопичення, аналізу, відбору та збереження інформації про стан та перспективи розвитку професіоналізму майбутніх фахівців у навчально-виховному процесі, її об’єктивної оцінки); корекційно-регулючі (задачі корекції: протікання, змісту і методів педагогічного процесу, установлення необхідних комунікативних зв’язків їхньої регуляції і підтримки).

При цьому, слід зауважити, що позитивне рішення таких задач має подвійну результативність: з одного боку удосконалюється процес підготовки, з іншого – сама якість підготовки студентів до високого рівня виконання реальної професійної діяльності. 

Серед факторів, які дозволяють забезпечити максимально позитивний результат виведених задач ми виділили наступні:

- широкий діапазон фахового педагогічного мислення викладача вищої школи;

- свобода і глибина орієнтування у сфері предмета, який викладає, високий рівень володіння методикою його викладання, здатність до трансформації предметного змісту в діяльнісно-комунікативну форму;

- висока вмотивованість та практична готовність до здійснення різноманітних педагогічних функцій, обсяг і повнота реально забезпечуваних;

- високий рівень професійних домагань та відповідно високий рівень професійних зусиль, щодо їх задоволення (внутрішньо обумовлений);

- володіння сучасними технологіями високопрофесійного виконання педагогічних функцій – інтелектуально-розвиваючої, особистісно-формуючої, педагогічного аналізу, проектування, експертизи;

- високий науково-методичний дослідницький потенціал викладача;

             -активно-позитивна позиція в системах “викладач-студент”, “викладач-діяльність”, “я-я” (постійне прагнення до саморозвитку).

Цінність такого підходу до навчально – виховної роботи полягає в тому, що майбутні вчителі ставляться в позицію активних і безпосередніх учасників експерименту. Їх налаштовують на готовність критично мислити, робити та обґрунтовувати власний вибір, здійснювати альтернативні дії, відстежувати, оцінювати результати, корегувати подальший професійний саморозвиток. Це можливо за умови, коли весь педагогічний колектив працює в атмосфері творчого співробітництва, ефективному поєднанні індивідуалізації навчання та колективного характеру навчально - виховного процесу. Синтез методу наукового дослідження і групової роботи створює  колективну дослідницьку роботу. Особливість колективної роботи полягає в тому, що заняття проводяться у формах проблемної лекції, бінарних практикумів, семінарів – дискусій; засідань круглого столу, брейн–рингу, педагогічних дебатів тощо.

На увагу заслуговує і логічно обумовлений експериментом підхід до такого виду пізнавальної діяльності як виконання курсових та дипломних робіт. В організації такої роботи є необхідність зауважити на певні аспекти. 

До них ми відносимо: зміст та спосіб формування тематики досліджень; специфіку взаємодії керівник – дослідник; критерії оцінки результатів досліджень; практична “реалізація” результатів дослідження та інше. 

Теоретичні і практичні курси та способи їх викладу зумовлюють орієнтацію студентів на виявлення соціально-значущих, педагогічно-доцільних проблем та оцінку можливостей фаху у їх вирішенні. Це дозволяє сформувати конкретну тему дослідження:

· єдність виробів художніх ремесел з застосування художнього ткацтва;
· історія виникнення та розвитку вишивки на Україні;
· регіональні особливості вишитих виробів;
· особливості українського костюма у сучасному одязі.

Близькість наукових інтересів дозволяють викладачам та студентам об’єднатись у співтворчу систему “керівник-дослідник”. Надалі така система розгалужується в механізмі взаємодії в залежності від глибини розв’язаності проблеми, рівня особистих домагань, потенційних можливостей студента, як дослідника і т.і. Базуючою компонентою такої системи обов’язково повинен стати психологічний комфорт взаємодії.

До критеріїв оцінки результатів належить включити: рівень актуальності визначеної проблеми, рівень самостійності у визначенні мети, гіпотези, завдань дослідження та їх теоретичного та практичного обґрунтування, якість навчально-методичного та художньо - прикладного матеріалу та відповідність їх виконання суб’єктами науково-експериментального дослідження, вміння представляти результати своєї роботи.

Успішність пропонованої системи заходів по забезпеченню умов ефективної підготовки майбутніх фахівців до використання художніх ремесел доповнює активне цілеспрямоване включення в неї позааудиторної (пізнавальної, виховної) роботи зі студентами.

    Основними правилами здійснення діяльності ми визначили наступні:

- створення мотиваційної (проблемної) ситуації з метою актуалізації даного напрямку діяльності; 

- колективне уточнення мети та завдань творчої діяльності;

- колективний пошук шляхів засвоєння нового соціально, особистісно і професійно значимого досвіду;

·  забезпечення такої рольової участі студентів у спільній роботі, яка б принесла максимальну користь для колективу і задоволення їх виконавцям;

·  забезпечення кожному студенту необхідної свободи творчості, свободи самореалізації;

·  забезпечення кожному студенту емоційного благополуччя, права на помилку;

·  здійснення контролю, самоконтролю та самооцінки результатів індивідуальної і колективної творчої діяльності;

·  аналіз кожним студентом співвідношення самооцінки з оцінкою своїх товаришів та викладачів;

·  задоволення процесом творчості та співтворчості.

Реалізацію запропонованих вимог здійснювалась через організацію 
позааудиторної клубної діяльності студентів.
ЗМІСТ ТА ПРИНЦИПИ
ДІЯЛЬНОСТІ КЛУБУ  “Гармонія”
Мета : організація змістовного дозвілля студентів, спрямованого на вдосконалення професійної майстерності усвідомлення та втілення у професійне життя культури українського народу.
Завдання: ( усвідомлення студентами національної культуротворчої, духовної сутності художнього набутку народу, укріплення відчуття національної гордості патріотизму; розвиток емоційного потенціалу молоді здатності до глибинного сприйняття внутрішньої безсловесної мови "художнього твору", відчувати в технологічній дії порух душі народу:
(  розвиток творчого потенціалу студентів як майстра художньої справи так ї людини готової до здійснення культуротворчої місії через сферу майбутньої діяльності;
( формування високих професійних домагань культуротворчого спрямування та готовності до пошуку шляхів їх реалізації;

( досягнення гармонійного розвитку інтелектуального, морального, професійно-трудового світобачення через призму дослідження, аналізу створення об'єктів декоративно-прикладного мистецтва;
( забезпечення наукових, морально-етичних, мистецтвознавчих практичних потреб студентів, щодо оволодіння художніми ремеслами та підготовки їх до  професійного використання ;
( створення умов для формування психологічної, мистецтвознавчої, педагогічної культури майбутніх фахівців;
( розширення професійних перспектив високого рівня самореалізації.

ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ДІЯЛЬНОСТІ КЛУБУ:
· вільна і добровільна участь у клубі всіх бажаючих (студентів, викладачів, майстрів-художників, учнів старших класів, професійних училищ тощо);

· забезпечення можливостей реалізувати інтереси і потреби членів
клубу;

· побудова діяльності на ініціативі його членів і добровільних
прихильників, гуманістична її спрямованість;

· демократичний стиль управління, надання права кожному члену
клубу у прийнятті рішень і перетворення їх у практичній діяльності;

·  активно-позитивний стиль відносин у колективі;

·   вільний вибір форм роботи клубу, використання пошуково-дослідних навчально-пізнавальних та дозвільних форм діяльності.

СТРУКТУРА КЛУБУ 

Клуб включає декілька студій:
Силует, Ідеал, Пошук, Майстриня, Талант, Зустріч.
 Кожна із них має свої цілі і задачі. Клуб координує діяльність суб'єктів навчально-виховного процесу щодо всебічного цілісного оволодіння художніми ремеслами; вишивкою, ткацтвом, пошиттям національного одягу. Діяльність же студій централізується через Раду Клубу.

ЗМІСТ ДІЯЛЬНОСТІ КЛУБУ
· визначається роботою його студій у відповідності із поставленою метою і задачами.
ПОШУК - розвиток творчих здібностей студентів, відтворення основної мети пошукової діяльності у сфері дослідження освітньо-виховного потенціалу художніх ремесел: вишивки, ткацтва, національного одягу; прогнозування та здійснення безпосередньої пошукової діяльності, презентація результатів.
ОРІЄНТОВАНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ  
Учасники цієї студії засвоюють сутність внутрішніх зв'язків системи  “Культура - національна культура - національне мистецтво - прикладне мистецтво - художнє ремесло” через актуалізацію професійно - значимих, соціально - обумовлених, особистісно - орієнтованих проблем цілісного розвитку особистості та відтворенням шляхів їх вирішення шляхом прилучення до оволодіння художніми ремеслами: вишивкою, ткацтвом,  виготовленням національного одягу основні напрямки діяльності можна визначити наступним чином:
- виділення проблем (психологічні аспекти національного характеру українця):
- гармонія світобачення з минулого в сьогодення; має місце у творенні краси тощо;
- створення бази гіпотез; їх аналіз, вибір, логічний взаємозв'язків, порядок перевірки (ідеї практиків, ідеї науковців, ідеї близького оточення власної ідеї);
- здійснення пошуково-експериментальної діяльності (вивчення літератури, фахових даних, експедиції в історичне минуле через співпрацю з діячами музеїв, вивчення сучасних досягнень через знайомство з працями сучасних майстрів художнього ремесла, художніх промислів тощо);
- презентація результатів дослідження (засідання студії), виступи на науково-практичних конференціях, методичних радах шкіл, публікації статей, виставки; .тощо).
МАЙСТРИНЯ - розвиток мистецтвознавчої культури студентів; залучення їх до багатющої спадщини художнього ремесла, вивчення особливостей розвитку в історичному, регіональному аспекті, розвиток практичної майстерності у виконанні творчих задумів.
ОРІЄНТОВНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ 
Учасники студії долучаються до колективної та індивідуальної сутності художніх ремесел: вишивки, ткацтва, виготовлення національного одягу, установлюють їх тісні внутрішньо-духовні та зовнішньо-обумовлені зв'язки, засвоюють психологічні, мистецтвознавчі та технологічні способи оволодіння художнім ремеслом, удосконалюють практичні творчі вміння, основні напрями діяльності можуть бути наступними :


  вибір об'єкту творчої уваги( твір, жанр, технологія тощо);
- дослідження історії розвитку об'єкту, як мистецтвознавчого компоненту;
· дослідження історії конкретного об'єкту (хто? коли? як? для чого);
· вивчення особливостей об'єкту від реальних умов;

· бачення перспектив розвитку об'єкта;

· практичне виконання власного твору;

· презентація діяльності (виставки, конкурси, ярмарки, замовлення ) 
     СИЛУЕТ - мистецтвознавчий культурологічний підхід до виготовлення         одягу, пошук поєднання національного і сучасного, вивчення досвіду та створення власного бажання розвитку професійних інтересів, практичних умінь.
ОРІЄНТОВНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ 
Учасників цієї студії згуртовує інтерес до художньої творчості, професійних інтересів щодо створення нових моделей одягу, його пошиття через основні напрями діяльностіІ:
-
  вивчення сучасних стилістичних напрямків у створенні одягу (сучасні модельєри, школи тощо);
-
орієнтація власних інтересів(вибір відповідного стилю, захист власних позицій);
- визначення свого професійного саморозвитку в обраному напрямку(моделювання одягу, створення ескізів, перспективи їх практичного примінення тощо);
-
пошук національних компонентів у власному стилі діяльності (технологій крою, пошиття, оздоблення тощо);
·   пошиття одягу, зокрема з урахуванням національних компонентів;

·   практичне використання результатів діяльності.
ТАЛАНТ - організація творчої діяльності лабораторно-практичного характеру.
ОСНОВНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ
Учасників цієї студії об'єднують різнобічні інтереси, що стосуються роботи з тканиною через напрями роботи:
-
вибір типу тканини, вивчення технологічних при її виготовленні, властивостей;
· вивчення практичного використання тканини в історичному розвитку;

· дослідження історичних зразків ткацького мистецтва та презентація результатів;

· вивчення особливостей розвитку ткацького мистецтва (вибраного типу, зразків тощо) певного регіону;

співпраця зі студіями “Майстриня” та “Силует” щодо узгодження вишивки, ткацтва, виготовлення одягу з використанням національних ознак;

· презентація результатів роботи .
   ЗУСТРІЧ – формування педагогічної культури щодо реалізації культуротворчого потенціалу молодого фахівця.
ОСНОВНІ НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ
Учасники цієї студії орієнтовані на вивчення освітньо-виховного потенціалу художніх ремесел в усьому її багатстві та розвиток здібностей до їх використання через діяльність:
-
вивчення сучасного досвіду залучення молоді до художніх ремесел тощо учасниками клубу можуть бути не обов'язково учасники конкретного навчально-виховного процесу що дозволяє розширити горизонти мистецтвознавчих та педагогічних пошуків професійного самовдосконалення.
Звичайно із наведеного підходу до організації та діяльності клубу стає очевидним висока самостійність його учасників у виборі об'єкту діяльності, регулювання способів співпраці тощо. Кожного разу це буде щось нове і нове в залежності від творчого бачення самих студентів. Отже діяльність клубу є діяльність самоорганізуючої динамічної системи. 
ПРЕЗЕНТАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ КЛУБУ

Прикладом презентації може бути організація та проведення науково-практичної конференції: “Актуальні проблеми професійного вдосконалення вчителів обслуговуючої праці засобами декоративно-прикладного мистецтва”. Рада клубу об'єднує інтереси членів усіх студій та інших бажаючих включитись у визначеного напрямку діяльність.
Кількість учасників тим більша, чим активніша мотивуюча діяльність студентів. Вони мають залучити до такої роботи досить широкі маси професіоналів, та тих, хто бажає таким стати.
Найбільш широкого визначення  набула презентація діяльності клуба через демонстрацію моделей одягу з елементами національного декору під час проведення студентської весни. Це стало результатом високої співтворчості учасників усіх студій.
  Об'єкт діяльності-одяг з елементами національного декору. 

Завдання студій:

ПОШУК - виявлення інтересу сучасної молоді до використання вишивки,
                 ткацтва, національно-оновлених технологій в одязі.

СИЛУЕТ - розробка ескізів сучасного одягу різного практичного                           призначення з можливим використанням національних ознак.

 МАЙСТРИНЯ - добір відповідно до розроблених ескізів можливого
                оздоблення.
ТАЛАНТ - пропозиції щодо вибору тканин, які б задовольняли сучасним            вимогам, розробленим ескізам, оздобленню, використанню ткацтва, як оздоблення.
ЗУСТРІЧ - залучення майстрів-професіоналів до оцінки запропонованих   варіантів, проведення конкурсу на кращу модель, вибір моделей для практичного втілення. 

ІДЕАЛ -      презентація (модельний показ) роботи колективу на студентській
                 весні (конкурсах).
Відібрані моделі були розподілені між студіями за принципом вільного вибору і виготовлялись студентами від початку та до кінця. Отже учасники кожної студії мали можливість реалізувати максимально не тільки специфікою студії оновлені ,а всі цілісно сформовані практичні уміння.
Позитивним ефектом діяльності клубу є висока духовна позитивна, емоційно-психологічна цінність, як всього ходу підготовки до кінцевого заходу так і його завершення.
Підсумовуючи ми можемо визначити що :

     забезпечення  соціально – педагогічних умов сприяє закладанню студентам на свідомому і підсвідомому рівні глибокого розуміння соціальної потреби у відродженні та розвитку досліджуваних художніх ремесел та осмисленню їх освітньо – виховної ролі у формуванні особистості; визначення власної значимості у даному процесі ;

     забезпечення соціально – педагогічних умов дає можливість виявити вчасно художньо – творчі здібності майбутніх фахівців, їх інтерес до вивчення  та реалізації досліджуваних художніх ремесел у навчальній діяльності; змотивувати володіння художніми ремеслами на рівні художньо  - творчої діяльності і реалізації їх освітньо – виховних можливостей; досягти естетичної та духовної насолоди від професійної самореалізації ; 

     забезпечення інформаційно – педагогічних умов сприяє мистецтвознавчій обізнаності студентів у сфері досліджуваних художніх ремесел; набуттю психологічної настанови на вирішення творчих освітніх і виховних завдань засобами художніх ремесел: ткацтво, вишивка, виготовлення національного одягу;

      забезпечення організаційно – педагогічних умов збуджує творчий потенціал кожного студента з досягнення професійних домагань, формуванню методичної вправності професійного використання художніх ремесел, здатності змоделювати майбутню професійну діяльність в різних соціально – педагогічних ситуаціях, передбачити інтеграцію всіх видів учбової і виховної роботи по формуванню цілісної особистості засобами досліджуваних художніх ремесел і ін. 

      Якщо узагальнити та систематизувати діяльність колективу з запровадження експериментальних програм, на наш погляд її можна представити через систему реалізації умов ефективної підготовки вчителів обслуговуючої праці до використання художніх ремесел у навчально – виховному процесі ( див. табл. 2).
Таблиця 2.
Система підготовки вчителів обслуговуючої праці 

до використання художніх ремесел у навчально-виховному процесі 



  -  Переструктурування змісту підготовки в логіці: технологічні вміння і навички (рівень молодшого спеціаліста) → теоретичне і практичне осмислення освітньо-виховних можливостей художніх ремесел та способів їх реалізації в професійній діяльності (рівень бакалавра) → творчий рівень професійної самореалізації (рівень спеціаліста та магістра);

· введення спецкурсів

· художньо-мистецька діяльність в період технологічної практики;

· системність використання освітньо-виховних можливостей художніх ремесел в період педагогічних практик;

         -   інтегративність змісту навчальних предметів, змісту самостійної роботи студентів, науково-дослідної роботи студентів, виховної роботи.

· Діагностика індивідуального інтересу до досліджуваних художніх ремесел, врахування інтересу в усіх видах учбової діяльності: теоретичні і практичні заняття, самостійна робота студентів, науково-дослідна робота студентів; 

· творчий рівень сприйняття учбової інформації;

   - забезпечення психологічного комфорту учбово-виховного процесу через суб’єктивну систему відносин.

· Особистісно-орієнтована технологія навчання;

· рефлексивний характер пізнавальної діяльності через інтегративні методи та нестандартні форми навчання;

   - співробітництво суб’єктів педагогічного процесу (цеховий осередок), науково-методичні лабораторії (центри), клуб “Гармонія”.

· Профорієнтація;

- створення можливостей здійснення соціально-значимої професійно-визначеної та особистісно-значимої діяльності по використанню художніх ремесел в різних соціальних середовищах (навчання в колективі, сім’ї, школі, творчому колективі, тощо).
Різнорівневі приклади завдань при виготовленні творчих проектів студентами

На основі запропонованих моделей національного костюму необхідно розробити нові, в залежності від рівня складності.

· Пошуково-творчий рівень: передбачає створення сучасної моделі з використанням елементів національного крою та застосуванням ткацтва, вишивки; підбором ниток та оздоблюючих матеріалів, які б відповідали традиційному народному костюму за кольором і фактурою. Виріб має бути гарним, досконало виготовленим, практичним у використанні, мати доцільну конструкцію, обов’язково звертається увага на основні закони композиції одягу.

· Потенційно-можливий рівень: створення моделі з використанням елементів національного крою та застосуванням мотивів рослинної, рослинно-геометричної або геометричної вишивки. Колористичне вирішення повинно відповідати певному регіону. Техніки „ хрест ”, 

    „ гладь”, “різновиди мережок”.
Виріб має бути гарним, досконало виготовленим, практичним у використанні, мати доцільну конструкцію, обов’язково звертається увага на основні закони композиції одягу.

· Задовільний рівень: передбачає виготовлення моделі з елементами національного крою, гармонійне поєднання кольорів, враховується технологічне виконання.

· Незадовільний рівень:  Реферативний опис моделей сучасного одягу з використанням елементів національного костюму.

Критерії оцінювання проекту робіт студентів 

	№

п/п
	Критерії
	Мак. кіл-ть балів
	Показники

	1
	Етапи пошуку ідей

Первинний задум (ескіз)
	10

10
	· новизна, сучасність пропозиції

· оригінальність виробу (використання ткацтва, вишивки)

	2
	Етап (формування) проектування виробу
	15

15
	· підготовка документації, використання технологічної карти

· виявлення національних ознак

	3
	Етап реалізації (технологія виготовлення)
	15

15
	· правильність виконання технологічних прийомів

· охайність

	4
	Етап закріплення нововведеня (презентація творчого проекту)
	10

5
5
	· цілісність проекту

· своєчасність виготовлення

· обгрунтування задуму (відповідність виробу (проекту)) за призначенням

	
	Всього
	100

балів
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Орієнтація навчально-виховного процесу на 


осмисленість студентами потреби у відроджені та розвитку досліджуваних художніх ремесел з позиції суспільно-цільового, професійно-діяльнісного і професійно-особистісного підходів





Педагогічні умови





Інформаційно-педагогічні





Психологічний контекст





Інтерес до досліджуванних художніх ремесел





Високий рівень мотивації, професійної діяльності





Прилучення студентів до художніх ремесел через моделювання майбутньої професійної діяльності





Співтворчість “викладач – студент”





Активна позиція студента





Професійно-діяльнісний підхід





Професійно-особистістний підхід





Суспільно-цільовий підхід





Шляхи досягнення





Психолого-педагогічні





Організаційно-педагогічні





Соціально-педагогічні





Орієнтація навчально-виховного процесу на забезпечення високого рівня вмотивованості професійної діяльності, психологічний комфорт професійної самореалізації засобами досліджуваних художніх ремесел.








Орієнтація навчально-виховного процесу на цілеспрямовану діяльність педагогічного колективу по залученню студентів до реалізації творчих мистецтвознавчих 


педагогічних знань, умінь та навичок, через усі види та форми навчальної і виховної роботи.








Мистецтвознавчий контекст





Педагогічний контекст





Орієнтація логіки і змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх фахівців на виокремлення національної культурної складової художніх ремесел у психологічному, педагогічному та мистецтвознавчому контексті.











