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АКТИВНІСТЬ ПІДЛІТКІВ І МОЛОДІ У ВИБОРІ ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ І СПОРТОМ
Останні три роки в наслідок карантину і воєнного стану, заняття в закладах середньої освіти здійснювалися в очно-дистанційному режимі, що не могло не позначитися на активності суб’єктів навчально-виховного процесу. Дослідження активності підлітків і молоді у виборі занять фізичною культурою сприятиме пошуку нових шляхів для підвищення ефективності у навчанні. 
В роботі виявлено середній рівень фізичного здоров’я в учнів 6-х класів і нижчий за середній в учнів 7-8-х класів [3, с. 89]. Представлені теоретико-методичні засади культури здоров’я та виявленні проблем, які заважають прилученню дітей до здорового способу життя [1, с. 285]. Доведено, що систематичні заняття фізичними вправами, ведення здорового способу життя, ефективно впливають на покращення фізичного стану та самопочуття тих, хто займається [2].
Метою роботи стало виявлення активності підлітків і молоді у виборі занять фізичною культурою і спортом та впливу її на рівень здоров’я.

В дослідженні, що було організовано у листопаді 2022 року, взяли участь підлітки, які навчаються у 9 класі (всього 52 особи) Криворізької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №120 Криворізької міської ради Дніпропетровської області та молодь 11 класу (всього 50 осіб) Криворізького природничого-наукового ліцею.
Респондентам була запропонована анонімна анкета закритого типу, в якій були питання щодо самооцінки рівня здоров’я (дуже хороший, хороший, задовільний, поганий) та визначення причин, що заважають займатися фізичною культурою/спортом. Для аналізу відповідей результати опитування були перераховані у відсотки.

Аналіз отриманих даних показав, що особливі відмінності у самооцінці рівня здоров’я підлітків і молоді не спостерігаються. Майже половина респондентів зазначили свій рівень здоров’я як хороший і дуже хороший, а трохи менше половини ‒ як задовільний (рис.1)
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Рис. 1. Самооцінка рівня здоров’я учнів і ліцеїстів.

Отримані відомості вказують, що активність у виборі занять фізичною культурою і спортом у підлітків значно вища, ніж у молоді (рис.2). Не очікувано отримано показники щодо причин, що заважають займатися фізичною культурою/спортом. Так, показник про нестачу часу у молоді в два рази менше, ніж у школярів, хоча логічно передбачити у випускників активну підготовку до зовнішнього незалежного оцінювання.  В той же час можемо спостерігати, що небажання активно займатися фізичними вправами висловили 34% молоді, що у два рази більше, ніж аналогічний показник школярів.  
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Рис. 2. Причини, що заважають займатися фізичною культурою/спортом.
Таким чином, встановлено, що  підлітки у порівнянні з молоддю проявляють більшу активність у виборі занять фізичною культурою і спортом та у два рази менше демонструють небажання займатися фізичними вправами. Залежності активності вибору занять фізичною культурою/спортом підлітків і молоді та самооцінки рівня здоров’я не виявлено.
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