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Анотація. Метою дослідження є розробка автоматизованої системи формування обсягу навчальної роботи кафедр університету. Задачі дослідження: розглянути етапи створення автоматизованої системи формування обсягу навчального навантаження кафедр вищого навчального закладу. Об’єктом дослідження є автоматизація процесів у вищому навчальному закладі. Предметом дослідження є автоматизація процесів підготовки документації навчального відділу. В роботі проведено аналіз, узагальнення та систематизація досліджень з проблеми автоматизації процесу формування обсягу навчальної роботи кафедр у вищих навчальних закладах. Результатами дослідження є створена автоматизована система формування обсягу навчальної роботи кафедр вищого навчального закладу, що можна використовувати як програмне забезпечення спеціального призначення.
Ключові слова: автоматизація, навчальна робота, навчальне навантаження, навчальні плани.
N. A. Kharadzjan*, I. O. Pykhtina҂. The Automation of Process Forming the Volume Educational Work Departments in the Institution of Higher Education.
Abstract. The goal of research is to develop an automated system forming volume educational work Departments  of University. Problems of research: the consider the stages of formation of the automated system of forming the volume educational work in the institution of higher education. The object of research is to automate processes in the institution of higher education. The subject of research is the automation  the preparation processes  of the documentation of the educational department. In this paper conducted analyze, generalization and systematization of studies on automating the process of forming the volume educational work in the institution of higher education. The results of the study is an automated system forming volume educational work departments of higher education. The developed system can be used as special purpose software.
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Останні декілька десятиліть відбувся перехід до так званого «інформаційного суспільства», в якому інформація та дані стали найважливішим ресурсом суспільної діяльності і набули основного значення. Аналіз проведених на сьогодні досліджень вказує на те, що організація ефективної роботи з документацією та удосконалення всіх інформаційно-документаційних процесів як у масштабі суспільства в цілому, так і на рівні окремих підприємств, організацій, установ є найважливішим напрямом успішної діяльності. Таку успішну діяльність можуть забезпечити системи електронного документообігу, зокрема і будь-якого вищого навчального закладу.
Проте документообіг вищого навчального закладу України, не укладається в наявні схеми та запропоновані програмні рішення. Це питання потребує окремих підходів, оскільки діяльність ВНЗ пов’язана з використанням і утворенням різного роду інформаційних потоків. Тому останнім часом виконано чимало досліджень з питань удосконалення навчального процесу, зокрема створення автоматизованих систем організації та управління навчальним процесом.

Взагалі, однією із рутинних робіт у будь-якому вищому навчальному закладі є навчально-методична робота, зокрема формування обсягу навчальної роботи кафедр. Обсяг навчального навантаження для будь-якої кафедри формується за навчальними планами, що є основними документами для організації навчального процесу. Тому першочерговою задачею є розробка єдиного формату для зберігання всіх відповідних даних. Доцільно в якості єдиного формату використовувати бази даних, що дозволяють легко формувати як навчальне навантаження для кафедр, так і інші документи, що відіграють певну роль в організації навчального процесу. Для уніфікації навчальних планів необхідно розробити структуру бази даних, що б відображала вхідні дані: загальна інформація про спеціальність, графік навчального процесу, перелік дисциплін із розподілом на самостійну та аудиторну роботу, перелік екзаменів та заліків, перелік практик, форма державної атестації тощо.
Основними цілями створення та використання системи автоматизації процесу формування обсягу навчальної роботи кафедр вищого навчального закладу як програмного забезпечення спеціального призначення є:

– уніфікація всіх навчальних планів вищого навчального закладу;

– автоматизація формування обсягу навчальної роботи кафедр вищого навчального закладу;
– забезпечення спільної роботи викладачів кафедр над певними документами;

– спрощення доступу викладачів до створення та редагування кафедральних документів.
Розроблена система автоматизації процесу формування обсягу навчальної роботи кафедр має наступні технічні переваги:

– безкоштовність:

– відсутність адміністрування;

– висока швидкість роботи;

– помірні системні вимоги;

– зрозумілість та легкість у використанні.

Для створення автоматизованої системи формування навчального навантаження кафедр були використані наступні інструменти та засоби:
– Visual Basic for Аpplications (VBA) – мова програмування, що дозволяє створювати додатки, що виконуються в середовищі Microsoft Office;

– MySQL – вільнорозповсюджена та одна з найпоширеніших систем керування базами даних, зокрема використовується для створення динамічних веб-сторінок;

– PHP – скриптова мова програмування загального призначення, що активно використовується для розробки веб-доданків. PHP є однією з найпоширеніших мов, що використовуються у сфері веб-розробок (разом із Java, .NET, Perl, Python, Ruby).
Отже, створену автоматизовану систему формування обсягу навчальної роботи кафедр вищого навчального закладу можна використовувати як програмне забезпечення спеціального призначення.
