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Анотація. В роботі вивчалося ставлення до окремих цінностей здорового способу життя юнаків і дівчат, які навчаються у вищому навчальному закладі і займаються фізичною культурою і спортом. Показано, що в основному студентська молодь негативно ставиться до шкідливих звичок і не припускає їх присутності у своїх обраниць/обранців для створення сім’ї. У ставленні до вживання спиртних напоїв та наявності освіти не зафіксовано відмінностей за гендерною ознакою, проте виявлено, що до обраниці юнаки пред’являють більші вимоги, ніж дівчата до обранця, у ставленні до паління як «ні» та занять фізичними вправами як «да».
Ключові слова: здоровий спосіб життя, шкідливі звички, студентська молодь, гендерна ознака.
Abstract. The paper studied the relationship to individual values ​​of a healthy lifestyle of young people who study in higher education and engaged in physical culture and sports. It is shown that most college students have a negative attitude to bad habits and not allow their presence in their chosen / elected representatives for a family. With regard to alcohol consumption and availability of education is not fixed differences by gender, but found that the beloved boys placing more demands than girls to elect, in relation to smoking as "no" and exercise as a "yes" .
Keyword: healthy lifestyle, bad habits, student youth, gender.
Вступ. Спосіб життя як фактор при порівнянні з екологічним, спадковістю та медичним обслуговуванням, має найбільший вплив на стан нашого здоров’я. А здоровий спосіб життя закладає людині фундамент гарного самопочуття, зміцнює захисні сили його організму та розкриває потенційні фізичні і духовні можливості, тому має стратегічне значення як для особистості, так і для держави в цілому. 
Аналіз останніх досліджень. В Національній стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова активність - здоровий спосіб життя - здорова нація» зазначається, що середня тривалість життя у Фінляндії, Японії, Канаді, Австралії та інших високо розвинутих країнах збільшилася на 15-20 років, різко зросла життєздатність населення, що безумовно забезпечило значне економічне зростання цих країн завдяки державній політиці за останні 40 - 60 років, спрямованій на створення умов для широкого впровадження у повсякденне життя різних форм рухової активності в органічному поєднанні з раціональним харчуванням, боротьбою проти шкідливих звичок та покращенням екологічного середовища [2].
При вивченні світового досвіду автор показує різні підходи до розв’язання даної проблеми. Наприклад, у Японії розуміють, що здоров’я є важливим соціальним та економічним чинником, тому на підприємствах широко заохочується всі заходи щодо його зміцнення та збереження а Нью-Йоркська компанія «Аско» платить своїм співробітникам додатково 500 доларів за користування сходами, відмову від паління та за кожен фунт зменшення зайвої ваги [3, с. 92].
В роботі автори розкривають методологічну основу системи виховання здорового способу життя як процес формування ціннісно-орієнтованих установок на здоров’я і здоровий спосіб життя, побудованих як невід’ємна частина життєвих цінностей і загальнокультурного світогляду. В процесі виховання здорового способу життя в особистості розвивається стійке і усвідомлене ставлення до свого здоров’я, засноване на позитивних інтересах і потребах, прагненні до вдосконалення власного здоров’я, розвитку творчості і духовного світу [5, с. 163]. Автор визначає здоровий спосіб життя як особистісне новоутворення, продукт духовних і фізичних зусиль людини, цілісну систему життєвих проявів особистості, що сприяють гармонізації індивідуальності з умовами життєдіяльності і є засобом само актуалізації особистості [1, с. 178].
Метою дослідження стало виявлення відмінностей у ставленні до окремих цінностей здорового способу життя юнаків і дівчат, які навчаються у вищому навчальному закладі.
Методи та організація дослідження. В досліджені, що було проведено у лютому 2016 року були задіяні студентки різних курсів 9-ти факультетів, які брали участь у змаганнях першості вузу з шахів (41 особа), а також студенти, які відвідували секції шахів, боксу і баскетболу (22 особи). Респондентам була запропонована така анонімна анкета.
Образ мого/моєї обранця/обраниці для створення сім’ї

Ставлення до паління: категорично «ні», бажано «ні», все одно.

Ставлення до вживання спиртних напоїв: категорично «ні», бажано «ні», все одно.

Ставлення до занять фізичними вправами: категорично «да», бажано «да», все одно.

Ставлення до освіти: категорично «да», бажано «да», все одно.


Результати дослідження та їх обговорення. Розгляд відповіді «все одно» на наявність шкідливих звичок у своїх обраниць/обранців як у юнаків 4 і 8% , так і у дівчат 10 і 12%, дає можливість стверджувати, що в основному студентська молодь їх засуджує (рис.1). Аналіз за гендерною ознакою показав, що юнаки більш вибагливі і у 82% випадках зазначають шкідливу звичку тютюнопаління в образі обраниці для створення сім’ї як категорично «ні», в той час у дівчат ця відповідь фіксується лише у 64% випадків.
У ставленні до вживання спиртних напоїв відповіді юнаків і дівчат мало відрізняються, також як і до наявності освіти у обранця/обраниці. А до занять фізичними вправами обранця/обраниці спостерігаються більші вимоги у юнаків, чим у дівчат. Всі респонденти чоловічої статті являють свою обраницю не байдужою до занять фізичної культури та спортом. 
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Рис. 1. Цінності здорового способу життя у юнаків (А) і дівчат (Б) до 

образу обраниці/обранця.
Отримані результати підтверджується даними роботи, в якій зазначається, що сучасне молоде покоління в більшості опікується станом свого здоров’я, має позитивну мотивацію до принципів здорового способу життя, дотримується правил правильного харчування, уникає шкідливих звичок та прагне до підвищення рухової активності [4, с. 134].
Висновки. Вивчення ставлення до окремих цінностей здорового способу життя юнаків і дівчат, які навчаються у вищому навчальному закладі і займаються фізичною культурою і спортом, показало, що в основному студентська молодь негативно ставиться до шкідливих звичок і не припускає їх присутності у своїх обраниць/обранців для створення сім’ї. У ставленні до вживання спиртних напоїв та наявності освіти не зафіксовано відмінностей за гендерною ознакою, проте виявлено, що до обраниці юнаки пред’являють більші вимоги, ніж дівчата до обранця, у ставленні до паління як «ні» та занять фізичними вправами як «так».
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