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ВИЗНАЧЕННЯ СФОРМОВАНОСТІ ІНТЕРЕСУ майбутнього ВЧИТЕЛЯ початкової школи ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
В умовах переходу до міжнародних освітніх стандартів, входження в європейський освітній простір перебудова професійної підготовки майбутніх вчителів є пріоритетним напрямком розвитку системи вищої педагогічної освіти. Задовольнити потреби суспільства в спеціалістах, які можуть поєднувати високу професійну підготовку, навички управлінської та організаторської діяльності – такі вимоги ставляться при підготовці майбутнього вчителя.

Поза сумнівами, сучасна школа починається з учителя так саме, я і становлення вчителя відбувається в школі. Але кваліфікований вчитель, як справжній наставник і вихователь підростаючого покоління остаточно формується навчаючись у педагогічному виші, де система професійної педагогічної підготовки забезпечить успіх його педагогічної діяльності.
Таким чином зароджується якісно нова стратегія підготовки конкурентноздатного фахівця педагогічного профілю.

Ставлення до професії педагога-вихователя виникає, формується і перебудовується на різних стадіях і в різних ситуаціях діяльності.

А починається воно під час вступної кампанії. Працюючи з абітурієнтами, ми визначали, чому вони обирають саме професію вчителя початкової школи. 

Незважаючи на думку своїх товаришів, які відкидають професію вчителя через нібито не досить престижні, багато абітурієнтів педвузу (74,1 %) заявляють, що їх взагалі не займає проблема престижу. Всупереч існуючій думці про недостатню матеріальну забезпеченість вчителя і побутової невлаштованості при досить великому навантаженні багато випускників школи (85,2 %) не надають значення і цьому чиннику. Як показали інтерв'ю з абітурієнтами, які обрали професію вчителя початкової школи, 89,8 % з більш, ніж 650 респондентів відзначають серед улюблених предметів у школі гуманітарні предмети.

Схоже явище спостерігається в тому випадку, коли опитані відзначають вплив на вибір професії улюбленого вчителя. При цьому далеко не завжди вибирається спеціалізація цього вчителя як предметника. Матеріали інтерв'ю, бесід з абітурієнтами переконливо показують те, що більша частина молодих людей, які проявили абсолютний інтерес до педагогічної професії, прагнуть швидше реалізувати в діяльності свої виховні ідеали, ніж традиційне навчання предмету. За нашими даними, 40,6 % молодих вчителів посилалися на інтерес до предмету як на провідний мотив вступу до вузу. Посилаються на інтерес до самого процесу виховання та викладання як провідний при вступі до вузу 63,3 % молодих вчителів. Серед абітурієнтів педагогічних вузів цей мотив виражений значно яскравіше (у 89,6 %). Ми можемо обґрунтувати подібний розрив тим, що ті, хто вступають до педагогічного інституту, свою діяльність представляють лише «в загальних рисах», що не співвідносяться їх з здібностями і можливостями. Деякі вихідні дані, характеристики яких були попередньо отримані в групах абітурієнтів, нами вирівняні. Наприклад, бралися до уваги стать, місце проживання, успішність у школі, загальний коло інтересів.

Наступним елементом у формуванні майбутнього вчителя початкової школи є організація психолого-педагогічної та літньої виробничої педагогічної практики, провідна роль у якій належить викладачам кафедри. Їх досвід, знання і вміння справляють визначальний вплив на ставлення майбутнього вчителя до своєї професійної діяльності.

Загальні завдання літньої виробничої педагогічної практики студентів: розвивати професійні якості педагога-вихователя і вожатого, прагнути до педагогічного самовдосконалення; збагачувати та поглиблювати науково-педагогічні та психологічні знання; формувати та закріплювати професійні здібності та навички; здійснювати творчий підхід до діяльності педагога-вихователя і вожатого, використовувати елементи науково-дослідницької роботи; брати активну участь у вирішенні навчально-виховних завдань літнього дитячого оздоровчого виховного закладу.

Докорінне поліпшення підготовки студентів як педагогічних кадрів відбувається під час виробничої практики у школі.
Обстежене об'єднання молодих людей (720 осіб) включало групи, що знаходяться на різних етапах входження в професійну діяльність: абітурієнти, студенти всіх курсів педагогічного інституту та молоді вчителі зі стажем роботи до 5 років. Аналіз даних показав досить високий рівень орієнтованості всіх груп молоді. У той же час, певні зміни можна зафіксувати на всіх етапах, наприклад, щодо опитаних до такого аспекту діяльності, як викладацька діяльність. Серед абітурієнтів більше половини (58,4%) відзначають значимість викладацької діяльності. Для 20,6% абітурієнтів викладання – найпривабливіше в професії, проте, на їх погляд, не найважливіше. 
У студентів виникають труднощі в оцінці викладання, що, може бути пов'язано з неактуальністю цього питання для першокурсників і другокурсників. З початком активної педагогічної практики на четвертому курсі зростає значимість цього моменту.
Отже, найвищий ступінь розвитку соціально-професійної позиції особистості молодого вчителя-вихователя – осмислення ним найважливіших цілей педагогічної діяльності, далі – бажання працювати в конкретній сфері діяльності і, в кінцевому підсумку, – вміння працювати.

Реалізація стратегії підготовки конкурентноздатного фахівця педагогічного профілю досягається скрізь і всюди всім життям людини протягом усього активного періоду її соціально-професійної діяльності. Але на кожному етапі діяльності стратегія визначає тактику, виправдовуючи будь-яке педагогічне рішення. Вибір справи – прояв сформованого професіоналізму, результат переваги тих чи інших сторін життєдіяльності.

