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ОЦІНКА ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ СТУДЕНТІВ ЗА КУРСАМИ
Фізичне виховання визнається найважливішим фактором формування здоров’я і підготовки студентської молоді до активної життєдіяльності і майбутньої праці та є невід’ємною частиною професійної підготовки фахівців. Згідно нового закону “Про вищу освіту” від 1.07.2014 року вищі навчальні заклади мають право розробляти та реалізовувати освітні (наукові) програми в межах ліцензованої спеціальності, самостійно визначати форми навчання та форми організації освітнього процесу, збільшувати об’єм дисципліни професійної та практичної підготовки за рахунок зменшення годин дисциплін соціально-гуманітарної, фундаментальної, природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. Не викликає сумніву факт, що в студентські роки молодь супроводить ряд несприятливих умов у зв’язку з самою сутністю навчальної діяльності: довготривале утримання статичних поз, зниження рухової активності в організації навчального дня тощо. Але сьогодні у галузі вищої освіти існують прихильники не тільки на скорочення годин фізичного виховання, але й, в загалі, на вилучення дисципліни із навчальних планів.
Досліджувалась готовність першокурсників до вимог фізичного виховання в умовах вищого навчального закладу. Оцінювання показників функціональних можливостей серцево-судинної системи першокурсників з використанням проби Руф’є засвідчило, що 74% студентів мають серцеву недостатність середнього та сильного ступеню [5, с. 48]. В іншому дослідженні у порівняні антропометричних показників і розвитку фізичних якостей студентів1-4 курсів, представників чоловічої і жіночої статті, була виявлена тенденція до зниження їх потенційних можливостей. Автори закликають до пошуку ефективних методів і засобів оптимізації навчального процесу з фізичного виховання з метою підвищення рівня фізичної підготовленості студентської молоді [1, с. 75]. Про реформацію існуючої системи фізичного виховання у вузі і автори роботи, в якій показують, що майже 90% студенток не висловили бажання займатися на заняттях з фізичного виховання загальною підготовкою за традиційною програмою. Показано також, що головним мотивом відвідування таких занять є необхідність отримання заліку, ставлення респондентів до навчальних занять фізичним вихованням позитивне, але оцінка традиційного змісту занять за розкладом – негативна [4, с. 730].  В розкритті  перспективи вдосконалення системи фізичного виховання у вищих навчальних закладах підкреслюється необхідність її суттєвого вдосконалення у зв’язку з аналізом стану здоров’я студенів і прогресивної тенденції до його погіршення та активізації наукових досліджень, спрямованих на нейтралізацію негативних факторів освітньої діяльності [2, с. 117].
Метою дослідження стало виявлення відмінностей у фізичній підготовленості при порівнянні відповідних показників студентів 1 і 2 курсів. 
Фізична підготовленість характеризується рівнем функціональних можливостей різних систем організму (серцево-судинної, дихальної, м’язової) і розвитком основних фізичних якостей (сили, витривалості, швидкості, спритності, гнучкості).

Організація і методи дослідження. В досліджені, що було проведено у лютому 2016 року, прийняли участь студенти 1 курсу (18 осіб) і 2 курсу (13 осіб) представниці жіночої статті Криворізького державного педагогічного університету. В поточному навчальному році вперше навчальне навантаження складало 2 години на тиждень на відмінну 4 годин на тиждень у минулі роки.
Для оцінки фізичної підготовленості використана «сходова» проба Аронова, яка рекомендується для здорових людей у віці до 50 років [3, с. 25]. Сутність її виконання така. Без зупинки необхідно піднятися по сходах в середньому темпі на 4 поверх. Якщо після підйому дихання легке і відсутні неприємні відчуття, то фізична підготовленість оцінюється як добре. При появі задишки – середня, якщо задишка тяжка, з’явилась слабкість на 3 поверсі оцінка фізичної підготовленості – погано. Якщо після виконання проби пульс 100-120 ударів – оцінка добре, 121-140 – задовільно, більше 141 і більше – погано.
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Рис.1. Оцінка фізичної підготовленості студентів 1 і 2 курсів.
Результати дослідження. Аналіз отриманих даних показує, що оцінка “добре” у студентів 2 курсу зустрічається у чотири рази і оцінка “задовільно” майже у два рази менше, ніж у студентів 1 курсу (рис.1). Відповідно оцінка фізичної підготовленості “погано” у студентів 2 курсу зафіксована у значної більшості досліджуваних студентів (78%), тоді як у студентів 1 курсу ця цифра склала 44%.
Отже, визначення оцінки фізичної підготовленості за «сходовою» пробою Аронова представниць жіночої статті, показало значне погіршення показників у студентів 2 курсу при порівнянні з показниками студентів 1 курсу. Вважаємо, що планування одного заняття фізичного виховання на тиждень не сприяє розвитку морфологічних і функціональних можливостей студента, а тим більше формуванню навички до регулярних занять фізичними вправами.
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