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Актуальність. Сучасна початкова школа, як складова частина шкільної освіти, з відходом від уніфікованої системи навчання, відзначає появу шкіл нового типу (спеціалізованих шкіл, гімназій, колегіумів, ліцеїв тощо), варіативних модернізацій структури навчально-виховних освітніх установ (школи-комплекси), різних форм власності закладів освіти (державна, приватна). Кожна середня загальноосвітня школа характеризується певними організаційними, змістовними, технологічними та матеріально-технічними нововведеннями у своїй діяльності. Відношення до фізичного виховання в різних навчальних закладах має свої особливості, які залежать, в першу чергу, від матеріально-технічної бази закладу, в другу, від організації навчально-виховного процесу, при якому формуються сприятливі для здоров’я дітей умови протягом уроку, перерви, у позакласній роботі. 

Використання інноваційних технологій на уроках фізичної культури на уроках з молодшими школярами нададуть можливість підвищувати ефективність навчального процесу та будуть сприяти формуванню інтересу до занять фізичними вправами.
Мета дослідження: проаналізувати інноваційні підходи до фізичної культури молодших школярів за даними спеціальної літератури.

Результати дослідження за аналізом останніх публікацій. В роботі наведено план-конспект інноваційного уроку-гри з фізичної культури «Брейн-ринг», метою якого було збагачення дітей знаннями про значення занять спортом у житті кожної людини, про добутки видатних спортсменів України тощо. Автори рахують, що інноваційні уроки потрібні, бо вони є новими і незвичайними. Учні на таких уроках займаються з ентузіазмом, в них підвищується емоційний тонус та зростає бажання займатися фізичними вправами [6, с. 169].

Зазначають, що появу інтерактивних форм діяльності учнів на уроках фізичної культури можна визнати як тенденцію в розвитку в них креативного мислення. Автор пропонує звернути увагу на користь сюжетних та імітаційних ігор на уроках фізичної культури та наполягає, що використання означених форм навчання учнів сприяє трансформації їхньої діяльності в сторону особисто значущої і формуванню фізичної культури особистості [4, с. 143].
Поєднання дидактичних методів і прийомів репродуктивного і пошукового характеру відповідно до особливостей психіки, фізичної підготовленості і фізичного розвитку учнів з урахуванням етапів навчання рухових дій дозволяє не просто навчати учнів займатися фізичними вправами, а й сприяє формуванню умінь організовувати свою діяльність, проявляти творчий підхід при виконані тих, чи інших завдань [1, с. 94]. 
Згідно з Законом України „Про фізичну культуру і спорт”, в якому йдеться про необхідність проведення уроків фізичної культури не менше ніж тричі на тиждень, і згідно з договором про взаємодію Міністерства освіти і науки України з питань фізичної культури і спорту, Федерації футболу України щодо розвитку шкільного футболу в Україні, зокрема в 1-4 класах, був  запроваджений третій урок фізичної культури, а саме, урок футболу [5].

Заняття футболом сприяє різнобічному фізичному розвитку школярів, формуванню основних рухових якостей, покращується процес формування  нових рухів і одночасно збагачується запас наявних рухових навичок. Систематичні тренування сприяють зміцненню у школярів здоров’я і захисних сил організму, покращенню антропометричних показників, функціонального стану серцево-судинної і дихальної систем та нервово-м’язового апарату. Протягом процесу заняття футболом у учнів виховуються такі цінні для життя морально-вольові якості, як комунікабельність і цілеспрямованість, витримка і самовладання, дисциплінованість і сміливість.

В дослідженні вдосконалення методики навчання технічним прийомам гри у футбол встановлено, що використання ігрового методу на етапі початкового розучування дозволило хлопчикам 8-10 років краще зосередити увагу на елементах, що відобразилося на більш успішному оволодінні рухових дій [3, с. 118].
Автор вважає, що сучасна система фізичного виховання школярів передбачає використання рухливих ігор, які позитивно впливають на розвиток фізичних якостей [2, с. 194]. 
Останнім часом в Україні помітним явищем стає такий інноваційний рух – як Вальдорфська педагогіка. Вальдорфські школи – це система освіти, яка базується на повазі до дитинства. Її мета – розвинути природні здібності кожної дитини та закріпити віру у власні сили, яка знадобиться йому у дорослому житті. У дітей молодшого шкільного віку формуються найбільш глибокі пласти і рівні особистості, що зветься психологічним здоров’ям і на перший план  повинні виступати не формальні вимоги до знань – це буде пізніше, у старшому шкільному віці, - а людяні відношення з вчителем, загальне самопочуття дитини в школі, атмосфера в школі, а також особлива організація викладання. Особлива організація викладання фізичної культури молодшім школярам у Вільдорфських школах  (ці школи працюють у  Києві, Одесі, Дніпропетровську, Харкові) полягає у поєднанні традиційних і сучасних інноваційних засобах рухової активності і використанні їх на заняттях з урахуванням потреби і зацікавленості школярів. Тому  діти займаються у цих школах танцями, аеробікою, плаванням, туризмом, тенісом, ушу, хатха-йогою, різними іграми. 
Висновки. Перед діячами в галузі фізичного виховання все ще  актуальною є проблема пошуку форм збільшення фізичної активності дітей молодшого шкільного віку. Дослідники зазначають, що використання інноваційних підходів підвищує емоційний тонус школярів та бажання займатися фізичними вправами. Застосування інноваційних технологій сприяє формуванню фізичної культури особистості, а також формуванню умінь організовувати свою діяльність, проявляти творчий підхід при виконані тих, чи інших завдань. У молодшій школі великого значення набуває поєднання традиційних і сучасних інноваційних засобів рухової активності і використання їх на заняттях з урахуванням потреби і зацікавленості школярів.
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