Валентина Марчик, Вадим Андріанов 
 Криворізький педагогічний інститут ДВНЗ «КНУ»
СПІВВІДНОШЕННЯ СТАНІВ ЗДОРОВ’Я У ПЕРШОКУРСНИКІВ 

Постановка проблеми. В молодої людини  формується оцінка щодо власного здоров'я, яка є результатом співвідношення знань про себе з інформацією соціального середовища та ідеального образу. Теоретичною основою дослідження виступила ідея цілісності особистості людини, в якій все взаємопов'язане і взаємообумовлене. Здоров'я людини залежить від його способу життя, який в свою чергу залежить від способу думок. Визначення думок про здоров’я студентів-першокурсників і виявлення співвідношення умовних станів стало метою роботи.
Отримані результати дослідження та обговорення. В дослідженні, що було проведено в лютому 2013р., прийняли участь студенти І курсу фізико-математичного факультету жіночої статті (всього 26 осіб) Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет». Респондентам було запропоновано оцінити своє здоров’я за суб’єктивними показниками (відчуттями) на «відмінно», «добре» та «задовільно». Умовно приймаємо, що «відмінно» (стан здоров’я) поставлять респонденти, у яких немає проблем зі здоров’ям або вони виявляються малозначними. 
Провідний вчений Г.Л.Апанасенко між станом здоров'я і хвороби виділяє перехідний, так званий третій стан, який характеризується "неповним" здоров'ям. Суб'єктивно воно проявляється нездужанням, що періодично повторюється, підвищеною втомлюваністю, зниженням якісних і кількісних показників працездатності, задишкою під час помірного фізичного навантаження [1].
Приймаємо, що оцінка «добре» за власне здоров’я свідчить скоріше про наявність перехідного стану «від здоров’я до хвороби»: явної хвороби ще немає, але вже існує її можливий початок (стан передхвороба). Оцінка «задовільно» буде характерною для респондентів з хронічними захворюваннями, що вже виявлені (стан хвороба). Оскільки вибірки були мало чисельними, отримані результати слід розглядати як тенденцію, що склалася. 

Аналіз отриманих результатів показав, що своє здоров’я на «відмінно» (стан здоров’я) оцінили 19% респондентів. Оцінку «добре» (стан передхвороба) поставили 65% студентів, на «задовільно» (стан хвороба) охарактеризували  здоров’я 16% респондентів (рис.1).
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Рис.1. Співвідношення станів здоров’я студентів-першокурсників.

За нашим умовним оцінюванням (оцінка «добре») з перехідним станом здоров’я виявлено, вважаємо, достатньо високий відсоток студентів. За розглядом людини як цілісної структури (тілесний, психічний і духовний рівень організації) ступінь духовності накладає глибокий відбиток на стан психіки, а психіка, в свою чергу, здатна стимулювати або гальмувати соматичні функції. Продукт міри духовності – це спосіб думок [2]. В даному контексті на перший план виходить особиста роль викладача фізичного виховання у формуванні цінностей і зразків поведінки, на що звертають увагу дослідники. Загальний світогляд, симпатії та антипатії, морально-етичні цінності свідомо чи підсвідомо проявляються в методології та підходах викладача при вирішенні завдань заняття [3]. 
 Висновки і перспективи подальших досліджень.

При оцінюванні студентами власне здоров’я на «відмінно», що умовно прийнято за стан «здоров’я» відмічено біля п’ятої частини з числа всіх досліджуваних. В оцінюванні першокурсниками власного здоров’я на «добре» виявлена переважна більшість респондентів – 65%. Припускається, що комплекс психолого-педагогічних заходів та особистий вплив і діяльність викладача, спрямованих на формування власної відповідальності  за своє здоров’я, буде сприяти зменшенню відсотка студентів з «перехідним станом» здоров’я і збільшенням відсотка студентів з відмінним здоров’ям. Студенти, які оцінили здоров’я на «задовільно», складають шосту частину від числа досліджуваних. Комплекс заходів, спрямованих на підвищення рівня здоров’я, у таких студентів можливо мають спрямування медичного та фармакологічного характеру тощо.
 Перспективний напрям подальших досліджень буде спрямований на визначення співвідношення станів здоров’я (здоров’я, передхвороба, хвороба) у студентів-випускників.
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