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Інтеграція в європейський простір, перехід вищої освіти на кредитно-модульну систему навчання, функціонування фахівця майбутнього передбачають діяльність людини в більш напруженому режимі та високі вимоги до ступеня психофізичної підготовленості. Низький рівень особистих потреб у використані засобів фізичної культури зумовило актуальність роботи, виявлення перспективи підняття ролі фізичної культури і спорту в суспільстві, а з цим зростання особистих потреб людини – її мету. 

Чимало об’єктивних та суб’єктивних чинників перших років досвіду незалежності сприяли тому, що на сьогодення суспільство не задовольняє нинішній рівень розвитку фізичної культури в країні. Необхідність у проведенні якісних змін у сфері фізичної культури і спорту з об’єднанням зусиль причетних державних, суспільних та громадських організацій останнім часом широко освітлюється. Удосконалюється Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту, на її основі здійснюється нова редакція Закону України „Про фізичну культуру і спорт”; розробляються нові „Козацькі” тести, що повинні змінити „Державні тести”, які в свою чергу змінили давно вмерлий комплекс „ГПО”; пропонується європейська модель „Спорт для всіх” і навіть  використання досвіду безоплатної праці мільйонів волонтерів.

Відомо, що інтереси суспільства можуть співпадати або не співпадати з індивідуальними потребами і бажаннями із-за різної цільової спрямованості. Державна система фізичної культури і спорту не стане черговою директивою (франц. directive, від лат. dirigo - спрямовую розпорядження, провідні вказівки, наставляння), коли в певній мірі включить в себе особисті потреби людини. Незадоволення або часткове задоволення потреб в побуті, навчанні, трудовій діяльності можуть призводити до пошуку задоволення цих потреб в сфері фізичної культури і спорту. Можна виділити дві причини, що гальмують інтерес людини до використання засобів фізичної культури і спорту.

Перша з них: це проблема в розумінні поняття здоров’я. Для оцінювання в біометрії розробляють порівнювальні норми, в яких є поняття середньої норми, що об’єднує більшість показників з генеральної вибірки за нормальним розподілом. Так як соціальна група (населення міста, області, держави) складається із суцільно нездорових (даних навіть дуже забагато), то це значить, що в нормі бути хворою людиною, якій за відчуттям невідомий оптимальний режим роботи організму з природною злагодженістю, надійністю, економічністю тощо. Така людина, а взагалі велика кількість людей, живе з  уявленням, що мати хронічні захворювання це нормально, а якщо це норма, то проблеми здоров’я (або нездоров’я) не існує. Нема проблеми (потреби) - нема мотиву – нема, відносно, і фізкультурної діяльності. 
Друга причина, яка обумовлює низький рівень особистих потреб і інтересу до фізкультурної діяльності, висловлюється в тому, що здоров’я не може виступати як ціль досягнення в цій діяльності. Оздоровлення засобами фізичної культури і спорту або ж здоров’я в більш широкому розумінні виступають скоріш як засіб досягнення інших цілей і, як наслідок, досягнення соціальної успішності. Для більшості людей посттоталітарне суспільство не тільки не гарантує, але й не надає шансів в досягненні успішності. В даному випадку відсутня значуща ціль, в досягненні якої можливо використання високого рівня психофізичної підготовленості.

Отже, державна система фізичної культури і спорту може надбати високого статуту і стати дійсно функціональною, коли набудуть чинності такі соціальні умови, за якими вирішення життєво важливих проблем з використанням засобів фізичної культури буде достовірним, а бути здоровою людиною стане не тільки престижно, але й природно.            

