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Ефективність навчання студентів з обмеженими фізичними можливостями значною мірою залежить від урахування психологічних особливостей їхнього розвитку. Однак, як показує досвід, викладачі далеко не завжди звертають належну увагу на означену закономірність. Водночас знання психологічних особливостей досліджуваної категорії студентів має бути покладено в основу вибору форм, методів, технологій навчання, які найбільшою мірою сприятимуть розкриттю потенційних можливостей студентів з обмеженнями.
Науковці М. Деркач, К. Кольченко, С. Литовченко, Л. Тищенко, М. Томчук, В. Церклевич передусім звертають увагу на такі психологічні характеристики осіб з порушенням здоров'я, як підвищена сором’язливість, невпевненість у собі, формування комплексу неповноцінності, підвищена чутливість, емоційна збудливість, високий рівень тривожності, страх перед невдачами тощо. Відповідно, викладачеві варто уникати гострої критики, порівняння помилок студентів з особливими потребами з недоліками та успіхами інших. Необхідно акцентувати увагу студента з обмеженими можливостями не на його невдачах, а на просуванні вперед у подоланні труднощів, демонструючи віру в кінцевий успіх. Ефективним засобом розвитку впевненості студентів з порушенням здоров'я у власних силах є створення ситуації успіху.
Поміж проблем, які виникають у студентів під час навчання у вищому навчальному закладі, варто згадати певне уповільнення процесів засвоєння нової інформації, зокрема у загальноприйнятому вигляді; недостатній рівень готовності до самостійної навчальної роботи, наявність труднощів у спілкуванні зі здоровими одногрупниками та викладачами.
Для більшості студентів означеної категорії найпривабливішою є самостійна форма роботи. Студенти з порушенням здоров'я віддають перевагу індивідуальній формі отримання інформації. Основним джерелом навчально-пізнавальних відомостей для них є мережа Інтернет, що має як свої переваги, так і недоліки. Найбільшу емоційну напруженість у багатьох студентів з обмеженими фізичними можливостями викликають форми роботи, пов'язані з необхідністю виступати публічно. Тому не доцільно наполягати на публічних виступах і відповідях тривожних студентів. Їх можна опитати індивідуально чи в мікрогрупі по 2-3 особи. Водночас слід усіляко підтримувати та заохочувати виявлену активність з боку сором’язливих, замкнутих студентів.

Доцільним під час навчання студентів з обмеженими фізичними можливостями є залучення їх до групових форм роботи. Викладачеві варто застосовувати дослідницькі та пошукові методи навчання, елементи ігрового, проблемного, комп’ютеризованого навчання. Під час організації процесу інклюзивного навчання осіб з порушенням здоров'я слід ураховувати можливість пропусків занять студентами через часті хвороби та тривале лікування, заздалегідь продумати альтернативні варіанти надання навчальної інформації й виконання студентами самостійних та контрольних робіт. 
Результативність навчального процесу, рівень навчальних досягнень студентів значною мірою залежить від характеру взаємин між викладачем та студентом. Ознаками оптимального спілкування між викладачем та студентом з обмеженими фізичними можливостями є усвідомлення значущості, рівності та цінності кожного учасника комунікативного процесу, наявність зворотного зв’язку у спілкуванні, тактовність, толерантність тощо.

Отже, під час організації інклюзивного навчання студентів з обмеженими фізичними можливостями, вибору форм та методів навчання викладачеві необхідно враховувати психологічні особливості студентів, специфіку навчально-пізнавальної діяльності, наявність у них труднощів у встановленні контактів.
