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У статті висвітлюється проблема застосування і використання інноваційних технологій у процесі вивчення німецької мови у старшій школі. Розглядається питання інтерактивного вивчення мови, що полягає у формуванні в учнів комунікативної компетенції, базою для якої є комунікативні вміння, сформовані на основі мовних знань і навичок.
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Сучасні тенденції глобалізації та інтеграції світової спільноти неодмінно позначаються на різних аспектах людського буття, не залишається осторонь й освітня сфера. Сьогодні освіта України перебуває у стані організаційного реформування та модернізації. Реалізація нових векторів у галузі освіти потребує застосування інноваційних педагогічних технологій, творчого пошуку нових концепцій, принципів і підходів до освітнього процесу на різних етапах формування особистості. 

Національна доктрина розвитку освіти серед пріоритетних напрямів визначає запровадження освітніх інновацій у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів. Сьогодні знання іноземних мов є вимогою часу, засобом міжособистісної комунікації та міжкультурного спілкування. У контексті організаційного реформування освіти, одне з центральних місць посідає іншомовний сегмент. Ефективне оволодіння іноземними мовами можливе за умови запровадження інноваційних технологій навчання у навчально-виховний процес, що сприяють розвитку комунікативних вмінь, виступають дієвим засобом мотивації, допомагають розкрити та реалізувати творчі здібності суб’єктів навчання тощо. 

Сучасний стан міжнародних зв'язків України, вихід її на Європейський та світовий простір, потребує осучаснення освіти. Досягнення належних результатів неможливо без застосування і використання інноваційних технологій. Це й зумовлює актуальність даного дослідження, яке полягає у теоретичному обґрунтуванні використання інноваційних технологій на уроці німецької мови в старшій школі.

Аналіз психолого-педагогічної літератури виявив, що питання інноваційних технологій та їх впровадження в освітню систему досліджувалось багатьма вченими (Л. Биков, В. Верлань, Р. Гуревич, І. Дичківська, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, І. Зязюн, Г. Кедрович, О. Коваленко, Т. Коваль, С. Ковтун, А. Нікуліна, Н. Ничкало, О. Пінаєва, В. Радкевич, Г. Розлуцька, С Сисоєва, О. Спірін, С. Стеблюк, О. Шапран, В. Шапран, О. Щербак та ін.). застосування інноваційних технологій навчання у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів досліджували Л. Березівська, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Єльникова, В. Маслов, В. Палмарчук, П. Шемет, Р. Чуйко та ін.
Мета статті: обґрунтувати ефективність застосування інноваційних технологій у навчанні іноземної мови в старшій школі. 

Останнім часом все більшу увагу привертають інноваційні методи навчання, які дають різнобічний досвід спілкування і базуються на навчанні спілкування іноземною мовою в єдності всіх його функцій. Інтерактивне вивчення мови полягає у формуванні в учнів комунікативної компетенції, базою для якої є комунікативні вміння, сформовані на основі мовних знань і навичок. Цього потребує сучасний стан міжнародних зв'язків України, вихід її на Європейський та світовий простір, осучаснення освіти. Досягнення належних результатів неможливо без застосування і використання інноваційних технологій.

Засоби інноваційних технологій, що входять в систему освіти можна умовно розділити на два типи: апаратні і програмні. 

Завдання вчителя полягає в тому, щоб створити умови практичного оволодіння мовою для кожного учня, вибрати такі методи навчання, які дозволили б кожному учню виявити свою активність, свою творчість. Сучасні педагогічні технології такі, як навчання в співробітництві, проектна методика, використання нових інформаційних технологій, інтернет-ресурсів допомагають реалізувати особистісно-орієнтований підхід у навчанні, забезпечують індивідуалізацію і диференціацію навчання з урахуванням здібностей дітей, їхнього рівня навченості. 
Можливості використання інтернет-ресурсів величезні. Глобальна мережа Інтернет створює умови для отримання будь-якої необхідної учням і вчителям інформації, що знаходиться в будь-якій точці земної кулі: країнознавчий матеріал, новини з життя молоді, статті з газет і журналів і т. і.
На уроках німецької мови за допомогою Інтернету можна вирішувати цілий ряд дидактичних завдань: формувати навички та вміння читання, використовуючи матеріали глобальної мережі; удосконалювати уміння письмової мови школярів; поповнювати словниковий запас учнів; формувати у школярів мотивацію до вивчення німецької мови. Крім того, робота спрямована на вивчення можливостей інтернет-технологій для розширення кругозору школярів, налагоджувати і підтримувати ділові зв'язки і контакти зі своїми однолітками в німецькомовних країнах. 
Учні можуть брати участь у тестуванні, у вікторинах, конкурсах, олімпіадах, що проводяться по мережі Інтернет, листуватися з однолітками з інших країн, брати участь у чатах, відеоконференціях і т.і. Учні можуть отримувати інформацію з проблеми, над якою працюють в даний момент в рамках проекту.
Змістовна основа масової комп'ютеризації пов'язана з тим, що сучасний комп'ютер являє собою ефективний засіб оптимізації умов розумової праці, взагалі, в будь-якому його прояві. Є одна особливість комп'ютера, яка розкривається при використанні його як пристрою для навчання інших, і як помічника в придбанні знань, це його бездушність. Машина може «приязливо» спілкуватися з користувачем і в якісь моменти «підтримувати» його, однак вона ніколи не проявить ознак дратівливості і не дасть відчути, що їй стало нудно. У цьому сенсі застосування комп'ютерів є, можливо, найбільш корисним при індивідуалізації певних аспектів викладання.
Основна мета навчання іноземної мови в школі – формування комунікативної компетенції, всі інші цілі (виховна, освітня, розвиваюча) реалізуються в процесі здійснення цієї головної мети. Комунікативний підхід передбачає навчання спілкуванню і формування здатності до міжкультурної взаємодії, що є основою функціонування Інтернету. Поза спілкування Інтернет не має сенсу – це міжнародне багатонаціональне, крос-культурне товариство, чия життєдіяльність заснована на електронному спілкуванні мільйонів людей в усьому світі, що говорять одночасно. Це – найбільша за розмірами і кількістю учасників розмова, яка коли-небудь відбувалася. Включаючись у нього на уроці іноземної мови, ми створюємо модель реального спілкування. В даний час пріоритет віддається комунікативності, інтерактивності, автентичності спілкування, вивчення мови в культурному контексті, автономності та гуманізації навчання. Сьогодні нові методики з використанням Інтернет-ресурсів протиставляються традиційному навчанню іноземним мовам. Щоб навчити спілкуванню на іноземній мові, потрібно створити реальні, справжні життєві ситуації (тобто те, що називається принципом автентичності спілкування), які будуть стимулювати вивчення матеріалу і виробляти адекватну поведінку. Цю помилку намагаються виправити нові технології.
Комунікативний підхід – стратегія, що моделює спілкування, спрямована на створення психологічної та мовної готовності до спілкування, на свідоме осмислення матеріалу і способів дій з ним. Для користувача реалізація комунікативного підходу в Інтернеті не представляє особливої складності. Комунікативне завдання повинне пропонувати учням проблему або питання для обговорення, причому учні не просто діляться інформацією, але і оцінюють її. Основним же критерієм, що дозволяє відрізнити цей підхід від інших видів навчальної діяльності, є те, що учні самостійно вибирають мовні одиниці для оформлення своїх думок. Використання Інтернету в комунікативному підході як не можна краще мотивовано: його мета полягає в тому, щоб зацікавити учнів у вивченні іноземної мови за допомогою накопичення і розширення їх знань і досвіду.
Однією з основних вимог, що пред'являють до навчання іноземним мовам з використанням Інтернет-ресурсів, є створення взаємодії на уроці, що прийнято називати в методиці інтерактивністю. Інтерактивність – це «об'єднання, координація та взаємодоповнення зусиль комунікативної мети і результату мовними засобами» [3]. Інтернет допомагає у формуванні вмінь і навичок розмовної мови, а також у навчанні лексиці і граматиці, забезпечуючи справжню зацікавленість і, отже, ефективність. Інтерактивність не просто створює реальні ситуації з життя, а й змушує учнів адекватно реагувати на них за допомогою іноземної мови.

Впровадження інформаційних технологій у навчання значно урізноманітнює процес сприйняття та відпрацювання інформації. Завдяки комп'ютеру, Інтернету та мультимедійним засобам учням надається унікальна можливість оволодіння великим обсягом інформації з її подальшим аналізом і сортуванням. Значно розширюється і мотиваційна основа навчальної діяльності. В умовах використання мультимедіа учні отримують інформацію з газет, телебачення, самі беруть інтерв'ю і проводять телемости. Таким чином впровадження інноваційних технологій в освітнє середовище уроку дозволяє:
- підвищувати і стимулювати інтерес учнів;
- активізувати розумову діяльність і ефективність засвоєння матеріалу;

- індивідуалізувати навчання;

- підвищити швидкість викладу і засвоєння інформації;

- вести екстрену корекцію знань.
Використання інноваційних технологій може бути застосоване на уроках німецької мови для вирішення наступних завдань: 
- пошук літератури: а) в електронній бібліотеці учбового закладу, б) в мережі Internet за допомогою різноманітних браузерів (Google,Yandex, Rambler, InternetExplorer тощо);

- робота з літературою в ході реферування, конспектування, анотування, цитування тощо;

- використання електронних словників (AbbyLingvo 7.0) та робота з програмами-перекладачами (PROMTXT);

- зберігання і накопичення інформації; 
- планування процесу дослідження(система керування MicrosoftOutlook);

- спілкування з носіями мови (система відеозв’язку Skype, електронна пошта);

- створення, опрацювання і відтворення графічного або звукового матеріалу (програвачі MicrosoftMediaPlayer, WinAmp, Apollo, WinDVD, програми для перегляду зображень ACDSee, PhotoShop, CorelDraw, програми для створення схем, графіків Visios) тощо;

- перегляду учбових та виховних фільмів, мультфільмів, передач, роликів, інтерактивних подорожей;

- навчання за допомогою навчальних програм (Jetzt-online, Kaleidoskop, Lernnetz, Dubl. Arbeitsblätter).

Використання інформаційних технологій для активізації пізнавальної діяльності на уроках іноземної мови може відбуватися на різних етапах і типах уроків. Наприклад, при знайомстві з новим граматичним матеріалом може бути створено електронний супровід у вигляді презентації, на якій будуть відображені основні поняття, алгоритм застосування граматичного правила, або може бути запропонований матеріал для спостережень і порівнянь, даються завдання, що готують до самостійної формулюванні правил, наводяться приклади і схеми.

Під час тренування нового граматичного матеріалу пред'являються вправи, в ході виконання яких у школярів формуються навички виявлення, пошуку і рішення граматичних завдань. Саме в тренувальному режимі особливо ефективно реалізується принцип індивідуалізації навчання.

На уроках застосування та закріплення це може бути інформаційна підтримка предмета у вигляді цифрового освітнього ресурсу з німецької мови, електронного тренажера, за допомогою якого учень зможе не тільки застосувати свої знання в процесі практичної діяльності, а й побачити свій результат. Особлівістю освітнього процесу з використанням інформаційних технологій навчання є алгоритмізація самостійної діяльності учнів, що сприяє активізації навчального процесу, велика ступінь інтерактивності, наявність оперативного зворотного зв'язку. На основі цього можлива індивідуалізація і диференціація навчального процесу. Учні просунутого– рівня виходять на самостійну творчу діяльність (створення пам'яток, проектів, підготовка повідомлень з використанням інтернет-ресурсів), в той час як інші за допомогою тренажерів можуть закріпити необхідний мінімум. 

Використання інформаційно-комунікаційних засобів на уроці можливо при вивченні практично будь-якої теми і на будь-якому етапі уроку. При правильному розташуванні, вдалому колірному оформленні, використанні схем і таблиць, голосовому супроводі матеріал буде сприйматися легше і швидше школярами. На основі тестових програм і надання довідково-інформаційної підтримки можна цікавіше провести контроль рівня сформованості мовних навичок. 
Також у навчанні можуть допомогти програми, розроблені для вивчення іноземної мови. Програми представлені Гете-інститутом для користувачів різних рівнів володіння мовою, такі як «Deutsch lernen mit dem Jugendmagazine», «Jetzt.Online», «Kaleidoskop», «Dubliner Arbeitsblatter online», «Lernnetz-Deutsch als Fremdsprache» можуть стати гарним прикладом.
Проаналізувавши матеріали запропоновані цими програмами за методикою, стратегії навчання, оформленням, граматикою, країнознавством, лексикою, взаємодією, можна зробити висновок, що хороших результатів за допомогою навчальних програм важко досягти тільки в практиці говоріння і в граматиці. Проблема полягає в тому, що при всій різноманітності інноваційних технологій для максималізації ефекту при навчанні граматиці іноземної мови представляється можливим використовувати дуже мала їх кількість. А саме: навчальні фільми, електронні підручники, схеми, таблиці та різні види тестування.

Використання ж комп'ютера і інших сучасних технологій на заняттях дозволить оптимізувати управління навчанням, підвищити ефективність і об'єктивність учбового процесу при значному заощадженні часу викладача, мотивувати учнів на здобуття знань. В результаті використання сучасних технологій на уроці німецької мови підвищується зацікавленість учнів до предмету, мотивація до діяльності та активність на уроці, процес навчання стає більш повноцінним та ефективним. Впровадження інноваційних технологій в освітнє середовище уроку дозволяє індивідуалізувати навчання, підвищити швидкість викладу і засвоєння інформації, вести екстрену корекцію знань. Учні мають змогу отримати інформацію з газет, телебачення, можуть самі брати інтерв'ю і проводити телемости. Ведення дискусій з носіями мови сприяють прояву мовної ініціативи, поліпшує готовність учня до здійснення іншомовного міжособистісного і міжкультурного спілкування. Введення інноваційних технологій сприяє навчанню навичкам говоріння, читання, аудіювання, письма, поповнює словниковий запас учнів. Проте використання інноваційних технологій має бути обґрунтоване об'єктивно існуючими потребами та зумовлене необхідністю досягнення навчально-виховних задач. Не можна, щоб використання інноваційних технологій ставало самоціллю.
Список літератури

1. Алексеева Л. Н. Инновационные технологии как ресурс эксперимента / Л. Н. Алексеева // Учитель. – 2004. – № 3. – С. 78.

2. Аносова Н. Э. Обучающие компьютерные программы – новые возможности преподавания иностранного языка / Н. Э. Аносова // Вопросы филологии. – 1995. – №1. – С.102–103.

3. Владимирова Л. Н. Интернет на уроках иностранного языка. / Л. Н. Владимирова /Иностранные языки в школе, 2002. – № 3. – С. 39–41.

