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Вступ. Залежність здоров’я від факторів зовнішнього середовища є одним із основних аспектів проблеми здоров’я людей на популяційному рівні. Екологічний стан сьогодення характерний тим, що обсяг допустимої дії людства на біосферу вже перебільшено у 8-10 разів. Лише в одному Кривому Розі від стаціонарних джерел щорічно викидається в повітря десята частина всіх забруднюючих речовин в Україні. Актуальність вивчення негативного екологічного впливу на гармонійний розвиток дітей, підлітків та молоді на сучасному етапі розвитку суспільства далі все більше буде набувати вагомого статусу.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. В роботі використовувалась, запропонована українськими гігієністами, методика визначення рівня адаптаційно-резервних можливостей учнів. В дослідженні, якому прийняли участь 187 дітей у віці 7-10 років, виявлено напруження механізмів адаптації, що відповідає донозологічному стану [1]. В іншому дослідженні, в якому було проведено порівняльний аналіз особливостей формування адаптації школярів молодших класів загальноосвітніх навчальних закладів у період навчання в 1-2 класах, встановлено, що у більшості дітей рівень адаптації є задовільним [3]. 
Метою роботи стало визначення рівня адаптаційного потенціалу школярів 1-3 класів в умовах негативного екологічного впливу, а саме у місті Кривому Розі. 

Об’єкт та методи дослідження. В дослідженні використані показники серцево-судинної системи (частота серцевих скорочень, систолічний і діастолічний тиск у стані спокою) та антропометричних вимірювань (маса і довжина тіла) школярів 1 класу (79 осіб), 2 класу (171 особа), 3 класу (67 осіб) криворізьких загальноосвітніх шкіл.

Рівні адаптаційного потенціалу (АП) за формулою Баєвського, що була модифікована Л. В. Квашніною і співавтором спеціально для організму дітей 6-9 років, визначали за показником індексу функціональних змін (ІФЗ) [2, с. 28].
ІФЗ = 0,011×ЧСС + 0,014×сис.тиск + 0,008×діас.тиск + 0,014×вік + 0,009×маса – 0,009×зріст – 0,27,
де:

ІФЗ менше 1,89 – задовільний рівень АП, 1,90-2,14 –  напружений, 2,15-2,41 – незадовільний, більше 2,42 –  зрив адаптації.

Отримані результати за ознакою класу навчання сформовані у три групи. Для визначення рівня адаптаційного потенціалу розраховували середній показник ІФЗ в групах. 
Результати та їх обговорення. Основними засадами державної екологічної політики України передбачено зменшення обсягу викидів забруднюючих речовин стаціонарними джерелами на період до 2020 року на 25% від базового рівня 2010 року, що є одним із ключових завдань в досягненні її стратегічних цілей. За даними Головного управління статистики у Дніпропетровській області за 2015 рік у загальному обсязі викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря по Дніпропетровській області (723,9 тис. тонн) викиди в повітря по місту Кривий Ріг склали 45% (327,032 тис. тонн). Отже, екологічну характеристику міста Кривого Рогу, відповідно офіційним даним, можна вважати несприятливою.
Як видно з рис. 1 показник ІФР школярів 1 класу є більшим за значенням, ніж відповідний показник в інших групах і відповідає незадовільному рівню адаптаційного потенціалу. Середній показники ІФР школярів 2 класу є меншим, ніж школярів 1 класу і визначає рівень  адаптаційного потенціалу за класифікацією як напружений. Найменший середній показник ІФР, що відповідає задовільному рівню адаптації, зафіксовано у школярів 3 класу.
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Рис.1. Середній показник індексу функціональних змін молодших школярів м. Кривого Рогу за модифікованою формулою Баєвського.
Висновки. В досліджені адаптації молодших школярів в умовах негативного екологічного впливу за модифікованою формулою Баєвського, пристосованою для учнів початкової школи встановлено, що стан адаптаційного потенціалу школярів 1 класу відповідає незадовільному рівню, школярів 2 класу – напруженому рівню і  школярів 3 класу – задовільному. Виявлена позитивна динаміка зростання адаптаційних можливостей школярів молодших класів від першого до третього класу.
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