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STEM-освіта є одним із важливих напрямів розвитку української системи освіти, спрямований на формування глибоких математичних та наукових знань, розвиток критичного та абстрактного мислення, вміння працювати в команді та самостійно. Тому перед вчителем стоїть непроста задача пошуку найбільш вдалих форм і методів проведення уроків та позакласних заходів  в рамках  STEM-навчання.
Під STEM-навчанням розуміють освітній процес, орієнтований на STEM–дисципліни, метою якого є формування STEM-компетентностей. 
Найбільш популярними формами STEM-навчання є: створення проектів, інтегровані уроки, кейс-уроки, дебати, хакатони, вебінари, тренінги.

Серед перелічених форм STEM-навчання найбільш висвітленими у наукових наробках та практично-апробованими є інтегровані уроки, кейс-уроки, залучення учнів до проектної діяльності. Натомість, недостатньо висвітленим є питання проведення дебатів з природничо-математичних дисциплін в рамках впровадження STEM-освіти.
Під математичними дебатами розумітимемо інтелектуальну рольову гру, що являє собою певну форму дискусії математичного або історико-математичного змісту і проводиться за визначеним регламентом.
Участь у дебатах математичного змісту, крім поглиблення і розширення математичних знань, сприяє розвитку  в учнів таких STEM-компетентностей як ініціативність, упевненість у собі, готовність до розв’язання комплексних задач, здатність до оцінювання і прийняття рішень, критичне мислення, винахідливість, креативність, когнітивна гнучкість, організаційні здібності, уміння працювати в команді, емоційний інтелект. 
Змістовними складовими дебатів є тема, вихідна теза і кейси, підготовлені дебатерами. Аспектами, що висвітлюються у математичних дебатах, можуть бути різні параметри, які характеризують той чи інший математичний об'єкт (поняття, метод, ідею), наприклад, історичні, теоретичні, знаково-символьні, прикладні, ціннісні. 
Наведемо приклад тем і вихідних тез математичних дебатів, які можуть бути проведені у якості позакласного заходу та нестандарного уроку. 
Тема дебатів для позакласного заходу: «Математика в мистецтві». Вихідна теза: в мистецтві не працюють закони математики.
Тема дебатів для нестандартного уроку: «Теоретико-множинний підхід до побудови математики в основній школі». Вихідна теза: без теорії множин неможливо вивчати шкільну математику.

Математичні дебати можуть стати дієвим інструментом систематизації знань після вивчення теми або розділу. Крім того, математичні дебати можуть бути використані як інструмент рефлексії учнів наприкінці уроку. Тоді слід говорити про, так звані, міні-дебати, формат яких доцільно зберегти, проте бажано обмежитись одним аспектом розгляду обраної теми, можливим є зменшення кількості спікерів з конструктивними промовами і час для виголошення промов дебатерів.
Наведемо приклад теми і вихідної тези математичних міні-дебатів. Тема: «Графічний метод розв'язування рівнянь двох змінних». Вихідна теза: графічний метод розв'язування рівнянь двох змінних найбільш раціональний.
Вважаємо, що проведення математичних дебатів як інноваційної форми навчання в умовах впровадження STEM-освіти сприяє формуванню  STEM-компетентностей. Дана проблема потребує подальшого дослідження, зокрема розробки технології використання математичних дебатів у навчанні математики в умовах впровадження STEM-освіти.
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