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Постановка проблеми. Фізичне виховання традиційно і обґрунтовано протягом кількох останніх десятиріч в Україні визнавалося найважливішим фактором формування здоров’я і підготовки студентської молоді до активної життєдіяльності і майбутньої праці та було невід’ємною частиною професійної підготовки фахівців. Згідно нового закону «Про вищу освіту» від 1.07.2014 року вищі навчальні заклади мають право розробляти та реалізовувати освітні (наукові) програми в межах ліцензованої спеціальності, самостійно визначати форми навчання та форми організації освітнього процесу, збільшувати об’єм дисципліни професійної та практичної підготовки за рахунок зменшення годин дисциплін соціально-гуманітарної,   фундаментальної, природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. В недалекому минулому навантаження з фізичного виховання складало чотири обов’язкових години на тиждень протягом чотирьох курсів, зараз - дві години на перших двох курсах з перспективою переходу занять в розряд факультативних. Соціально-економічне, матеріально-технічне і санітарно-гігієнічне забезпечення в державі на даний час не відповідає умовам створення системи фізичного виховання, що буде функціонувати для бажаючих в поза навчальний час. Випускник вузу разом з отриманням кваліфікації відповідного напряму підготовки мусить мати задовільний рівень фізичної кондиції та навики здорового способу життя, аби успішно конкурувати на ринку праці. Дослідження роли фізичного виховання в адаптації студентської молоді до навчальної діяльності буде сприяти підвищенню значимості і авторитету дисципліни. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В порівняні антропометричних показників і розвитку фізичних якостей студентів1-4 курсів, представників чоловічої і жіночої статті, була виявлена тенденція до зниження їх потенційних можливостей. Автори закликають до пошуку ефективних методів і засобів оптимізації навчального процесу з фізичного виховання з метою підвищення рівня фізичної підготовленості студентської молоді [3, с. 75]. В іншій роботі також наголошують про необхідність суттєвого вдосконалення системи фізичного виховання у ВНЗ України у зв’язку з аналізом стану здоров’я студенів і прогресивної тенденції до його погіршення та активізації наукових досліджень, спрямованих на нейтралізацію негативних факторів освітньої діяльності [4, с. 117].
 В досліджені впливу розумового навантаження визначено перебудову роботи серця протягом дня та показано, що стан серцево-судинної системи залежить від ступеня розумового навантаження. Підвищення діастолічного артеріального тиску і одночасне зниження або незмінність систолічного артеріального тиску характеризує незадовільний стан серцево-судинної системи, що спостерігається в результаті значного учбового навантаження [1, с. 40].  В дослідженні залежності зниження рівня функціональних можливостей серцево-судинної системи від порушень центрально-нервової системи і недостатності рухової активності отримали результати, що вказують на необхідність виховання у студентів позитивної мотивації до підвищення рівня фізичної активності, вміння використовувати фізичні вправи для усунення недостатності функціональних можливостей організму [2, с. 97]. 
Метою дослідження стало виявлення динаміки функціональних можливостей серцево-судинної системи студентів як адаптації до навчального навантаження в залежності від курсу навчання. 
Організація дослідження. В дослідженні, що було проведено в березні 2015 року, прийняли участь студентки І курсу, які відвідують секцію з легкої атлетики (13 осіб) і студентки ІІ курсу, які відвідують загальний курс фізичного виховання, на даний час модуль «волейбол»  (14 осіб).  У досліджуваних вимірювали артеріальний тиск і частоту серцевих скорочень після 5-ти хвилинного спокою у положенні сидячи. Функціональні можливості серцево-судинної системи студентів визначали за такими пробами.
Коефіцієнт економізації кровообігу (КЕК)

Коефіцієнт економізації кровообігу обчислюється за формулою: 

КЕК = (АТmax. – АТmin.) ( ЧСС

КЕК у здорової людини дорівнює 2600. Збільшення КЕК вказує на утруднення роботи серцево-судинної системи. В роботі було використано як нормальний показник 3000.
Формула Кваса (ФК)
Коефіцієнт витривалості серцево-судинної системи можна обчислити за формулою Кваса:

ЧСС ( 10
   АТmax. – АТmin.
Нормальним рахується коефіцієнт, що дорівнюю 16. Збільшення його – ознака ослаблення діяльності серцево-судинної системи. 
Індекс Кердо (ІК)

Відомо, що в нормі значення пульсу і мінімального артеріального тиску співпадають. Угорський лікар Кердо запропонував обчислювати цей індекс за формулою:
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У здорових людей індекс спрямовується до одиниці. При порушеннях регуляції серцево-судинної системи він стає більшим, чи меншим за одиницю. В роботі використано як нормальний такий коефіцієнт: 0,9-1,1.
Після обчислення коефіцієнтів і індексів, визначали їх кількість в межах норми і обчислювали відсотки у кожній групі. Отримані дані із-за мало чисельності вибірок не можуть вважатися достовірними, а тільки характеризувати тенденцію, що розвивається, взаємозв’язку досліджуваних параметрів.  

Результати дослідження і їх обговорення. Аналіз отриманих результатів показав, що показники економізації кровообігу, витривалості і регуляції серцево-судинної системи у студентів 2 курсу є кращими, ніж у студентів 1 курсу (рис.1).
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Рис.1.  Показники економізації, витривалості і регуляції серцево-судинної системи 
           в межах норми у студентів І ІІ курсів (у відсотках).
В педагогічному інституті ДВНЗ «Криворізький національний університет» студенти, які активно відвідують секції за вибором, звільняються від загального курсу «фізичне виховання». На ІІ курсі за програмою викладається модуль «волейбол», і оскільки це популярна гра,  академічні заняття відвідували і студентки, які підвищували спортивну майстерність за іншими видами спорту в поза навчальний час. Тому, на відмінну, від студентів інших академічних груп, студенти досліджуваної групи візуально мали рівень підготовленості вище за середній. Про це свідчить і той факт, що більше 90% з присутніх активно грали у волейбол і до максимуму використовували відведений їм час.

Необхідно відмітити факт, що період 17-20 років характеризується прогресивним становленням і завершенням морфологічної зрілості, тому студентки 2 курсу спочатку в показниках функціональних можливостей мають перевагу перед студентками 1 курсу.
Висновки
1. При визначені показників економізації кровообігу, витривалості і регуляції серцево-судинної системи студентів 1 і 2 курсів виявлено їх в межах норми від 23% до 64% з числа досліджуваних.
2. Студентки 2 курсу мають кращі показники функціональних можливостей серцево-судинної системи, ніж студентки 1 курсу, що характеризує їх більш успішну адаптацію до навчальної діяльності і які можуть бути внаслідок дворазових занять на тиждень з фізичного виховання і додаткових занять у групах підвищення спортивної майстерності.
3. Тенденція на скорочення часів у вузах з фізичного виховання і спорту в навчальний і поза навчальний час буде негативно впливати на реалізацію генетичної програми морфологічного становлення студентської молоді і успішність адаптації до навчальної діяльності.    
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