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Передмова
На всіх етапах розвитку суспільства виробництво матеріальних благ є процесом взаємодії людей і природи. В умовах науково-технічного прогресу очевидним є посилення взаємодії і взаємозалежності матеріального виробництва і природи.
Україна – це країна з високим рівнем негативних екологічних наслідків виробничої діяльності, у зв'язку з чим проблема охорони навколишнього середовища і раціонального використання природних ресурсів потребує першочергового вирішення. Нинішню екологічну ситуацію в Україні можна охарактеризувати як кризову, що формувалася протягом тривалого періоду через нехтування об'єктивних законів розвитку і відтворення природно-ресурсного комплексу України, вона становить небезпеку здоров'ю нації, загрожує самому її існуванню.

Сучасній людській цивілізації властиві стрімкі темпи урбанізації. Вони зумовлені двома факторами: «демографічним вибухом» та науково-технічною революцією в усіх сферах. Сучасна урбанізація характеризується не тільки збільшенням кількості міського населення, але й його концентрації. Негативний вплив міста як великого скупчення людей поширюється не тільки на прилеглі до нього території, а й на біосферу планети.

Отже, протягом усього періоду своєї історії місто виступає як специфічне джерело екологічної небезпеки, і одночасно як осередок теоретичних і практичних розробок для її усунення. Найвищим досягненням людства XX ст. в галузі екологічної політики є розуміння того, що всі питання охорони тісно пов'язані між собою, і вирішення їх можливе лише при глобальному підході.

Даний рекомендаційний список літератури складено на основі перегляду електронного каталогу, систематичного каталогу та систематичної картотеки статей Наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» і є вибірковим. 
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