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Рекомендована література 
1. Методичні поради щодо підготовки до складання Державного екзамену з економіки та методики її викладання.

Підготовку до складання Державного екзамену з економіки та методики її викладання необхідно розпочинати з ознайомлення з «Програмою державного екзамену з економіки та методики її викладання » підготовки спеціалістів спеціальність 7(8).04010401 Географія (краєзнавчо-туристична робота) / Укл. А. С. Лобанова, І. В. Грабовець, О. С. Славіна, Л. Є. Братченко – Кривий Ріг: КПІ, 2014. -с. 27.

Підготовка до Державного екзамену з економіки та методики її викладання має свої особливості, оскільки він націлений на визначення фактичної відповідності рівня освітньої (кваліфікаційної) підготовки випускника вимогам освітньої (кваліфікаційної) характеристики, що передбачає перевірку знань і умінь, які здобувалися протягом п’яти років, а сама Програма з економіки та методики її викладання включає окремі дисципліни, які викладалися різними викладачами. 

Отже, при підготовці до Державного екзамену студенту необхідно повторити, а іноді і вивчити, багато матеріалу, чому можуть посприяти оглядові лекції та передекзаменаційні консультації. Оглядові лекції читаються студентам напередодні Державного екзамену, що сприяє закріпленню та запам’ятовуванню матеріалу. Крім цього, в оглядових лекціях студентів знайомлять з новими матеріалами, які не висвітлювалися в підручниках та навчальних посібниках, і повторюють матеріал з тих питань, які виявилася надто складними для самостійного вивчення. Рекомендується анотувати сучасну літературу. У період підготовки до Державного екзамену на допомогу студентам в читальному залі бібліотеки інституту організуються виставки методичної літератури, навчальних посібників, альбомів наочних посібників, таблиць і схем, технічних засобів навчання з необхідними ілюстративними матеріалами. Студентам надається також можливість користуватися під час підготовки до Державного екзамену з економіки та методики її викладання комп’ютерною технікою, розміщеною в комп’ютерних класах інституту.

Методичні поради щодо розв’язання задач екзаменаційного білета.

Отримавши екзаменаційний білет, студент, перш за все, має ознайомитися з його змістом, визначити місце кожного з завдань у загальній структурі фахової підготовки. При цьому студент має право користуватися програмами з кожної дисципліни, що входить до економіки та методики її викладання Готуючись до відповіді на запропоновані запитання та вирішення задачі екзаменаційного білета, студент повинен визначити для себе категоріальний апарат, на основі якого буде розглядатися зміст теоретичних питань та вирішуватися задача. У разі сумніву щодо розуміння сформульованих у білеті питань студент має право звернутися за поясненням до екзаменаційної комісії. 

Відповідаючи на теоретичні питання, варто бути послідовним і наприкінці зробити висновок. При виконанні задачі важливим є, перш за все, алгоритм розв’язку, отже необхідно не тільки дати відповідь, а й записати формули та відобразити графічно відповідні залежності та економічні взаємозв’язки. При цьому графіки мають відповідати вимогам до їх побудови і супроводжуватися поясненнями.
2. Програма державного екзамену

2.1. Змістовний модуль 1. Економічна теорія.

Вступ. Знання економічної теорії передбачає не тільки володіння методологією аналізу реальних економічних процесів, розуміння сутності економічних процесів, розуміння сутності економічних законів та категорій, а й логічних законів та категорій, а й уміння знаходити кількісне вираження їх і користуватись точними статистичними методами для управління економікою.

Виробництво є процесом не тільки створення благ, необхідність для задоволення різноманітних потреб людини, а й відтворення самого життя людей, оскільки при цьому забезпечуються засоби їхнього існування, а також реалізація і розвиток їхніх здібностей.

Сучасний ринок зумовлює складну систему господарювання, в якій тісно взаємодіють ринкові закономірності, численні регулюючі інститути і масова свідомість. Центральна фігура ринку – споживач. Він виступає і як індивідуум, і як член трудового колективу, і як член певної соціальної групи, і разом з тим як член єдиного суспільства.

Тема 1. Предмет і метод економічної теорії.

Предмет економічної теорії та його відмінність від предмета політичної економії.

Сутність і структура продуктивних сил і виробничих відносин. Економічні закони і категорії та їх класифікація. Метод економічної теорії та його складові елементи.

Тема 2. Основні етапи становлення і розвитку економічної теорії.

Виникнення й еволюція політичної економії до кінця XIX ст. Основні напрямки сучасної економічної теорії.

Тема 3. Економічний прогрес: критерії й рушійні сили.

Сутність і критерії економічного прогресу. Рушійні сили та фактори економічного прогресу НТП та її роль в економічному прогресі. Розвиток сутнісних сил людини – вирішальний фактор соціально-економічного прогресу.
Тема 4. Основні форми економічного розвитку. Товарна організація та її роль в еволюції суспільства.

Форми суспільного виробництва. Товар та його фактори. Двоїстий характер праці, втіленої в товарі. Розвиток товару і товарного виробництва в сучасних умовах. Сутність грошей і грошових систем та їх еволюція. Закони обігу грошей. Інфляція. Закон вартості та його функції.

Тема 5. Сутність, структура та механізм ринку і проблеми його розвитку.

Сутність і структура ринку. Інфраструктура ринку.

Тема 6. Ринкова рівновага і механізм її досягнення.

Закон попиту і закон спадної віддачі. Еластичність попиту і пропозиції та їх основні види.

Тема 7. Монополії і конкуренція.

Причини виникнення і сутність монополій. Конкуренція, монополії та антимонопольна діяльність держави.

Тема 8. Ринкова економіка та її еволюція.

Сутність ринкової, соціально-ринкової та змішаної економіки. Причини виникнення планомірної ринкової системи та головні функції держави. Сутність і структура господарського механізму.

2.2. Змістовний модуль 2. Мікроекономіка

Вступ. Мета вивчення дисципліни – ознайомити майбутніх педагогів із ґрунтовими положеннями мікроекономіки, мікроекономічними закономірностями, найважливішими проблемами мікроекономічного аналізу; надати сучасні знання про особливості функціонування виробництва в умовах ринкової економіки, шляхи максимізації прибутку виробника, моделі поведінки фірми на ринку товарів і ресурсів, виробити навички прийняття вірних рішень в умовах економічної невизначеності, а також запобігти виникненню теоретичних проблем.

Тема 1. Теорія споживацького вибору та моделювання поведінки споживача на ринку товарів

Споживацькі переваги. Транзитивність. Корисність. Порядково-вимірювальний продукт. Функція корисності. Криві байдужості. Карта кривих байдужості. Гранична корисність. Бюджетні обмеження. Лінія бюджетних обмежень. Рівновага споживача. Еквімаржинальний принцип. Кутова рівновага. Гранична норма заміщення. Крива "дохід-споживання". Крива "ціна-споживання". Нормальні товари. Ефект доходу. Неякісні товари. Ефект заміщення. Крива Ангеля. Товар Гіффена. Закони Ангеля.  Парадокс Гіффена.

Тема 2. Ринковий попит та його еластичність

Криві ринкового попиту. Еластичність попиту за цінами. Еластичність попиту за доходами. Перехресна еластичність попиту. Виграш споживача.

Тема 3. Теорія виробника

Виробництво. Затрати факторів виробництва. Технологія. Виробнича функція. Короткотерміновий період. Довготерміновий період. Виробнича сітка. Ізокванта. Карта ізоквант. Сукупний продукт змінного фактора. Середній продукт змінного фактора. Граничний продукт змінного фактора. Закон спадної граничної продуктивності. Гранична норма технологічного заміщення.

Тема 4. Витрати і випуск

Витрати виробництва. Функція витрат і рівновага виробника. Витрати у короткотерміновому періоді. Витрати у довготерміновому періоді.

Тема 5. Ринок досконалої та недосконалої конкуренції

Досконала (чиста) конкуренція. Валовий продукт. Валовий дохід. Середній дохід. Граничний дохід. Максимізація прибутку. Мінімізація збитків. Закриття фірми. Правило MR=MC. Правило пропозиції у короткотерміновому періоді. Ліквідація неекономічного прибутку. Ефективність виробництва.

Чиста монополія. Бар’єри вступу у галузь. Патенти. Ліцензії. Недобросовісна конкуренція. Цінова дискримінація. Цілі монополістичного ціноутворення. Х- неефективність. Витрати на збереження монополії.

Монополістична конкуренція. Диференціація продукту. Реальні та удавані відмінності продукту. Умови рівноваги у довготерміновому періоді. Недовикористання ресурсів. Нецінова конкуренція. Реклама. Аргументи на користь реклами. Аргументи «проти» реклами.

Олігополія. Ступінь концентрації. Міжгалузева конкуренція. Конкуренція з боку імпорту. Загальна взаємозалежність. Ламана крива попиту. Ціноутворення, зумовлене таємним зговором. Лідерство у цінах. Ціноутворення за принципом «витрати плюс». Економічні наслідки олігополії. 

Тема 6. Підприємство та акціонерна властивість.

Підприємства та їх основні види. Акціонерна властивість в економічній системі.

Тема 7. Капітал, витрати виробництва. Ціна і прибуток.

Соціально-економічний зміст капіталу. Виробничі фонди підприємства й витрати виробництва. Ціна і прибуток.

Тема 8. Система управління сучасним підприємством.

Основні форми і методи управління підприємством. Сутність та основні види маркетингу.

2.3. Змістовний модуль 3. Макроекономіка.
Вступ. Результати праці мільйонів робітників, селян та інтелігенції є певна сукупність створених матеріальних і духовних благ. Залежно від типу суспільства відбувається розподіл працюючих у сферах і галузях народного господарства, створюється різна кількість матеріальних і нематеріальних благ. Тип суспільства визначає також основні принципи розподілу, перерозподілу, обміну і споживання створених благ.

Важливим елементом економічної системи є фінансова система, що утворюється в процесі акумулювання значної частки національного доходу в державному бюджеті та його використання для потреб розширеного відтворення, для виконання державою різноманітних функцій. Основний засіб акумулювання коштів у державному бюджеті - податки.

Важлива ланка народного господарства - кредитна система, яка разом із фінансовою системою є його своєрідною кровоносною системою. Складна частина кредитної системи - банківська система. Завдяки ефективному виконанню банками та кредитом своїх функцій відбувається процес розширеного відтворення, підвищується ефективність суспільного виробництва, здійснюється кредитно - грошова політика тощо.

Встановлення рівноваги національного ринку активну участь бере сучасна держава. Вона виконує важливі соціально - економічні функції, використовує комплекс економічних, правових і адміністративних важелів для врівноваження національному ринку.

Циклічні коливання в економіці були відомі давно, але до початку XIX ст. вони мали здебільшого сезонний характер, що було замовлено переважанням сільського господарства і особливостями сільськогосподарського виробництва, відсутністю сформованого суспільного характеру виробництва у кожній окремій країні та іншими факторами.

Проблема економічної кризи залишається нерозв’язаною нині, стає все актуальнішою. За декілька останніх десятиріч вона вразила і господарство України.

До складу національного багатства країни належать не лише створені й накопичені матеріальні блага, а й сукупність потреб, здібностей, творчих обдаровань людей, ступінь вправності населення, рівень освіти, майстерності тощо. Сукупність потреб певної країни залежить від кількості населення, його вікової структури, міграції, кількості зайнятих і безробітних тощо. Ці питання є складові елементи проблеми народонаселення.

Процес відтворення в будь-якій країні визначається передусім законами, які діють у межах окремих національних господарств. Водночас міжнародний поділ праці, розвиток світової торгівлі, міграція робочої сили тощо все більшою мірою залежать від зовнішніх факторів. Крім того, розгортання НТР значно посилили інтернаціоналізацію продуктивних сил, капіталу, поглибило міжнародний поділ праці, процес суспільного відтворення і, отже, дію загальних законів та закономірностей у межах світового господарства.

В останні десятиріччя у світі виникло чимало проблем, які безпосередньо стосуються долі всього людства, зачіпають інтереси всіх народів і вийшли на загальнопланетарний рівень. Від їх своєчасного розв'язання залежить існування земної цивілізації. Цього можна досягти лише спільними зусиллями всіх країн, міжнародних організацій. До таких проблем належить відведення світової ядерної війни та забезпечення стабільного миру, необхідність ефективної та комплексної охорони навколишнього середовища, ліквідація відсталості країн, що розвиваються, продовольча, сировинна, енергетична та демографічна проблеми, ліквідація хвороб, раціональне використання глибин Світового океану та мирне освоєння космічного простору тощо.

Тема 1. Макроекономіка як наука

Місце макроекономіки в економічній науці. Суперечності між суспільними потребами та економічними ресурсами – головна проблема макроекономіки. Ефективність економіки та головне завдання макроекономіки.

Об’єкт і предмет макроекономіки. Змішана економічна система як об’єкт макроекономіки. Моделі змішаної економіки. Суб’єкти змішаної економіки. Механізм функціонування економіки як предмет макроекономіки. Позитивна й нормативна функції макроекономіки. Макроекономіка та економічна політика.

Історія розвитку макроекономічної науки. Економічна таблиця Кене як перша спроба макроекономічного моделювання. Макроекономічні ідеї класичної теорії. Кейнсіанська революція в макроекономіці. Неокейнсіанська та неокласична теорії.

Тема 2. Макроекономічні показники в системі національних рахунків

Система національних рахунків як нормативна база макроекономічного аналізу. Суть системи національних рахунків та її відмінність від системи балансу народного господарства. Основні методологічні принципи системи національних рахунків. 

Основні показники макроекономічних вимірювань. Валовий національний та валовий внутрішній продукт. Кінцева та проміжна продукція. Методи обчислення валового внутрішнього продукту: виробничий, кінцевого використання, розподільчий. Безподатковий дохід. Валовий національний дохід та валовий наявний національний дохід. Макроекономічні показники на чистій основі.
Номінальні та реальні макроекономічні показники. Постійні та по​точні ціни. Номінальний та реальний ВВП. Темпи зростання та приросту ВВП. Індекси цін та дефлятор ВВП. Інфліювання та дефліювання ВВП.

Тема 3. Макроекономічна нестабільність

Циклічність як форма економічного розвитку. Сутність та структура економічного циклу. Види економіч​них циклів. Причини циклічних коливань. 

Зайнятість і безробіття. Повна зайнятість та потенційний рівень ви​робництва. Неповна зайнятість та рівень безробіття. Види безробіття. Фак​тичне, природне та циклічне безробіття. Закон Оукена та втрати економіки від циклічного безробіття.
Інфляція, темп інфляції. Види інфляції залежно від темпу інфляції. Інфляція попиту та інфляція витрат. Збалансована та незбалансована інфля​ція, очікувана та неочікувана інфляція. Дефляція та стагфляція.

Тема 4. Споживання, заощадження та інвестиції

Споживання та заощадження як функції доходу. Безподатковий дохід як основний фактор споживання та заощадження. Графіки споживання та заощадження. Середня схильність до споживання та заощадження. Гранич​на схильність до споживання та заощадження. Недоходні фактори спожи​вання та заощадження: багатство, ціни, очікування, споживча заборго​ваність, оподаткування. Автономне споживання та заощадження.
Інвестиції та фактори інвестування. Очікувана норма чистого при​бутку та процентна ставка як основні фактори інвестиційного попиту. Номінальна і реальна процентна ставка. Крива сукупного попиту на інвес​тиції. Зовнішні фактори сукупного попиту на інвестиції.

Тема 5. Економічна рівновага в умовах ринку

Макроекономічний кругообіг в умовах ринку. Модель взаємодії між суб'єктами ринку. Аналіз потоків витрат, доходів та продуктів. Роль держа​ви в макроекономічному кругообігу. Умови економічної рівноваги. Вплив зовнішньоекономічної діяльності на макроекономічний кругообіг.
Сукупний попит. Сутність сукупного попиту та його відмінність від індивідуального попиту. Крива сукупного попиту. Цінові фактори сукупно​го попиту: ефект процентної ставки, ефект багатства, ефект імпортних за​купок. Нецінові фактори сукупного попиту та їх вплив на криву сукупного попиту.
Сукупне пропонування. Вплив товарних цін на сукупне пропонуван​ня Крива сукупного пропонування залежно від фази економічного циклу. Кейнсіанський, проміжний та класичний відрізки кривої сукупного пропо​нування. Нецінові фактори сукупного пропонування.
Сукупний попит — сукупне пропонування як модель економічної рівноваги. Рівноважні ціни та рівноважний рівень виробництва. Механізм досягнення рівноваги в економіці на окремих відрізках кривої сукупного пропонування.

Тема 6. Сукупні витрати приватної економіки та економічна рівновага

Витратні моделі економічної рівноваги. Метод «витрати — випуск». Графічна модель «витрати — випуск». Метод «вилучення — ін'єкції» та його графічне відображення. Заплановані та фактичні інвестиції.
Мультиплікативний вплив сукупних витрат на валовий внутрішній продукт. Модель взаємоперетворень витрат і доходів. Сутність простого мультиплікатора витрат. Математична інтерпретація мультиплікатора вит​рат.
Рівноважний ВВП в умовах неповної та повної зайнятості. Рецесійний розрив як наслідок дефіциту сукупних витрат. Інфляційний розрив як наслідок надмірних сукупних витрат. Графічні моделі рецесійного та інфляційного розриву.

Тема 7. Держава як суб'єкт макроекономічного регулювання

Роль держави у змішаній економіці. Обмеження ринкового механізму та необхідність державного втручання в економіку. Основні економічні функції держави: формування правових засад функціонування економіки, захист конкуренції, перерозподіл доходів та ресурсів, стабілізація еко​номіки.
Класична теорія макроекономічного регулювання. Основні поло​ження класичної теорії про саморегулюючу здатність ринку. Основні поло​ження кейнсіанської теорії. Аргументи кейнсіанців щодо необхідності дер​жавного втручання в економіку. Кейнсіанський механізм державного впливу на економіку.
Альтернативні теорії макроекономічного регулювання. Монетаристська теорія. Монетаристський механізм регулювання економіки. Теорія адаптивних та раціональних очікувань. Теорія економіки пропонування. Практична функція макроекономічних теорій.

Тема 8. Механізм фіскальної політики

Дискреційна фіскальна політика. Державні закупки і податки як інструменти фіскальної політики, спрямованої на попит. Автономний вплив державних закупок і податків на рівень виробництва. Мультиплікатор податків. Спільний вплив державних закупок і податків на рівень виробництва. Мультиплікатор збалансованого бюджету.

Автоматична фіскальна політика. Податки як вмонтовані стабілізатори економіки. Ефект вмонтованих стабілізаторів в умовах спаду та інфляційного зростання. Обмеженість вмонтованих стабілізаторів і необхідність дискреційної фіскальної політики.

Фіскальна політика, спрямована на пропонування. Попит і пропонування як об’єкти податкового варіанту фіскальної політики. Стимулюючий варіант впливу податків на пропонування. Крива Лаффера та можливість її практичного застосування.

Фіскальна політика та бюджетний дефіцит. Стимулююча фіскальна політика як фактор бюджетного дефіциту. Способи збалансування державного бюджету: на щорічній основі, на циклічній основі, принцип функціональних фінансів. Джерела функціонування бюджетного дефіциту.

Тема 9. Механізм грошово-кредитної політики

Грошовий ринок. Грошове пропонування та грошові агрегати. Попит на гроші: попит на гроші для угод і попит на гроші як активи. Процентна ставка як ціна грошей. Залежність процентної ставки від попиту та пропонування на грошовому ринку. Механізм досягнення рівноваги на грошовому ринку.

Банківська система та грошове пропонування. Функції комерційних банків, їх обов’язки та резерви. Норма обов’язкових резервів. Депозитний мультиплікатор і грошове пропонування.

Грошово-кредитне регулювання економіки. Основні інструменти регулювання грошового пропонування: операції з державними цінними паперами на відкритому ринку, процентна політика, нормування обов’язкових резервів комерційних банків. Вплив грошово-кредитної політики на рівень національного виробництва. Політика “дешевих” та “дорогих” грошей.

Механізм антиінфляційної політики. Головні наслідки інфляції. Наслідки інфляції попиту та інфляції витрат. Наслідки затяжної інфляції. Основні напрямки антиінфляційної політики: адаптаційна, стимулююча фінансово-кредитна політика, політика доходів та цін, дефляцій та зовнішньоекономічна політика.

Тема 10. Механізм зовнішньоекономічної політики

Зовнішньоекономічна діяльність та її структура. Міжнародні фінансово-економічні організації. Теорії порівняльних переваг про доцільність зовнішньоекономічної діяльності країни.

Платіжний баланс. Структура платіжного балансу. Баланс поточних операцій. Баланс руху капіталів. Операції балансування. Регулювання платіжного балансу.

Валютний курс. Котирування валюти. Зв’язок між курсами національної та іноземної валюти. Паритет купівельної спроможності валюти. Попит і пропонування як фактор валютного курсу. Зв’язок між валютним курсом і платіжним балансом.

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Протекціонізм і вільна торгівля. Митні та немитні засоби регулювання зовнішньої торгівлі. Валютні режими та державне регулювання валютного курсу.

Тема 11. Механізм політики зайнятості та соціального захисту населення

Ринок праці. Попит і пропонування на ринку праці. Заробітна плата як ціна робочої сили. Механізм функціонування ринку праці: класична теорія, кейнсіанська теорія, теорія гнучкого ринку праці.

Державне регулювання зайнятості населення. Зв’язок безробіття з інфляцією. Крива Філіпса в короткостроковому періоді. Крива Філіпса та висновки для політики зайнятості.

Проблема нерівності в розподілі доходів. Крива Лоренца. Фактори самозахисту та зовнішнього соціального захисту населення. Держава як суб’єкт соціального захисту населення. Межа бідності: абсолютна та відносна. Державні інструменти соціального захисту населення: програми соціального забезпечення, програми державної допомоги.

Тема 12. Економічне зростання

Економічне зростання і економічний розвиток. Матеріальні фактори економічного зростання. Виробнича функція економічного зростання. Суспільні фактори економічного зростання. 

2.4. Змістовний модуль 4. Світова економіка

Вступ. Процес відтворення в будь-якій країні визначається передусім законами, які діють у межах окремих національних господарств. Водночас міжнародний поділ праці, розвиток світової торгівлі, міграція робочої сили тощо все більшою мірою залежать від зовнішніх факторів. Крім того, розгортання НТР значно посилили інтернаціоналізацію продуктивних сил, капіталу, поглибило міжнародний поділ праці, процес суспільного відтворення і, отже, дію загальних законів та закономірностей у межах світового господарства.

В останні десятиріччя у світі виникло чимало проблем, які безпосередньо стосуються долі всього людства, інтересів всіх народів і вийшли на загальнопланетарний рівень. Від їх своєчасного розв'язання залежить існування земної цивілізації. Цього можна досягти лише спільними зусиллями всіх країн, міжнародних організацій. До таких проблем належить відведення світової ядерної війни та забезпечення стабільного миру, необхідність ефективної та комплексної охорони навколишнього середовища, ліквідація відсталості країн, що розвиваються, продовольча, сировинна, енергетична та демографічна проблеми, ліквідація хвороб, раціональне використання глибин Світового океану та мирне освоєння космічного простору тощо.

Тема 1. Закон розвитку світового господарства і місце в ньому України.

Сутність світового господарства та його економічні закони. Україна і світове господарство.

Тема 2. Міжнародні економічні відносини та їх структура.

Міжнародна торгівля та особливості її розвитку в сучасних умовах. Міжнародний рух капіталу. Міжнародна міграція робочої сили та міграційна політика.

Тема 3. Міжнародні валютні відносини.

Еволюція міжнародної валютної системи. Валютний ринок і валютне регулювання. Форми конвертованості валют та умови їх формування.

Тема 4. Економічні аспекти глобальних проблем.

Причини виникнення і сутність глобальних проблем. Основні шляхи розв’язання глобальних проблем.

2.5. Змістовний модуль 5. «Методика викладання економіки»

Вступ. Основною метою викладання даного курсу є формування в студентів знань про структуру шкільного курсу економіки, форми та методи організації навчання з економічних дисциплін в загальноосвітній школі. В практичній частині курсу відбувається відпрацювання навичок студентів з використання різноманітних методик навчання з урахуванням вікових особливостей учнів.
Тема 1. Методика викладання економіки як навчальна дисципліна.

Сутність методики викладання. Місце методики викладання в системі підготовки вчителя економіки. Цілі та завдання курсу. Зв’язок методики викладання економіки з циклом економічних та педагогічних дисциплін.  
Тема 2. Структура та зміст економічної освіти в школі. Шкільна програма з економіки.

Цілі та завдання економічної освіти. Формування економічного мислення, як основна мета економічної освіти. Особливості методики викладання економіки для школярів різних вікових груп.

Структура та зміст шкільних програм з економіки. Основні підходи до складання програм з економіки та логіка їх побудови. Концепція безперервної економічної освіти.

Тема 3. Методи навчання та їх використання на уроках економіки.

Сутність методів навчання. Особливості використання окремих методів в економіці. Пояснювально-ілюстративний метод. Репродуктивний метод. Особливості проблемного навчання. Проблемне викладання. Частково-пошуковий метод. Дослідницький метод.

Тема 4. Шляхи формування економічних знань та вмінь.

Загальна характеристика основних шляхів формування понять. Формування економічних понять індуктивним та дедуктивним шляхами. Встановлення причинно-наслідкових зв’язків як засіб формування економічних знань. Формування економічних вмінь.

Умови використання різних методів навчання та формування економічних понять.

Тема 5. Типи уроків з економіки. Комбінований урок.

Характеристика основних типів уроків з економіки: урок вивчення нового матеріалу, урок повторення і т. ін. Структура різних типів уроків. Основні етапи підготовки до уроку. Аналіз та самоаналіз уроку.

Структура комбінованого уроку. Характеристика його основних етапів. Особливості використання комбінованого уроку у вивченні економічних дисциплін.

Тема 6. Урок-лекція як форма організації навчання з економіки у старших класах.

Особливості лекційно-семінарської форми навчання. Види уроків – лекцій. Структура уроку-лекції з економіки. Методичне забезпечення уроку – лекції. Методика підготовки та проведення уроку-лекції.

Тема 7. Організація позакласної роботи з економіки. Організація самостійної роботи з економіки.

Мета позакласної роботи з економіки. Основні форми позакласної роботи з економіки. Факультатив, як форма позакласної роботи, рекомендовані факультативні курси з економіки. Організація роботи економічних гуртків.

Рівні самостійної роботи. Форми організації самостійної роботи. Формування навичок  учнів до самостійної роботи. Планування та контроль самостійної роботи. 

Тема 8. Використання графіків і задач на уроках економіки.

Графіки як спосіб відбиття економічних явищ та процесів. Види графічних зображень та особливості їх використання на уроках економіки. Форми використання графіків на уроках економіки.
Особливості задач з економічним змістом. Види задач з економічним змістом. Форми використання задач під час вивчення шкільного курсу економіки.

Тема 9. Організація контролю знань з економіки.

Контроль знань як методична проблема. Функції контролю. Види контролю. Форми контролю знань учнів.

Тема 10. Нетрадиційні форми організації навчання з економіки.

Особливості використання нетрадиційних методик організації навчання з економіки: ділова гра, дискусія за методикою «рольових тріад», методика «мозкової атаки» та ін. 
3. Питання до державного екзамену
1. Зародження економічних знань та основні   етапи становлення економічної науки.
2. Державне регулювання в економіці: зміст, напрямки, об’єкти. Функції державного регулювання . 

3. Економічна система: її структура та типи .

4. Форми державного впливу на ринкову економіку. Методи державного регулювання економіки. Кейнсіанський і монетарний підходи до ролі держави в РЕС.

5. Фонд життєвих засобів: поняття, структура формування.

6. Особливості функціонування фінансового сектору економіки та його суб’єкти. Банківська система та особливості її функціонування.  

7. Ринковий і бюджетний сектори економіки: визначення та характерні риси. 

8. Ринок як невід'ємний компонент товарного виробництва.

9. Кредитна система в економіці, її структура і вплив на підприємницьку діяльність. Кредит та його види.   

10. Суспільне виробництво як сукупна організована діяльність людей. Форми організації суспільного виробництва.

11. Небанківські фінансові інституції: призначення і загальна характеристика.

12. Собівартість, вартість та ціна продукції. Особливості їх формування. Необхідна та додана вартість.

13. Страхування як найбільший сектор НФУ. Загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Добровільне державне соціальне страхування. Обов’язкове особисте страхування. 

14. Товарне виробництво: характерні риси та етапи. Товар та його основні властивості.

15. Зайнятість населення: визначення, зміст, форми. Ринок праці: особливості формування та функціонування. 

16. Фактори виробництва та їхня характеристика. Елементи виробничого процесу та їхня характеристика. 

17. Криза як економічне явище. Історія світових криз. Вплив економічних криз на стан економіки.

18. Гроші: становлення та еволюція, визначення та сутність.  Види грошей та їхнє призначення. Функції грошей.  

19. Суспільне відтворення та економічне зростання. Характеристика типів суспільного відтворення та економічного зростання.

20. Сімейні доходи: формування та використання. Структура сімейних доходів. 

21. Суспільні фонди споживання та їхня структура.

22. Грошова маса та її розрахунок. Закон грошового обігу.

23. Показники економічної ефективності виробництва та їх розрахунок.

24. Соціальна економіка: значення та мета.

25. Власність: визначення та різновиди. Особливості приватизації в Україні.

26. Соціальна політика як складова економічної політики держави. Державне регулювання соціальних процесів.

27. Етапи становлення, зміст та структура ринку. Функції ринку.

28. Валюта та її роль у функціонуванні фінансової системи. Види валют та їх характеристика. Валютні відносини та їх особливості.

29. Механізм дії ринку. Попит та його закон. Еластичність попиту.

30. Світова валютна система: еволюція та її сучасна структура.  

31. Механізм дії ринку. Пропозиція та її закон. Еластичність пропозиції.

32. Міжнародні валютні розрахунки: «аванс», «акредитив», «інкасо», «відкритий рахунок».

33. Діалектична залежність попиту та пропозиції в механізмі дії. Особливості її формування. Рівноважна ціна.

34. Суспільний розподіл праці як засада функціонування світового ринку та світового господарства.

35. Менеджмент формування на підприємстві. Структура та функції.

36. Міжнародний поділ праці та його роль у функціонуванні світового господарства. Міжнародні економічні відносини. Міжнародна міграція. 

37. Конкуренція та її роль у функціонуванні ринкового механізму. Типи конкуренції.

38. Вільні економічні зони та їх роль в сучасній економіці.

39. Монополія та конкуренція. Основні положення антимонопольного закону.

40. Міжнародні торгівельні та фінансово-кредитні організації: їх характеристика та роль у світовому господарстві.

41. Підприємництво як сучасна форма господарювання. Особливості функціонування підприємств в ринковій економіці.

42. Бюджет країни: структура, стани. Шляхи формування бюджету. Бюджет України: стан і характеристика.

43. Особливості функціонування підприємств в ринковій економіці. Організаційно-правові форми та види підприємств.

44. Система оподаткування та її структура. Види податків та їх характеристика. Прямі і непрямі податки.

45. Добровільні та інституціональні об'єднання підприємств. Характерні ознаки асоціацій, корпорацій. концернів, консорціумів, картелів, синдикатів, трестів, холдингів, фінансових груп тощо.

46. Основні характеристики стану сучасної економіки України. Макропоказники економічного розвитку України.

47. Маркетинг та його роль у діяльності підприємства. Зміст та призначення маркетингового дослідження.

48. Капітал: його форми та стадії кругообігу. Роль капіталу у формуванні прибутку. 

49. Мікросистема та її основні характеристики. Схема кругообігу товарів і грошей.

50. Витрати та результати на підприємстві. Характеристика та різні підходи щодо класифікації. 

51. Фінанси підприємств: поняття, сутність, функції.

52. Показники економіко-соціальної ефективності суспільного виробництва. Валовий внутрішній продукт: структура та способи вимірювання

53. Інфляція: види, причини, наслідки, способи подолання. 

54. Виробництво та виробнича функція. Ізокванта.

55. Циклічність економічного розвитку. Основні теорії циклів. Циклічний розвиток: фази та їхнє значення для економіки. Антициклічна політика держави. 

56. Безробіття: сутність, види, причини виникнення Природний рівень безробіття. Закон А. Оукена.

57. Світове господарство. Чинники формування і особливості функціонування. Міжнародна організація торгівлі. ЇЇ роль у світовому господарстві.

58. Персонал підприємства. Класифікація та структура персоналу.

59. Оплата праці: сутність функції. Політика оплати праці.

60. Організація виробництва. Типи виробництва та їх характеристика.

4. Теоретичні відомості по змістовному модулю 1. «Економічна теорія»
З даної теми необхідно знати:
- потреби — це прояв необхідності одержати певні блага, відчуття нестачі чогось, бажання це «щось» одержати;
- економічні потреби — це потреби, для задоволення яких необхідна свідома діяльність людей, спрямована на виробництво товарів і послуг;
- виробничі потреби (потреби виробників (підприємств)) – це  потреби у сировині, кваліфікованих працівниках, новому обладнанні та ін. 
- фізіологічні потреби - необхідність у чому-небудь визначена природним розвитком людини; 
- потреби в безпеці. - це потреби в соціальній захищеності: одержанні медичної допомоги, середньої освіти, у пенсійному забезпеченні, захисті від внутрішніх і зовнішніх ворогів та ін.;
- потреби у визнанні й повазі - потреби в позитивній оцінці індивіда з боку суспільства, в одержанні людиною певного соціального статусу, у повазі й визнанні з боку оточуючих;
- потреби в самореалізації - потреби, пов'язані з прагненням людини до розкриття своїх здібностей, талантів, до розвитку особистості. Це - процес постійного внутрішнього руху, постійного «входження» до соціального простору людського суспільства;
- соціальні потреби -  необхідність визначена розвитком людини як члена суспільства;
- потреби раціональні - якщо вигоди, отримані в процесі задоволення потреб, перевищують витрати на їхнє задоволення;
- потреби нераціональні - якщо споживання завдає шкоди під час споживання або може привести до негативних наслідків у майбутньому.
Економічні ресурси містять: виробничі ресурси, фінансові ресурси, інформаційні ресурси.
- Виробничі ресурси (фактори виробництва), до них належать: природні, матеріальні, трудові ресурси, проміжні товари й підприємницькі здібності;
- природні ресурси — це природні блага, які використовує людство у виробництві товарів і послуг. Вони включають землі, лісові насадження, корисні копалини, а також родючість ґрунтів, сприятливі для сільського господарства кліматичні умови та ін.;
- матеріальні ресурси – це будинки, обладнання, машини й механізми, порти, дамби й інші об'єкти, створені у промисловий спосіб або побудовані, необхідні для виробництва або забезпечують можливість наділення іншими товарами або послугами;
- проміжні товари - це сировина, що, будучи результатом виробничої діяльності, може продаватися як інвестиційний товар (наприклад,скло для виробництва вікон, тканина для шиття костюмів);
- трудові ресурси - це люди, що мають міцне здоров'я, фізичну силу, освіту і професійні навички; 
- підприємницькі здібності - це здатність займатися економічною діяльністю, пов'язаною з ризиком відкриття нової справи або з привнесенням на ринок нових товарів або послуг у надії отримати прибутки;
- альтернативна вартість - це упущена вигода через відмову від здійснення наступної за значущістю альтернативи при виборі через те, що обмежені ресурси використовуються лише за одним призначенням;
- альтернативна вартість вибору в грошовому вираженні включає «втрату» реальних грошей, які витрачені на здійснення обраної альтернативи, а також «утрату» найбільших можливих грошових вигід при відмові від наступної за значущістю альтернативи;
- крива виробничих можливостей (КВМ) - це безліч точок (альтернатив), що характеризують можливі комбінації виробництва двох видів або типів товарів в умовах повного використання існуючих виробничих ресурсів;
- КВМ - це крива трансформації, оскільки вона дає можливість виразити (трансформувати) виробництво одного товару у розмірі втрат виробництва іншого, тобто через альтернативну вартість;
- альтернативна вартість (А.В.) виробництва однієї одиниці товару «А» - це та кількість товару «Б», яку перестали виробляти при виробництві додаткової одиниці товару «А». Тобто це «виробничі втрати товару «Б».
- закон зростання альтернативної вартості: при нарощуванні виробництва одного з товарів (наприклад товару «X») альтернативна вартість кожної додаткової одиниці цього товару збільшується, що виражається в збільшенні втрат виробництва іншого товару (наприклад товару «У»);

 - корисність блага - здатність блага задовольняти потреби людини;
- гранична корисність (МU) - задоволення, одержуване від споживання кожної останньої (додаткової) одиниці даного блага, МU =·ΔTU /·ΔQ;
- загальна корисність (ТU) - сукупна корисність усіх споживаних благ;
- споживач максимізує корисність, якщо грошовий доход розподіляється таким чином, що кожна остання гривня, витрачена на придбання будь-якого блага, приносить однакову граничну корисність:
МU1 / P1 = МU2 / P2 = ….. МUn / Pn;
- пропозиція - кількість товарів і послуг, які виробник готовий поставити на ринок по кожному рівню цін у даний період часу;
- величина пропозиції - кількість блага, яку виробник готовий поставити на ринок за визначеною (конкретною) ціною;
- збільшення податків зсуває криву пропозиції ліворуч, у бік зменшення, а виділення дотацій - праворуч, у бік збільшення;
- ринкова рівновага - ситуація на ринку товару або послуги, за якої величина попиту дорівнює величині пропозиції;
- рівноважна ціна - ціна, що врівноважує попит та пропозицію  результаті дії конкуренції;
- дефіцит - стан товарного ринку при встановленні фактичної ціни нижче рівня рівноважної, за якої величина попиту більша від величини пропозиції (Qd > Qs).
- надлишок - ситуація на товарному ринку при встановленні фактичної ціни вище рівня рівноважної, за якої величина пропозиції від величини попиту (Qs > Qd);
- ринкова рівновага - ситуація на ринку товару чи послуги, за якої величина попиту дорівнює величині пропозиції;
- введення додаткових податків спричиняє зменшення пропозиції, збільшення рівноважної ціни і зменшення обсягу продажів за інших рівних умов;
- введення дотацій на виробництво товару спричиняє збільшення пропозиції, зниження ціни і збільшення обсягу продажів за інших рівних умов;

- попит - кількість товарів і послуг, яку споживачі бажають і можуть придбати за кожним рівнем цін у певний період часу;
- величина попиту - певна кількість блага, яку споживач готовий купити за даною конкретною ціною;
- величина попиту змінюється внаслідок зміни ціни даного блага;
- попит змінюється під впливом нецінових факторів, до яких належать: споживчі смаки і переваги; кількість покупців; доходи покупців; ціни на взаємозв'язані товари; інфляційні очікування покупців;
- цінова еластичність попиту - реакція попиту на зміну ціни товару.
Для розв'язання задач необхідно знати також формулу еластичності попиту:
| Ed | = | ((Q1 – Q0 ) / (Q1 + Q0)) / ((P1 – P0) / (P1 + P0)) |, або 

| Ed | = | ((Q1 – Q0 ) / (Q1 + Q0)) * ((P1 + P0) / (P1 - P0)) |.

5. Теоретичні відомості по змістовному модулю 2 «Мікроекономіка»
З даної теми необхідно знати:
- залежно від об'єкта купівлі-продажу розрізняють ринки товарів, ресурсів, землі, трудових ресурсів, грошей, цінних паперів. На кожному ринку ціна встановлюється як рівноважна на основі дії законів попиту - пропозиції;

- кожному ринку відповідає визначена ринкова інфраструктура (товарні й фондові біржі, банки);

- акція - це цінний папір, що надає право власності й можливість одержання доходу у вигляді дивідендів;

- Курс акції =(Дивіденд / Ставка відсотка )* 100%;
- Ціна землі = (Рента / Ставка відсотка )* 100%;
- пропозиція землі абсолютно нееластична;
- альтернативні витрати - це різниця між прибутком, який можна було б одержати при найбільш раціональному методі використання ресурсів, і реально отриманим прибутком;
- спеціалізація грунтується на принципі порівняльних переваг: необхідно виконувати виробничі операції з найменшими альтернативними витратами. 
- витрати виробництва - всі витрати фірми на виробництво і реалізацію продукції;
- витрати підприємства класифікуються на: 

- зовнішні (явні) витрати - платежі фірми постачальникам факторів виробництва і проміжних товарів;
- внутрішні (неявні) витрати - вартість ресурсів, що використовуються у виробництві й не купуються ззовні; доходи, якими жертвує підприємець, використовуючи ресурси для власного виробництва;

- економічні (альтернативні) витрати – це бухгалтерські (явні, зовнішні) витрати + неявні (внутрішні) витрати; 
- постійні витрати (FС) — витрати, що не залежать від зміни обсягів виробництва, тому вони існують навіть при нульовому виробництві (орендна плата, виплата відсотків по кредитах, амортизаційні відрахування, зарплата управлінського персоналу);
- змінні витрати (VС) — витрати, величина яких змінюється залежно від зміни обсягів випуску продукції (витрати на сировину, електроенергію, напівфабрикати, зарплату працівникам);
- загальні витрати фірми (ТС) = FС + VС;
- cередні витрати - це витрати на одиницю продукції:
- середні постійні витрати (АTС) = TC / Q;
- середні змінні витрати (АVС) = VC / Q;
- середні загальні витрати (АТС)  = АFС + АVС;
- маржинальні (граничні) витрати (МС) - це додаткові витрати фірми иробництві додаткової одиниці продукції: МС = ΔTС / ΔQ = ΔVC / ΔQ;

- бухгалтерський прибуток - різниця між виторгом від продажу продукції і зовнішніми (явними) витратами;
- економічний прибуток - різниця між виторгом і всіма (зовнішніми і внутрішніми) витратами;
- нормальний прибуток - винагорода підприємцю, ціна його присутності в даній діяльності;
- чистий прибуток - частина економічного прибутку, що залишилася після виплати податків і платежів. 
Доходи поділяються на:

- приватносімейні  - це доходи приватних осіб чи родин;
 - доходи фірм - це доходи приватних підприємств, товариств, акціонерних підприємств; 
- доходи місцевих органів влади і держави.
- загальний (сукупний, валовий) дохід (виторг) - це сума грошей, яку одержала фірма від реалізації продукції за певний проміжок часу:
TR = P * Q ,
де Р — ціна проданого товару; Q— обсяг продажів;
- маржинальний (граничний) доход - це приріст загального виторгу підприємства від збільшення продажів на одну додаткову одиницю продукції.
MR = ΔTR / ΔQ;

- прибуток (oсновний показник діяльності фірми) – це перевищення доходу над витратами. 
- «Золоте правило» бізнесу: МR = МС - це точка максимізації  прибутку;

- фірма отримує прибуток, коли ціна більша від середніх валових трат, Р > АТС;
- фірма отримує нульовий економічний прибуток у точці, де
МR = МС = Р = АТС; 

- бухгалтерський прибуток - різниця між виторгом від продажу продукції і зовнішніми (явними) витратами;
- економічний прибуток - різниця між виторгом і всіма (зовнішніми і внутрішніми) витратами;
- нормальний прибуток - винагорода підприємцю, ціна його присутності в даній діяльності;
- чистий прибуток - частина економічного прибутку, що залишилася після виплати податків і платежів;
- якщо ціна нижча від середніх загальних витрат, але вища мінімуму середніх змінних витрат, то фірма може не закриватися, але мусить вжити заходів, щоб знизити збитки;
- якщо ціна нижча від мінімального значення середніх змінних витрат (Р < min АVС), то фірмі треба закритися.
6. Теоретичні відомості по змістовному модулю 3 «Макроекономіка»
З даної теми необхідно знати:
· ВВП (валовий внутрішній продукт) можна розрахувати за «методом витрат» і «методом доходів»:

	Метод витрат
	
	Метод доходів

	С(особисті витрати споживачів)
+ І(валові особисті інвестиції)
+G(державні витрати без трансфертних платежів)
+ Хп (чистий експорт = експорт – імпорт)
	=
ВВП(У)= 
	W- заробітна плата + R рентні платежі + і -відсоток + п- прибуток (доход від приватної власності й валовий прибуток корпорації) + А — амортизаційні відра​хування
+ Тn - непрямі податки


- при розрахунку ВВП не враховуються: державні трансферти (пенсії, допомоги, стипендії); фінансові операції на ринку цінних паперії (купівля-продаж акцій, облігації); вторинна купівля-продаж; неринкові операції (товари, вироблені для власного споживання), приватні трансферти.
- економічний ріст країни найточніше визначається темпами зростання (приросту) реального ВВП на душу населення;
- номінальний ВВП - річний обсяг кінцевих товарів і послуг, виражений у поточних цінах;
- реальний ВВП - річний обсяг кінцевих товарів і послуг, виражений у постійних (базових) цінах;
- дефлятор ВВП = (Номінальний ВВП / Реальний ВВП) * 100%;
- у сучасній економіці основною формою розподілу доходів є розподіл пропорційно володінню виробничими ресурсами (власники трудових ресурсів одержують заробітну плату, власники землі - ренту; грошей - відсоток; прибуток - це винагорода підприємцю за ризик).
- Ціна землі (Р) = Рента ( R) / Банківський відсоток (r) * 100%;
- прибуток (п) = сукупний доход (ТR) - загальні витрати (ТС);
- норма прибутку (п*)  п* = п / ТС;
- рівноважна заробітна плата визначається рівністю Qd = Qs (величина попиту на ринку праці дорівнює величині пропозиції);
- норма банківського відсотка визначається через рівновагу попиту та пропозиції грошей (Qd = Qs);
- грошові агрегати включають:

М1 = готівка + чекові депозити;
М2 = М1 + нечекові рахунки + невеликі термінові депозити;
М3 = М2 + великі термінові депозити;
М4(L) = М3 + цінні папери;
- пропозиція грошей здійснюється через банківську систему, емісія грошей - центральним банком і кредитна мультиплікація - комерційними банками; 
- зміни в пропозиції грошей приводять до зміни норми банківського відсотка;
- монетарну політику здійснює держава через центральний банк. Центральний банк використовує такі методи: регулювання облікової ставки; регулювання норм обов'язкових резервів; операції з цінними паперами на відкритому ринку;
- підвищення (зниження) облікової ставки приведе: до підвищення (зниження) банківського відсотка, тобто буде здійснюватися політика «дорогих» («дешевих») грошей, до зниження (росту) сукупних витрат; зниження (збільшення) реального ВВП; до росту (зменшення) безробіття; до зниження (росту) темпів інфляції;
- підвищення (зниження) норми обов'язкових резервів приведе: до зниження (росту) пропозиції грошей, до підвищення (зниження) ставки банківського відсотка; до зниження (підвищення) сукупних витрат, зниження (збільшення) реального ВВП; росту (зменшення) безробіття, до зниження (росту) темпів інфляції;
- з метою зниження темпів інфляції центральний банк продає цінні папери. При скуповуванні ним цінних паперів інфляція зростає, а безробіття зменшується, реальний ВВП збільшується.
- схему ринкового кругообігу: Показати рисунок

- співвідношення між товарною і грошовою масою описується формулою Фішера М * V = Р * Q,
де М — грошова маса в обігу; V — кількість оборотів грошової одиниці; Р — середній рівень цін; Q — обсяг виробництва товарів і послуг; 

де S - сума вкладу, N - кількість років, і - відсоток річних нарахувань;
- центральне місце в кредитній системі посідають банки; тільки центральний банк може здійснювати емісію - додатковий випуск грошей;
- відсоток - доход, який одержує власник грошей за надання їх у тимчасове користування;
- ставка (норма) відсотка - це певний відсоток від суми грошей; визначається в точці рівноваги на ринку грошей (Qd = Qs);
- номінальна ставка - кількісне вираження процентної ставки з урахуванням чинних цін;
- реальна ставка = номінальна - рівень інфляції; реальна ставка банківського відсотка може дорівнювати нулю і навіть бути від'ємною величиною;
- простий відсоток нарахування Р = S *(1 + N * і),
де Р - сума боргу; S - сума кредиту; N - кількість років; і - річна процентна ставка;
- складний відсоток нарахування Р =S *(1 + і)N;
- економічно активне населення (робоча сила РС) — це зайняті у виробництві й безробітні, що активно шукають роботу;
- фрикційне безробіття - викликане пошуком більш вигідного чи першого місця роботи, пов'язане з переїздами чи сезонним характером роботи;
- структурне безробіття - безробіття, яке виникає в результаті технічного прогресу, що викликає зміну попиту на працівників деяких професій;
- циклічне безробіття - зумовлене зниженням сукупного попиту на робочу силу в період економічного спаду;
- Закон Оукена: якщо фактичний рівень безробіття перевищує природний на 1 %, то втрати ВВП від безробіття складають 2,5—3 %.
При розв'язанні задач варто використовувати основні формули:
Фактичний рівень безробіття = (Кількість безробітних / Кількість економічно активного населення (РС)) * 100%;

Природний рівень безробіття = Рівень фрикційного безробіття + Рівень структурного безробіття;
Рівень фрикційного безробіття = (Кількість фрикційних безробітних / Кількість економічно активного населення) * 100%;
Рівень структурного безробіття = (Кількість структурних безробітних / Кількість економічно активного населення) * 100%;

Рівень циклічного безробіття = (Кількість циклічних безробітних / Кількість економічно активного населення) * 100%.
7. Теоретичні відомості по змістовному модулю 4 «Світова економіка»
З даної теми необхідно знати: 
- міжнародний поділ праці - де спеціалізація окремих країн на виготовленні тих або інших видів продукції з метою взаємного обміну ними.
- міжнародна торгівля - основна форма економічних зв'язків між різними народами й країнами. Її розвиток обумовлений вигодою, що її одержують країни-учасниці;

- абсолютні переваги — здатність країни виробляти товари або послуги в більшій кількості чи з меншими витратами ресурсів і часу, ніж інші країни;
- порівняльні переваги — здатність країни виробляти товари або послуги з меншими альтернативними витратами;
- природна перевага — це здатність країни виробляти товар більш ефективно завдяки кліматичним умовам або володінню особливими природними ресурсами;
- придбана перевага — це здатність країни виробляти товар більш ефективно завдяки розвитку технологій, удосконалюванню організації виробництва й підвищенню кваліфікації працівників;
- країна буде спеціалізуватися на випуску товару чи наданні послуг (а отже, й експортувати їх), які виробляються з відносно низькими альтернативними витратами, а імпортувати ті товари і послуги, альтернативна вартість яких відносно висока;
- якщо відомі дані про кількість вироблених товарів, то альтернативну вартість одиниці товару А можна визначити, поділивши кількість товару В на кількість товару А;
- якщо ж у задачах наводяться дані про витрати ресурсів або часу на виробництво одиниці товарів, то альтернативну вартість одиниці товару А можна визначити, поділивши кількість ресурсів (часу), що необхідна для виробництва товару А, на кількість ресурсів (часу), що витрачається на виробництво товару В; 

- валюта — грошова одиниця, що знаходиться в обігу країни;
- іноземна валюта — грошові знаки іноземних держав;
- валютний курс — чинна на певний момент ціна грошової одиниці однієї країни, виражена у певній кількості грошових одиниць іншої країни;
- торговий баланс — співвідношення між вартістю експорту й імпорту країни за певний період часу;
- сальдо торгового балансу — різниця між вартістю експорту й імпорту;
- платіжний баланс — баланс міжнародних розрахунків, що відбиває сумарне співвідношення всіх платежів країни за кордон і надходжень в країну з-за кордону за певний період часу;
- сальдо платіжного балансу — різниця між надходженнями і витратами;
- позитивне сальдо торгового (платіжного) балансу існує, коли вартість експорту (сума надходжень) більша від вартості імпорту (суми витрат), якщо ж навпаки - сальдо буде негативним.
8. Теоретичні відомості по змістовному модулю 5 «Методика викладання економіки»
З даної теми необхідно знати: 
Економічна культура є широким поняттям і проявляється у рівні розвитку у членів суспільства економічного мислення; ступінь володіння економічними знаннями, вміннями, навичками; економічні переконання та характер економічної діяльності; формуванні необхідних в ринковій економіці рис характеру (підприємливість, бережливість та ін.) та норм поведінки.
Економічне мислення як процес узагальненого і опосередкованого відображення економічної ситуації проявляється через усвідомлення економічних понять, теоретичних суджень, аналіз та оцінку економічної діяльності, конструювання перспектив розвитку економічного досвіду, прийняття виправданих рішень, спонукання до певної економічної діяльності, економічної поведінки.

Економічна поведінка (за О. Аксьоновою) складається з мотивації, що спрямована на задоволення життєвих потреб; мислення що віддзеркалює економічні зв’язки та відношення між суспільними, виробничими та особистісними суб’єктами; вчинків, що базуються, з одного боку,  на національних традиціях, а з іншого – на спеціальних знаннях та вміннях, які реалізуються в контактах між суб’єктами економічної діяльності.

Економічна діяльність – спосіб участі в економічному житті суспільства, реалізація людьми своїх  потреб та інтересів в процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання матеріальних благ та послуг.

Економічна освіта може розглядатися в двох аспектах. З одного боку, - це формування в учнів чіткого уявлення про наукові закономірності розвитку економіки, особливості ринкових відносин, цілеспрямоване, систематичне формування економічних знань та вміння використовувати їх у реальному житті. А з іншого, -  формування економічної свідомості та економічного мислення, виховання розумних потреб, розвиток здібностей у певному виді діяльності та ін.

Пояснювально-ілюстративний метод використовується для передачі учням та засвоєння ними вже готової інформації. Зазвичай, пояснювально-ілюстративний метод навчання розглядається як безпосередня взаємодія вчителя та учнів: вчитель розповідає матеріал, а учні - намагаються його засвоїти.

Основна мета репродуктивного методу навчання полягає в тому, щоб навчити школярів використовувати знання та вміння в знайомих навчальних ситуаціях. Класична схема реалізації цього методу виглядає так: учні разом з вчителем виконують певне завдання (розв’язання задачі, заповнення таблиці, побудова графіків за запропонованими даними, тощо), а потім, - виконують подібні ж типові, завдання самостійно.

Методологічною основою проблемного навчання є теорія пізнання, а саме її основні положення: 

· про практику як основу процесу пізнання;

· про активність суб’єкту пізнання;

· про протиріччя, як джерело цієї активності.

Зняття протиріччя відбувається в процесі постановки та поетапного вирішення навчальної проблеми.

Є три види проблемного навчання: проблемне викладання (вчитель сам формулює проблему і сам її вирішує), частково-пошуковий метод (вчитель формулює проблему – учні вирішують під керівництвом вчителя) та дослідницький (вчитель формулює проблему – учні вирішують її самостійно).

Побудова графіків переслідує дві цілі. По-перше, в процесі розробки економічних теорій графіки являють собою спосіб візуального відображення ідей, що значно полегшує їх сприйняття порівняно з простим поясненням на словах. По-друге, в процесі аналізу економічних даних графіки дозволяють встановити, чи насправді існує зв’язок між тими або іншими економічними показниками.

Задачі з економіки можна умовно розділити на наступні групи: задачі, що спрямовані на засвоєння школярами важливих економічних формул; задачі, що потребують для свого розв’язання теоретичних знань; задачі, що містять розрахунки середніх величин або відносних показників; задачі-вправи; задачі, в яких використовуються реальні данні.

До інтерактивних методик навчання відносяться рольові, управлінські та навчальні (дидактичні) ігри; економічні, педагогічні та психологічні тренінги; комп’ютерні ігри, дискусії, тощо.

Ділова гра являє собою імітацію певних економічних систем, явищ та процесів. В процесі гри здійснюється аналіз, оцінка, вироблення та прийняття рішення для конкретної навчальної ситуації в умовах, максимально наближених до реальних.

Контроль знань складається з трьох складових: 

· перевірки знань учнів, тобто встановлення самого факту їхньої наявності;

· обліку;

· оцінювання, тобто вимірювання рівня знань.
Основні форми контролю знань учнів можна розділити на дві групи – усні (фронтальне та індивідуальне) і письмові (самостійні, практичні, контрольні роботи, диктанти, тести тощо) опитування.

Самостійною можна вважати будь-яку роботу, яка виконується при посередництві вчителя, але без його безпосередньої допомоги (робота з підручниками, реферування статей, вирішення задач та ін. ).

До критеріїв самостійної роботи відносять:

· наявність завдання;

· чітко визначений час на виконання завдання;

· наявність результатів (в чому конкретно полягає мета самостійної роботи);

· необхідність розумового напруження.

Використання типових програм пакету Microsoft Office: Word, Excel, Power Point, Access, Publisher в роботі вчителя дає багаті можливості для підготовки до уроків і їх проведення. Текстовий редактор Word надає певні можливості для створення професійно виконаних документів, художнього оформлення текстів тощо.

Використання презентаційної графіки (Power Point) дозволяє доповнити текстуальні частині роботи візуальним рядом: малюнком, фотографіями, картинками, ефекти анімації. Пошуки послідовності у побудові візуального ряду є, безумовно, творчими компонентами комп'ютерного викладу матеріалу. Програма Power Point дозволяє підготувати виступ з використанням слайдів, які можна надрукувати, продемонструвати на комп'ютерах індивідуально або за допомогою відеопроектора, а також включити в конспект доповіді або в комплект матеріалів для роздачі учням. 

Програма Excel дозволяє впроваджувати в текстуальному частину роботи: таблиці, чисельну інформацію, формули, діаграми і графіки; є однією з найбільш зручних методів вирішення економіко-математичних задач. Використання баз даних (Access) надає можливості розміщення в роботі потрібної довідкової інформації, відібраної за певними критеріями, є засобом збереження великих обсягів інформації.

9.Методичні поради щодо розв’язання задач екзаменаційного білета

Змістовний модуль 1. Економічна теорія

Задача 1. Вашими сусідами є перекладач, що заробляє 25 грн на годину, і швачка, що одержує 8 грн на годину. Припустимо, перекладачеві необхідно зшити костюм, а швачці — перекласти інструкцію до імпортної швейної машинки. Якщо кожен з них буде виконувати цю роботу сам для себе, то перекладачеві знадобиться 60 годин, а швачці — 20 годин. Якщо ж швачка погодиться зшити костюм сусіду, то витратить на це 80 годин, тоді як у перекладача на переклад піде всього 4 години. Чи вигідним буде обмін у даному випадку, адже перекладач виконує обидва види робіт швидше?
Розв’язання.
Дійсно, перекладач має абсолютні переваги у виконанні обох видів робіт. Але всі беруть участь у добровільному обміні, що відбувається на основі принципу порівняльних переваг — виробництва товару чи послуги з мінімальною альтернативною вартістю.
Якщо швачка перекладає текст, а перекладач шиє костюм, то втрати можливих доходів будуть такими:
- альтернативна вартість перекладу = 20 год * 8 грн = 160 грн;
- альтернативна вартість пошиття костюма = 60 год * 25 грн = 1500 грн. 
Якщо ж кожен буде використовувати свою спеціалізацію, то 
- вартість перекладу = 25 грн * 4 год = 100 грн;
- вартість пошиття костюма = 8 грн * 80 год = 640 грн.
Як бачимо, витрати в другій альтернативі значно нижчі, що доводить вигідність і корисність обміну, заснованого на принципах порівняльних переваг.
Задача 2. Перш ніж піти гуляти, брати Сергій і Максим повинні обкопати 3 дерева, підмести і винести з гаража 1 купу сміття. Який спосіб виконання робіт найбільш вигідний для хлопців?
Можливі такі способи:
- брати виконують весь обсяг робіт спільно;
- весь обсяг робіт виконує старший брат Сергій;
- Максим обкопує дерева, а Сергій прибирає в гаражі;
- Сергій обкопує дерева, а Максим прибирає в гаражі.
Відомий обсяг робіт, що кожен з них може виконати за 1 год.
	Виконавець
	Обкопування дерев (шт.)
	Прибирання (к-ть куп сміття)

	Максим
	3
	2

	Сергій
	1
	1


Розв’язання.

1) Працюючи разом, брати витратять 45 хв на обкопування дерев і 20 хв на прибирання сміття з гаража. Отже, вони закінчать роботу через 1 год 5 хв.
2) Якщо весь обсяг робіт буде виконувати Сергій, то хлопці підуть гуляти через 1 год (обкопування дерев) + 30 хв (збирання сміття) = 1 год 30 хв.
3) Сергій частіше буває в гаражі, тому, на думку Максима, повинен прибрати там. Тоді на весь обсяг робіт у них піде 3 години (обкопування дерев Максимом).
4) Якщо вони врахують свої переваги у виконанні робіт, то Сергій обкопає дерева за 1 годину, тому що він має й абсолютні, й порівняльні переваги в цьому виді робіт. Максим же, що має порівняльні переваги в збиранні сміття, теж витратить на це 1 годину.
Задача 3. Тетяна купила фрукти для своєї родини: 1 кг яблук по 5 грн за 1 кг i 3 кг груш за ціною 10 грн за 1 кг. Загальна корисність для родини подана в таблиці 1.
Таблиця 1

Загальна корисність для родини
	Кількість (кг)
	Груші
	Яблука

	1
	9
	5

	2
	15
	9

	3
	20
	12

	4
	23
	14

	5
	24
	15


Визначити: чи максимізувала Тетяна корисність своєю покупкою? 
Розв'язання. Щоб відповісти на запитання задачі, необхідно підрахувати граничну корисність (МU)  і граничну корисність на 1 грн (МU/ Р) для кожного блага.
Визначаємо МU як різницю ТU2 – ТU1, тому що ΔQ = 1, наприклад, МU 3-го кг груш складе 20 -15 = 5 од.

	Кількість (кг)
	Груші
	Яблука

	
	TU
	MU
	MU/P
	TU
	MU
	MU/P

	1
	9
	9
	9
	5
	5
	10

	2
	15
	6
	6
	9
	4
	8

	3
	20
	5
	5
	12
	3
	6

	4
	23
	3
	3
	14
	2
	4

	5
	24
	1
	1
	15
	1
	2


Оксана витратила на покупку фруктів 35грн. Купивши 3 кг груш і 1 кг яблук, вона одержала загальну корисність 20 + 5 = 25 од.
Якби вона використала правило максимізації корисності, то придбала б 2 кг груш і 3 кг яблук, одержавши при цьому 15 + 12 = 27 од. корисності.

Задача4. Функція пропозиції задана рівнянням Qs =3Р - 50 . Запишіть рівняння пропозиції, якщо:
а) уряд вводить дотації в розмірі 5 грн на одиницю товару;
б) уряд вводить дотації в розмірі 15 % від ціни товару;
в) уряд збільшує податок на 2 грн з одиниці товару;
г)
 урядом уведений податок у розмірі 20 % від ціни товару.
Побудуйте відповідні графіки.
Розв'язання.
а) Введення дотацій означає збільшення пропозиції і зменшення ціни.
Щоб одержати нове рівняння, необхідно виразити стару ціну через нову:
Р = Р1, + 5 . Отже, Qs =3* (Р1 + 5) - 50 = 3Р1 - 35 . Графік S зсувається праворуч, до; S1.
б) Аналогічна ситуація, тільки Р = Р2*1,15 ;
Qs = 3 * 1,15Р2 - 50 = 3,45Р2 - 50 . Крива S зсувається праворуч, до S2.
в) Введення податку зменшує пропозицію і збільшує ціну. Графік S зсувається ліворуч, до S3.
У вихідне рівняння пропозиції підставляємо Р = Р3 – 2. Одержуємо Qs = 3 * (Р3 - 2) - 50 = 3Р3 - 56.
г)
Ситуація схожа на попередню, але Р = Р4 / 1,2, тому графік зсувається ліворуч, до S4, а функція пропозиції буде мати вигляд
Qs = 3 * Р4  / 1,2 - 50 =
2,5Р4 - 50.
Побудова графіків. Оскільки рівняння характеризує лінійну залежність Q від Р, то лінія пропозиції буде прямою. Для побудови графіків узято значення Qs в кожному випадку при Р = 20 грн і Р = 30 грн.
Вихідні умови: для функції Qs  = 3Р – 50, при Р = 20  Qs  = 10; при Р = 30 Qs = 40.

Для випадків:

а) Qs  = 3Р1 – 35, при Р = 20  Qs  = 25; при Р = 30  Qs = 55.


б) Qs  = 3,45Р2 – 50, при Р = 20  Qs  = 19; при Р = 30  Qs = 53,5.

в) Qs  = 3Р3 – 56, при Р = 20  Qs  = 4; при Р = 30  Qs = 34.


г) Qs  = 2,5Р4 – 50, при Р = 20  Qs  = 0; при Р = 30  Qs = 25.


Задача 5. Функція попиту на товар представлена рівнянням
Qd = 400 - Р , а функція пропозиції — рівнянням Qs = 4Р - 50 .
Визначити: 1) параметри точки рівноваги; 2) розміри дефіциту чи  надлишку, якщо держава встановлює ціну на даний товар, що дорівніє: а) 85 грн; б) 100 грн.
Розв'язання. 1) Оскільки в точці рівноваги Qd=Qs
400 - Р = 4Р - 50 . Звідси рівноважна ціна Р0 = 90 грн. Підставивши, ціну в одне з рівнянь, одержимо рівноважну кількість Q0 = 310 шт.
2) а) Якщо встановлюється ціна, що дорівнює 85 грн, то це означає, що рівновага за неї відсутня (тому що вона нижча від рівноважної) і виникає ситуація дефіциту, за якої існує умова Qd > Qs. Величина попиту за цією Р = 85 грн збільшується, а величина пропозиції зменшується.
Щоб розрахувати розміри дефіциту, необхідно визначити Qd > Qs при Р = 85 грн, підставивши її значення у відповідні рівняння:
Qd = 400-85 = 315 од.;
Qs = 4 * 85 - 50 = 290 од.
Отже, розмір дефіциту
Q= Qd - Qs = 315 - 290 = 25 од. товару.
б) Якщо ж встановлена ціна Р = 100 грн, то вона перевищує рівноважну.Рівновага порушується, тепер величина пропозиції збільшується, а величина попиту зменшується. Виникає ситуація надлишку, за якої Qs >Qd.
Для розрахунку розміру надлишку товарів необхідно підставити Р = 100 грн у відповідні рівняння. Одержимо Qd.= 400-100 = 300 од.; Qs = 4*100 - 50 = 350 од.
Отже, розмір надлишку дорівнює Q=Qs - Qd. = 350 - 300 = 50 од. товару.
Задача 6. Функція попиту на гречку представлена рівнянням Qd= 20 - Р , а функція пропозиції Qs= 4Р - 5 . Визначити рівноважну ціну і рівноважну кількість перед та після таких державних рішень:
а) введено непрямий податок у розмірі 1,25 грн з кожного проданого кілограма гречки, який сплачується продавцем;
б) введено податок, що сплачується продавцем, у розмірі 25 % від ціни гречки;
в) введено дотації в розмірі 1,25 грн на виробництво 1 кг гречки;
г) введено дотації в розмірі 25 % від ціни гречки. 
Розв'язання. Оскільки у точці рівноваги Qd=Qs, то 20 - Р = 4Р - 5 .
Отже, рівноважна ціна Р0 = 5 . Підставивши її в кожне з рівнянь, визначаємо рівноважну кількість Q0 = 15 кг.
а) Введення податку спричинить зменшення пропозиції (тобто функція пропозиції зміниться) і збільшення ціни. Щоб визначити нову функцію пропозиції, необхідно в первісне рівняння підставити значення ціни Р (первісної рівноваги), вираженої через нову ціну Р1, більшу за попередню на 1,25 грн (тобто Р = Р1 - 1,25 ). Отже, нова функція пропозиції Qs = 4* (P1 - 1,25) - 5 = 4Р1 - 10 . Прирівнюємо її до Qd, тому що в новій точці рівноваги при Р1 вони будуть рівні: 20 – Р1 = 4P1- 10 . Нові параметри рівноваги: Р1= 6 грн, Q1= 14 кг.
б) Ситуація на ринку буде аналогічною. Тільки первісна ціна 
Р = P2 /1,25, оскільки ціни підвищаться в 1,25 разу (на 25 %). Функція пропозиції буде представлена рівнянням Qs = (4P2 /1,25) - 5 = 3,2P2 - 5.
Нові параметри рівноваги: оскільки 20 - Р2 = 3,2Р2 - 5, то Р2 = 5,95 грн Q2 =14,05 кг.
в) Введення дотацій спричинить збільшення пропозиції, зниження рівноважної ціни, збільшення рівноважної кількості. Знову зміниться тільки функція пропозиції, тому що нова ціна рівноваги буде меншою за колишню:

Qs = 4 * (P3 + 1,25) – 5 = 4P3.
Параметри рівноваги: 20 - Р3 = 4Р3, Р3 = 4 , =16 кг.
г) Ситуація на ринку нагадує випадок в). Але ціна рівноваги тепер буде меншою в 1,25 разу.
Функція пропозиції Qs = 4 * 1,25Р4 - 5 = 5Р4- 5 .
Параметри рівноваги: 20-Р4=5Р4-5; Р4 = 4,17 грн, Q4=15,8 кг.
Задача 7. Показати схематично зміни в попиті на молочні продукти під впливом таких подій:
а) у пресі з'явилися статті про масові інфекційні захворювання великої рогатої худоби;
б) ціни на молочні продукти знизилися на 10 %;
в) підвищилася народжуваність у країні;
г) знизилися доходи споживачів.
Розв'язання.
а) Попит на молочні продукти знизиться, і крива D0 зміститься в положення D2.
б) Величина попиту збільшиться від Q1 до Q2, і відбудеться рух із точки А у точку В на незмінній кривій попиту D0.
в) Попит збільшиться через зростання кількості споживачів, і крива попиту D0 зміститься в положення D1.
г) Попит зменшиться, і крива попиту D0 переміститься в положення D2.

Задача 8. Визначити коефіцієнт цінової еластичності попиту і зміну витрат споживачів, якщо відомо, що при збільшенні ціни на комп'ютери з 3500 до 4700 грн величина попиту зменшилася від 150 до 80 шт. Охарактеризуйте попит на даний товар.
Розв'язання.
| Ed | = |((80 - 150 / 80 + 150) * (4700 + 3500 / 4700 – 3500 )) = 

|-2,05 | = 2,05.
Оскільки | Ed | = 2,05 > 1 , попит на комп'ютери еластичний. При ціні 3500 грн витрати споживачів на придбання 150 шт. комп'ютерів дорівнювали 3500 * 150 = 525 000 грн; при ціні 4700 грн — 4700 * 80 = 376 000 грн.

Витрати споживачів на придбання комп'ютерів знизилися на 525000 - 376000 = 149000 грн. Застосовуючи індекси, можна сказати, що витрати знизилися в Iвитрат = 376000 / 525000 = 0,72 разу, або на (1-0,72) * 100 % = 28%.
Задача 9. Попит на землю виражається рівнянням Qd = 2800 – 4D ; площа земельних угідь 2000га; ставка банківського відсотка - 20 %.
Визначити: 1) рівноважну ренту; 2) ціну 1 га землі.
Розв'язання. Точка рівноваги характеризується рівністю величини попиту і величини пропозиції.
Пропозиція землі нееластична, тому рівняння кривої пропозиції Qs = 2000;  Qd= Qs, ;
2800 – 4R = 2000;
4 R = 800; R = 200 .
Рівноважна рента дорівнює 200, тобто доход власника землі складає 200. За якою ціною вигідно продати цю ділянку землі?
Рземлі = (Рента / Відсоток )*100 % = (R / r)* 100 %= (200/20%)*100 % = 1000.
При розрахунку ціни землі порівнюються дві альтернативи використання грошей: покупка землі чи вкладення в банк.
Змістовий модуль 2. Мікроекономіка
Задача 1. Брат і сестра повинні виконати завдання батьків: на своїй дачній ділянці обкопати і полити фруктові дерева. Галинка витрачає на обкопування дерев 4 хв, а на полив — 1 хв. Сергійко ж обкопує дерево за 6 хв, а поливає за 4 хв.
Визначити: оптимальний варіант виконання завдання. 
Розв'язання.
1) Якщо кожен із них буде працювати незалежно один від одного, то
за годину роботи вони зможуть обкопати і полити:
Галинка: 60/ 5= 12 дерев; Сергійко: 60/10 =6 дерев, тобто всього18 дерев.
2) Галинка: альтернативна вартість поливу =1/4; альтернативна вартість обкопування =4;
Сергійко: альтернативна вартість поливу = 6/4; альтернативна вартість обкопування = 4/6.
Найменша альтернативна вартість поливу у Галинки, а обкопування — у Сергійка. Сергійко повинен обкопувати дерева, а Галинка їх поливати. 
За годину Сергійко обкопає: 60/6= 10 дерев. Галинка їх поллє за 10 хв, а за 50 хв, що залишились, обкопає і поллє ще 10 кущів (50/4+1). Організувавши роботу на основі принципу порівняльних переваг, вони спільно оброблять 20 дерев.
Задача 2. Акціонерне товариство одержало за рік доход 500 тис. грош. од. Витрати його склали 320 тис. грош. од. Товариство відпустило 5 тис. звичайних акцій номінальною вартістю 100 грош. од. кожна і 100 привілейованих акцій номінальною вартістю 400 грош. од. Суспільство розподілило прибуток у такий спосіб: 5 % - по привілейованих акціях, 2/3 решти прибутку - на розвиток виробництва, інший прибуток - виплата дивідендів.

Визначити: який доход одержить акціонер на одну просту і на одну привілейовану акції? За яку ціну він може продати просту акцію, якщо норма банківського відсотка - 18 %?
Розв'язання.
п =TR - TC= 500 - 320 = 180 тис. грош. од.
Цей прибуток буде розподілятися так:
- виплата відсотків по привілейованих акціях:
400 * 0,05 * 100 = 2 тис. грош. од.,
180 тис. - 2 тис. = 178 тис.;
- на дивіденди йде 1/3 цієї суми: 178 / 3= 59 тис. грош. од.
Дивіденд на просту акцію 59000 / 5000 = 11,8 грош. од.
Акціонер одержить на просту акцію 11,8 грош. од., а на привілейовану – 400 * 0,05 = 20 грош. од., тобто всього 31,8 грош. од.
Ціна акції = (Дивіденди / Банківський відсоток) *100 % = (11,8 / 18%) * 100% = 65 грош.од.
Задача 2. Шиян має приватну взуттєву майстерню. Він наймає одного помічника і платить йому 36000 грн на рік. Щорічна оренда приміщення складає 12000грн. На сировину витрачається 30000грн. Шиян інвестував в устаткування власні заощадження в розмірі 20000грн, що могли б йомуприносити 10 % річних за умови вкладення їх у банк. Конкурент пропонував Шияну 42000грн на рік за місце майстра  в його майстерні. Свої підприємницькі здібності Шиян оцінює в 60000 грн на рік. Валовий дохід від послуг взуттєвої майстерні склав 250000грн.
Визначити: розмір бухгалтерського, економічного і чистого прибутку, якщо податки і платежі складають 30 %.
Розв'язання. Насамперед необхідно визначити зовнішні й внутрішні витрати.
До зовнішніх витрат належать: зарплата найманого робітника, оренда приміщення, плата за сировину, устаткування. 
Таким чином, зовнішні витрати = 36000 + 12000 +30000+ 20000 = 98000грн.
До внутрішніх витрат слід віднести можливі доходи Шияна: відсоток — 2000 грн, зарплата — 42000 грн, а також вартість підприємницьких здібностей — 60000 грн. 
Отже, внутрішні витрати = 2000 + 42000 + 60000 = 104000 грн.
Бухгалтерський прибуток = 250000 - 98000 = 152000 грн. Економічний прибуток = 250000 - (98000 + 104000) = 48000 грн. Податки і платежі складають 30% від бухгалтерського прибутку, тобто 152000 * 0,3 = 45600грн.
Чистий прибуток = 48000 – 45600 = 2400грн. 

Задача 3.
Фірма працює в умовах досконалої конкуренції. Залежність валових витрат фірми від обсягу виробництва представлена в таблиці 1. У галузі діють 1000 однакових фірм. У таблиці 2 наведені дані про галузевий попит на цей вид продукції.
Визначте:1) рівноважну галузеву ціну; 2) обсяг виробництва продукції для однієї фірми; 3) дайте аналітичний прогноз — чи будуть у довгостроковому періоді фірми переходити до цієї галузі чи виходити з неї.
Таблиця 1

	Випуск в одиницю часу, од.
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Загальні витрати, грн
	9
	11
	15
	21
	29
	39


Таблиця 2
	Ціна, грн...
	3
	5
	7
	9

	Обсяг попиту в одиницю часу,од.
	3000
	2000
	1500
	1000


Розв'язання.
1) На підставі таблиці 1 розраховуємо середні змінні й граничні витрати.
2) Виводимо функцію пропозиції (функція попиту представлена в таблиці 2. Шляхом зіставлення функцій попиту та пропозиції знаходимо рівноважну ціну. Для зручності зіставлення обсяги пропозиції визначаємо в тих самих значеннях ціни, для яких є дані про попит. Аналіз граничних витрат показує, що при ціні 3 грн оптимальний для фірми обсяг виробництва складає 1 одиницю продукції, 5 грн — 2 одиниці, 7 грн — 3 одиниці, 9 грн — 4 одиниці.
Оскільки в галузі діють 1000 однакових фірм, то обсяг галузевої пропозиції при кожній ціні в 1000 разів більший за обсяг виробництва окремої фірми.
3) Додамо дані функції пропозиції до таблиці, що характеризує попит. Із таблиці видно, що обсяг попиту дорівнює величині пропозиції при ціні 5 грн за одиницю, а випуск продукції кожною фірмою визначається в розмірі 2 одиниць.
4) Щоб визначити тенденцію зміни кількості фірм на ринку, потрібно обчислити величину прибутку від випуску продукції. При ціні 5 грн й обсязі 2 одиниці загальний виторг одного підприємства складе 10 грн, а загальні витрати за умовами складають 15 грн. Отже, фірма буде зазнавати збитків в 5 грн. 

Висновок: у довгостроковому періоді фірми будуть виходити з цієї галузі.
Таблиця 1
	Q,од.
	ТС, грн
	VС,грн
	АVС, грн
	МС, грн

	0
	9
	0
	0
	—

	1
	11
	2
	2
	2

	2
	15
	6
	3
	4

	3
	21
	12
	4
	6

	4
	29
	20
	5
	8

	5
	39
	30
	6
	10


Таблиця 2
	Функція попиту
	Функція пропозиції

	Р, грн
	Q, од.
	Р, грн
	Q,од.

	3
	3000
	3
	1000

	5
	2000
	5
	2000

	7
	1500
	7
	3000

	9
	1000
	9
	4000


Задача 4.
Минулого місяця сукупні постійні витрати підприємства склали 200 грн, прибутки — 100 грн.
Визначте: прибутки підприємства за поточний місяць, якщо прогнозується зростання виручки за рахунок збільшення обсягів виробництва на 25 % за незмінних постійних витрат.
Розв'язання.
Виручка від реалізації продукції завжди дорівнює добутку кількості продукції на її ціну (РQ). Вартість реалізації включає загальні витрати (ТС), які, у свою чергу, складаються з постійних витрат (FC), змінних витрат (VС) та прибутку (Рr). Тобто РQ = ТС + Рr = FС + VС + Рr.
Постійні витрати не залежать від обсягу продукції, а змінні витрати пропорційні йому. Тому РQ = FС + Q *АVС + Рr.
Ураховуючи, що в поточному місяці обсяг виручки збільшився на 25 % за рахунок збільшення обсягів, можна вивести нову формулу: 1,25* PQ= = FС + 1,25* Q *АVС + Рr1. Таким чином, знаючи певні дані минулого місяця, можна визначити змінні витрати, що припадають на одиницю продукції (АVС).
АVС = (P*Q – FC – Pr) / Q, або АVС = (P*Q – 100 – 200) / Q.
Підставимо отриманий результат у нову формулу:

1,25*PQ =100 + 1,25*Q *( P*Q – 100 – 200) / Q +Pr1;
1,25*PQ = 200 + 1,25*PQ – 1,25 * 300 + Pr1;

Pr1  = 175 грн.
Змістовий модуль 3. Макроекономіка
Задача 1. Використовуючи дані наведеної таблиці, визначте двомі методами ВВП і НД (валовий внутрішній продукт і національній доход).
	1. Експорт
	2200
	9. Трансфертні платежі
	2300

	2. Дивіденди
	300
	10. Відсотки на капітал
	900

	3. Амортизація
	1000
	11. Доход від приватної влас​
	

	4. Заробітна плата
	4500
	ності
	200

	5. Державні витрати
	2800
	12. Витрати споживачів
	6500

	6. Рента
	500
	13.Імпорт
	3300

	7. Непрямі податки
	1600
	14. Податок на прибуток кор​
	400

	8. Чисті інвестиції
	800
	порації
	

	
	
	15. Нерозподілений прибуток
	

	
	
	корпорацій
	600


Розв'язання. 
1) ВВП за методом витрат = С(6500) +І( 800 + 1000) + G(3(2800) + Х(2200 - 3300) = 10 000 грош. од.;
І - валові інвестиції = чисті інвестиції + амортизація.
2) ВВП за методом доходів =W (4500) + R(500) + i(900) + п(200 + 300 + 400 + 600) + А(1000) + Тn (1600);
п = прибуток від приватної власності + корпоративний прибуток (податок на прибуток корпорацій + нерозподілений прибуток + дивіденди);

ВВП = 10 000 грош. од.
3) НД = ВВП - А – Тn.
НД = 10 000 - А (1000) - Тn (1600) = 7400 грош. од.
Задача 2. Співвідношення обсягів виробництва споживчих та інвестиційних благ дорівнює 4:1. Номінальний ВВП за два роки збільшився на 30 %, вартість споживчого кошика зросла на 20 %, а інвестиційні товари і послуги подорожчали в 1,4 разу. Які середньорічні темпи економічного росту країни?
Розв'язання.
Темпи економічного росту визначаються темпами росту реального ВВП.
Дефлятор ВВП = (Номінальний ВВП / Реальний ВВП);

Реальний ВВП = (Номінальний ВВП / Дефлятор ВВП).
Знаходимо дефлятор ВВП:
Дефлятор ВВП = Ір (споживчих товарів) * частку споживчих товарів + Ір інвестиційних товарів) - частку інвестиційних товарів.
Qспожив.тов. / Qінвестиц.тов.= 4 / 1.

Отже, частка споживчих товарів = 100 * 4 /5 =80%, або 0,8, а частка інвестиційних товарів = 100 * 1 /5 = 20 %, або 0,2;
- дефлятор ВВП = 1,2 * 0,8 + 1,4 * 0,2 = 1,24;
- індекс реального ВВП = 1,3 / 1,24 = 1,048;
- індекс економічного зростання за два роки = 1,048;
- середньорічний темп зростання = √1,048 = 1,024 .
Відповідь: в середньому за рік реальний ВВП збільшувався на 2,4 % - це темпи приросту.
Задача 3. Попит на ринку грошей описується рівнянням Qd = 145 - 4Р, а пропозиція грошей Qs = 25 млн грош. од.
Визначити: 1) норму банківського відсотка; 2) що відбудеться на ринку грошей, якщо центральний банк здійснить емісію в розмірі 5 млн. грош. од.
Розв'язання. 
Рівноважна величина банківського відсотка як ціни грошей визначається умовою рівності (Qd = Qs).
Qs = 25; 145 - 4P = 25; P= 120/4 =30.

Р- ціна грошей, тобто банківський відсоток дорівнює 30%.
У тому випадку, якщо банк  збільши пропозицію на 5 млн грош од.(емісія), Qs = 30. 
Нова рівновага визначається з рівняння
145 - 4Р = 30; Р = 115/4 = 28,75.
Таким чином, банківський відсоток знизився до 28,75 %.
Задача 4. Грошова маса на початку року дорівнювала 25 млн грош. од.
Центральний банк здійснив емісію в розмірі 4 млн грош. од. Чому дорівнює сумарна вартість проданих товарів і послуг за рік, якщо швидкість обігу грошей дорівнює 6?
Розв'язання.
За формулою Фішера М *V = Р *Q
де М -  грошова маса; V - кількість оборотів грошової одиниці; Р -  середній рівень цін; Q - кількість товарів і послуг.
Сумарна вартість проданих товарів Р *Q дорівнює. М *V.
Звідси М = 25 + 4 = 29 ; V = 6 ; М *V= 29 • 6 = 174 млн грош. од.
Отже, Р *Q = 174 млн грош. од. - вартість у поточних цінах всіх товарів і послуг, вироблених протягом року - це величина номінального ВВП.
Задача 5. Яке поєднання методів монетарної політики буде носити антиінфляційний характер і впливати на економіку?
	Альтернативи
	Облікова ставка
	Операції з цінними паперами
	Норма обов'язкових резервів

	А
	Збільшується
	Продаж
	Збільшується

	Б
	Знижується
	Покупка
	Знижується

	В
	Знижується
	Продаж
	Знижується

	Г
	Збільшується
	Покупка
	Збільшується


Розв'язання. 
Щоб здійснити стримуючу політику з метою боротьби з інфляцією, необхідно скоротити сукупний попит (витрати). Для цього потрібно зменшити грошову масу такими методами: облікову ставку — збільшити; норми обов'язкових резервів — збільшити; продавати цінні папери.
Відповідь: А; облікова ставка збільшується; продаж; норма обов'язкових резервів збільшується.
Задача 6. При збільшенні кількості грошей в обігу на 10 % ставка банківського відсотка зменшується на 1 %. В умовній країні грошова маса дорівнює 500 млн грош. од., ставка банківського відсотка 5 %, а емісія грошей складає 100 млн грош. од. Визначте зміни інвестиційних витрат у країні, якщо існує залежність І= 150 - 0,8*і (І — інвестиції, і — ставка банківського відсотка)
Розв’язання. 
М1 / М0 = (500+ 100) / 500 = 1,2 ; збільшення грошової маси (М) на 20 % приведе до зниження банківського відсотка до (5 - 2) = 3 % .
І0 = 150 - 0,8*5 = 150 - 4 = 146 (інвестиції в базовому періоді);
І1 = 150 - 0,8 * 3 = 150 - 2,4 = 147, 6 (інвестиції в поточному періоді);
І1/ І0 =147,6 / 146 = 1,01, тобто інвестиції збільшилися на 1 %.
Відповідь: емісія збільшила пропозицію грошей, що привело до утворення «дешевих» грошей (ставка банківського відсотка зменшилася), отже, попит на кредити зріс й інвестиції збільшилися.
Задача 7. На схемі кругообігу змішаної економіки показати такі потоки, ринкові об'єкти і суб'єкти: 1) приватне кафе заплатило за розмови; 2) пенсіонер заплатив за телефонні розмови; 3) акціонерне підприємство отримало прибуток; 4) колишній працівник приватного підприємства одержав пенсію; 5) родина Івасюка; 6) Шевченко здобув освіту; 7) гроші; 8) нафта.
Відповідь: 1) витрати фірми; 2) витрати споживача; 3) виторг 4) трансферти; 5) домашнє господарство; 6) послуга, яку одержало домашнє господарство; 7) товар; 8) ресурс.
Показати відповідь на рисунку.
Задача 8. У суспільстві відбулися такі зміни: кількість оборотів грошової одиниці знизилася з 7 до 5; емісія склала 5 % . Як повинен змінитися обсяг виробництва, щоб ціни на товари і послуги залишилися без змін?
Розв'язання. Використовуємо формулу Фішера М * V = Р * Q; зміни аналізуємо індексним методом: 
ІQ = IM * IU / Ip;
ІM  = (100 + 5) / 100 = 1,05, тобто відбудеться емісія грошей;
Ip = 1 - ціни мають залишатися незмінними;
IQ = (1,05 * 0,7) / 1 = 0.735.
Обсяг виробництва повинен скоротитися на (1 - 0,735) * 100 =26,5.
Задача 9. У день народження школяреві подарували 500 грн. Він знав, що банк А пропонує 20 % -ні внески з нарахуванням складних відсотків, а банк Б - 25 % річних по простих відсотках. У який банк потрібно покласти гроші, і скільки він зможе одержати там через п'ять років?
Розв'язання.
1) У банку А через п'ять років вкладник одержить, Р =S *(1 + і)N,
де S = 500 , і = 0,2 , N = 5; Р = 500(1+ 0,2)5 = 500 * 2,49 = 1244.

Через п'ять років вкладник одержить 1244 грн, тобто первісний внесок збільшиться приблизно у 2,5 разу.
2) У банку Б через п'ять років вкладник одержить Р = S(1 + N *і), де S = 500; і = 0,25; N = 5 ; Р = 500 (1 + 5 * 0,25) = 500 * 2,25 = 1125 .
Відповідь: вигідніше покласти гроші в банк А під менший річний відсоток, але з нарахуванням складних відсотків.
Задача 10. Вкладник поклав у банк 150тис. грн і через рік зняв з рахунка 180тис. грн. За цей час ціни збільшилися на 22%. Визначити: 1) номінальну ставку; 2) реальну ставку. Розв'язання.
1) Номінальна ставка = 

(( P – S ) / S ) * 100% = ( (180000 – 150000)/150000) * 100% = 20%.

2) Реальна ставка = номінальна - темп інфляції = 20 % - 22 % = - 2 %.
Задача 11.
Загальна кількість населення країни складає 100 млн чол., у тому числі: діти до 16 років — 11 млн чол., з них 0,8 млн — зайняті в продажу газет, митті автомобілів; пенсіонери — 6 млн чол.; домогосподарки — 4 млн чол.; студенти — 7 млн чол., з них 5,5 млн чол.— студенти денної форми навчання; бродяги і бездомні — 4 млн чол.; особи, що знаходяться у виправних закладах — 5 млн чол., у психіатричних клініках — 3 млн чол., на «лікарняному» — 2,3 млн чол.; звільнені й ті, що не шукають роботу — 5 млн чол.; зайняті неповний робочий день — 1 млн чол.; звільнені внаслідок спаду в економіці — 2,2 млн чол.; звільнені в результаті структурних змін в економіці — 0,9 млн чол.; звільнені за власним бажанням і ті, що шукають більш престижну роботу — 0,8 млн чол.; ті, що навчаються на курсах перекваліфікації центру зайнятості — 1,7 млн чол.
Визначити: кількість робочої сили, фактичний рівень безробіття, природний рівень безробіття, потенційний ВВП, якщо фактичний ВВП дорівнює 2850 млрд грн, а число Оукена дорівнює 2,5.
Розв’язання.
Кількість робочої сили (РС) дорівнює: усе населення мінус особи непрацездатного віку, тобто діти до 16 років і пенсіонери, мінус економічно неактивне населення, що включає студентів денної форми навчання, домогосподарок, бродяг, бездомних, осіб, що знаходяться у виправних установах і клініках, звільнених і тих, що не шукають роботу.
Кількість РС = 100 - 11 - 6 - 4 - 5,5 - 4- 5 - 3- 5 = 56,5 млн чол.
Кількість безробітних дорівнює: звільнені через спад в економіці (циклічне безробіття) + звільнені через структурні зміни (структурне безробіття) + звільнені за власним бажанням (фрикційне безробіття) + ті, що навчаються на курсах перекваліфікації (структурне безробіття).
Кількість безробітних = 2,2 + 0,9 + 0,8 + 1,7 = 5, 6 млн чол.
Фактичний рівень безробіття = (5,6 / 56,5) * 100% = 9,9%.
Природний рівень безробіття = Фактичний рівень безробіття - Рівень циклічного безробіття
Природний рівень безробіття = 9,9% - (2,2 / 56,5) *100 % = 6 % .
Оскільки перевищення фактичного рівня безробіття над природним складає 9,9 - 6 = 3,9 % , то відповідно до закону Оукена втрати ВВП будуть 3,9 * 2,5 = 9, 75 % . Це означає, що фактичний ВВП (2850 млрд грн) - це 90,25 % від потенційного ВВП. Отже, потенційний ВВП = 2850 / 0,9025 = 3157,9 млрд грн, а втрати ВВП через безробіття дорівнюють 3157,9 - 2850 = 307,9 млрд грн.
Змістовий модуль 4. «світова економіка»

Задача.1.
	Країна
	Витрати часу в годинах на виробництво 1 т

	
	пшениці
	бавовни

	Китай
	16
	10

	США
	8
	20


Визначити: 1) абсолютні переваги; 2) порівняльні переваги; 3) напрямки спеціалізації в умовах міжнародної торгівлі; 4) вигоди від обміну 75 т пшениці на 60 т бавовни.
Розв'язання. 
1) Абсолютні переваги у виробництві пшениці має США , а у виробництві бавовни — Китай. 
2) Альтернативна вартість виробництва 1 т пшениці нижча в країні США (16 / 10 > 8 / 20).
Альтернативна вартість виробництва 1 т бавовни нижча в Китаї (10 / 16 < 20 / 8). 

3) Китай буде спеціалізуватися на виробництві бавовни, а США — на виробництві пшениці. 

4) Вигоди Китая = 16 * 75 - 10 * 60 = 600 (год);
вигоди США = 20 * 60 - 8 * 75 = 600 (год).
Задача 2. Визначте вигоду умовних країн Еколандії й Екоманії (вимірювану в годинах робочого часу) від обміну 1 т пшениці на 1 т рису між цими країнами з урахуванням витрат на виробництво рису й пшениці:
	Країна
	Витрати на виробництво 1 т, год.

	
	рис (Р)
	пшениці (П)

	Еколандія
	24
	30

	Екоманія
	15
	10


Розв'язання.
Екоманія має абсолютну перевагу з виробництва рису та пшениці, але порівняльну перевагу — тільки з виробництва пшениці.
Для виробництва 1 т пшениці Екоманія жертвує виробництвом 0,67 т рису, що можна записати так:
1П = 0,67Р.
В Еколандії співвідношення інше:
1П= 1,25Р.
Тому Еколандія має порівняльну перевагу у виробництві рису. При обміні 1 т пшениці з Екоманії на 1 т рису, виробленого в Еколандії, Екоманія має вигоду від того, що на 1 т пшениці вона витрачає 10 год, а на виробництво рису власними силами — 15 год. Отже, вигода Екоманії в годинах складе: 15 - 10 = 5 год.
Еколандія теж матиме виграш: 30 - 24 = 6 год.
Таким чином, вигода Екоманії складе 5 год, а вигода Еколандії — 6 год.
Задача 3. Сергієнко хоче купити у Варшаві комп'ютер, ціна якого 500 доларів США.
Визначити: 1) Яка ціна комп'ютера в гривнях? 2) Яка ціна комп'юра в польських злотих? Відомо, що 1 дол. = 15,3 грн, а 100 грн = 132 злоті.
Розв'язання.
1) Ціна комп'ютера в українських гривнях = 500 * 15,3 = 7650.
2) Ціна комп'ютера в польських злотих = 7650 * 1,32 = 10098.
Задача 4.. У країні позитивне сальдо торгового балансу за рік складає 25 тис. грошових одиниць. Відомо, що вартість імпорту на 20 менша від вартості експорту. Визначити: обсяг експорту та імпор країни.
Розв'язання.
Експорт - імпорт = сальдо.
Припустимо, що X — сума експорту, тоді
X - 0,8Х = 25 ;
X = 125 тис. грош. од.
Таким чином, експорт країни дорівнює 125 тис. грош. од., а імпорт 8 * 125 = 100 тис. грош. од.
Задача 5. Уряд країни ухвалює рішення щодо введення тарифу на імпорт цукру в розмірі 0,02 дол. на 1 кг цукру. Світова ціна на цукор дорівнює 0,1 дол. за 1 кг. Обсяг внутрішнього виробництва цукру при вільній торгівлі становить 6 млрд кг на рік, а за наявності тарифу на імпорт - 8 млрд кг на рік. Обсяг внутрішнього споживання цукру при вільній торгівлі становить 22 млрд кг на рік, а при тариф на імпорт - 20 млрд кг на рік. Обсяг імпорту цукру в цю країну при вільній торгівлі становить 16 млрд кг на рік, а за наявності тарифу на імпорт - 12 млрд на рік.
Визначте: 

1) втрати споживачів цієї країни від введення тарифу на імпорт цукру; 

2) виграш вітчизняних виробників від введення тарифу на імпорт цукру;
3) збільшення доходів державного бюджету від введення тарифу на імпорт
цукру;
4) чисті втрати національного добробуту країни від обмеження імпорту.

Розв'язання.
1) Для здійснення необхідних розрахунків доцільно побудувати графічну діаграму задачі, що полегшить її розв'язання.

S0 = 6 млрд кг (внутрішнє виробництво цукру при вільній торгівлі); 

S1 = 8 млрд кг (внутрішнє виробництво цукру за наявності тарифу); 

D0 = 22 млрд кг (внутрішнє споживання цукру без тарифу); 

D1 = 20 млрд кг (внутрішнє споживання цукру з тарифом); 

Рw = 0,1 дол./кг (світова ціна на цукор);
Рt = Рw + Тариф на імпорт = 0,1 + 0,02 = 0,12 (внутрішня ціна на цукор з урахуванням тарифу);
D0 –S0 = 22-6 = 16 = Import (імпорт цукру до країни за умови вільної торгівлі);
D1 – S1 = 20 - 8 = 12 == Import (імпорт цукру до країни при тарифі).
2) Втрати споживачів цієї країни від введення тарифу на імпорт цукру визначаються площею трапеції (а + b+ с +d).
Вони пов'язані із загальним підвищенням цін на вітчизняний та імпортний цукор, які супроводжуються абсолютним скороченням його споживання. Площа цієї трапеції розраховується за формулою:
(D0  + D1) / 2 * ( Pt - Рw) =  (22+ 20) / 2 * (0,12 – 0,10) = 0,42 млрд дол. на рік. 
3) Виграш вітчизняних виробників від введення тарифу на імпорт цукру також обумовлений перевищенням внутрішніх цін над світовими, що дозволяє продавати за підвищеними цінами не тільки колишній обсяг виробленого цукру S0, але й зрослий до S1 обсяг виробництва. Площа трапеції А характеризує величину цього виграшу:
(S0 +  S1 ) / 2 * (Pt – Pw) = (6 + 8) / 2 * (0,12 – 0,1) = 0,14 млрд дол. 
2) Збільшення доходів державного бюджету від введення тарифу на імпорт цукру визначається площею прямокутника (с): частина споживчого надлишку перерозподіляється тепер від споживачів до держави через зрослі ціни на цукор:
(D1 – S1) * (Рt – Рw) = (20 - 8) * (0,12 – 0,1) = 0,24 млрд дол. 
5) Чисті втрати національного добробуту країни від обмеження імпорту ви чаються площею трикутників (b) і (d).
Вони обумовлені неефективним використанням ресурсів вітчизняними виробниками цукру в умовах захисту їх від іноземної конкуренції (трикутник (b) і абсолютним скороченням внутрішнього споживання цукру в результаті підвищення цін на нього (трикутник (d)).
Сума площ трикутників (b + d) може бути розрахована як різниця між площею трапеції (а + b + с + d), площею трапеції (а) й площею трикутника (с): 0,42 - 0,14 - 0,24 = 0,04 млрд дол.
Задача 6. При курсі Е = 10 грн/фунт стерлінгів ринкова пропозиція дорівнює нулю, а попит становить 60 млн фунтів стерлінгів. При курсі Е = 30 грн/фунт стерлінгів ринок перебуває в рівноважному стані й рівноважний обсяг продажів валюти становить 40 млн фунтів стерлінгів. Попит та пропозиція задаються лінійними залежностями.
Визначте, який обсяг валюти має продати або купити центральний банк країни, щоб знизити рівноважний курс до рівня Е = 25 грн/фунт стерлінгів.
Розв'язання.

1) Виходячи з умови задачі, можна знайти рівняння попиту та пропозиції:
QD = 70 – E;



QS = - 20 + 2E. 
2) При курсі Е = 25 грн/фунтів стерлінгів одержуємо:
QD = 70 - 25 = 45 млн фунтів стерлінгів; QS = - 20 + 2 * 25 = 30 млн фунтів стерлінгів. 

3) Центральний банк країни має додатково запропонувати 15 млн фунтів стерлінгів, щоб врівноважити попит та пропозицію.
Задача 7.У країні А до споживчого кошику входять тільки три товари: два вітчизняні — булочки (400 од.) і підручники з економіки (2 од.) та один імпортний  товар — кока-кола (200 од.). У 1999 р. 1 булочка коштувала 1 грн, 1 підручник — 200 грн, 1 банка кока-коли — 3 грн. За підсумками 2000 р. у порівнянні з 1999 р. булочки подорожчали на 200 %, а підручники — на 50 % .
Темп інфляції, вимірюваний на основі індексу споживчих цін (ІСЦ), за цей час склав 100 %.
Імпортного мита немає. Продажна ціна кока-коли формується прямим переказом за курсом валют.
Визначте: на скільки відсотків зміниться прямий обмінний курс (вартість гривні, виражена в одиницях іноземної валюти), якщо вартість кока-коли, виражена в іноземній валюті, не змінилася.
Розв'язання.
1) Складемо таблицю.
	Товар
	Q кількість у споживчому кошику
	Р, ціна в 1999 р.
	Р, ціна в 2000 р.

	Булочка
	400
	1
	3

	Підручник
	2
	200
	300

	Кока-кола
	200
	3
	X


Якщо темп інфляції склав 100 % , то: 
(ІСЦ200 / ІСЦ1999) – 1 = 1, або 

((400 * 3 + 2 * 300 + 200 * Х) / (400 * 1 + 2 * 200 + 200 * 3)) – 1 = 1;

(1800 + 200Х) / 1400 = 2;
1800 + 200 * Х = 2 * 1400;

200 * Х = 2800 – 1800;

200 * Х = 1000;

Х = 5.
Якщо X (вартість кока-коли в іноземній валюті) становить Р одиниць іноземної валюти, а обмінний курс — Е одиниць іноземної валюти за 1 гривню, то Р / Е1 = 3. Р / Е2 = 5. Е2 / Е1 = 3 / 5.
Тобто обмінний курс знизився на 40%: ((3 / 5) – 1) * 100% = 2 / 5 або – 40%.
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