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ДИДАКТИЧНІ УМОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕМОЦІЙНОСТІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КУРСУ 
«ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ»

       У статті досліджується дидактичний аспект проблеми забезпечення емоційності навчання студентів. Уточнено педагогічну сутність поняття «емоційність навчання». Теоретично обґрунтовано і експериментально перевірено дидактичні умови забезпечення емоційності навчання студентів. 

      Ключові слова: емоції, почуття, емоційність навчання, дидактичні умови, емоційно-позитивний фон навчання, індивідуальний підхід.

      В статье исследуется дидактический аспект проблемы обеспечения эмоциональности обучения студентов. Уточнено педагогическую сущность понятия «емоциональность обучения». Теоретически обосновано и експериментально проверено дидактические условия обеспечения емоциональности обучения студентов.
      Ключевые слова: эмоции, чувства, эмоциональность обучения, дидактические условия, эмоционально-позитивный фон обучения, индивидуальный поход.
      In the article the didactic aspect of the problem of providing emotion of teaching students is being studied. Pedagogical sense of the notion «teaching emotion» has been particularized. Didactic conditions of providing emotion of teaching students  have been theoretically substantiated and experimentally tested.
     Key words: emotion, feeling, emotion of teaching, didactic conditions, emotional background of studies, individual approach.
       Постановка проблеми. Реформування системи вищої освіти на гуманістичних засадах вимагає переходу від соціально детермінованої моделі освіти до особистісно зорієнтованої, пріоритетною метою якої є розвиток внутрішніх можливостей студентів, їхніх потреб, інтересів, емоцій та почуттів, активізація емоційної сфери студентів, оскільки існує загальновизнана науковцями єдність афекту та інтелекту (Л.С.Виготський, С.Л. Рубінштейн).

       Емоційність навчання – одна із суттєвих умов активізації пізнавальної діяльності студентів, адже думка студента невід’ємна від почуттів і переживань. З іншого боку, вчені вважають емоційність характерною рисою будь-якого навчального процесу (В.А.Крутецький, Г.О.Люблінська, О.Г.Мороз, А.В.Петровський, П.М.Якобсон та ін.).  Академік О.Г.Мороз вказує, що емоційність навчання забезпечує жвавий, образний виклад навчального матеріалу викладачем, застосування ним ораторських прийомів та стимулювання емоційного стану тих, хто навчається. «Емоційна насиченість процесу навчання, особливо сприймання навколишнього світу, – це вимога, що висувається законами розвитку мислення», – стверджував В.О.Сухомлинський [6, с.138].

     Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема емоційності навчання була предметом вивчення багатьох психологів, дидактів, методистів. З’ясуванню її певних аспектів сприяють, зокрема, результати наукових досліджень сутності емоцій і почуттів, їх функцій та класифікації (Л.С.Виготський, В.К.Вілюнас, Б.І.Додонов, К.Ізард, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, Я.Рейковський, С.Л.Рубінштейн, Г.Х.Шингаров, П.М.Якобсон та ін.); ролі емоційних факторів у навчальному процесі (А.М.Алексюк, Ш.О.Амонашвілі, Ю.К.Бабанський, І.Я.Лернер, В.І.Помагайба, О.Я.Савченко, М.М.Скаткін, Н.Ф.Скрипченко, О.Я.Чебикін); взаємозв’язку емоційного ставлення до навчальної діяльності з якістю засвоєння знань та мотивами навчання (Л.І.Божович, Н.П.Зубалій, А.К.Маркова, М.В.Матюхіна); впливу емоційності навчання на формування пізнавальних інтересів (Н.М.Бібік, Б.Г.Друзь, О.В.Киричук, Н.Г.Морозова, Г.І.Щукіна). Окремі аспекти аналізованої проблеми висвітлено у дисертаційних дослідженнях (Е.Є.Афанасенко, С.М.Батракова, Т.М.Васецька, І.Г.Головська, Н.Ф.Каськова, Н.М.Павленко, В.М.Ямницький та ін.).

      Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження та вузівської практики свідчить про те, що вузівський навчально-виховний процес спрямований переважно на інтелектуальну сферу особистості (формування знань, умінь і навичок), тоді як почуття студентів часто залишаються поза увагою викладачів, а емоційні реакції студентів нерідко трактуються як порушення дисципліни. Отже, наявне об’єктивне протиріччя між вагомістю емоційно-ціннісного ставлення людини до навколишньої дійсності, відсутністю цілісного наукового уявлення про дидактичні умови емоційності навчання – провідної діяльності студентів і недооцінкою у вузівській практиці емоційного фактора. 
      Формулювання цілей статті. Мета даної статті - теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити дидактичні умови забезпечення емоційності навчання студентів під час вивчення курсу «Історія педагогіки». У своєму дослідженні ми передбачали, що якість засвоєння професійних знань, умінь і навичок студентів в процесі вивчення курсу «Історія педагогіки» істотно підвищиться, якщо забезпечити педагогічний вплив на емоційність процесу навчання та дотримання наступних дидактичних умов: емоційне збагачення змісту навчального матеріалу; використання методів і прийомів навчання з урахуванням їх «емоційного ефекту»; створення емоційно-позитивного фону навчання; здійснення індивідуального підходу до студентів.

      Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукового фонду дозволяє стверджувати, що емоції вчені трактують як своєрідні психічні процеси і стани, пов’язані з потребами і мотивами, що відображають ставлення людини до навколишнього світу; як короткочасні ситуативні переживання, в яких проявляються і на основі яких виникають почуття. Досліджено, що почуття є пізнішими і складнішими утвореннями у структурі емоційної сфери. Сучасна психологічна наука розглядає їх як стійкі емоційні ставлення особистості до дійсності. Що стосується функцій емоцій, то у сучасній психології вже нараховується їх більше двадцяти. Найчастіше вчені виділяють регулюючу та оцінну функції.

      Проблема класифікації емоцій була предметом досліджень В.К.Вілюнаса, Б.І.Додонова, К.Ізарда, О.М.Леонтьєва, С.Л.Рубінштейна, П.М.Якобсона. Заслуговує на увагу поділ почуттів на провідні і похідні; вищі і нижчі; моральні, естетичні, інтелектуальні та праксичні; позитивні і негативні; стенічні і астенічні. 

      Класифікація емоцій з урахуванням специфіки навчальної діяльності ще не отримала свого остаточного розв’язання. Загальноприйнятим є поділ емоцій, пов’язаних із процесом навчання, на позитивні (радість, задоволення, інтерес та ін.) та негативні (гнів, сором, страх тощо). Позитивні емоції, як свідчать дані експериментальних досліджень, активізують мислення студента, покращують його комунікативні можливості, а негативні - навпаки, погіршують загальний стан студента, знижують працездатність. Л.М.Фрідман зазначає, що «важливим є розуміння того, що під час навчання необхідний динамізм емоцій, їх різноманітність, але в рамках оптимальної інтенсивності»[3, с.57].
     Науково обґрунтовано, що емоції і почуття розвиваються в діяльності і залежать від її змісту, структури, особливостей та мотивації (О.В.Запо-рожець, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн). Емоції є найважливішим фактором регуляції процесів пізнання. Так, емоційна забарвленість - одна з умов, що визначає довільну увагу та здатність запам’ятовувати.
     Термін «емоційність» походить від лат. emovere і франц. emotіon, що означає «хвилювати», «збуджувати». Поняття «емоційність навчання» психологи характеризують як активне залучення сфери почуттів до процесу засвоєння знань. Мету емоційного забезпечення навчальної діяльності вчені вбачають у «насичені заняття різноманітними переживаннями, які є як основою формування почуттів, так і формою їх вираження» (Н.М.Павленко); «активізації творчих дій» (В.М.Ямницький); «нейтралізації монотонії, психічного перенасичення і активізації пізнавальної діяльності» (Н.П.Фетискін).

     У дидактиці емоційність навчання розглядається як принцип, що полягає у здійсненні емоційного впливу на студента як суб’єкта навчання (А.М.Алексюк, В.І.Помагайба, М.М.Скаткін та ін.); як процес, спрямований не тільки на емоційне забарвлення думки, активізацію розумових і творчих здібностей, але й на розвиток у них бажання вчитися; як одну із вимог до організації сучасного навчального процесу.

       Осмислення наявного наукового доробку з аналізованої проблеми дозволяє внести певні уточнення щодо понятійного визначення даного феномену. Ми розглядаємо емоційність навчання як своєрідну за характером організацію навчальної діяльності студентів, а саме таку, що спрямована на активізацію внутрішніх сил особистості (потреб, мотивів, інтересів), формування у неї інтелектуальних почуттів, позитивного ставлення до навчальної діяльності, розвиток бажання оволодівати професійними знаннями, уміннями та навичками.

      У психолого-педагогічній науці під інтелектуальними почуттями розуміють такі почуття, які виникають у процесі пізнавальної діяльності людини і виражають ставлення суб’єкта до об’єкта пізнання і до самого процесу пізнання (С.У.Гончаренко, О.В.Запорожець, А.В.Петровський, В.Л.Поплужний, П.М.Якобсон та ін.).

     Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження та узагальнення педагогічного досвіду дозволили виділити провідні інтелектуальні почуття студентів: здивування, зацікавлення, сумнів, впевненість, радість успіху. Перелік похідних емоцій значно ширший і включає не тільки позитивні емоції, а й негативні. До них доцільно відносити задоволення, розчарування, страх, байдужість тощо. 

         На основі аналізу психолого-педагогічної літератури, а також педагогічного досвіду  нами теоретично обґрунтовані дидактичні умови забезпечення емоційності навчання студентів під час вивчення курсу «Історія педагогіки», а саме: емоційна насиченість змісту навчального матеріалу; використання на різних етапах заняття методів і прийомів навчання з урахуванням їх «емоційного ефекту»; створення емоційно-позитивного фону навчання; здійснення індивідуального підходу до студентів. Розглянемо кожну дидактичну умову забезпечення емоційності навчання студентів окремо.
      Першою дидактичною умовою забезпечення емоційності навчання студентів є емоційна насиченість змісту навчального матеріалу. 
     Згідно з концепцією І.Я.Лернера, одним із елементів змісту освіти виділяють досвід емоційно-ціннісного ставлення до навколишнього світу. Емоційно-ціннісний елемент передбачає збагачення змісту освіти цікавим, особистісно значущим матеріалом і охоплює систему потреб, емоцій та почуттів студента, які зумовлюють його ставлення до оточуючого середовища. Емоційність змісту навчального матеріалу реалізується через використання у навчальному процесі цікавих фактів, яскравих прикладів, інформації, що відповідає потребам та інтересам студентів. Практика переконує, що емоційні переживання у студентів викликає все нове, яскраве, незвичне, цікаве, насичене живими образами. 

     Нами виділені такі ознаки емоційності навчального матеріалу: цікавість для студентів, новизна, незвичність викладу, значущість для майбутньої професійної діяльності. Вказані ознаки передбачають урахування їх у комплексі, оскільки тільки в сукупності вони створюють об’єктивні передумови оптимального відбору змісту. 

     Зацікавлення студентів змістом навчального матеріалу потребує систематичності у роботі викладача, адже важливо не тільки викликати спалах позитивних емоцій, а й дбати, щоб він не згас. При цьому викладач має дозувати емоційну насиченість матеріалу і наперед прогнозувати, який емоційний відгук він викличе у студентів. Важливим засобом забезпечення емоційності навчання студентів під час вивчення курсу «Історія педагогіки»  є інформативність навчального матеріалу, тобто повідомлення маловідомих фактів, цікавої інформації, яскравих прикладів з життя та діяльності, педагогічної спадщини та науково-методичного доробку того чи іншого видатного педагога, просвітника тощо. Тобто, під час організації навчального процесу доречно систематично використовувався додатковий пізнавальний матеріал, який образно називають «цікавинками». Виходячи з того, що почуття неможливо «нав’язати» студентам, їх треба вміло пробудити, на етапі сприймання навчального матеріалу доречно дбати про емоційну насиченість змісту навчального матеріалу; емоційне ставлення викладача до матеріалу, що викладається; дотримання принципу емоційно-виразного викладу навчального матеріалу. 
     Другою дидактичною умовою забезпечення емоційності навчання студентів є використання на різних етапах заняття методів і прийомів навчання з урахуванням їх «емоційного ефекту».
       Однією з важливих умов, за яких виникає і розвивається інтерес до навчання, підвищується активність слухачів, є яскравість, емоційність навчального матеріалу, схвильованість, захопленість самого викладача. Це справляє величезний вплив на студентів, їхнє ставлення до предмета та викладача. Емоційна дія - один з найсильніших засобів заохочення студентів до навчання. Краса, освіченість, емоційна напруга матеріалу, що вивчається, через вміле його подання викладачем передаються студентам, заохочують їх. Щира захопленість викладача предметом чудодійно впливає на студентів. 

      Емоційність навчання студентів забезпечується також відповідними дидактичними методами і прийомами, які впливають на емоційну сферу студентів, викликають у них інтелектуальні почуття, оскільки, як зазначає  Г.І.Щукіна, «саме з операційної сторони навчання, від активних дій під час оперування знаннями поступають найсильніші імпульси, що зміцнюють інтерес»[7, с.71].

     Психолого-педагогічною наукою і передовим педагогічним досвідом накопичено достатню кількість методів і прийомів, спрямованих на розвиток у студентів інтелектуальних почуттів, формування позитивних мотивів навчання і пізнавального інтересу. Так, рекомендують використовувати з цією метою ігри, наочність, проблемний виклад знань, змагання, ситуації запрограмованого успіху, незвичні способи постановки й оформлення навчального завдання, диспути, дискусії, засоби мистецтва, різні види спільної діяльності, гумор тощо.

    Найкращим каталізатором підвищення емоційного фону занять є застосування у викладацькій практиці гуманістичної психології навчання, яка припускає перебудову навчання за такими напрямами: створення психологічного клімату довіри між викладачем та студентами, забезпечення співробітництва у прийнятті рішень між усіма учасниками навчального процесу; актуалізація мотиваційних ресурсів навчання; розвиток у викладачів особливих індивідуальних настанов, які найкраще відповідають гуманістичному навчанню. Від викладача вимагається, окрім інформаційного забезпечення, розроблення відповідної емоційної партитури подання знань. Звичайно ж, її практичне застосування можливе при наявності у викладачів постійного зворотного зв’язку з аудиторією, внутрішнього психологічного і емоційного камертона. До того ж викладач повинен вміти використовувати прийоми формування позитивних емоцій (створення творчої обстановки на заняттях; порівняння; зміна інтонації; використання міміки та жестів; піднесеність настрою; схвалення дій слухачів; створення атмосфери розкутості, доброзичливості тощо). 

      Емоційні прийоми - одна з форм викладання навчального матеріалу, прояву власного ставлення до нього, виявлення логічних та образних аспектів наукової проблеми. Вони сприяють поліпшенню сприйняття матеріалу студентами, поглибленню його розуміння й запам’ятовування. 

     Розглянемо деякі практичні емоційні прийоми, які доцільно використовувати в процесі викладання:
- пряме включення передбачає відмову від розтягнутого вступу чи відступу, якщо студенти вже досить добре знайомі з предметом розмови, необхідно починати з головного; 

- несподіванка передбачає використання по ходу читання лекції несподіваної та невідомої інформації, а також об’ємні, рельєфні форми її викладу. На початку лекції ефективним може стати яскравий, образний приклад; 

- співпереживання передбачає не пропускання  значущих для аудиторії та теми заняття дрібниць, збільшений опис події, які пов’язують викладача зі студентами, змушуючи останніх переживати; 

- драматизація передбачає наочно і захоплено, свідомо драматизуючи, змальовувати події, які збагачують тему виступу так, щоб студенти змогли ототожнювати себе з дійовими особами та життєвою ситуацією; 
- гіпербола, коли викладач щоб загострити увагу аудиторії вдається до перебільшень, що допомагає виявити причинно-наслідкові та умовно-наслідкові взаємозв’язки між подіями, процесами й поведінкою людей (однак, викладач повинен пізніше, уже без перебільшень, чітко викласти свою позицію по визначеній проблемі);
- апеляція до авторитету передбачає підтримання правоти власної думки, тому викладачу доцільно посилатися на авторитет науки, авторитет студентів та досвід історичний, політичний, життєвий, викладацький; 

- «провокація» передбачає на короткий час викликати у студентів реакцію незгоди з інформацією, що викладається. Використовувати цей момент необхідно для того, щоб підготовити їх до конструктивних висновків, також с лід уточнити  думку та більш чітко визначити  власну позицію;
- спонукання до прийняття рішення передбачає ознайомлення студентів з усіма аргументами «за» та «проти» будь-якої думки, концепції, ідеї. Після зіставлення усіх аргументів знайти вірне рішення проблеми. Викладач повинен ставити необхідні питання, широко використовувати компетентність та здатність студентів приймати рішення для виявлення предмета обговорення, залучати їх до процесу мислення. 

     На етапі узагальнення, систематизації та застосування набутих знань емоційно стимулює діяльність студентів використання різноманітних методів і прийомів навчання, як-от: рольові та ділові ігри; створення ситуацій запрограмованого успіху; незвичні способи постановки навчальних завдань; використання кросвордів; введення елементів змагання. 
       Так, опрацьовуючи та аналізуючи зі студентами на семінарських заняттях з курсу  «Історія педагогіки» праці відомих педагогів, просвітителів, діячів освіти акцентувалася увага на розкритті емоційної сфери автора першоджерела; аналіз емоцій та почуттів автора; вираження особистісного ставлення до прочитаного. З цією метою використовувалися завдання на розкриття та аналіз власної емоційної сфери, емоційних переживань автора та героїв твору; на формування оцінних суджень; на визначення образної та смислової ролі слів і словосполучень; на формування виразності читання. Така робота над текстом сприяла емоційному збагаченню семінарського заняття з курсу «Історія педагогіки». 

    Третьою дидактичною умовою забезпечення емоційності навчання студентів є створення емоційно-позитивного фону навчання.
      У педагогіці під емоційним фоном навчання розуміють атмосферу спілкування на занятті, співвідношення емоційного стану викладача та студентів, їх самопочуття, темпоритм заняття. 

       Узагальнивши науковий доробок з даного аспекту проблеми дослідження, конкретизовано фактори, що сприяють створенню емоційного фону заняття, серед них: комунікативні вміння викладача (вміння соціальної перцепції; вміння цілеспрямовано організовувати спілкування, керувати ним; вміння встановлювати емоційний контакт з групою; емпатія); характер стосунків зі студентами (гуманістичний, демократичний стиль керівництва навчальним процесом; особистісно орієнтоване навчання; організація навчального співробітництва; гуманізація педагогічного спілкування; забезпечення емоційно-позитивної атмосфери в групі; турбота про емоційне благополуччя і комфорт; формування культури почуттів студентів); темпоритм заняття (темп роботи студентів на занятті; темп мовлення викладача; чіткість, завершеність кожного етапу заняття; динамічність переходу від одного виду діяльності до іншого; доцільність пауз). Контроль та корекція знань, умінь і навичок студентів доцільно забезпечувати шляхом використання само- та взаємоконтролю; само- та взаємооцінки; емоційного оцінювання. Результати навчання студентів доцільно оцінювати у вигляді мотивованого оцінного судження. При цьому ми дбали про домінування позитивних переживань, тому оцінювання передбачало, насамперед, доброзичливе ставлення до кожного студента. Важливим фактором створення емоційно-позитивного фону заняття є педагогічне спілкування, гуманні стосунки викладача з студентами, розуміння педагогом емоційного стану кожної особистості.

      Четвертою дидактичною умовою забезпечення емоційності навчання студентів є здійснення індивідуального підходу до студентів, врахування особливостей їх емоційної сфери.  
           Ми виходили з того, що структурними компонентами навчальної діяльності є змістовий, процесуальний та мотиваційний, які функціонують у цілісній системі (Ю.К.Бабанський, Г.С.Костюк, Ю.І.Машбиць, О.Я.Савченко, О.В.Скрипченко та ін.).

      «Емоційне ядро» змістового компонента забезпечується, передусім, змістом навчального матеріалу; процесуального - методами, прийомами та засобами навчання; мотиваційного - емоційним фоном заняття, стилем спілкування викладача, характером стосунків викладача зі студентами. При цьому кожен із вказаних компонентів реалізується з урахуванням індивідуальних особливостей студентів.

      У процесі забезпечення емоційності навчання студентів викладач повинен здійснювати індивідуальний підхід до кожного студента, оскільки причини неоднакової емоційної поведінки студентів часто коріняться в особливостях темпераменту, у властивостях притаманного їм типу вищої нервової діяльності. Знання індивідуальних особливостей молодших школярів необхідні для того, щоб вчитель міг створити умови, які найбільш сприятливі для студентів з тими чи іншими типологічними властивостями, що, у свою чергу, забезпечить формування позитивного емоційного ставлення до навчання. З метою емоційного збагачення навчального матеріалу слід здійснювати  доповнення змісту підручників додатковими пізнавальними відомостями, які б сприяли формуванню у студентів інтелектуальних почуттів.

         У процесі забезпечення емоційності навчання слід враховувати індивідуально-типологічні особливості студентів, зокрема їх емоційність як риса темпераменту, і заздалегідь прогнозувати, який емоційний відгук викличе у студентів той чи інший навчальний матеріал. Відповідно до цього добирати методи та прийоми навчання, варіанти індивідуальних завдань. 

     Охарактеризовані дидактичні умови взаємозв’язані і передбачають урахування їх у комплексі.

      Для визначення ефективності виділених нами дидактичних умов забезпечення емоційності навчання студентів в процесі вивчення курсу «Історія педагогіки» були використані такі показники: якість засвоєння студентами знань, умінь та навичок, рівень оволодіння студентами загально пізнавальними уміннями; вплив емоційності навчання на розвиток допитливості та пізнавальних інтересів студентів; формування позитивного ставлення студентів до навчання.
      Враховуючи той факт, що у процесі навчання емоції впливають на пізнавальні процеси студентів, на розвиток пізнавальних інтересів і потреб для контрольних тестів, що були проведені на початку та в кінці експерименту, ми використовували завдання, які давали можливість діагностувати студентів за вище зазначеними показниками. Провідними серед групи загальнопізнавальних умінь загальновизнано вважають уміння аналізувати і порівнювати. Виходячи з того, що структурними компонентами допитливості є уміння запитувати та пізнавальні інтереси (О.Я.Савченко), завдання підбиралися таким чином, щоб за результатами їх виконання можна було судити про рівні сформованості вказаних компонентів.

      Порівняльний аналіз одержаних даних засвідчив, що результати виконання завдань в експериментальних групах кращі, ніж у контрольних. Спостерігається помітно вищий рівень оволодіння студентами умінням аналізувати, порівнювати, встановлювати причино-наслідкові зв’язки, робити висновки, були помітні позитивні зміни у розвитку мисленєвої  діяльності студентів. Так, у  експериментальних групах правильно виконали тестові завдання більше половини студентів – 64,7%, що відповідно на 21,8% ніж у контрольних. Якісний аналіз змісту запитань показує, що значна кількість питань студентів експериментальних груп стосується емоційно-почуттєвої сфери героїв педагогічного твору, вчинків дійових осіб, третина запитань спрямована на визначення причинно-наслідкових зв’язків. Майже 18% студентів експериментальних груп ставили проблемні питання, тоді як студенти контрольних груп (65%) за допомогою запитань викладача  намагалися відтворити послідовність подій у педагогічному творі, тобто представляли репродуктивні знання.

Висновки. Отже, емоційність навчання майбутніх педагогів є одним із важливих напрямів гуманізації педагогічного процесу, забезпечення особистісно зорієнтованого навчання, за яких особистість студента, його емоційний розвиток перебувають у центрі навчально-виховного процесу. Провідними інтелектуальними почуттями студентів є: здивування, зацікавлення, впевненість, сумнів, радість успіху, а джерелом формування вказаних почуттів виступає навчальна діяльність.

       Для забезпечення емоційності навчання студентів на різних етапах семінарського заняття оптимальною є сукупність таких методів, прийомів і засобів навчання: на етапі актуалізації опорних знань – мотиваційна установка на діяльність, емоційно-позитивний зачин заняття, емоційна підготовка студентів до сприймання нового матеріалу; на етапі сприймання нового матеріалу – емоційна насиченість змісту навчального матеріалу, емоційне ставлення викладача до матеріалу, що викладає; на етапі усвідомлення та осмислення виучуваного – образна характеристика понять; на етапі узагальнення, систематизації та застосування набутих знань – ділова або рольова гра, незвичні способи постановки навчальних завдань, створення ситуації запрограмованого успіху, введення елементів змагання, використання  кросвордів; на етапі контролю та корекції знань – організація само- та взаємоконтролю, емоційне оцінювання. Важливим фактором впливу на емоційність процесу навчання є емоційно-позитивний фон навчального процесу, який забезпечується комунікативними уміннями викладача, гуманістичним, особистісно-орієнтованим стилем його спілкування зі студентами, відповідним темпоритмом заняття. 
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