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ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНОЇ  КУЛЬТУРИ  МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ У ПРОЦЕСІ ЇХ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ТА ВИВЧЕННЯ КУРСУ «ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ»
      У статті досліджується проблема формування емоційної культури майбутніх педагогів у процесі їх професійної підготовки. Уточнено  сутність поняття «емоційна культура особистості».
       Ключові слова: емоції, відчуття, емоційні переживання, емоційна культура особистості.
       В статье  исследуется проблема формирования  эмоциональной культуры будущих педагогов в процессе их профессиональной подготовки. Уточнено  сущность понятия «эмоциональная культура личности».

       Ключевые слова:  емоции, чувства, эмоциональные переживания, эмоциональная культура личности.
 The problem of formation of emotional culture of the future teachers in the course of their vocational training is investigated in this article. It is specified essence of concept «emotional culture of the person».

 Key words: emotions, feelings, emotional experiences, emotional culture of the person. 
        Останнім часом освіта втратила головну свою функцію – розвиток духовності людини. В системі навчальних закладів пріоритетом стає засвоєння знань, набуття практичних умінь та навичок. Навчання здійснюється як знеособлений процес, виконуючи свої функції без урахування емоційного компонента. В умовах сьогодення знання не завжди набувають особистісного сенсу та стають системою цінностей для студентів. Особистісні якості, здатність любити, співчувати – все це в кінцевому підсумку проростає з розвиненої сфери почуттів. Лише за умови перетворення знання на засіб духовного збагачення, студент стає суб’єктом освітнього процесу.
      Мета статті – розкрити особливість формування емоційної культури  майбутніх педагогів у процесі їх професійної підготовки та вивчення курсу «Історія педагогіки». 

     Згідно з психологічним словником, емоції (від лат. еmovere – приголомшую, хвилюю) – «психічне відображення у формі безпосереднього відбиття переживання життєвого значення явищ і ситуацій, зумовленого відношенням їх об’єктивних властивостей до потреб суб’єкта. Будучи суб’єктивною формою вираження потреб, емоції  передують діяльності для їх задоволення, спонукаючи і спрямовуючи її»[8, с.346].
     Емоції, як суб’єктивні переживання, являють собою один з найвизначніших феноменів внутрішнього життя людини, тому виховання емоційної культури є важливим компонентом формування розвинутої, духовно багатої особистості. 
     Особливу увагу приділяли вихованню емоційної сфери особистості видатні педагоги Я.А.Коменський, Д.Локк, Ж.Ж.Руссо, І.Г.Песталоцці, І.Ф.Гербарт, К.Д.Ушинський, В.О.Сухомлинський та ін. К.Д.Ушинський стверджував, що людина більш «людина» у тому, «як вона відчуває, ніж у тому, як вона думає». Видатний педагог писав, що в людських емоціях проявляється характер не окремої думки, окремого рішення, а всього змісту душі та її строю. 

     А В.О.Сухомлинський вважав, що емоційні стани – це найважливіші стани в проявах загальнолюдської культури, і виховати такі стани можливо тільки в різноманітній діяльності, у процесі багатогранного духовного життя, емоційного сприйняття навколишнього світу та творів мистецтва.

      З часів античної філософії висловлюється думка про емоції, як важливу умову поведінки людини. Античні філософи не виділяли емоції та почуття в окрему галузь, а об’єднували їх з пізнавальними процесами. 

      Педагогіка епохи Відродження, яка характеризується інтересом до людини, її духовного світу, переживань, думок, відстоює ідею розвитку гуманістичних, естетичних почуттів, ідею створення позитивних емоцій в процесі навчання, цінності та неповторності дитячої особистості. 

      Представники класичної західноєвропейської філософської думки Р.Декарт, Б.Паскаль, Б.Спіноза, І.Кант, Л.Фейербах, Ж.Ж.Руссо, в роботах яких відображені проблеми цілісності людської особистості, її духовності, вплив мистецтва на внутрішній світ особистості, робили спроби впорядкування емпіричного матеріалу про прояви емоцій, та переведення їх на мову визначень.  

     Л.С.Виготський, А.Н.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн встановили ряд важливих положень розвитку психічних процесів, серед яких важливе місце посідає дослідження функціонування й розвитку емоцій. У вітчизняній психологічній літературі підкреслюється, що «емоції – це психологічні стани, різновид переживань, які обумовлені не грою внутрішніх інстинктивних сил, а стосунками людини з навколишнім світом»[10, с.274].
       Велику роль у пізнавальному процесі психологи відводять емоціям і виділяють шість функцій емоцій: оцінювальну (емоції є мовою або системою сигналів, за допомогою яких суб’єкт дізнається про значущість того, що відбувається); спонукальну; дезорганізаційну (тобто здатність емоцій порушувати цілеспрямовану діяльність); закріплення гальмування, підкріплення (тобто здатність емоцій залишати сліди в досвіді індивіда); передбачення (емоції, що виникають при цьому, сигналізують про можливий приємний або неприємний результат); евристичну.
     Всі названі функції емоцій виявляються в пізнавальних процесах і впливають на характер їх перебігу. В. Вілюнас вважав, що «емоції щодо пізнавальних процесів виступають не тільки в пасивній ролі, але й є активним засобом навчального процессу»[2, с.37]. 

     На тісний зв’язок мислення, інтелекту і емоційних процесів вказували відомі психологи В.К.Вілюнас, Б.І.Додонов, Я.Рейковський. С.Л.Рубінштейн писав, що мислення, як психічний процес, вже само по собі являє єдність емоційного і інтелектуального. Під впливом емоцій усі види пізнавальних процесів – сприйняття, уява, пам’ять, мислення, – підлягають визначеним модифікаціям, і в результаті таких модифікацій набувають, насамперед, спрямованість. С. Рубінштейн розглядає суть емоцій через ставлення людини до дійсності. Він вважає, що «відчуття – це ставлення людини до світу; до того, що вона відчуває й робить у формі переживання; до навколишньої дійсності, що становить сферу відчуттів або емоцій людини. Емоції, на його думку, виражають стан суб’єкта і його ставлення до об’єкта, вирізняються полярністю, тобто можуть бути як позитивними, так і негативними»[11, с.57].

      Аналіз накопичених результатів психолого-педагогічних досліджень дозволяє дійти висновку, що емоції розвиваються в діяльності, залежать від змісту та структури діяльності, а також впливають на діяльність. На думку дослідників А.В.Запорожець та Я.З.Неверович, у людини спостерігається виникнення нових емоційних переживань саме в процесі діяльності. В подальшому, на основі зовнішньої практичної діяльності, починає складатися внутрішня діяльність – емоційна уява, яка являє собою сплав афективних та когнітивних процесів, та єдність інтелекту та афекту, яку Л.С.Виготський вважав характерним для вищих почуттів. 

      Ми розділяємо точку зору В.Л.Поплужного про природу та сутність емоційної культури особистості, яка відбиває всі емоційні переживання, має безліч відтінків та способів емоційного реагування. Всі компоненти емоційної культури знаходяться у взаємодії з культурою інтелекту, сенсорною культурою. Можна сказати, що емоційна культура виконує функції сигнальну, регулятивну та оціночну. Зміст емоційної культури змінюється під впливом соціальних умов та умов виховання, але необхідними компонентами є гуманістичні почуття, емпатія та ін. 
     Спостереження за вихованням емоційної культури студентів переконують, що важливими умовами у формуванні їх емоційної культури є емоційна здібність до переживання різноманітних впливів навколишньої дійсності, наявність задатків емоційної пам’яті, емоційний відгук на педагогічні образи, художньо-педагогічні твори  та ін. 

      Емоційні переживання ми розглядаємо як цінність, необхідну для повноцінного розвитку особистості, появу емоційного відгуку – як цілісну та комплексну реакцію.     
      Можна стверджувати, що емоційна культура особистості – це складне динамічне утворення, якість, що виявляється в здатності особистості емоційно відгукуватися на інтелектуальні, морально-естетичні вияви життєдіяльності, у потребі творення та перетворення навколишньої дійсності. 

      У формуванні емоційної культури майбутнього вчителя як складової  загальнолюдської культури особистості велике значення відіграє вивчення курсу «Історія педагогіки», оскільки  в межах курсу викладач прагне не лише озброїти студентів певною сумою знань, фактів, явищ, а розкрити на прикладі діяльності видатних постатей світової педагогічної думки, їх художньо-педагогічної спадщини особливості педагогічної діяльності. Вивчення курсу «Історія педагогіки» передбачає опрацювання педагогічної спадщини видатних педагогів світової педагогічної думки, аналіз першоджерел, нормативних документів про освіту та шкільну справу. Аналіз педагогічних концепцій видатних діячів освіти минулих часів, робота над  їх педагогічним доробком, художніми творами, присвяченими праці вчителя та шкільній справі, проблемам сімейного виховання, виховання в колективі і через колектив, проблемам національного виховання викликає емоційні переживання у студентів, спонукає замислитися і оцінити їх  педагогічні ідеї, педагогічну спадщину,емоційно відгукнутися на них.
      Досвід викладання курсу «Історія педагогіки» свідчить про те, що особливий емоційний відгук викликають такі праці як: «Велика дидактика» Я.А.Коменського, «Думки про виховання» Дж. Локка, «План університету або школи публічного викладання всіх наук для Російського уряду» Д.Дідро, «Керівництво щодо освіти німецьких вчителів» А.Дістервега,  «Статут Львівської братської школи 1586 року», «Вдячний Єродій» Г.С.Сковороди, статті «Питання життя» М.І.Пірогова, «Про користь педагогічної літератури», «Праця в її психічному і виховному значенні»,  «Про народність у громадському вихованні» К.Д.Ушинського. Велике враження на студентів справляє «Педагогічна поема», «Прапори на вежах», «Книга для батьків» А.С.Макаренка, «Сто порад вчителю», «Розмова з молодим директором школи», «Батьківська педагогіка», «Серце віддаю дітям», «Павлишська середня школа» В.О.Сухомлинського, студенти  із зацікавленням вивчають «Українську педагогіку в персоналіях». 
             Використання викладачами курсу  «Історія педагогіки» таких форм роботи як написання студентами анотацій на педагогічний твір, виписування крилатих та влучних висловлень, конспектування, написання творів-роздумів, педагогічних есе, підготовка повідомлень дозволяє студентам глибше зануритися та детальніше оцінити педагогічний доробок видатних діячів освіти минулих часів, усвідомити історичний зв’язок сучасної педагогіки з передовими педагогічними системами минулого, спонукає майбутніх педагогів до творчого використання досвіду минулих поколінь у розв’язанні проблем, які стоять сьогодні перед педагогічною наукою і практикою. Під час виконання такого виду робіт, під час аналізування педагогічних творів у студентів розвивається емоційна здібність до переживання тих думок, ідей, фактів і подій, що представлені в художньо-педагогічному творі. На семінарських заняттях під час розкриття  питань, висловлення власних думок та міркувань відносно опрацьованих першоджерел студенти розкривають задатки емоційної пам’яті, подають свій емоційний відгук на педагогічні образи, художньо-педагогічні твори  та ін. 

        Ми переконалися, що модальність емоційного ставлення студентів формується через досвід комунікації та взаємодії зі світом. Світовідчуття становить той життєвий тонус особистості, від якого великою мірою залежить якість та рівень емоційно-вольової регуляції будь-якої діяльності взагалі. Особистісний розвиток людини, подальше професійне становлення майбутнього вчителя відбувається при вдосконаленні вищих емоцій і почуттів. Місія викладача вищої школи полягає у керівництві по залученню молодих поколінь до тих форм відчуття, мислення й поведінки, цінностей і звичок, які характерні для суспільства на заданому етапі розвитку.  
      Отже, формування емоційної культури майбутнього вчителя відбувається ефективно при гармонізації інтелектуального і емоційного чинників у навчанні, забезпеченні  психологічного клімату довіри в системі відносин «викладач – студент»,  співпраці і співтворчості в ухваленні рішень та свободи вибору способів пізнавальної діяльності студентів, актуалізації мотивації успіху їх навчальної діяльності; своєчасній педагогічній підтримці в особистому розвитку і професійному самоствердженні майбутніх фахівців.
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