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Виховний потенціал казок В. Сухомлинського
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У статті розкривається сутність впливу казок В. Сухомлинського на виховний процес. У практиці В.О.Сухомлинського казка виконує багато функцій: вона є засобом патріотичного виховання, засобом розвитку дитячої творчості, вона сприяє формуванню основ світогляду.
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Bilous O. S., Arkhipova A. I. Educational potential of tales V. Sukhomlynsky

In the article the essence of the influence of VasiliySukhomlynsky's fairy tales on the educational process is revealed. In practice, V. Sukhomlynsky's tale performs many functions: it is a means of patriotic education, a means of development of children's creativity, it contributes to the formation of the foundations of the worldview. 
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Василь Сухомлинський – видатний український радянський педагог, публіцист, письменник і поет. Напевне, не залишилось жодного вчителя, який би не був ознайомлений зі спадщиною цієї великої людини.

Педагогічна спадщина В. Сухомлинського привертала увагу таких вчених, як О. Губко, Ф. Кузнєцов, В. Кумарін, Є. Лебедєва, А. Левшин, Б. Лихачов, С. Соловейчик, О. Савченко тощо

Все своє життя В. Сухомлинський присвятив дітям та їх вихованню, намагаючись знайти найкращі варіанти викладу матеріалу, вихованню у малюків певних якостей та формування естетичного почуття і емоційної культури учнів.
Мета статті – розкрити вплив казок Василя Сухомлинського на процес навчання та становлення особистості

У своїй книзі «Серце віддаю дітям» він писав: «Що було найголовнішим у моєму житті? Не роздумуючи,відповідаю : «Любов до дітей». Це і справді так. Василь Олександрович волів дати кожному своєму вихованцю щасливе дитинство, дитинство, яке має бути, яке може дати дорослий [1, С. 12].

Якщо говорити відверто, то ми вважаємо, що дитячі роки – це найкращий період у нашому житті. Так, саме дитячі, не студентські, оскільки маленькими ми віримо у казки, наші думки ще не обтяжені буденними справами і ми можемо бачити прекрасне у звичайнісіньких речах. Далі, коли ми дорослішаємо, як би не було прикро, але діти забувають себе тих, якими вони були. Тут мені відразу згадується радянський фільм Мері Поппінс і сцена, коли дорослі сиділи на великій каруселі разом із собою маленькими і згадували чудернацькі моменти свого дитинства.

Василь Сухомлинський намагався діяти так, щоб не забирати у дітей цих щасливих років дитинства і при цьому дати їм ті знання, які згодом стануть основою їх життя. Саме так виникла «школа під блакитним небом», де діти навчалися на природі. У такій формі їх мислення, уява та фантазія (притаманні дитині) не втихали у процесі навчання, а навпаки бурхливо працювали і давали змогу бачити прекрасне у природі. Якщо порівняти сучасну школу, де панує теорія і навчання в класах, а все що може вплинути на уяву замінюють технології, то тодішня школа Василя Олександровича була більш успішною. Вона давала неабиякий поштовх до розвитку розумового виховання, на чому письменних і намагався зосередити значну частину своєї праці.

Вже на четвертому місяці існування «Школи радості», було створено кімнату казок, у якій дитяча фантазія була невичерпною.

У практиці В. Сухомлинського казка виконує багато функцій: вона є засобом патріотичного виховання, засобом розвитку дитячої творчості, вона сприяє формуванню основ світогляду.

У Кімнаті казки діти не лише розповідали, а й самі створювали нові казки. Сама обстановка стимулювала дитячу творчість.

Важливим джерелом творчості дітей є навколишня дійсність. В. Сухомлинський часто ходив милуватися природою з ними. І завжди його вихованці відкривали щось нове, непомічене. «Одного разу на світанку, − зазначає він, − ми з дітьми сиділи на березі ставка, заворожені народженням ранкової зорі. Я розповідав казку про чарівника, який посіяв у небі рожеві маківки». Це була казка про макове поле. Вона пробудила дитячу думку. Тут же я почув десять нових казок про сонце й місяць, про небо й жайворонка. Заговорили найнесміливіші, заграла думка у найслабших. Я ще раз переконався: казка – це радість мислення… [2, С. 120].

Багаторічний досвід педагогів Павлиської школи переконує, що складання казок позитивно впливає на розвиток творчих можливостей дітей, зближує їх з природою і життям, сприяє вихованню спостережливості. За такої творчості інтенсивніше відбувається всебічний розвиток особистості дитини.

Також казки сприяють розвитку естетичних почуттів, вони – джерело естетичної насолоди. 

Василь Олександрович приділяв пильну увагу виразності читання казки, оскільки вона викликає у слухачів багаті уявлення, пробуджує емоційний відгук на прочитане. Виразне читання допомагає дітям зафіксувати у пам'яті образи персонажів, збагнути, що той чи інший герой виявися добрим товаришем чи злим ворогом.

Педагогічна спадщина В. Сухомлинського в наш час має велике і неоцінне значення. Використання принципів екологічного виховання в практиці сучасної початкової школи, допомагає дітям сприймати, аналізувати, порівнювати нову інформацію та збільшує інтерес до природи, бажання спілкування із нею. Використання педагогічної спадщини В. Сухомлинського є актуальною сьогодні, оскільки допомагає інтелектуальному, духовному і фізичному розвитку дитини, допомагає формувати духовне багатство, вчить відчувати, сприймати , аналізувати, порівнювати. Науково-педагогічний та практичний доробок В. Сухомлинського, його ідеї щодо спілкування та взаємодії школярів з природою є актуальними для сучасних навчальних закладів. Багатогранність творчої спадщини видатного педагога глибоко вивчається в багатьох країнах світу та збагачує сучасну педагогічну думку.

Отже, підсумовуючи все вищесказане можна зробити тільки один висновок, що Василь Сухомлинський був неперевершеним педагогом, який заслуговує на всі свої винагороди. Він зміг зробити навчання не просто щоденним процесом оволодіння новими знаннями, а справді цікавим для учнів. Він перетворив його на казку. Казку, у якій кожна малеча змогла б стати частиною чогось особливого, невідомого їй раніше і тоді вона обов’язково захоче це дослідити.
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