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ҐЕНДЕРНА ОСВІТА І ВИХОВАННЯ УЧНІВСЬКОЇ ТА СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ  ЯК АКТУАЛЬНА ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА

У статті автор розкриває актуальність проблеми ґендерної освіти і виховання учнівської та студентської молоді, вказує на те, що ґендерна соціалізація особистості ефективно здійснюється при правильній організації ґендерної освіти та ґендерного виховання учнівської та студентської  молоді.

Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. У сучасному суспільстві спостерігається процес істотної перебудови всієї системи державного функціонування на нових, демократичних принципах, вільних від будь-якої форми дискримінації (зокрема, і за статевими ознаками). Україна взяла на себе зобов’язання досягти ґендерної рівності до 2015 р., тому впродовж останніх п’яти років ухвалено низку державно-правових актів, які, зумовлюючи основні принципи внутрішньої політики держави щодо подолання ґендерної асиметрії та формування ґендерно збалансованого суспільства, позначаються також на розвитку наукової думки, визначають її практичну спрямованість. В Україні має бути сформоване паритетне суспільство, в якому були б створені всі умови для формування активної, позитивної ґендерної ідентичності. Формування такого паритетного суспільства в певній мірі залежить від педагога – професіонала з високим рівнем ґендерної культури. Саме тому в контексті європейського спрямування особливої актуальності в Україні набуває проблема включення ґендерного компонента до системи освіти учнівської та студентської  молоді.
Аналіз досліджень та публікацій. Основні засади ґендерної педагогіки розроблені в працях Л. Булатової, С. Вихор, Є. Герасимової, Т. Говорун, Т. Голованової, І. Головашенко, П. Горностай, Н. Дерій, Т. Дороніної, Є. Здравомислової, О. Кікінежді, О. Кізь, К. Корсака, В. Кравця, І. Лебединської, О. Луценко, С. Матюшкової, Т. Мельник, О. Петренко, В. Суковатої, Н. Троян, Л. Харченко, Н. Чухим, О. Цокур та ін.        
   «Теорія і практика ґендерної освіти й виховання залежить від таких чинників:

 – рівня демократичного розвитку суспільства та його готовності до сприйняття ідеї ґендерної рівності;

 – вирішення питання своєчасності введення ґендерної теорії до системи освіти на законодавчому рівні;

 – наявності у вітчизняному науково-педагогічному дискурсі теоретичного підґрунтя для імплементації ідей ґендерної ідеології;

 – розуміння освітянами спорідненості, але не тотожності статево-рольового й ґендерного підходів в освіті;

 – усвідомлення педагогами-практиками доцільності ґендерної освіти та можливості її впровадження, зважаючи на завдання, що стоять перед сучасною освітою»[3].

          Вивчення матеріалу та результати. Ґендер – результат процесу соціалізації, набуття людиною відповідно до своєї статі рис, якостей, моделей поведінки, які сформовані суспільством у конкретно-історичний проміжок часу й відображають характер (авторитарний/домінаторний чи демократичний/егалітарний) політико-економічної та соціально-культурної взаємодії «чоловічого» і «жіночого» (статусні позиції жінок та чоловіків). На суспільному рівні ґендер має усталені характеристики, чіткі межі та формується під впливом ґендерних стереотипів у процесі соціалізації.

Ґендерна соціалізація особистості ефективно здійснюється при правильній організації ґендерної освіти та ґендерного виховання учнівської та студентської  молоді.
Ґендерна освіта – цілеспрямований процес розвитку й саморозвитку особистості, в якому вона опановує соціально значущий досвід людства шляхом здобуття (засвоєння) історико-культурологічних, соціально-правових та психолого-педагогічних знань щодо ґендерної рівності, формування вмінь і навичок ґендерно толерантних дій, виховання ґендерної культури, що сприяє формуванню суспільства ґендерної рівності. 
Ґендерна освіта включає в себе: систематичне навчання, просвіту (тобто пропаганду й розповсюдження ґендерних знань і ґендерної культури), стимулювання ґендерної самоосвіти. Ґендерне виховання – процес, спрямований на формування якостей, рис, властивостей, що визначають необхідне суспільству ставлення людини до представників іншої статі.

Ґендерну освіту розглядаємо у двох аспектах: як складову змісту навчання / виховання та як створення сприятливого ґендерно збалансованого середовища для здобуття освіти. Таке розуміння ґендерної освіти вбачає головне завдання ґендерного виховання у формуванні нових моделей ґендерної (андрогінної чи ґендерно нейтральної) самосвідомості та типів поведінки, які базуються на принципах егалітарності й толерантності, з урахуванням особливостей життєвого досвіду і чоловіків, і жінок.

Ґендерне виховання – процес, спрямований на формування якостей, рис, властивостей, що визначають необхідне суспільству ставлення людини до представників іншої статі. У сферу ґендерного виховання входять специфічні відносини між представниками чоловічої і жіночої статі в суспільному житті, подружньому житті, праці, відпочинку тощо. 

Ґендерне виховання в умовах сьогодення має актуальне значення і повинно здійснюватися разом з іншими видами виховання. Ґендерне виховання пов’язане з моральним, фізичним, естетичним, розумовим і трудовим. Наприклад, у процесі трудового виховання створюються уявлення учнівської та студентської молоді про те, що праця людей різної статі має свою специфіку, яка пов’язана з фізіологічними особливостями та історичним аспектом розвитку людини: праця чоловіків традиційно передбачає більші фізичні навантаження, ніж праця жінок. Зв’язок ґендерного виховання з фізичним аналогічний: на заняттях фізкультури підбирають такі вправи, які розвивають різні фізичні якості і формують певне ставлення до стилю поведінки (фігура, постава, хода, динаміка рухів). Ґендерне виховання пов’язане з естетичним, наприклад, в організації дозвілля, де враховуються надання переваги учнівської та студентської молоді залежно від статевих відмінностей. Зв’язок ґендерного виховання з моральним виявляється в ознайомленні з елементарними поняттями про мораль, роллю в суспільстві людей різної статі, орієнтації  на майбутню соціальну функцію. 

Специфіка ґендерного виховання полягає в тому, що людина як суб’єкт діяльності не може виступати як безстатева істота. З одного боку, це означає, що для виховання можуть бути використані будь-які види діяльності, з другого – що важко знайти якийсь особливий вид діяльності, яку слід було б спеціально організувати чи стимулювати в інтересах ґендерного виховання. Тому той чи інший вид діяльності людини – праця, спілкування, гра, навчання – може служити інтересам виховання, якщо педагоги враховують у процесі їх організації загальні закономірності і, крім того, оцінюють дії учнівської та студентської молоді з позицій ґендеру, беруть до уваги характер відмінностей між ними, ступінь їх важливості і суспільної цінності. 

Задля ефективного здійснення гендерного виховання в умовах шкільного та вузівського навчання і виховання доцільно використовувати різноманітні форми і методи виховання, серед них: етичні бесіди, години спілкування, тематичні конференції, ділові ігри, диспути, дискусії, інтерактивні вправи, рольові ігри, тренінгові заняття, тренінги, тестування, тощо.

Способом прояву ґендерних особливостей особистості і відображенням рівня сформованості їх ґендеру є рольова гра. В ній особистість через виконання певних ролей засвоює уявлення про ґендерну поведінку. Гра дає змогу засвоїти не лише соціальні ролі, але й набути навички спілкування й взаємодії з особами протилежної статі. Традиційні ігри спрямовані на засвоєння ґендерної ролі, яка набувається саме в ролевій грі. Сценки (ігри) допомагають учнівській та студентській молоді поставити себе в конкретну ситуацію й відчути на собі не свої почуття, а почуття й установки людини, особливо іншої статі, в заданій ситуації. 
Висновки. Отже, завдяки грамотно організованій освіті та виховання учнівської та студентської молоді можливе формування гендерно компетентної особистості «щляхом уведення гендерних компетенцій до освітнього стандарту відповідного рівня освіти щляхом набуття особистістю рис, які обумовлюють та характеризують рівень її гендерної культури»[3, с.251].
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