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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧОГО  НАВЧАННЯ ЯК ОДИН ІЗ ШЛЯХІВ РЕАЛІЗАЦІЇ ОЗДОРОВЧОЇ ФУНКЦІЇ ОСВІТИ

     У статі розкрита роль учителя у реалізації здоров’язберігаючої педагогіки у загальноосвітній школі, актуалізовано проблему здоров’язбереження учнів у навчанні, висвітлена сутність та роль здоров’язберігаючої діяльності педагога; розглянута сутність понять «здоров’язберігаюче освітнє середовище», «здоров’язбереження учнів», «здоров’язберігаюче навчання», «здоров’язберігаюча діяльність учителя», «готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючого навчання», зазначено, що формування готовності майбутніх вчителів до здоров’язберігаючої  навчання - один із шляхів реалізації оздоровчої функції освіти.
Ключові слова: здоров’язберігаюча педагогіка,  здоров’язбереження учнів, «здоров’язберігаюче навчання», здоров’язберігаюча діяльність учителя, готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючого навчання, оздоровча функція освіти.
       Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. Утвердження загальнолюдських цінностей, збереження здоров’я громадян України є винятково актуальною проблемою сьогодення. Інтерес до питання здоров’я викликаний насамперед соціальним замовленням суспільства на формування гармонійно розвиненої особистості, забезпечення випускникові школи високого рівня реального здоров'я, озброєння його необхідним багажем знань, умінь, навичок, необхідних для ведення здорового способу життя, збереження та зміцнення здоров'я, виховання культури здоров’я. 

     Сьогодні, як ніколи, актуальна здоров'язберігаюча педагогіка, її головна очевидна особливість - пріоритет здоров'я, тобто грамотна турбота про здоров'я як обов'язкову умову освітнього процесу. Це визначає послідовне формування у школі сприятливого здоров'язберігаючого освітнього середовища, в якому усі педагоги, фахівці, учні, їх батьки спільно вирішують визначені завдання, пов'язані з турботою про здоров'я.

Здоров'язберігаюча педагогіка передбачає, що вчитель повинен працювати так, щоб навчання учнів у загальноосвітній школі не завдавало шкоди їх здоров'ю. Здоров'язберігаючий компонент організації навчально-виховного процесу є якісною характеристикою діяльності педагога. 

       Здоров’язберігаюча педагогіка – це напрямок педагогічної діяльності, що розробляє специфічні закономірності, принципи, підходи, зміст, форми і методи медико-педагогічних впливів, що сприяють оптимізації процесів навчання і виховання учнів з метою збереження та зміцнення їх здоров’я.
     Проблема оздоровчої функції освіти складна й багатогранна. Для того, щоб вона спрацювала, необхідне не тільки бажання, а й професійна підготовка до її реалізації.

      В умовах модернізації української освіти основні зусилля спрямовані на підготовку фахівця нової формації, що відповідає сучасним вимогам. Важливою умовою до будь-якого фахівця в ринкових умовах є його професіоналізм як показник конкурентоспроможності. Одним із обов’язкових критеріїв конкурентоспроможного фахівця в галузі освіти є його знання, вміння та навички відновлювати, зберігати й зміцнювати здоров’я учнів, тобто рівень і якість оволодіння ним здоров’язберігаючою діяльністю, яка, в свою чергу, забезпечить здоров’язберігаюче навчання.

      Модернізація освіти, відповідно до вимог сучасної освітньої системи,  вимагає запроваджувати нові підходи до підготовки майбутніх учителів загальноосвітньої школи в умовах вузівського навчання, які обізнані з основними положеннями здоров’язберігаючої  педагогіки, дбають про здоров'язберігаючий компонент під час організації навчально-виховного процесу, здатні здійснювати здоров’язберігаючу діяльність та сприяти організації здоров’язберігаючого навчання, використовувати здоров'язберігаючі технології під час організації навчально-виховного процесу у загальноосвітній школі. 

     Аналіз досліджень та публікацій. На сучасному етапі у вищих навчальних закладах організація педагогічного процесу, який забезпечує набуття майбутніми педагогами медичних та валеологічних знань, умінь і навичок ґрунтується на Концепції медичної освіти педагогічних працівників [2] та Концепції валеологічної освіти педагогічних працівників, розробленої у 2001 році [1].
        Існує тісний взаємозв’язок здоров’я учнів і навчального процесу, який може сприяти як збереженню, так і виникненню різних відхилень у стані їх здоров’я. Як наслідок, гостро постає необхідність пошуку компромісу між обов’язковістю рішення освітніх завдань, пов’язаних, перш за все, з досягненням необхідного рівня освіченості, і необхідністю збереження при цьому здоров’я учасників навчального процесу, на чому наголошують у своїх працях науковці: Р. Айзман, М. Аносова, М. Безруких, В. Безрукова, Л.  Борісова, Е. Вайнер, Н. Віноградова, Ю. Гаврілова, Е. Дегтярев, О. Емельянова, В.  Зверева, Е. Ісаева, В. Ковалько,  В. Колбанова, Л. Кондрашова, В. Кучма, Н. Лазарєва, Р. Матківскій, Л. Мозжухіна, Т. Молчанова, В. Муравйов, О. Непомілуева, Е. Нестеренко, М. Остапенко, Н. Полуніна, Ю. Синіцин, Н. Созінова, Ю. Смирнова, М. Степанова, Л. Татарникова, П. Храмцов, А. Хрипкова, І. Чупаха, В. Шувалова, О. Шіняева та ін.

     Аналізуючи навчально-виховний процес з боку здоров'язбереження вчені (М. Антропова, М. Безруких, Е. Вайнер, С. Волкова, В. Горащук. Д. Журавльов, Г. Зайцев, О. Іонова: В. Морозова, В. Слуцкий та ін.) виділили наступну групу недоліків, що негативно впливають на психофізіологічний стан учнів: недостатнє  врахування вікових та індивідуальних особливостей учнів, що уповільнює розвиток особистості; інформаційні перевантаження; недосконала організація навчальної діяльності, низька рухова активність школярів, які виснажують адаптаційні резерви організму; авторитарно-репродуктивний стиль навчання, що веде до диктату педагога; педагогічно недоцільні комунікації «вчитель-учень», які провокують виникнення дидактогеній; низький рівень культури здоров'я вчителів та школярів, відсутність у багатьох з них пріоритету здоров'я, мотивації на здоровий спосіб життя.

         Визначено, що «серед факторів, які сприяють зниженню рівня здоров’я дітей та учнівської молоді, важлива роль належить навчальному навантаженню, стресогенна дія якого веде до швидкого розвитку дезадаптаційного синдрому з невротичними реакціями різного ступеня прояву»[3, с.55].  

        Постановка завдання. Актуальним постає питання підготовки педагога до здійснення здоров’язберігаючої діяльності, що включає: озброєння їх необхідними знаннями з теорії і методики формування здорового способу життя; формування спрямованості на збереження і зміцнення власного здоров’я та здоров’я учнів, здатності формувати у вихованців уміння і навички здорового способу життя; проектування та практична реалізація здоров’язберігаючої стратегії, також використання під час організації навчального процесу здоров'язбережувальних технологій.
      Викладення матеріалу та результати.  «В організації здоров’язберігаючого навчання у шкільній практиці провідна роль належить учителю. Успіх діяльності педагога залежить від того наскільки він усвідомлює можливість впливу навчального процесу на здоров’я кожного учня, які конкретно заходи допомагають йому підвищити здоров’язберігаючий ефект педагогічної діяльності.
     Недооцінка здоров’язберігаючої діяльності з боку вчителя, нездатність зняти стресогенний вплив навчального процесу на учнів негативно впливає на чіткість їх мислення, сферу емоцій, а також слугує причиною асоціальної поведінки. Сильний стрес сприяє прояву психічної слабкості, схильності до депресивних станів, а іноді навіть і до суїциду. 

Стресогенний вплив навчального процесу на учнів призводить до порушень їх розумових функцій (ослаблення концентрації, порушення пам’яті, знижений рефлекс, зниження критицизму, проблеми з прийняттям рішення); виникнення емоційних проблем (зростання психічної напруженості, наявність боязливих станів – від почуття стурбованості до паніки, почуття безпорадності та апатії, почуття гніву та роздратованості, що призводять до спалаху агресії, зниження самооцінки, проблеми з контролем емоцій, емоційні порушення у вираженні почуттів та відсутності емоцій). Порушення розумових та емоційних функцій стимулює зміни у поведінці, серед них: не достаток енергії та послаблення бажання діяти, пропуск занять без поважних причин, перекидання відповідальності на інших, зловживання ліками та слабоалкогольними напоями, конфлікти з оточуючими, безсонниця або, навпаки, надмірна сонливість, проблеми з надиханням себе на гарні справи, посилення заїкання.
     «При організації навчального процесу, учитель повинен турбуватися про те, щоб своїми професійними діями послабити або попередити вплив вищеназваних факторів на психічний стан учнів. У ситуації підвищеної тривожності, що погрожує психічному здоров’ю дітей та учнівської молоді підвищуються вимоги до рівня готовності вчителя до здоров’язберігаючої діяльності»[3, с.68].  
      Учитель, на думку С. Роджерса, повинен бути у певній мірі психотерапевтом та володіти такими необхідними якостями індивідуальності як: емоційна зрілість, емпатичні здібності. Учитель має бачити учня, помічати зміни, що відбуваються в його поведінці, у його зовнішньому вигляді, виразі обличчя, вникати в його душу, в його життєву ситуацію, в його переживання, розуміти їх. Педагог має впливати на учнів не тільки словами, але й теплим, доброзичливим впливом, посмішкою, підбадьорюючим поглядом, жестами, що виражають справжню доброзичливість та порозуміння. Без позитивного емоційного зв’язку між учителем та учнями складно говорити про правильний психічний розвиток, про гарне психічне здоров’я вихованців.
      Здоров’язберігаюче навчання – це навчання, що зорієнтоване на здоров’язбереження школярів і передбачає формування в них здоров’язбережувальної компетентності через зміцнення ціннісного ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших людей, розширення бази знань про здоров’язбережувальну поведінку й удосконалення умінь і навичок збереження індивідуального здоров’я на рівні духовного, соціокультурного й фізіологічного складників. 
  Здоров’язберігаюча діяльність вчителя передбачає рішення проблем, пов’язаних з розвитком психічного здоров’я та попередження різних порушень його в учнів. Поділяючи думки сучасних науковців, ми вважаємо, що «здоров’язберігаюча діяльність вчителя – це складний, динамічний та багатогранний процес, що характеризується поліфункціональністю дій сучасного педагога. Головна мета здоров’язберігаючої діяльності – це турбота про гарне самопочуття учня у навчальному процесі, його місці у шкільному середовищі, надання йому своєчасної психолого-педагогічної допомоги у складних ситуаціях, у виборі напрямку навчання та професії, відборі відповідних форм навчання, залучення до різних форм суспільного життя»[4, с.61]. Здоров’язберігаюча діяльність – це система заходів, що включає взаємозв’язок і взаємодію всіх факторів освітнього середовища, спрямованих на збереження й активне формування здоров’я, на навчання здоровому способу життя кожного учня. Здоров’язберігаюча діяльність вчителя дозволяє долати емоційну перевтому, негативні емоції, стани пригніченості, апатію, спалахи роздратування, відчуття постійної напруги, дискомфорту, байдужості до оточуючих, цинізм, агресію.
Готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючої діяльності ми розглядаємо як складне особистісне утворення індивідуально-психологічних якостей особистості, професійно-педагогічних знань, умінь, детермінованих специфікою здоров’язберігаючого навчання, які визначають здатність до здійснення успішної здоров’язберігаючої діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах. Готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючої діяльності – це цілісний і багатогранний процес, спрямований на перетворення інтелектуальної та емоційних сфер особистості вчителя, підвищення ціннісного ставлення як до власного здоров’я, так і здоров’я школярів на основі усвідомлення педагогом особистої відповідальності за нього.
Висновки. Отже, сьогодні актуальною є здоров'язберігаюча педагогіка. Головна очевидна особливість здоров'язберігаючої педагогіки - пріоритет здоров'я, тобто грамотна турбота про здоров'я як обов'язкова умова освітнього процесу. Це у свою чергу, зумовлює важливість  та необхідність підготовки майбутнього вчителя до здоров’язберігаючого навчання учнів загальноосвітньої школи, оскільки готовність майбутнього вчителя до здоров’язберігаючого навчання є однією з складових його професіоналізму. 
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