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      Постановка проблеми, її зв’язок з важливими завданнями. В умовах модернізації української освіти основні зусилля спрямовані на підготовку                                                                                                                                                             фахівця нової формації, що відповідає сучасним вимогам. Важливою умовою до будь-якого фахівця в ринкових умовах є його професіоналізм як показник конкурентоспроможності. Одним із обов’язкових критеріїв конкуренто-спроможного фахівця в галузі освіти є його знання, вміння та навички відновлювати, зберігати й зміцнювати здоров’я учнів, тобто рівень і якість оволодіння ним здоров’язберігаючою діяльністю, яка, в свою чергу, забезпечить здоров’язберігаюче навчання.           
Саме тому сьогодні пріоритетним напрямком стає педагогічна діяльність, яка дозволить забезпечити всебічний розвиток учнів на основі зміцнення їхнього здоров’я. Це в свою чергу створює умови для модернізації освіти відповідно до вимог сучасної освітньої системи, які вимагають запроваджувати нові підходи до підготовки майбутніх учителів загальноосвітньої школи в умовах вузівського навчання, що здатні здійснювати здоров’язберігаючу діяльність, використовувати здоров’язберігаючі технології під час організації навчального процесу в загальноосвітній школі.

В організації здоров’язберігаючого навчання у шкільній практиці провідна роль належить учителю. Успіх діяльності педагога залежить від того наскільки він усвідомлює можливість впливу навчального процесу на здоров’я кожного учня, які конкретно заходи допомагають йому підвищити здоров’язберігаючий ефект педагогічної діяльності.

«Недооцінка здоров’язберігаючої діяльності з боку вчителя, нездатність зняти стресогенний вплив навчального процесу на учнів негативно впливає на чіткість їх мислення, сферу емоцій, а також слугує причиною асоціальної поведінки. Сильний стрес сприяє прояву психічної слабкості, схильності до депресивних станів, а іноді навіть і до суїциду»[2, с. 37]. 

Стресогенний вплив навчального процесу на учнів призводить до порушень їх розумових функцій (ослаблення концентрації, порушення пам’яті, знижений рефлекс, зниження критицизму, проблеми з прийняттям рішення); виникнення емоційних проблем (зростання психічної напруженості, наявність боязливих станів – від почуття стурбованості до паніки, почуття безпорадності та апатії, почуття гніву та роздратованості, що призводять до спалаху агресії, зниження самооцінки, проблеми з контролем емоцій, емоційні порушення у вираженні почуттів та відсутності емоцій).

       Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній освіті формування здоров’я студентської  та учнівської молоді здійснюється на основі різних підходів до організації навчального процесу, найважливішими з яких є: гуманістичний (О. Беда, М. Безруких, Ю. Науменко, В.Николаенко), особистіно орієнтовани (Т. Довга,А. Клим-Климашевська, Л. Кондрашова, А. Кузьминський, О. Савченко, В. Сухомлинський, І. Якиманська та ін.), відповідно до яких учні, студенти і їх здоров’я виступають найважливішими педагогічними цінностями, а отже, не молодь треба пристосовувати до освітнього процесу, а цей процес  – до молоді; культурологічний (Н.Крилова, В. Морозова, В. Оржеховська, Б. Кобринський та інші) – розгляд культури здоров’я як невід’ємної частини загальної культури людини; компетентсний (Н. Бібік,  И. Костишев, В. Николаенко, О. Пометун та інші), згідно з яким результатом освіти має бути набуття студентською молоддю здоров’язберігаючої компетентності, тобто властивостей, спрямованих на збереження здоров’я - свого та оточуючих людей.
Особливої уваги заслуговують дисертаційні дослідження сучасних науковців О. Біди, Т. Говорушкіна, В. Горащука, Б. Долинського, О. Дубогай, В. Емельянова, С. Кириленко, С. Лопатенко, С. Свириденко, С. Тищенко, Н. Хамської, В. Шахненко та ін., у яких розкриваються різні аспекти формування культури здоров’я та здорового способу життя учнів.
     Мета статті: розкрити особливості формування готовності  майбутніх вчителів до здоров’язберігаючого навчання  у процесі вивчення педагогічних дисциплін, зокрема курсу «Історія педагогіки».
      Виклад основного матеріалу дослідження.  Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження дав змогу стверджувати, що здоров’язберігаюче навчання – це навчання, яке передбачає створення певних умов (гігієнічних, медичних, психічних, педагогічних, методичних) и використання технологій, які спрямовані на збереження та зміцнення здоров’я учнів (на покращення функціонального стану організму, підвищення  адаптаційних його можливостей, настрою та самопочуття, розвитку та саморозвитку, формування мотивації на здоровий спосіб життя).
Здоров’язберігаюче навчання - це навчання, яке має особистісно-орієнтовану  та гуманістичну спрямованість навчальної діяльності вчителя. 
Здоров’язберігаюча педагогіка передбачає, що вчитель повинен працювати так, щоб навчання учнів у загальноосвітній школі не завдавало шкоди їх здоров’ю. Учитель має бачити учня, помічати зміни, що відбуваються в його поведінці, у його зовнішньому вигляді, виразі обличчя, вникати в його душу, в його життєву ситуацію, в його переживання, розуміти їх. Педагог має впливати на учнів не тільки словами, але й теплим, доброзичливим впливом, посмішкою, підбадьорюючим поглядом, жестами, що виражають справжню доброзичливість та порозуміння. Без позитивного емоційного зв’язку між учителем та учнями складно говорити про правильний психічний розвиток, про гарне психічне здоров’я вихованців.

      Здоров’язберігаючий компонент організації навчально-виховного процесу є якісною характеристикою діяльності педагога, що зумовлює необхідність підготовки майбутніх вчителів до здоров’язберігаючого навчання в умовах вузівського навчання, формування у майбутніх педагогів готовності до здоров’язберігаючого навчання.
Готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючого навчання ми розглядаємо як складне особистісне утворення індивідуально-психологічних якостей особистості, професійно-педагогічних знань, умінь, детермінованих специфікою здоров’язберігаючого навчання, які визначають здатність до здійснення успішної здоров’язберігаючої діяльності в загальноосвітніх навчальних закладах. Готовність майбутніх педагогів до здоров’язберігаючого навчання – це цілісний і багатогранний процес, спрямований на перетворення інтелектуальної та емоційних сфер особистості вчителя, підвищення ціннісного ставлення як до власного здоров’я, так і здоров’я школярів на основі усвідомлення педагогом особистої відповідальності за нього.

Формування готовності майбутніх учителів до здоров’язберігаючого навчання у ході педагогічної підготовки може здійснюватися двома шляхами:

– через зміст навчальних дисциплін з метою оволодіння основами здоров’язберігаючого навчання учнів загальноосвітньої школи;

– через оволодіння здоров’язберіжувальними функціями вчителя на семінарських, практичних і факультативних заняттях з використанням здоров’язберігаючих технологій, що забезпечує розвиток професійних якостей і властивостей майбутніх учителів за допомогою тренінгів.

Корисним, на нашу думку, є читання і обговорення зі студентами психолого-педагогічної літератури з проблем збереження і зміцнення професійного здоров’я педагога, підвищення його стресостійкості і складання на основі прочитаного і опрацьованого «Пам’яток для майбутнього педагога». Тематика пам’яток приблизно така: «Ліки від професійного стресу», «Як уберегтися від комунікативного стресу», «Як не згоріти у полум’ї професії», «Як лікувати ерозію душі», «Як упоратись з емоційним стресом», «Професійне довголіття: шлях до нього», «Педагогічна кар’єра без стресу» і т.п. Складання таких пам’яток сприяє якісному оволодінню теоретичного і практичного матеріалу щодо шляхів захисту від стресу і закріпленню необхідних умінь і навичок здоров’язберігаючого навчання учнів загальноосвітньої школи. 

У процесі створення особистісно-спрямованих комунікативних ситуацій на практичних заняттях кожному студенту забезпечуються умови для самоствердження, для спроби власних сил, для прояву творчості у вирішенні навчальних завдань. У зв’язку з цим у доцільно використовувати рольові ігри, конкурси, конференції, телемости, теледебати, диспути, діалоги та ін. Такі різноманітні форми роботи сприяють закріпленню у майбутніх учителів необхідних знань, забезпечують новизну й оригінальність рішень, спостережливість, розвивають творчу уяву, що позитивно впливає на збагачення їх досвіду здоров’язберігаючого навчання.

       Навчальні ситуації та вирішення завдань, що пропонувалися до розв’язання, дозволяє майбутнім учителям використовувати педагогічну теорію як інструмент практичної дії, розвивати творчій стиль діяльності, встановлювати демократичні відношення, дбати про гармонізацію інтелектуального і емоційного аспектів навчання, що забезпечую зниження стресогенного його впливу на здоров’я  учнів і учителя. Дії студентів керуються і спрямовуються викладачем на вирішення поставлених завдань.

Оздоровчий аспект змісту педагогічних дисциплін закріплює в майбутніх учителів бажання і потребу усвідомлювати навчальний процес як механізм збереження і зміцнення власного здоров’я і здоров’я учнів майбутньому. Предметне знання є засобом самореалізації майбутнього вчителя, що має у своїй основі потенціал розвитку його здатності адекватно діяти і вчасно орієнтуватися у стресових ситуаціях.

Ефективною формою формування готовності майбутніх учителів до здоров’язберігаючого навчання учнів є семінари-тренінги: «Витоки здоров’я учнів», «Здорова психічна атмосфера уроку – здоровий учень» (організація проектної діяльності); «Навчання – це шлях до зміцнення здоров’я особистості» (тренінг професійного зростання); «Обережно: конфлікт!» та інші.

Семінари-практикуми спрямовані на вирішення таких завдань, як: методична підготовка майбутніх учителів до оздоровчих дій на уроці; поглиблення знань із проблеми стресогенності сучасного уроку; закріплення вмінь щодо активної пізнавальної діяльності учнів на уроці. Такі завдання реалізуються в ході проведення «круглих столів» на тему: «Порадимо збереженню емоційного настрою учнів у ході уроку», «Творчість учителя – творчість учня: у чому вони проявляються?»; творчих дискусій: «Здоровий учитель – здоровий учень», «Шкільні проблеми та шляхи розв’язання шкільних конфліктів», «Збереження і зміцнення здоров’я у практиці шкільного навчання»; панорама педагогічних ідей щодо збереження і зміцнення здоров’я учнів засобами навчання, педагогічні читання, пізнавальні ринги.

Практичну значущість мають семінари пропаганди педагогічного досвіду щодо реалізації проблем здоров’язберігаючого навчання учнів: стенди-вітрини «Здоров’я», інформаційні вісники, презентація портфоліо («Здоров’язберігаючі технології», «Нестандартні уроки», «Комп’ютерна підтримка навчального процесу і правила здоров’язбереження учнів», «Технології навчання «важких учнів» та ін.).

На основі використання різноманітних форм організації навчальних занять, що моделюють шкільну практику, майбутніми вчителями здобувається досвід здоров’язберігаючого навчання, формується готовність до його реалізації у шкільній практиці. Знання ситуації, можливих у професійній діяльності майбутніх учителів, сприйняття навчальної інформації, поглядів, суджень формує позитивне ставлення студентів до педагогічної теорії, дозволяє усвідомити її практико-орієнтований характер, що позитивно впливає на формування готовності до здоров’язберігаючого навчання учнів за допомогою різних здоров’язберігаючих технологій.

Формування готовності майбутніх учителів до здоров’язберігаючого навчання учнів в ході педагогічної підготовки реалізується через різні форми і методи,  які активізують позицію студентів у навчальному процесі. До них належать: метод аналізу конкретних ситуацій; метод дискусії; метод  полеміки як спосіб утвердження власної точки зору; метод «круглого столу»; метод «мозкового штурму» (мозкової атаки); метод тренінгу; метод ділової гри. Ці методи дозволяють майбутнім учителям спиратися на власну рухову активність у ході занять, діяти, думати, переживати позитивні емоції, докладати вольові зусилля для досягнення запланованого результату, що слугує основою формування їх готовності до здоров’язберігаючої педагогічної діяльності.

Зміст навчальних предметів у системі педагогічної підготовки необхідно спрямувати на ті аспекти здоров’язбереження  у процесі навчання, які дозволяють охопити всі рівні розвитку особистості (фізіологічний, психічний, духовний); оволодіти комплексом методів (організаційно-педагогічними, психолого-дидактичними, інформаційно-навчальними), що забезпечують ефективну здоров’язберігаючу діяльність майбутнього вчителя.
При вивченні навчальних дисциплін увага студентів має  акцентуватися на засвоєнні знань про здоров’я людини; секрети його збереження за допомогою вчителя; принципи функціонування психічних процесів особистості у ході навчання; аналізу причин виникнення стресогенних ситуацій у навчанні; моделювання системи взаємовідносин учителя з учнями з позицій здоров’язбереження. Ще В. Сухомлинський, визначаючи значущість для педагогічної  діяльності «лікарської педагогіки», вважав, що необхідно  щадити легковразливу хворобливу психіку дитини та всім стилем, укладом шкільного життя відвертати учнів від тяжких думок і переживань, пробуджувати і них життєрадісні почуття.
У ході практичної частини занять студентам доцільно пропонувати завдання, які  передбачають вироблення й закріплення уміння таких як: уміння керувати своєю поведінкою, соціальної перцепції, самопрезентації, вести спостереження за діями та мовою учасників взаємодії, проявом рухової активності. З метою підвищення рухової активості використовувати хвилинки оздоровлення (динамічні паузи, хвилинки релаксації, гімнастику для очей, оздоровчі взбодрилки; хвилинки емоційної розрядки (цитувати приказки, невідомі висловлювання, використовувати музичні хвилинки).
При розробці змісту педагогічної підготовки майбутніх учителів до здоров’язберігаючого навчання учнів ми виходили з того, що вони у процесі вивчення педагогічних дисциплін мають усвідомити здоров’язбережальну функцію навчання. Вирішення цієї мети передбачає виконання студентами завдань, які б допомогали їм оволодити здатністю виявляти значущість здоров’язбереження у становленні і розвитку особистості, усвідомити здоров’язбережальну функцію навчання і здоров’язбережальну діяльність вчителя. Так, на семінарських заняттях з курсу «Історія педагогіки» майбутнім вчителям при вивченні, наприклад, педагогічного спадщини В.Сухомлинського, доцільно пропонувати до  виконання наступні завдання:

Завдання 1
В.Сухомлинський стверджував, що успіх учителя в тому, щоб добре пізнати дитину, глибоко вивчити її індивідуальні особливості сприймання, мислення і розумової праці. Перш ніж формувати системні знання, треба навчити думати, сприймати, спостерігати. Треба також добре знати індивідуальні особливості здоров’я кожного учня – без цього не можна нормально навчати».

Уважно прочитайте вислів вченого і дайте відповіді на запитання:

1.У чому він бачить здоров’язбережальну функцію навчання?

2.На ваш погляд, від чого залежить реалізація здоров’язбережувальної функції вчителя у процесі навчання учнів?

Завдання 2

В. Сухомлинський стверджує, що «поняття «важкі діти» дуже складне, для кожної такої дитини характерне щось своє, особливе, індивідуальне, що відрізняє її від інших важких дітей: свої відхилення від норми, свої шляхи виховання». «Не можна допустити, щоб у школі була група дітей, які відчували б себе недоучками, ні на що не здатними… Однією з причин правопорушень серед неповнолітніх і серед молоді взагалі є якраз те, що деякі підлітки переживають гіркоту власної інтелектуальної неповноцінності…»[1, с. 398]. 
Уважно прочитайте вислів вченого і дайте відповіді на запитання: 
1. На вашу думку – «важкі діти» - чи це природна хвороба, це наслідки природи; це наслідки непрофесійних дій учителя? 
2. Чи можливо не допустити у процесі навчання поглиблення переживань цей категорії учнів?

         3. У чому секрети здоров’язберігаючого навчання цих школярів?
       Висновки. В умовах сьогодення актуальною є проблема формування готовності майбутніх вчителів до здоров’язберігаючого навчання в період професійної освіти. Методичний супровід діяльності педагога з реалізації здоров’язберігаючого навчання полягає в озброєнні кожного майбутнього вчителя необхідним арсеналом методик роботи з учнями з питань здоров’ятворчості, використанні кожним з них тих програм та методів навчання і виховання, що пристосовані до учня і формують в нього свідому позитивну мотивацію до отримання знань та збереження власного здоров’я. Результативність створюваних особистісно-спрямованих комунікативних ситуацій під час проведення навчальних занять безпосередньо залежить від своєчасного урахування індивідуальних особливостей і можливостей студентів при виконанні ними ситуативних ролей, позбавлення майбутніх учителів від стереотипів, штампів, шаблонних дій, наявності в них здатності швидко знаходити правильні рішення у створюваних ситуаціях.
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