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У статті розкриваються сутність понять «проект», «проектна діяльність» та особливості залучення учнів до проектної діяльності у процесі вивчення іноземної мови. 
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Сучасні новітні підходи до організації освітнього процесу передбачають, що він має бути орієнтований не на отримання учнями знань як сукупності фактів, теорій, а удосконалення особистості школяра внаслідок самостійного учіння. Завданням школи є надання можливості розвитку, саморозвитку особистості, сприяння пошуку власної індивідуальності, самореалізації. Реалізація вище зазначених завдань можлива у процесі інноваційного навчання, головною дійовою особою якого є учень, а спілкування між учасниками процесу навчання має особистісно-орієнтований характер, якому притаманні відкритість, установка на спільну діяльність та індивідуальну допомогу.  
Важливою інноваційною системою, поширеною у першій чверті ХХ століття й відродженою у 90-х роках є проектне навчання. Підгрунтям проектної системи навчання вважається концепція Дж. Дьюі та С. Паттерсона, що передбачала створення умов для самонавчання учнів, збудження їхньої ініціативи, інтересів і особистих устремлінь. Ключовим аспектом у роботі за проектною системою є виконання проекту – значного за обсягом і складністю завдання, міцно пов’язаного з повсякденним життям у різних його проявах. Характерною ознакою методу проектів є органічна і повна узгодженість шкільного навчання з навколишнім життям, з інтересами кожного учня.
На доцільності впровадження методу проектів в освітній процес наголошують у своїх наукових працях такі зарубіжні та вітчизняні науковці: І. Зязюн, Д. Левітес, Г. Селевко, М. Кларін, О. Пєхота, Е. Полат, Г. Селевко, Г. Фрейман, О. Якубовська та ін. Розрізняють такі типи проектів: дослідницькі, творчі, ігрові, інформаційні, практико-орієнтовані. Робота над проектом включає: аналіз проблеми; усвідомлення і визначення мети проекту; розробку концепції проекту, організаційного плану здійснення проекту; конкретну практичну діяльність щодо його реалізації; підсумки у вигляді письмового звіту та презентацію; зовнішню оцінку проекту. Метод проектів є методом пошуку.
Мета статті – розкрити сутність понять «проект», «проектна діяльність» та особливості залучення учнів до проектної діяльності у процесі вивчення іноземної мови. 

Проектна методика використовує всі найкращі ідеї традиційної та сучасної методики викладання іноземної мови: різноманітність (тем, типів текстів, навчальної діяльності, типів вправ), проблемність (мова використовується для виконання завдань, що  характеризуються новизною  та змушують думати), навчання із задоволенням (надання учням можливості висловлювати думку, виявляти творчість в оформленні та презентації проекту).  
У процесі вивчення учнями англійської мови можуть бути використані різні проекти, серед них, наприклад: проект «Ukrainian school – what is it?», мета якого полягає у тому, щоб розповісти англійським друзям про систему середньої освіти в Україні та порівняти її з системою середньої освіти в Англії, презентувати свою школу як один із інноваційних закладів України. Цікавим до виконання учнів є проект «The portraits of Ukrainian pupils», мета якого продемонструвати найбільш повний портрет учня своєї країни (розповісти про його життя, навчання, захоплення, проблеми). Дуже охоче учні ставляться до виконання проекту «My home is Ukraine», мета якого розповісти друзям про свою велику й малу Батьківщини. При виконанні проекту учні розподіляються на три групи, кожна з яких виконує певне завдання. Перша група займається випуском стінгазети «The sights of Ukraine». Учні можуть зібрати фотографії українських міст, які вони відвідали, зробити до них текстівки й пояснення. Школярі – найкращі знавці англійської мови мають скласти розповіді – узагальнення про  відомі українські міста. Друга група готує до демонстрації матеріал з теми: «The famoust people of Ukraine». Учні у формі короткої доповідей можуть повідомити про відомих людей нашої країни за власним вибором, використовуючи ілюстрації, портрети, тощо. Третя група займається підтемою: «Krivoy Rog is my home». Учні можуть зробити слайди, які відображають життя рідного міста, а також намалювати газету, підготувати фотоальбом. 

Труднощі в роботі над проектом неминучі. Не завжди школярі готові обговорювати організаційні питання іноземною мовою, нерідко наявні мовні помилки. Роль і участь вчителя в проекті дуже велика: в деяких випадках перед розробкою проблеми необхідно ввести і відпрацювати лексико-граматичний матеріал, в інших – педагог може лише підказати напрям пошуку, забезпечити джерелами, відправити учня (групу) до раніше вивченого матеріалу тощо. 

Таким чином, залучення учнів до проектної діяльності у процесі вивчення іноземної мови робить освітній процес цікавим, посильним для кожного учня, сприяє розвитку комунікативних умінь та емоційно-ціннісному ставленню кожного школяра до вивчення іноземної мови, забезпечує  формування умінь самостійно конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі.
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