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Соціальні зміни, що відбуваються сьогодні у нашому суспільстві, зумовили суттєві зміни і в освіті. У зв’язку з цим сучасна школа покликана забезпечити досягнення таких освітніх результатів, які б відповідали цілям розвитку особистості й сучасним вимогам суспільства. Для того, щоб гідно жити в сучасному суспільстві, особистість повинна бути компетентною в різних сферах діяльності. Тому школа має допомогти учням в оволодінні технологіями життєдіяльності, створити необхідні умови для розкриття потенціалу майбутнього громадянина України, здатного до самопізнання, самореалізації, самоконтролю, а також до інтеграції в соціокультурний простір. Іншими словами, метою сучасної освіти є формування рівня соціальної зрілості учнів, достатнього для забезпечення їх життєдіяльності в соціумі. І саме компетентнісний підхід покликаний подолати прірву між освітою й життям. 
Сьогодні головним критерієм формування і становлення особистості учня є  не стільки самі знання, скільки вміння їх самостійно добути та компетентно використати. У зв’язку з цим виникає необхідність у переорієнтації шкільної освіти зі знаннєвої в компетентнісну, яка забезпечується завдяки реалізації цілої низки предметних компетентностей. Кожна з них має свою структуру, своєрідну мету, завдання тощо. А оскільки акцент робиться на предметному компетентнісно орієнтованому навчанні, то, формуючи, наприклад,  предметну компетентність з української мови, учитель повинен не тільки забезпечувати належне засвоєння учнями знань, умінь і навичок  з мови, а й дбати про засвоєння учнями соціокультурного досвіду, втіленого в мовній формі. 
Аналіз опрацьованої науково-теоретичної та науково-методичної літератури свідчить про те, що сукупність визначених ключових і предметних компетентностей має на меті забезпечити можливість успішно задовольняти індивідуальні й соціальні потреби, діяти й виконувати поставлені завдання. Зміст цих компетентностей ґрунтується на знаннях і вміннях, але ними не вичерпується і обов'язково включає особистісне ставлення до них людини, її досвід. А це, у свою чергу, дозволяє використовувати набуті знання та вміння відповідно до життєвої ситуації. Очевидно, цим і пояснюється той факт, що однією з основних ключових компетентностей виділяється загальнокультурна (комунікативна) компетентність, яка передбачає опанування спілкуванням, здатність цінувати найважливіші досягнення національної, європейської та світової культур. Вона охоплює коло питань, в яких учень повинен бути добре обізнаний та дуже широкий досвід діяльності: це особливості сучасного світоглядного уявлення про світобудову, природу, суспільство, людину, специфіку національної та загальнолюдської культури, уявлення про загальнолюдські культурні цінності , про роль науки та релігії в житті людини, їх вплив на світ,  а також компетентності у сфері побуту, культури та дозвілля. Як бачимо, тут соціокультурна та комунікативна компетентності об’єднані фактично в одну ключову компетентність. 
Якщо проаналізувати структуру предметних компетентностей, то помітимо, що комунікативна і соціокультурна компетентності виступають окремо але фактично доповнюють одна одну: комунікативна компетентність «виявляється у здатності успішно користуватися мовою в процесі спілкування, пізнання навколишнього світу, вирішення життєво важливих завдань», уміння будувати повноцінні в комунікативному відношенні усні і письмові зв’язні висловлювання, уміння налагоджувати взаємодію з оточуючими, будуючи відповідним чином свої висловлювання [1, с.29], а соціокультурна компетентність з-поміж інших компонентів включає в себе «бажання здійснювати свою діяльність у соціальному середовищі, зокрема й мовленнєву поведінку, за законами добра й краси, а також уміння організовувати власну діяльність, зокрема й мовленнєву, з урахуванням соціальних норм поведінки, морально-етичних, естетичних та інших цінностей» [2, с.170]. Таким чином, є підстави стверджувати про взаємозалежність і взаємозумовленість  комунікативної і соціокультурної компетентностей, оскільки без комунікації неможлива взаємодія індивідуумів у соціокультурному просторі. 
Аналіз досвіду роботи вчителів початкових класів дає підстави стверджувати, що досвідчені педагоги намагаються використовувати у практиці навчання мови деякі типи вправ і завдань, спрямовані на формування комунікативної і соціокультурної компетентності. Однак вони не відзначаються цілеспрямованістю, системністю і не охоплюють усіх визначених у методичній літературі напрямів соціокультурного розвитку особистості. З іншого боку, більшість учителів-практиків нарікають на відсутність методичного забезпечення процесу формування комунікативних умінь молодших школярів засобами використання ситуативно-рольових вправ, а також і художніх та навчальних текстів, які можна було б використати на уроках словесності задля більш ефективної організації роботи з формування досліджуваних умінь.
На основі проведеного дослідження ми рекомендуємо використовувати систему вправ і завдань, яка сприятиме забезпеченню поступового збагачення словникового запасу молодших школярів семантично зорієнтованою лексикою народознавчого та етикетного змісту.  Наша методика передбачає розвиток комунікативних умінь школярів завдяки вправам аналітичного характеру за готовим текстом (розпізнання  слів етикетного мовлення та визначення їх семантики та функції шляхом зіставлення  текстів зі словами етикетної лексики і без них, визначення ситуації, умов, адресата спілкування, теми, основної думки, мети та типу тексту), а також вправам на вдосконалення висловлювання (усунення текстових помилок та мовленнєвих недоліків) та вправам на створення власного тексту, що вимагають застосування усіх груп мовленнєвих умінь і водночас створюють мотивацію побудови усного висловлювання з дотриманням правил мовленнєвого етикету, активізують мовленнєву діяльність школярів. Нарешті, розроблена нами технологія передбачає послідовне формування і вдосконалення комунікативних умінь школярів, забезпечуючи одночасно формування навичок будувати ситуативні висловлювання та виконувати прийнятні для учнів початкових класів соціальні ролі. Організовуючи дослідне навчання, ми виходили з того, що поступовий перехід від усвідомлення суті особливостей усного спілкування, розуміння суті ситуації, за якої відбувається перебіг обміну думками,  до етапу планування і свідомого застосування мовних одиниць для досягнення мети висловлювання, сприятиме забезпеченню планомірності процесу комунікативного розвитку школярів. Системність такого підходу забезпечувалася тим, що він будувався на основі послідовного формування досліджуваних умінь, на усвідомленні учнями суті і природи комунікативного процесу, умов реалізації мовлення. Його результати позитивно вплинула як на підвищення якості знань і вмінь школярів щодо засвоєння й уміння використовувати у мовленнєвій практиці відповідно до навчальної програми тематичні групи слів, на покращення знань фольклорних творів та вміння їх доречно використовувати, засвоєння формул  національного мовленнєвого етикету, уміння дотримуватися його, а також на вміння встановлювати  комунікативний контакт під час виконання тих чи інших соціальних ролей. Такий підхід дозволяє забезпечити формування у школярів соціокультурної компетентності та відповідних комунікативних умінь.
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