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Постановка проблеми. В початковій школі протягом останніх років освітня програма рекомендує використовувати рухову діяльність за проявом певних рухових якостей, таких як: школа рухів з елементами гімнастики, пересувань (в тому числі на лижах, танцювальні рухи, плавання), м’яча, стрибків, активного відпочинку. Проте в інших ланках системи освіти, як і раніше, навчальні програми з фізичного виховання традиційно базуються на використанні техніки окремих видів спорту. Реформування вищої освіти, затвердження Національній стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні «Рухова активність - здоровий спосіб життя - здорова нація», орієнтація на поширення культурно-освітніх зв’язків з Європейською спільнотою вимагатиме появу нових форм організації фізичного виховання у закладах освіти. 
Метою роботи став аналіз виховання культури рухів у різних ланках національної освіти. 
Отримані результати дослідження. Для порівняння можемо спостерігати, як в школах Греції програма з фізичного виховання для початкової школи (I–VI класи) розподілена на три цикли (по два класи на кожен цикл). Основна мета цього предмета в цей період навчання школярів – забезпечити зміцнення здоров’я, загальний фізичний розвиток і всебічну рухову підготовленість учнів. У 1–2 класах рекомендується понад 65–70% навчальних годин приділяти на розвиток психомоторики учнів. Для цього застосовуються такі засоби: основна гімнастика, рухливі ігри й танцювальні вправи. Близько 18–20% відведено музичній та танцювальній освіті й 10–12% – грецьким народним танцям. У 3–4 класах близько 65–70% уроків протягом навчального року – це основна гімнастика, рухливі ігри, навчання елементів деяких спортивних дисциплін (переважно спортивних ігор), до 20–25% занять планується на музику й танцювальну освіту та 10–15% – на народні танці [1].
Поняття «культура рухів», засвідчують автори дослідження, використовується тільки в початковій школі і є першим етапом формування культури рухової діяльності школярів. В основній школі завдання щодо формування в учнів культури рухової діяльності програмою не передбачені. Тобто навчальний матеріал для учнів п’ятих-дев’ятих класів фактично не супроводжується продовженням формування в них культури рухової діяльності [2]. В іншому дослідженні зазначається, що у вищому навчальному закладі майже 90% студенток не висловили бажання займатися на заняттях з фізичного виховання загальною підготовкою за традиційною програмою. Показано позитивне ставлення респондентів до навчальних занять фізичним вихованням, але оцінка традиційного змісту занять за розкладом виявлена негативна. Серед найбільш бажаних видів спорту на заняттях з фізичного виховання називається аеробіка, фітнес, плавання, волейбол  [3, с. 730].
В дослідженні, що було проведено в Криворізькому державному педагогічному університеті в березні 2016 року, прийняли участь студентки 1 і 2 курсів (всього 36 осіб), які відвідують заняття з фізичного виховання за програмою, що включає чотири модулі: легка атлетика, волейбол, баскетбол і плавання. Респондентам було запропоновано анонімно висловити свої побажання у виборі необмеженої кількості найбільш привабливих видів фізичних вправ.
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Рис.1. Найбільш привабливі види фізичних вправ у студенток.
Як видно з рис.1 за вибором волейбол набрав 26%, баскетбол і плавання по 20%, легка атлетика і фітнес-аеробіка по 14 відсотків.

Висновки. Найбільш бажаний вид занять фізичними вправами в студентському середовищі серед представниць жіночої статті є волейбол, друге і третє місце поділяють баскетбол і плавання і поступаються їм за  популярністю легка атлетика та фітнес-аеробіка. 
Припускаємо, що у недалекому майбутньому навряд чи відбудуться суттєві кардинальні зміни у  вихованні культури рухової діяльності в закладах освіти, перешкодою тому стануть  занадто сильні стереотипи та слабкі матеріально-фінансові ресурси. 
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