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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ ЗАСОБАМИ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРСАЙТ

В умовах структурної перебудови економіки країни, прискореного впровадження нових технологій у виробництво особливо зростають вимоги до рівня професіоналізму випускників вищих навчальних закладів. Виходячи з цього, перед сучасною системою вищої освіти постає проблема переосмислення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців, його відповідності реаліям сьогодення. Адже в умовах інноваційного професійно-трудового середовища людина впродовж своєї професійної діяльності може бути вимушеною не один раз змінювати не лише місце своєї роботи, а й професію. Тобто сучасний випускник ВНЗ має володіти такою якістю, як професійна мобільність.
Професійна мобільність студента, як інтегрована якість особистості, що необхідна для її успішної життєдіяльності в умовах сучасного ринку праці,  виявляється в професійній діяльності і забезпечує самовизначення й самореалізацію в житті і праці, у прагненні особистості змінити не тільки себе, а й професійне поле та життєве середовище, передбачає готовність майбутнього фахівця до зміни виконуваних професійних завдань, до зміни робочого місця, здатність швидко освоювати нові види робіт, нові спеціальності [2]. 
Формування такої якості у студентів усладнюється їх нездатністю оцінити свої можливості й спрогнозувати особистісний розвиток, знайти власне рішення в ситуації вибору, відстояти свою індивідуальність, забезпечуючи перспективи кар’єрного зростання. Це, своєю чергою, породжує стереотипність професійного мислення й поведінкових штампів, невпевненість у собі і як результат ( професійна приреченість (робота, яка не приносить морального задоволення і, водночас острах змінити її) [2]. 
Саме тому інтенсивний пошук нових моделей розвитку вищої освіти, нетрадиційних підходів до їх впровадження на основі інноваційних технологій дозволить усунути проблему незрілості майбутнього персонала. Серед них засобом формування професійної мобільності студентів є технологія Форсайт, яка передбачає конструювання майбутнього сценарію розв’язання професійних завдань середньо- та довгострокової перспективи, використання методів оцінки, інструментів формування та коригування пріоритетів професійного розвитку. 
Форсайт відрізняється від інших технологій дослідження майбутнього. Він дозволяє більш глибоко зрозуміти природу змін, проблем і можливостей професійного середовища. На практиці технології реалізовується через сценування (розробка декількох розгорнутих картин майбутнього, кожна з яких може бути реалізована за виконання певних умов), метод дельфі (структурування процесу групової комунікації щодо визначеної професійної проблеми), створення дорожніх карт (візуалізація уявлення плану-сценарію розвитку подій, який фіксує можливі сюжети та точки критичних рішень) [1].
Отже, для випускника ВНЗ, який планує працювати за фахом, найбільш важливим є усвідомлення прогнозу реалізації у його межах. Саме тому результатом застосування технології форсайт має стати інтегроване впровадження професійних ініціатив та досягнення поставлених цілей. Форсайт не зводиться до передбачення професійно мобільними студентами професійного майбутнього, а, скоріше, формує його. 
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