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Питання ефективної організації професійної діяльності працівників набуває високої актуальності в сучасних умовах соціально-економічного розвитку промисловості України. Науково-технічний прогрес у нашій країні ставить високі вимоги до кваліфікації робітника, до його професійної майстерності. Від того наскільки рівень професійної підготовки працівників відповідає потребам розвитку економіки, значною мірою залежать темпи зростання продуктивності праці, обсягів виробництва і валовий внутрішній продукт України, рівень зайнятості населення.
Сучасний фахівець для успішної професійної діяльності в новому інформаційному суспільстві повинен бути здатний продуктивно та творчо розв’язувати завдання й проблеми, використовувати сучасні технології при розробці нових зразків техніки, виявляти здібності до творчого професійного саморозвитку. Все це вимагає систематичного підвищення професійно-кваліфікаційного рівня працівників, яке, своєю чргою, досягається в процесі професійного навчання кадрів на виробництві. 
У сучасній педагогічній науці досліджуються різні аспекти професійного навчання на виробництві – від теоретико-методологічних засад (Н. Ничкало), тенденцій розвитку професійного навчання на виробництві (Л. Герганов, Г. Лук’яненко, А. Михайличенко, М. Михнюк, А. Селецький, В. Байдулін), нормативно-правового забезпечення та економічнічних аспектів (В. Савченко) до проблеми формування професійної компетентності кваліфікованих робітників (В. Аніщенко, В. Свистун, Л. Сушенцева).

Так Н. Ничкало серед умов, які впливають на якість професійного навчання виробничого персоналу визначає наявність на підприємствах кваліфікованих штатних викладачів-педагогів [1].
Такої ж думки дотримується і В. Свистун, яка вважає, що однією з умов, від якої в значній мірі залежить якість професійного навчання на виробництві, є належний рівень кваліфікації працівників, які організовують і здійснюють цю діяльність [2]. Як показує практика, основні недоліки в діяльності підприємств щодо професійного навчання кадрів на виробництві є наслідком незнання відповідними працівниками вимог нормативно-правових документів, відсутність у працівників, які проводять заняття з професійно-теоретичного та професійно-практичного навчання, базової педагогічної освіти, а відповідно і психолого-педагогічної компетентності.

Згідно з «Положенням про професійне навчання працівників на виробництві» (2012 р.), а також «Положенням про організацію навчально-виробничого процесу на виробництві» (2006 р.), працівники, які здійснюють професійно-технічне навчання робітників на виробництві та не мають педагогічної освіти, повинні пройти навчання з основ психології, виробничої педагогіки, особливостей навчання дорослих.

З метою розвитку психолого-педагогічної компетентності викладачів професійного навчання кадрів на виробництві з 2012 року Центром підвищення кваліфікації, перепідготовки й удосконалення ДВНЗ «Криворізький національний університет» здійснюється проведення курсів підвищення кваліфікації працівників, які залучаються до організації та проведення професійного навчання на виробництві. Проект отримав назву «Психолого-педагогічний мінімум».

Основні завдання курсів: вивчення когнітивних процесів; психологічних механізмів та проявів емоцій і почуттів людини; структури та особливостей її вольових якостей; визначення індивідуальних особливостей особистості та розробці на цій основі індивідуальних стратегій і програм саморозвитку; набуття практичних навичок у розв’язанні конфліктів, умінь контролювати конфліктну ситуацію; засвоєння сучасних психотехнологій управління персоналом і формування навичок ефективного керівництва; вивчення основних понять професійної педагогіки, андрагогіки, принципів, закономірностей, прийомів, методів, засобів та форм організації професійного навчання дорослих учнів; ознайомлення фахівців з механізмом трансформування технічного знання в педагогічну систему професійного навчання дорослих та методику дидактичного проектування на рівні професії, навчального курсу та теми; формування умінь і навичок організації навчальної діяльності дорослих учнів по засвоєнню теоретичних знань та формуванню практичних умінь.

Слухачі освоюють два блоки змістових модулів (табл. 1).

Таблиця 1.

Структура психолого-педагогічного мінімуму
	Назва блоків змістових модулів
	Зміст змістових модулів

	Модуль №1. Психологічний мінімум


	Психологічна структура особистості. Психічні процеси та властивості особистості. Психологія професійної діяльності. Творча діяльність. Психологічні аспекти управлінської діяльності. Емоційна сфера особистості. Психічне та духовне здоров'я керівника. Спілкування як соціально-психологічна проблема. Ефективне ділове спілкування. Психологія ефективного керівника-лідера. Імідж керівника. Конфлікти в діловому спілкуванні. Ефективні стратегії управління конфліктами.

	Модуль №2. Педагогічний мінімум


	Методологічні засади професійної педагогіки. Андрагогічні принципи навчання. Методи професійного навчання дорослих. Мотивація пізнавальної діяльності дорослих. Форми організації професійного навчання дорослих. Інноваційні педагогічні технології навчання дорослих. Професійна компетентність викладача як засіб формування висококваліфікованого робітника.


Головною особливістю курсу є використання технології комбінованого навчання (blended learning), відповіно до якої слухачі активно співпрацюють з викладачами як в аудиторії, так і дистанційно за допомогою порталу «Віртуальний Криворізький національний університет». Як систему управління навчанням обрано найбільш поширену в Україні та світі систему Moodle. Простота інтерфейсу та гнучкість в управлінні роблять цю систему однією з найбільш привабливих для організації навчання працівників підприємства, які не мають спеціальної підготовки з використання ІКТ навчального призначення.

Під час роботи з он-лайн курсом, розміщеним на цьому порталі, слухачі мають змогу ознайомитися з основними теоретичними положеннями сучасної психологічної і педагогічної наук, здійснити тестову перевірку знань, виконати творчі завдання. Окрім того, слухачі беруть активну участь у дискусіях та отримують онлайн-консультації викладачів. Водночас, аудиторне навчання викладачі максимально урізноманітнюють психолого-педагогічними тренінгами з використанням ділових ігор, кейс-технологій, форсайт- технологій тощо. Підсумковий контроль успішності слухачів здійснюється на підсумковому занятті, яке організовується з використанням таких нестандартних прийомів як захист групових проектів з методики професійного навчання робітників в умовах виробництва, психолого-педагогічна вікторина, круглий стіл «Андрагогічні особливості навчання працівників в умовах підприємства» та ін.).
Отже, така методика розвитку психолого-педагогічної компетентності викладачів професійного навчання кадрів на виробництві створює можливість підвищувати їх професійний рівень, сприяти процесу їх особистісного зростання, реалізації творчого потенціалу, сформувати уміння, які необхідні для ефективної організації професійно-педагогічної діяльності.
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