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Динамічні процеси в суспільстві орієнтують фахівця будь-якої професії бути гнучким, креативним і мобільним. Зокрема, в умовах реформування системи освіти в Україні, створення нового ринкового механізму господарювання та забезпечення конкурентоспроможності фахівців на ринку праці особливої актуальності набуває проблема підготовки педагогів професійного навчання до професійно-педагогічної діяльності. Однак, система підготовки інженерно-педагогічних кадрів для професійно-технічної освіти, яка існує сьогодні, не забезпечує належної готовності випускників до практичної діяльності. Молодий фахівець, який отримав основний багаж знань після закінчення навчального закладу потребує немало часу для адаптації до умов діяльності на конкретному місці.. 
Тому сьогодні так необхідне удосконалення системи вищої освіти, одним з аспектів якого стає модернізація змісту підготовки майбутніх педагогів професійного навчання. 

Процес модернізації змісту освіти є еволюційним, ґрунтується на врахуванні позитивного досвіду професійної школи й водночас передбачає істотні зміни, зумовлені сучасними тенденціями суспільного розвитку. На зміст освіти впливають об’єктивні (потреби суспільства у розвитку людини, науки й техніки, що супроводжуються появою нових ідей, теорій і докорінними змінами технологій) та суб’єктивні чинники (політика панівних сил суспільства, методологічні позиції науковців тощо).

Визначення змісту освіти завжди викликає труднощі. Історія педагогіки показує, що при вирішенні цієї проблеми допускалося чимало помилок, внаслідок чого зміст то відставав від сучасного стану науки, то виявлявся перевантаженим, то зменшував можливості навчання як засобу розвитку й формування особистості майбутнього фахівця.
Так професійно-педагогічна підготовка педагогів професійного навчання зі спеціальності 015 «Професійна освіта (за спеціалізаціями)» здійснюється за навчальними планами і програмами, які забезпечують сучасний рівень їх професійної готовності. Вони спрямовані на формування особистості, яка здатна творчо, на професійному рівні розв’язувати освітні та виховні завдання в умовах формування й розвитку української державності та національної системи освіти.

Серед функцій майбутніх педагогів професійного навчання провідними є організаційна та технологічна (організація навчальної діяльності учнів, управління навчально-виховним процесом в ПТНЗ, організація управління діяльністю суб’єктів навчально-виробничого процесу, контроль і корекція технології навчання, оформлення технічної та навчальної документації, здійснення навчально-виробничого процесу).

Очевидно, що для того, щоб кваліфіковано здійснювати управління пізнавальною діяльністю учнів, професійно компетентний та мобільний педагог професійного навчання повинен мати глибокі знання з психології, професійної педагогіки та методики професійного навчання.

Задля вироблення у майбутніх педагогів професійного навчання інженерно-педагогічних здатностей, а також з метою узагальнення, систематизації, поглиблення знань зі спеціальних, психолого-педагогічних дисциплін і методики професійного навчання, пропонуємо у варіативній частині навчального плану передбачити елективний курс «Сучасний урок професійного навчання в ПТНЗ». 

Метою елективного курсу є формування умінь, навичок та здатностей у майбутніх педагогів професійного навчання аналізувати професійну діяльність кваліфікованого робітника з метою формування змісту його освіти; аналізувати та діагностувати стан навчального й виробничого процесу в професійно-технічних навчальних закладах; проектувати зміст навчання; розробляти методичні розробки планів-конспектів занять теоретичного та виробничого навчання; використовувати педагогічні технології; організовувати навчальну діяльність учнів професійно-технічних навчальних закладів із засвоєння теоретичних знань і практичних умінь.

Елективний курс, розроблений нами, передбачає 60 годин (2 кредити) і складається з двох змістових модулів: «Методика підготовки сучасного уроку в ПТНЗ» та «Методика проведення сучасного уроку в ПТНЗ». Викладання курсу рекомендуємо здійснювати на IV курсі перед початком педагогічної практики. Практичні заняття з курсу доцільно будувати на активному залученні студентів до творчої діяльності та використовувати активні форми й методи навчання.
Майбутній педагог професійного після вивчення елективного курсу має знати: сутність понять «зміст освіти», «зміст навчання», «методи професійного навчання», навчальна мотивація», «форми організації професійного навчання»; структуру типових навчальних програм; типи та структуру уроків теоретичного і виробничого навчання; особливості інструкційно-технологічної документації.

Окрім знань після вивчення елективного курсу «Сучасний урок професійного навчання в ПТНЗ» майбутній педагог професійного буде уміти: аналізувати нормативно-правові документи, в яких відображено зміст освіти підготовки кваліфікованих робітників; виділяти дидактичні принципи й системи побудови програм, основні знання, уміння та навички учнів з кожної дисципліни; складати перспективно-тематичні плани занять теоретичного навчання на прикладі окремого предмета та календарно-тематичний план з виробничого навчання; добирати оптимальні методи навчання відповідно до завдань уроку; здійснювати мотивацію навчальної діяльності учнів; розробляти методичні розробки планів-конспектів уроків теоретичного й виробничого навчання; розробляти інструкційні, технологічні картки; проводити уроки теоретичного та виробничого навчання за традиційною структурою; проводити нетрадиційні уроки теоретичного та виробничого навчання.

Не менш важливим є те, що під час практичних занять з курсу у майбутніх педагогів професійного навчання формуватимуться та розвиватимуться професійно важливі якості особистості, а саме: 

– активність (готовність до діяльності, освоєння нових форм і видів діяльності, як основа професійно-педагогічної діяльності); 

– адаптивність (здатність пристосовуватися до мінливих умов діяльності, готовність змінити своє життя і діяльність, основа професійно-педагогічної гнучкості);

– відкритість (схильність до нового, невідомого, відмова від стереотипів); 

– комунікативність (здатність і готовність встановлювати нові зв’язки і контакти з суб’єктами освітньої діяльності);

– креативність (творче ставлення до середовища і власної діяльності, готовність до їх перетворення, фундамент професійно-педагогічного новаторства) та ін.
Загалом, елективні курси відіграють важливу роль у системі професійної підготовки сучасних фахівців. Вивчення, зокрема, майбутніми педагогами професійного навчання елективного курсу «Сучасний урок професійного навчання в ПТНЗ» забезпечить розуміння сутності та змісту професійно-педагогічної діяльності, а також усвідомлення механізму трансформування технічного знання в методику професійного навчання на рівні професії, предмета та теми, а також сприятиме формуванню готовності вибудовувати професійну діяльність на основі технології «діяльнісної педагогіки». 
