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Анотація. Активну позицію до занять фізичними вправами має переважна більшість студентів І-ІІ курсів, серед яких зазначено види спорту за зростанням популярності: легка атлетика, спортивні ігри, плавання. В організації фізичного виховання у вузі дві третини студентів надають перевагу дисципліні із обов’язковим відвідуванням перед вільним відвідуванням занять у спортивному клубі.
Аннотация. Активную позицию к занятиям физическими упражнениями имеют подавляющее большинство студентов І-ІІ курсов, среди которых отмечены виды спорта по росту популярности: легкая атлетика, спортивные игры, плавание. В организации физического воспитания в вузе две трети студентов предоставляют преимущество дисциплине с обязательным посещением перед свободным посещением занятий в спортивном клубе.
Annotation. Active position of students of І have active position to engaging in physical exercises - ІІ courses among that the types of sport are marked on the height of popularity : track-and-field, sporting games, swimming. In organization of physical education in institution of higher learning two one third of students give advantage to discipline with an obligatory visit before free attendance of employments in a sporting club.
Актуальність. Очевидно, що традиційна система організації фізичного виховання потребує реформування через відхід від тоталітарної системи управління і організації. Головне питання полягає в тому, яким чином буде відбуватися реформування і подальший розвиток фізичного виховання у вузах через клубну систему, або засади навчальної дисципліни. 
Аналіз останніх досліджень. В теперішній час спостерігається все більше протистояння уявленням, що склалися давно, про форми і зміст фізичного виховання у вітчизняній вищий школі зі сторони ідей спортизації та електоральності. Підкреслюється, що стандартизація та нормування привнесли багато позитивного у розвиток фізичного виховання, але на сьогодення себе вичерпали, тому вища школа повинна вибудувати нові особистісно-центровані моделі фізичного виховання і моделі її спортицації [5, с. 65-66]. 

Автори зазначають, що все більше уваги привертає до себе проблема трансформації фізичного виховання студентської молоді, де одним із аспектів цієї проблеми є її відношення до форм, мети та складу. Деякі вузи вже відмовляються від застарілих форм і використовують спортивну спрямованість оздоровчих занять і сучасні різновиди фітнесу. Використання сучасних оздоровчих систем і технологій, зазначається в роботі, є необхідною умовою для вирішення багатьох проблем фізичного виховання молоді [7, с. 25-26]. Зазначається про нагальну потребу розробки нових науково обґрунтованих шляхів удосконалення організації фізичного виховання у ВНЗ з метою запобігання подальшому погіршенню стану здоров’я та фізичної підготовленості студентської молоді, формування стійкої мотивації та поглиблення їхнього інтересу до занять з фізичного виховання [6].
При дослідженні мотивацій до рухової активності у студентів ВНЗ першого курсу навчання виявлено її низький рівень, що пояснюється наслідком обов’язкових занять [8, с. 34]. Розроблена програма з використанням фізкультурно-освітніх технологій показала вищу ефективність (порівняно з системою, що традиційно склалася) реалізації основних завдань фізичного виховання у ВНЗ. Головний її підсумок – позитивні зрушення у формуванні мотиваційної сфери студентів. Але, зазначають автори, вона є реальним механізмом організації процесу безперервного фізичного вдосконалення студентів і дозволяє на практиці зробити перехід від обов’язкового курсу фізичного виховання до самостійної фізкультурно-спортивної діяльності на принципах самовиховання і самовдосконалення [1, с. 27].
Заняття фізичними вправами є обов’язковими у вищих навчальних закладах. Для отримання контрольних результатів введена система заліків, один із яких з дисципліни «Фізичне виховання». Автори зазначають, що своєчасна здача заліку з даної дисципліни, уникнення конфлікту з викладачем і адміністрацією навчального закладу спонукають студентів займатися фізичною культурою [2, с. 55]. У зв'язку з тим, що студентам набридає одноманітність занять і здача однотипних нормативів, рекомендується різноманітити зайняття за рахунок збільшення різних видів спортивних ігор, легкої атлетики і основи східних єдиноборств [4, с. 157]. В іншій роботі також показано, що підвищити ефективність навчального процесу та посилити мотивацію до занять з фізичного виховання можна через залучення студентів до занять із сучасними технологіями [3, с. 224].
Мета роботи полягала у визначені в студентів позиції до занять фізичними вправами, пріоритетів видів програми 
та кращої організації фізичного виховання у вищому навчальному закладі.
Методи дослідження. В дослідженні, що було проведено у березні 2014 року взяли участь студентки І і ІІ курсу навчання фізико-математичного факультету і факультету іноземних мов Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «КНУ» (всього 83 особи). Заняття фізичного виховання в педагогічному інституті відбувається на перших двох курсах із заліком в кінці кожного семестру. Програма включає такі змістові модулі: легка атлетика, баскетбол (І курс), волейбол (ІІ курс), плавання.

Респондентам була запропонована анонімна анкета, що містила такі ствердження.

1. Моя позиція до занять фізичними вправами: активна, нейтральна, пасивна.

2. З пропонованих видів спорту найбільш подобається: легка атлетика, спортивні ігри, плавання.

3. Вважаю у вузі кращим: а) обов’язкове відвідування дисципліни фізичного виховання із заліком, б) вибирати: не відвідувати або відвідувати тренування у спортивному клубі з фінансовим внеском.

Результати дослідження та їх обговорення. Як показано на рис.1 переважна більшість дівчат 68% зазначили активну позицію до занять фізичними вправами.
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Рис.1. Позиція до занять фізичними вправами.
За результатами анкетування першого ствердження сформовані дві вибірки з активним і нейтральним ставленням до занять та зроблено порівняльний аналіз пріоритетів у виборі виду занять.

Респонденти з активною позицією до занять фізичними вправами найбільш популярним видом визначили плавання, в той час як респонденти з нейтральним відношенням не надали йому перевагу (рис.2).
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Рис.2. Пріоритети у виборі пропонованих видів спорту.
Як видно з результатів дослідження легка атлетика не користується популярністю у активних студентів.

При аналізі відповідей на питання про організацію фізичного виховання використані всі анкети незалежно від зазначеної позиції до занять.

Як видно на рис.3 менше третини студентів визначили кращою організацію фізичного виховання у вузі через тренування у спортивному клубі без обов’язкових занять і вибором не відвідувати заняття взагалі.
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Рис.3. Краща організація фізичного виховання на думку студентів.
Проте 71% респондентів зазначили існуючу організацію фізичного виховання ліпшою, ніж існування спортивного клубу без примусового відвідування занять.
Висновки

1. Дослідження позиції до занять фізичними вправами серед студентів І і ІІ курсу виявило, що переважна більшість, а саме дві третини мають активне ставлення.

2. Серед студентів, що мають активну позицію до занять фізичними вправами пріоритети пропонованих видів спорту розподіляються з наростанням так: легка атлетика, спортивні ігри, плавання. Студенти з нейтральною позицією до занять не виявили явних пріоритетів з пропонованих видів спорту.

3. Визначено, що ідея існування спортивного клубу у вищому  навчальному закладі з більшою різноманітністю видів фізичних вправ та їх вільним вибором не є популярною серед студентської молоді.
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