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САМООЦІНКА ФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ ДІВЧАТ 
В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД КУРСУ НАВЧАННЯ
Постановка проблеми. Відомо, що зниження самооцінки особистості є результатом незадоволення рівня домагань і, навпаки, підвищення самооцінки відбувається, коли здійснюється задоволення рівня домагань. Оскільки самооцінка впливає на успішність діяльності, результати дослідження її динаміки в студентів протягом навчання можуть бути використані в корекції планування навчально-виховного процесу.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. При дослідженні обумовлюючих факторів позитивного ставлення студентів до занять фізичними вправами, показано, що на самооцінку фізичного розвитку впливає сприйняття своїх можливостей, оцінка свого фізичного стану та витривалості при виконанні фізичних вправ, наявність або відсутність захворювань протягом року тощо. Самооцінка фізичного розвитку складається з успішності спортивно-фізкультурної діяльності, досягнення мети та корисності власних дій [5, с. 282]. 
Самооцінка фізичного розвитку людини у руховій діяльності може залежати від спадкових властивостей нервової системи. Так, автор досліджував взаємозв’язок психічних і фізичних якостей у системі навчально-виховного процесу. Проведенні спостереження дозволили прийти до висновку, що здатність до навчання, засвоєння рухів та їх виконання залежить в, першу чергу, від типу нервової системи. Автор наполягає на тім, що реалізація програми повинна будуватися з урахуванням особливостей нервової системи, що впливають на виконання складнокоординаційних рухів, рівня розумової і фізичної працездатності та сформованості основних морально-вольових якостей [1, с. 543]. 
На думку автора фізична культури особи – це самореалізація в розвитку духовних і фізичних здібностей за допомогою фізкультурної діяльності у зв’язку з освоєнням, підтримкою, а за необхідності - відновленням цінностей у сфері фізкультурного вдосконалення людини, що проявляється у формуванні її специфічних видів, що мають само цінний характер при актуалізації в життєдіяльності [3, с. 162]. 
За результатами дослідження студентів І-ІІІ курсів автори відмічають слабо сформовану ціннісно-мотиваційну складову фізичної культури та низький рівень їх теоретико-методологічної підготовки [2, с. 71]. При дослідженні характеру взаємозв’язку рівня самооцінки й успішності навчальної діяльності підтвердилась гіпотеза, що у успішних людей самооцінка або адекватна, або висока [4].
Мета роботи: визначити динаміку самооцінки фізичного розвитку студентів протягом І і ІІ курсів навчання.  
База дослідження. В дослідженні, що відбулось в жовтні 2013 року, були задіяні студентки жіночої статі І і ІІ курсу фізико-математичного,  природничого факультету та факультету іноземних мов Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»  (всього 80 осіб). В досліджені приймали участь студенти основної і спеціальної медичної групи. Було сформовано дві вибірки за курсами навчання, чисельність яких склала 37 осіб (І курс 17-18 років) і 35 осіб (ІІ курс 18-19 років). 

Методи дослідження. В роботі використано анонімний опитувальник, розроблений на кафедрі фізичного виховання і спорту Дніпропетровського національного університету ім. О.Гончара [5, с.286].

1. Я кожен день виконую фізичні вправи. 2. Я займаюсь силовими вправами. 3. Мені легко контролювати вправи під час фізкультурної діяльності. 4. Я ходжу за добу більше, ніж 90 хвилин, включаючи їзду на велосипеді. 5. Я можу доторкнутися пальцями рук до підлоги при нахилі тулуба вперед, не згинаючи ноги. 6. Я вважаю себе швидким. 7. Я беру участь у фізкультурно-оздоровчих заходах навчального закладу. 8. Мені подобається мій зовнішній вигляд. 9. Я маю спортивні здібності. 10.  Я оцінюю свій фізичний розвиток вище, ніж рік тому. Бали: «да» – 2, «інколи» – 1, «ні» – 0. Самооцінка низька - 0-11балів, задовільна – 12-15 балів, добра – 16-20 балів.
Виклад основного матеріалу. За результатами проведеного опитування у першокурсниць виявлено, що самооцінку фізичного розвитку як «добра» зазначили 40% респондентів, «задовільна» - 38% і «низька» - 22% з числа досліджуваних (рис1). 
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Рис.1 Динаміка рівня самооцінки дівчат протягом І і ІІ курсу. 
Дівчата, що навчаються на другому курсі визначили самооцінку фізичного розвитку як «добра» -  12%, «задовільна» - 40%, «низька» - 48%. На ІІ курсі навчання спостерігається зменшення осіб з самооцінкою фізичного розвитку як «добра» більш, ніж у три рази і збільшення осіб з самооцінкою фізичного розвитку як «низька» більш, ніж у два рази при порівнянні з даними І курсу.
Самооцінка, елемент самосвідомості, що характеризується емоційно насиченими оцінками самого себе як особи, власних здібностей, етичних якостей і вчинків. Самооцінка визначає взаємини людини з її оточенням, її критичність, вимогливість до себе, відношення до успіхів і невдач і тим самим самооцінка впливає на ефективність діяльності людини. Самооцінка тісно пов’язана з рівнем намагань, цілей, які людина перед собою ставить. Адекватна самооцінка дозволяє людині правильно співвідносити свої сили із завданнями різної складності і з вимогами тих, хто її оточує. Неадекватна (завищена або занижена) самооцінка деформує внутрішній світ особи, спотворює її мотиваційну і емоційно-вольову сфери і тим самим перешкоджає гармонійному розвитку [6]. 

Рівень домагань особи - це прагнення до досягнення мети тієї міри складності, на яку людина вважає себе здатною. Розбіжність між домаганнями і реальними можливостями людини веде до того, що вона починає неправильно себе оцінювати і її самооцінка в даній діяльності знижується. 
Одним із факторів зниження самооцінки фізичного розвитку студентів виступає їх неуспішність у спортивно-фізкультурній діяльності, що автоматично впливає на зниження мотивації та інтересу до зазначеного виду діяльності. Об’єктивним фактором зниження самооцінки може бути природне зниження активності і мотивації до занять фізичними вправами з віком у дівчат на відмінну у юнаків, у яких з віком активність до рухової діяльності зростає. Суб’єктивними факторами зниження самооцінки можуть бути завищенні вимоги дисципліни «Фізичне виховання», одноманітність навчальних занять, особистісні якості викладача та його знеособлене ставлення до студента, малий вибір спортивного інвентарю, неякісна спортивна база тощо. Освітлена проблема потребує подальшого вивчення. 
Висновки

1. Дослідження самооцінки фізичного розвитку студентів жіночої статті Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «КНУ»  виявило на ІІ курсі осіб з низькою самооцінкою більш, ніж у два рази при порівнянні з контингентом І курсу.
2. Показано, що зниження самооцінки фізичного розвитку є наслідком неуспішності у фізкультурній діяльності, причинами якої можуть виступати  завищенні вимоги дисципліни «Фізичне виховання», одноманітність навчальних занять, особистісні якості викладача та його знеособлене ставлення до студента, малий вибір спортивного інвентарю, неякісна спортивна база тощо.

3. Використання заходів, спрямованих на підвищення самооцінки фізичного розвитку студента, буде сприяти підвищенню його мотивації до відвідування занять з фізичного виховання та активізації пізнавального інтересу у вдосконаленні рухових дій і розвитку фізичних якостей. 
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