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Постановка проблеми. Фізична культура особистості є втілення в самій людині результатів використаних матеріальних і духовних цінностей, що відносяться до фізичної культури в її широкому розумінні, тобто в засвоєних людиною необхідних знань, навичок, вмінь і відповідних психічних якостях, що досягаються на основі використання засобів фізичного виховання, спортивного тренування, фізичної рекреації. [6, с. 63]. Фізична культура людини формується і здійснюється з позицій двох підходів. Перший - нормативно-механістичний характеризується підгонкою особистості до середніх норм і вимог. Другий – особистісно-гуманістичний підхід, який включає соціально-психологічне виховання (світогляд, цінності, зразки поведінки), інтелектуальне виховання (знання), тілесно-рухове виховання (формування рухових вмінь та навичок) [6, с. 49].
Одним з факторів, який має вагомий вплив на формування фізичної культури особистості є сім’я. Сім’я забезпечує відчуття безпеки і гарантує безпеку дитині при взаємодії із соціумом, освоєння нових способів його пізнання [4, с. 65].  Сімейна педагогіка формує основні моральні цінності людини, при цьому вплив батька і матері є різним. Наприклад, заняття спортом батьків вплинуло на професійний вибір навчатися в інституті фізичної культури і спорту 6% студентів. Встановлено, що на професійний вибір дівчат точка зору батька склала 5,3% і стала більш впливовою, ніж матері - 2,3% [1, с. 156]. 
Сутність поведінки дитини – це емоційно-моральна атмосфера, що складається в сім’ї, де дитина пізнає, як взаємодіяти з іншими людьми, ставитися до себе і до оточення, упоратися з труднощами, тому батьки повинні робити все можливе, щоб сформувати у дитини правильне ставлення до життя, що б вона засвоїла необхідні норми поведінки. Діти – дзеркало способу життя батьків [3, с. 25]. В сім’ї відбувається первинна соціалізація і виховання дитини. Від того, як батьки сприймають і розуміють її потреби, інтереси, психологічні стани та переживання залежить формування позитивного чи негативного образу.... Взаєморозуміння підлітків з батьками у дівчат: з батьком 25,6%, з матір’ю – 59,0% [5, с. 127].
В результаті дослідження, проведеного в 8-10 класах виявлено, що здоров’я як життєва цінність ставиться учнями на дев’яте місце. В родині осмислено і цілеспрямовано не формується образ здорової людини. Батьки частіше говорять дітям, що якщо не будеш тепло вдягатися - захворієш, ніж, якщо не будеш займатися фізичними вправами – важко буде стати сильним і фізично розвиненим. За даними дослідження тільки 10% батьків пропонують своїм дітям записатися до спортивної секції [2, с. 93].

Фізична культура особистості (знання, уявлення, норми і зразки поведінки) визначена як об’єкт дослідження, формування її під впливом батька і матері – предмет дослідження. Виявлення відмінностей в ролі батька і матері у формуванні цінностей і зразків поведінки в сфері фізичної культури становило мету дослідження.
База дослідження. В дослідженні, що відбулось в лютому 2010 року, були задіяні студентки І курсу фізико-математичного і природничого факультету Криворізького державного педагогічного університету (всього 80 осіб). 
Методи дослідження. Метод дослідження – анкетування. Студентам була запропонована анкета з правом вибору твердження: „Да”, „Ні”. В анкету були включені наступні твердження: мій батько займається/займався фізичними вправами; моя мама займається/займалася фізичними вправами; я знаю, що заняття фізичними вправами сприяє фізичному розвитку та укріплює здоров’я; вчитель (вчителька) з фізичної культури в школі мені подобався; у власній сім’ї я буду створювати позитив до фізичних вправ; протягом навчання в школі я займалася в спортивних секціях; я маю позитивне відношення до занять з фізичного виховання в університеті; я відвідую заняття з фізичного виховання (тренування) із-за заліку; я маю навичку займатися фізичними вправами самостійно; я почуваю себе здоровою людиною.
За результатами дослідження було сформовано дві вибірки. Перша група „Мій батько займається/займався фізичними вправами” (42 анкети), друга „не займається” (34 анкети). З метою виявити роль матері у формуванні цінностей фізичної культури респондента було сформовано наступні дві вибірки. Перша - „Моя мама займається/займалася фізичними вправами” (33 анкети), друга „не займається” (46 анкет). Аналізу підлягали в різних вибірках тільки позитивні відповіді.
Результати дослідження. За результатами анкетування виявлено, що всі респонденти у твердженні „Я знаю, що заняття фізичними вправами сприяє фізичному розвитку та укріплює здоров’я” зробили позитивний вибір, що дає можливість констатувати факт володіння респондентами в широкому аспекті загальноосвітніми та спеціальними знаннями в сфері фізичної культури.
Аналіз позитивного вибору твердження „Вчитель (вчителька) фізичної культури мені подобалась” у різних вибірках не виявив особливих відмінностей.

У формуванні бажання створювати позитивне відношення до фізичних вправ у власних сім’ях не виявлено особливих відмінностей в І і ІІ групах: 79% і 80% (рис.1). Проте дані на рис.2 свідчать, що 88% респондентів зробили позитивний вибір у наведеному твердженні в І групі і лише 74% - в ІІ групі.
Позитивні дані в твердженні „Протягом навчання в школі я займалася в спортивних секціях” показало 65% респондентів, які мали батька, що займався фізичними вправами і набагато менше – 41% респондентів, які мали батька, що не займався фізичними вправами (див.рис.1). На рішення відвідувати спортивні секції впливали в більшому ступені матері, що не займалися фізичними вправами – 63%; ніж матері, що займалися фізичними вправами – 52% (див.рис.2).
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Рис. 1.  Вплив батька на формування цінностей фізичної культури    

Порівняння вибору у твердженні „Я маю позитивне відношення до занять фізичного виховання в університеті” виявило більший вплив батьків, що займалися фізичними вправами, ніж батьків, що не займалися: вплив батька 86% - 77% (І і ІІ група), вплив матері 88% - 76% (І і ІІ група).
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Рис. 2. Вплив матері на формування цінностей фізичної культури    

Відвідують заняття з фізичного виховання в університеті тому, що є залік в більшому ступені студенти, які мали неактивних батьків (батько 53%, матір 45%), ніж студенти, які мають батьків, що займаються/займалися фізичними вправами (батько 48%, матір 43%). 

Аналіз формування навички займатися самостійно фізичними вправами виявив позитивні відповіді у 48% респондентів, які мали активного батька і 62% респондентів, які мали неактивного батька (див.рис.1). 
Аналогічна тенденція з меншими відмінностями спостерігається у ролі матері: 52% - І група, 57% - ІІ група (див.рис.2). На формування більш високої самооцінки відносно власного здоров’я в більшому ступені впливають батьки, що не займалися фізичними вправами (батько 80%, матір 83%), ніж батьки, що займалися фізичними вправами (батько 62%, матір 67%).

Висновки

1. Знайдено, що на відвідування спортивних секцій протягом навчання в школі в більшому ступені впливає батько, ніж матір, які самі виявляють/виявляли активність в заняттях фізичними вправами. В неактивних сім’ях підмічена протилежна тенденція: на вибір впливає більше матір, ніж батько.
2. Встановлено, що формування навички до самостійних занять фізичними вправами в більшому ступені впливає батько, який сам не проявляв активності в означеній діяльності. Такі студенти відвідують заняття фізичного виховання в університеті в більшості не із-за заліку, а за іншими мотивами. 

3. Зазначено, що відчуття власного здоров’я легше формується у батьків, які є неактивними у використанні засобів фізичної культури. Відмічається більший вплив матері, ніж батька. Серед батьків, що займаються/займалися фізичними вправами виявлено більший вплив на зазначене питання батька, ніж матері.
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