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В СУЧАСНІЙ СИСТЕМІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

Марчик В.І., Порохненко О.В.
Педагогічний університет, м. Кривий Ріг
Мотивація – це сукупність психічних процесів, що надають поведінці енергетичний імпульс і загальну спрямованість. Мотив до діяльності виникає при наявності потреби, що відчувається як відхилення параметрів від оптимального рівня. Незадоволення або неповне задоволення потреб в побуті, навчанні, трудовій діяльності можуть спонукати до пошуку задоволеності цих потреб в сфері фізичного виховання і спорту [7, 34]. У людини існує уява про бажаний стан, і прагнення до нього є близьким до поняття „досягнення мети”. Крім того, люди роблять що-небудь не тільки за ради досягнення мети в вузькому змісті цього слова, але й ради самого процесу діяльності. Вона прагне не тільки до вдосконалення деяких змін в самому собі та у взаємовідносинах зі зовнішнім середовищем, але й до визначених приємних емоцій і почуттів.

Формування у студентської молоді мотиваційних потреб до здорового способу життя та гармонійного розвитку – є одним із приоритетних завдань фізичного виховання у вищий школі. Проблему, що існує, пропонують вирішувати через застосування оптимальних форм і методів проведення навчальних занять і тренувань [5, 218], підвищення ефективності пізнавальної діяльності і педагогічних умов організації навчального процесу [1, 376], виховання відповідального ставлення до власного здоров’я та способу життя [6, 103], скеровування педагогічного процесу на створення зовнішніх умов для самовиховання та впливу на внутрішні (мотиваційні) передумови самовиховання [3, 158]. Визнається, що бажання отримати „додаткові кредити” складає 15,4% в мотиваційній сфері студентів. Такі студенти відвідують заняття не регулярно і без ентузіазму, що свідчить про їх не розуміння значення фізичної культури і спорту для власного розвитку [2, 144].

Останні кілька років, в перспективі приєднання до Болонської декларації, активно дискутується подальший шлях розвитку у вищих навчальних закладах системи фізичного виховання. Зазначають, що вона знаходиться у кризовому стані на межі протиріч сучасних вимог суспільно-економічного розвитку суспільства та існуючої методології організаційно-методичного забезпечення діяльності кафедр фізичного виховання [4, 27]. Питання полягає в тому, яким чином буде використана мотиваційна сила студента в реалізації його здібностей і потенцій: через клубну систему, яка вимагає розвинутої інфраструктури спортивних і оздоровчих послуг, або вдосконалення існуючої системи фізичного виховання через засади навчальної дисципліни.

Відмінності мотиваційних потреб студентської молоді у відвідуванні академічних і секційних занять з фізичного виховання визначило мету роботи. Предмет дослідження: мотиваційні потреби студентів у використанні засобів фізичної культури і спорту в залежності від форми організації. В дослідженні прийняли участь студенти, як юнаки, так і дівчата, педагогічного університету (у відвідувані академічних занять 76 осіб, секційних – 48 осіб). 

Студентам була запропонована анкета з правом вибору двох тверджень „Я займаюсь фізичними вправами (на академічних/секційних заняттях) з метою”:  1 - вдосконалити фізичний розвиток, 2 - укріпити здоров’я, 3 - отримати залік, 4 - отримати задоволення, 5 - інше. Аналіз здійснювався за середньо арифметичним показником у відсотках по вибору двох мотиваційних потреб.

Отримані дані показують, що серед студентської молоді у відвідувані академічних занять посідають перші місця за вибором потреби у вдосконаленні фізичного розвитку (34%) та укріпленні здоров’я (30%) (рис.1). У студентів, що відвідують секційні заняття, спортивної чи оздоровчої спрямованості, на перше місце також висунута мотиваційна потреба у вдосконалені фізичного розвитку (40%). Майже чверть студентів відвідують академічні заняття з фізичного виховання ради отримання заліку проти 4% студентів, які обрали заняття за улюбленим видом фізичних вправ. У виборі мотиваційної потреби в отримані задоволення зазначено 12% студентів в академічних групах і 33% - групах спортивного вдосконалення і оздоровчої спрямованості.
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Рис.1. Мотиваційні потреби відвідування академічних і секційних занять 

Результати дослідження підтвердили тезу, що мотиваційні потреби студентської молоді у використанні засобів фізичної культури і спорту на навчальних академічних і секційних заняттях є різними. Найбільші відмінності відзначено у визначені потреби отримати залік і задоволення через відвідування занять за різною формою організації. 
Базова програма фізичного виховання у навчальних закладах визначає мінімальний рівень обов’язкової фізкультурної освіти, вмінь та навичок студентів, який гарантує держава на різних етапах навчання. Традиційно робочі навчальні програми поділяються на блоки (найближчим часом – модулі) за видами спорту в залежності від регіональних, етнографічних, соціально-економічних, географічних та інших умов. Звичайно використовуються такі види спорту, при яких можливо забезпечити навчальну та організаційно-методичну роботу з великою кількістю тих, хто займається.

В криворізькому педагогічному університеті вирішення завдань з розвитку фізичних якостей та оволодіння руховими діями на академічних заняттях здійснюється через використання таких видів спорту, як легка атлетика, волейбол, баскетбол, плавання. Секційні групи, яких в університеті 14, пропонують використання фізичних вправ, звісно, за більш широким вибором. Секційні групи – це лабільні групи однодумців, в яких панує дух творчості та доброзичливості, а головне, притаманне студентам усвідомлювання значимості фізичної культури для власного фізичного розвитку. Фізкультурно-оздоровчі сучасні технології фізичного виховання через застосування різноманітних фітнес-програм поступово проникають і змінюють сутність традиційних активних занять фізичними вправами студентської молоді в поза навчальний час та проведення дозвілля.
Перехід кафедри фізичного виховання на кредитно-модульну систему (в криворізькому педагогічному університеті планується з 1 вересня 2007 року) зазначає зміну організаційно-методичного забезпечення навчального процесу і підвищення його ефективності. Сумнівно, що зміна форми без зміни змісту призведе до суттєвих перемін у мотиваційній сфері студентської молоді щодо використання засобів фізичного виховання. І тоді фізичне виховання, як навчальна дисципліна, природно буде „єдиним у ВНЗ засобом впливу на формування здоров’я та залучення студентів до здорового способу життя” [4, 27].
Таким чином, за результатами проведеного дослідження виявлено, що не має істотних відмінностей в потребах вдосконалення фізичного розвитку і укріплення здоров’я між студентами, що відвідують академічні заняття з фізичного виховання і секційні заняття оздоровчі або за видами спорту. Чверть студентів при відсутності інтересу і потреби до фізкультурної діяльності за необхідністю отримання заліку вимушені займатися фізичними вправами на академічних заняттях. Емоційно-чуттєвий компонент студентської молоді у формуванні потреби до занять фізичними вправами на академічних заняттях у три рази менше, ніж на секційних заняттях, спортивної чи оздоровчої спрямованості.
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Мотиваційні потреби студентської молоді у використанні засобів фізичної культури і спорту на навчальних академічних і секційних заняттях є різними. Чверть студентів за необхідністю отримання заліку вимушені займатися фізичними вправами на академічних заняттях. Емоційно-чуттєвий компонент студентської молоді у формуванні потреби до занять фізичними вправами у три рази менше на академічних, ніж на секційних заняттях.
Students’ motivational needs for physical culture and sport during PT classes and sport sections are different. A quarter of students are forced to attend PT lessons because of the necessity to get a credit. Students’ emotive component in forming needs to do physical exercises in three times as little in class as in sports sections. 
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