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ПОРІВНЯННЯ, ЯК СКЛАДОВА  ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ.

Анотації. Визначена доцільність використання методів порівняння, аналізу та узагальнення в підготовці студентів для проходження педагогічної практики. Аналізуються порівняння та характеристики занять в учбових закладах різного рівня навчання, які дають поштовх майбутнім вчителям обумовити цілі та виділити пріоритети для нарощування освітнього потенціалу в обраній професії. Показано, що з початком навчання в інституті, у студентів першокурсників, змінюються погляди і відношення до занять фізичною культурою. Вони вважають їх значно якіснішими і ефективнішими ніж в школі.
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Шутько В.В. Сравнение,как составляющая  подготовки специалистов по физической культуре. Определена целесообразность использования методов сравнения, анализа и обобщения в подготовке студентов для прохождения педагогической практики. Анализируются выводы и характеристики занятий в учебных заведениях различного уровня обучения, которые дают толчок будущим учителям оговорить цели и выделить приоритеты для наращивания образовательного потенциала в выбранной профессии. Показано, что с началом учебы в институте, у студентов первокурсников, меняются взгляды и отношение к занятиям физической культурой. Они считают их значительно качественнее и эффективнее, чем в школе.
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Shutko V.V. The comparison,as a component of the preparation of specialists in physical culture. Outstanding expediency of the use of methods of comparison, analysis and generalization in the preparation of students for practical pedagogical practice. Examines the conclusions and characteristics of attendance at educational institutions of various levels of education, which give a push to the future teachers of stipulate the objectives and identification of priorities for building educational capacity in the chosen profession. It is shown, that with the beginning of study in the Institute, the students of first-year students are changing views and attitudes to physical training. They consider them more efficiently and more effectively, than at school.
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Постановка проблеми: В контексті сьогодення, на вістрі кута здоров’я зберігаючої і здоров’яформуючої думки стоїть професійна фізкультурна освіта.

Погіршення стану здоров’я підростаючого покоління підвищило вимоги до висококваліфікованих учителів фізичної культури, які мають сприяти формуванню традицій і культури здорового способу життя, престижу

здоров’я, залученню учнів до активних занять фізичною культурою. [5]

Тому сучасна система освіти, в тому числі і фізкультура, повинна забезпечити підготовку кваліфікованого спеціаліста, готового застосувати та нарощувати освітній потенціал, постійно удосконалюватися професійно [6]
Одним із ефективних і дієвих підходів професійного удосконалення є метод порівняння, який полягає в педагогічному вивченні і зіставленні отриманих результатів досліджень з раніше наміченими цілями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На підставі перегляду та аналізу інформації науково – методичної літератури виявлена об’єктивна необхідність пошуку дієвих засобів покращення підготовки фахівців фізичної культури. 
Межі вдосконалення змісту всіх сторін підготовки майбутніх учителів фізичної

культури не існує. Проте вже зараз потрібна систематична, цілеспрямована робота з покращення кожної із сторін підготовки сучасного педагога фізичної культури. Оптимальна модель учителя фізичної культури являє собою систему необхідних взаємопов’язаних і взаємообумовлених компонентів, які повинні вироблятися всім комплексом навчально-виховного процесу, а в подальшому –

удосконалюватися протягом усієї практичної роботи. [7]
Актуальність  пов'язана з подальшим розвитком системи фізичного виховання в сучасній школі, бо на сьогодні в цій галузі спостерігається низка проблем, серед яких низький рівень здоров’я учнів, відсутність фізичного обґрунтованого навантаження, недосконалість програми, недостатнє використання методів контролю рівня фізичної підготовленості.[3]
Настала необхідність дотримання виконання мети цієї навчальної дисципліни, щодо формування фізичної культури особистості педагогічного фахівця, як того, хто професійною діяльністю безпосередньо впливає на виховання майбутніх поколінь. [1]

Обумовленні вимоги для оцінки професійної компетентності майбутнього викладача пропонує Т. О. Лоза [2]. Насамперед це його педагогічна культура, рухова підготовленість, організаторські здібності, етична культура, культура виховної діяльності, відношення до професійної діяльності, комунікативні здібності. 

Також, наведений перелік оцінок можна доповнити умінням спостерігати, порівнювати та аналізувати.  

В своїй науковій статті Печко О.М. [4] посилається на погляди Кулюткина О. Н. та Омельяненка С., які доводять, що об’єктивним показником сформованості професійної майстерності вчителя фізичної культури є компетентне вирішення професійних завдань та ситуацій. Її формування відбувається шляхом розвитку уміння спостерігати та аналізувати педагогічний процес, уміння бачити причинно – наслідкові зв’язки, уміння точно формулювати педагогічні завдання.
Мета дослідження. На основі анкетних відповідей студентів першокурсників, зробити: порівняльний аналіз рівня викладання шкільного та вузівського фізичного виховання; узагальнення статистичних результатів і аналітичних характеристик занять в начальних закладах різного рівня, для подальшої підготовки студентів до педагогічної практики, та використання отриманого матеріалу в своїй майбутній педагогічній діяльності і удосконалення професійних здобутків.

Методи дослідження.  Для досягнення поставленої мети були використані методи  наукового пізнання: аналіз наукової літератури, анкетування, порівняння, узагальнення, аналіз отриманих результатів.
Результати досліджень.  З початком навчання у педагогічному інституті студенти першокурсники ще не мають чіткого уявлення про свою майбутню професію вчителя. Тому з перших занять фізичною культурою в ВУЗі студента потрібно налаштувати на сприйняття предмету, як необхідного не тільки в своєму житті, а і житті його майбутніх учнів. Цю точку зору студент повинен вкладати в свій світогляд для подальшого використання в своїй педагогічній діяльності.

З новими вимогами, новими підходами до викладання фізичного виховання першокурсники вже зіткнулися з першого семестру. Це стосується нових підходів до фізичних навантажень, збільшення рухової активності, різноманітності засобів, мотиваційних підходів, та методів заліку. При постійних заняттях, студенти мають змогу робити порівняння між шкільною і вузівською фізкультурою і на цій підставі робити висновки з цільовим педагогічним призначенням. З метою порівняння та аналізу фізичного виховання, студентам першокурсником ( які вже мали змогу зробити певні висновки після проведених занять фізичною культурою в інституті протягом першого семестру) було запропоновано відповісти на ряд питань, відображених в анонімній анкеті, для виявлення їхнього ставлення до занять фізичного виховання в школі та інституті.
Зміст анкет першокурсників, як колишніх учнів, дав можливість побачити деякі узагальнені характеристики занять фізичною культурою в умовах вузівського середовища, як індивідуально – виховного простору, що відображає особливості навчального закладу, майбутньої професії, формування професіонала.

Проводячи аналіз відповідей, щодо відношення колишніх учнів до занять фізичним вихованням в школі, слід відмітити, що 54% з них «з бажанням» відвідувати уроки фізкультури, 22% відвідували «без бажання», або зовсім не відвідували і 24% відвідували «тому що потрібно».
У першокурсників ці показники змінилися. Так студентів, які відвідують заняття в інституті «з бажанням» збільшилось до 61%, а студентів, які відвідують заняття «без бажання» знизилось до 8%. Хоча студентів, які відвідують заняття «для заліку» збільшилось до 31%. На нашу думку, таке явище виникло з приводу збільшення відповідальності студентів, та авторитетності вузівського викладання.

Результатом байдужості школярів до фізичної культури виявилося і  їх ставлення до власної рухової активності. З анкетних відповіей з’ясовано, що 41% респондентів отримувало «незначне» навантаження , 55% - «достатнє» і тільки 4% отримували «велике» навантаження. Для першокурсників ці показники змінилися кардинально, бо «незначне» навантаження вже отримують тільки 5% опитаних, «достатнє» - 60%, а «велике» вже – 35% студентів.

На противагу показникам навантаження в школі, студенти ще не адаптувавшись до нових вимог, вважають навантаження в інституті значно більшим. Таку різницю в показниках першокурсники пов’язали  насамперед з якістю викладання предмету в ВУЗі. Бо на аналізуюче питання: «На ваш погляд, де якісніше проводяться заняття з фізичної культури?» - 93% надали велику перевагу інституту,а для шкільного уроку цей показник склав  7%.

В наступному питанні: «Чи подобаються вам заняття з фізичної культури?», - для школи позитивну відповідь надали 67% студентів, в той час як показник інтересу до занять фізичним вихованням в інституті збільшився і досяг 83% відповідей студентів.
Також, студентам було запроповано дати коротку характеристику урокам фізичної культури в школі. Серед відповідей була позитивна оцінка уроків, яка відображалася в висновках студентів:
· «Уроки цікаві, різноманітні, регулярні, відповідно до шкільної програми. Учням дозволялося вносити корективи щодо своїх побажань »;

· «В школі вивчав багато видів спорту.  Давали  хороше навантаження».

· «Фізкультура проходила три рази в тиждень, і я гадаю, що це правильно, адже кожній людині потрібне здоров’я, і вести здоровий спосіб життя»;
· «В моєму ліцеї проводилися уроки фізичної культури на високому рівні. Там працюють великі знавці своєї праці».
 Але мали місце і негативні відгуки:
· «В старших класах вчитель рідко знаходився на уроці, або просто спостерігав за нами»;

· «На заняттях в школі були незначні навантаження і непрофесійність викладача»;

· «В школі, ми приходили і просто грали в волейбол, а коли прийшли в інститут, в нас питали теорію, знання, якого в нас немає»;

· «Уроки фізичної культури в школі проходили не так,як хотілося б. Не було бажання відвідувати ці уроки»;
· «Уроки проводились із слабкою підготовкою, були не дуже цікаві не дуже ефективні»;

Таким чином, наведені вибіркові анкетні питання і відповіді на них, та короткі характеристики уроків, дають змогу зрозуміти, що порівнення і аналіз занять в учбових закладах різного рівня, дають поштовх для майбутніх вчителів обумовити свої цілі  для нарощування освітнього потенціалу, збільшити свій інтерес та виділити пріоритети майбутньої професії.

Крім цього, узагальнені статистичні дані анкет були надані студентам третього курсу з додатковою спеціальністю «фізичне виховання» з ціллю їх обговорення та визначення своєї точки зору, зробити висновки, висловити своє бачення подальшого розвитку викладання фізичної культури  зі  своєю участю.
Багато думок заслуговуючих увагу, третьокурсники приділили негативом, які склалися на теперішній час в шкільному фізичному  вихованні, а це: відсутність інвентарю, другорядне відношення до предмету, кадрові проблеми, деградація фізичних можливостей людей, недостатність мотивації і стимуляції дітей до свого рухового вдосконалення, та інше. Як позитивний висновок, старші студенти визначили, що багато чого залежить і від самого вчителя .
І головним девізом обговорення порівняльних анкет третьокурсники визначили: «Час для прийняття кардинальних рішень прийшов. Для цього потрібні нові сили, свіжі ідеї і новий погляд на роль уроків фізичної культури в контексті сьогодення. Для цього і навчаємось ми – студенти!».
Доцільність запропонованої педагогічної дії насамперед була пов’язана з підготовкою майбутніх спеціалістів для проходження педагогічної практики, де вони можуть одержати підтвердження своїм судженням.
Висновки і перспективи подальших пошуків. Аналіз проведеної роботи свідчить, що з початком навчання в інституті, у студентів першокурсників змінюються погляди і відношення до занять фізичним вихованням по зрівнянню з шкільними уроками. Студенти вважають проведення занять в ВУЗі значно якіснішими, цікавішими та з більшими навантаженнями.

Застосоване ними порівняння, аналіз та характеристика занять в учбових закладах різного рівня, дають поштовх майбутнім вчителям обумовити свої цілі та виділити пріоритети для нарощування освітнього потенціалу в обраній професії.

З’ясована доцільність використання порівняльних висновків, після проведених занять з фізичної культури в різних учбових закладах,  в підготовці студентів старших курсів, для проходження педагогічної практики.
Обраний напрямок досліджень з використанням методів порівняння, аналізу, узагальнення буде використовуватись нами в подальших пошуках і практичних розробках для підготовки висококваліфікованих фахівців, майбутніх вчителів.
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