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ПРИНЦИПИ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН СТУДЕНТІВ З ОБМЕЖЕНИМИ ФІЗИЧНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ
Одним із ключових напрямків державної освітньої політики в Україні визначено забезпечення доступності освіти, про що йдеться у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки. Проблема доступності освіти, зокрема вищої, є особливо актуальною для людей з обмеженими фізичними можливостями. Перед ними постають різноманітні перешкоди: від архітектурної недоступності до суспільних сегрегаційних настроїв. Розв’язання порушеної проблеми науковці вбачають у запровадженні інклюзивної освіти (Л. Будяк, А. Колупаєва, К. Косова, Н. Мьодова, А. Чигрина, Ю. Шуміловська та ін.). Це ( освітня система, що здатна забезпечити реалізацію основного права громадян на освіту завдяки створенню належних навчальних умов у межах освітніх установ загального типу [1; 2]. Сьогодні в Україні простежується тенденція до збільшення чисельності осіб з особливими потребами у вищих навчальних закладах. Однак проблема впровадження інклюзивного навчання в діяльність ВНЗ потребує нагального розв’язання, додаткових як теоретичних, так і емпіричних досліджень.

Навчання у вищій школі як цілеспрямований, системний і послідовний процес підпорядковане певній
системі принципів, дотримання яких забезпечує його ефективність. Принципи навчання ( керівні ідеї, основні положення, що визначають зміст, організаційні форми та методи навчальної роботи. Основоположними дидактичними принципами у педагогіці вищої школи вважають принцип науковості; принцип систематичності й системності; принцип зв’язку теорії з практикою; принцип активності і самостійності навчання; принцип свідомості навчання; принцип доступності навчання; принцип міцності знань, умінь і навичок; принцип наочності навчання; принцип індивідуалізації і колективності навчання; принцип єдності наукового і навчального процесу [3, с. 86].

Водночас виникає необхідність у виокремленні специфічних принципів, які мають бути покладені в основу організації інклюзивного навчання фізико-математичних дисциплін студентів з порушенням здоров’я. Аналіз науково-педагогічної літератури з питань впровадження інклюзивної освіти, системного, особистісно зорієнтованого, компетентнісного  підходів, докладне вивчення практичного досвіду викладачів щодо роботи з «особливими» студентами дозволяє сформулювати такі принципи організації інклюзивного навчання фізико-математичних дисциплін студентів з обмеженими фізичними можливостями:

· принцип гуманізації навчання (повага до прав та свобод людини, формування толерантності та взаєморозуміння в межах навчального середовища, відсутність дискримінації, визнання однакової цінності кожного студента);

· принцип доступності освітніх послуг (створення можливостей для отримання навчальної інформації у доступних для студентів форматах з урахуванням індивідуальних особливостей студентів з порушенням здоров’я);

· принцип гнучкості та відкритості навчання (надання студентові з обмеженими фізичними можливостями права на вибір форм, методів і засобів навчання, системи контролю результатів навчальної діяльності тощо);
· принцип системності у формулюванні цілей, відборі змісту, виборі форм, методів та засобів навчання;
· принцип індивідуалізації та диференціації навчання;

· принцип розвивального контексту (використання пошукових, дослідницьких, проблемних методів навчання, що сприятимуть активізації самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів);

· принцип професійної спрямованості навчання (відповідність змісту математичної підготовки змісту майбутньої професійної діяльності студентів);

· принцип інноваційності та науковості (пошук, вивчення та впровадження кращих зразків вітчизняної й зарубіжної інклюзивної освітньої практики, створення належного навчально-методичного забезпечення інклюзивного навчання, аналіз і моніторинг результатів впровадження інклюзивного навчання, оцінка ефективності впроваджуваних технологій тощо).
Реалізація означених принципів дозволить створити інклюзивне навчальне середовище. Інакше кажучи таке, яке відповідатиме потребам осіб з обмеженими можливостями здоров’я, зокрема сприятиме формуванню компетентностей студентів у галузі фізико-математичних дисциплін.
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Анотація. Польгун К. В. Принципи інклюзивного навчання фізико-математичних дисциплін студентів з обмеженими фізичними можливостями. У статті розглянуто проблему інклюзивного навчання студентів з особливими освітніми потребами. Виокремлено принципи інклюзивного навчання фізико-математичних дисциплін студентів з обмеженими фізичними можливостями. Зроблено висновок про те, що реалізація означених принципів забезпечить створення інклюзивного навчального середовища.
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Summary. Polgun K. Principles of inclusive education of physical and mathematical disciplines students with disabilities. The problem of inclusive education of students with special educational needs is considered. The principles of inclusive education of physical and mathematical disciplines students with disabilities are highlighted. It is concluded that the implementation of these principles will ensure the creation of an inclusive learning environment.
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Аннотация. Польгун Е. В. Принципы инклюзивного обучения физико-математических дисциплин студентов с ограниченными физическими возможностями. В статье рассмотрено проблему инклюзивного обучения студентов с особыми образовательными потребностями. Выделены принципы инклюзивного обучения физико-математических дисциплин студентов с ограниченными физическими возможностями. Сделан вывод о том, что реализация указанных принципов обеспечит создание инклюзивной учебной среды.

Ключевые слова: инклюзивное обучение, студент с ограниченными физическими возможностями, физико-математические дисциплины, принципы обучения, инклюзивная учебная среда.
