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Організація, ведення і використання електронного каталогу в роботі наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»
Наука, технології та інновації завжди були ключовим фактором розвитку суспільства. Інновацій потребують усі області нашого життя. Вони покликані докорінно поліпшити справи у всіх сферах виробництва, науки, культури, освіти. Перед бібліотекарями ХХІ ст. постають новіші завдання. Необхідно модернізувати принципи організації роботи, а спеціалісти мають оволодіти новими навичками. Бібліотекар має допомагати людям орієнтуватись у розмаїтті інформації, а також розповідати про нові технології, що з’являються, та про те, як ними користуватись. Професія бібліотекаря вимагає безперервного навчання протягом усього життя. Функціональна спеціалізація бібліотекарів, зумовлена впровадженням у бібліотечну практику комп’ютерної техніки та відповідних інформаційних технологій суттєво змінюється  [1, с. 74]. Прагнення до якіснішого задоволення інформаційних потреб користувачів виводить бібліотеки вищих навчальних закладів на новий рівень довідково-бібліографічного обслуговування.

Електронний каталог (ЕК) – це бібліотечний каталог в машиночитаній формі, що працює в режимі реального часу і пропонується до послуг читачів бібліотеки.

ЕК об'єднує в собі функції традиційних бібліотечних каталогів, якісно доповнюючи їх. В ЕК можливості пошуку багаторазово зростають, але при цьому значно підвищуються і вимоги до введення інформації, до її грамотної організації. ЕК  є багатофункціональним.

У процесі оцінки інформаційно-пошукової системи з позицій користувача враховуються два фактори: 1) характер запитів, які може задовольняти дана інформаційно-пошукова система; 2) зручність використання системи. 
Бібліографічний запис є головним елементом бази даних ЕК. Саме якісний, правильно створений бібліографічний запис дозволяє реалізовувати функції каталогів бібліотеки, а також здійснювати функції обліку та реєстрації документів.

Робота з ЕК складається з наступних процесів: каталогізація документів, багатоаспектний бібліографічний пошук в каталозі, формування формулярів, каталожних карток, покажчиків, бюлетенів нових надходжень. Процес каталогізації, який забезпечує створення і функціонування ЕК, складається з формування бібліографічного запису, введення інших даних, необхідних для електронного каталогу, редагування електронного каталогу, управління технологічними процесами організації і ведення ЕК.

Бібліотечний працівник є посередником між користувачем й інформацією, а бібліотека – комунікаційний канал, який забезпечує рух документної інформації у часі і просторі. При створенні записів в ЕК співробітники бібліотеки орієнтуються на те, щоб користувачі могли самостійно знаходити необхідну інформацію. Переваги ЕК полягають в доступності оперативному пошуку, в наявності більш повної інформації про фонд бібліотеки, в поєднанні спрощеного та багатоаспектного пошуку, в отриманні різних довідок про джерела інформації, та в наочності [5, с. 18].

Саме ЕК надає швидкий і якісний доступ до інформаційних ресурсів бібліотеки. Якість та ефективність ЕК обумовлюється комплексом методів і засобів, що визначають технологію його створення та використання. ЕК є одним із найважливіших бібліотечних ресурсів. Цей ресурс особливо цінний тоді, коли він знаходиться у всесвітній мережі, що дозволяє забезпечити цілодобовий доступ до відомостей про наявність документів у фондах бібліотеки. 
Вимоги до ЕК: корисність (не тільки для внутрішніх, але й для зовнішніх користувачів); доступність (в будь-який час і в будь-якому місці); повнота на основі постійного оновлення; гнучкість (простота реорганізації); врахування індивідуальних побажань користувачів; формат, який забезпечує повноту надання даних; низькі затрати на введення даних.

 На сьогодні в мережі Internet представлено багато ЕК. ЕК – це кінцевий продукт автоматизації бібліотеки. Досвід створення ЕК  наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» показав, що при одноразовому введенні забезпечується багаторазове перетворення і використання даних. У порівнянні з традиційним каталогом, ЕК забезпечує зручний і швидкий пошук інформації,; при цьому діє захист бібліографічних записів: внесені до ЕК записи не можуть бути знищені випадково.

Раніше наукова бібліотека Криворізького педагогічного інституту вела традиційні каталоги на паперових носіях. З 2006 р. до нашої бібліотеки було запроваджено автоматизацію, комп’ютеризацію бібліотечних процесів, яка розпочалася з формування ЕК.  У 2006 р. була придбана бібліотечна програма «УФД / Бібліотека». 
Автоматизована інформаційно-бібліотечна система "УФД / Бібліотека" призначена для комплексної автоматизації діяльності бібліотеки. Вона покликана забезпечити автоматизацію основних виробничих циклів: відбору документів за різними ознаками, перегляду бібліографічних описів, відомостей про наявність та електронних копій; каталогізації видань, створення аналітичних описів, підготовки бібліографічних довідок та покажчиків; комплектування бібліотеки, обліку та аналізу стану фонду.
Система передбачає засоби для здійснення таких основних дій:

1. Для відбору та перегляду інформації ЕК: пошук документів за заданими критеріями (темами класифікаторів та значеннями полів бібліотечного опису або через зв'язки документів); сортування відібраних документів за вказаними критеріями в порядку зростання або зменшення значень; ручний відбір документів шляхом складання переліку відібраних; перегляд та друк інформації щодо документів у вигляді переліків, каталожних карток та повних бібліографічних описів; перегляд інформації про наявність документів в фондах бібліотеки та інших місцях ; перегляд електронних копій документів в разі їх наявності.

2. Для каталогізації документів: створення та підтримка засобів класифікації документів різного типу: класифікаторів, рубрикаторів, ключових слів та ін.; створення та підтримка авторитетних записів, різних переліків типових значень реєстрація (створення) бібліотечних описів документів відповідно до держстандартів; класифікація документів за обраними схемами; опис зв'язків між документами (видання – номер – стаття, переклад – оригінал, серія – підсерія – випуск і т.д.); додавання посилань на електронну копію документа, яка може зберігатися в базі даних системи, в локальній мережі бібліотеки, в мережі Internet; поділ ЕК між групами працівників бібліотеки за межами відповідальності та доступності; друк каталожних карток різного типу шляхом застосування відповідних шаблонів; складання бібліографічних довідок, покажчиків та інших документів шляхом застосування відповідних шаблонів.

3. Для комплектування бібліотеки: ведення інформації про книгопостачальників та їх пропозицій щодо придбання літератури; ведення інформації про потреби в літературі; засоби аналізу книгозабезпеченості; ведення інформації про відмови читачам (в т.ч. через відсутність примірників); складання замовлень на придбання літератури; обробка партій літератури, сортування примірників за місцями розподілу та збереження; складання актів надходження та списання; ведення книг інвентарного та сумарного обліку; аналіз стану фонду шляхом відбору примірників за різними ознаками та складання відповідних звітів.

Обсяг ЕК нашої бібліотеки становить понад 136627 бібліографічних записів. Ця база даних доступна на сайті бібліотеки http://kdpu-library.ucoz.ru без обмежень у часі і просторі.

ЕК виконує функції читацького та службового каталогу. Він містить бібліографічні записи книг (72541), брошур (1990), альбомів,  періодичні видання (352) та статті (40825), автореферати (2980), дисертації (82), ноти, компакт-диски (240). Разом з процесами поточної каталогізації (як в електронній, так і картковій формі) ведеться електронна каталогізація ретрофонду – складання та занесення до електронного каталогу бібліографічних записів тих документів, що комплектувалися до впровадження інформаційних технологій [4, c. 454].

Функціональні можливості ЕК теоретично безмежні. Читач повинен отримати зручну систему навігації і пошуку, що дозволяє не тільки ознайомитись з фондом всередині бібліотеки, а й мати можливість через Internet відібрати і замовити необхідні документи. ЕК вважається універсальним та єдиним каталогом, який замінює всю систему карткових каталогів: алфавітного, систематичного, предметного. Однак, робота з ЕК лише здається простою і зручною. Не всі читачі можуть правильно формулювати ключові слова [3, с. 52].
Прогрес нашої бібліотеки не залишається без уваги читачів. Про це свідчить статистика відвідувань сайту бібліотеки, число яких сягає 146400, а число відвідувань нашого ЕК перевищує 4000 читачів щомісяця.
Доступ до ЕК здійснюється по каналам локальної мережі в години роботи бібліотеки, а також цілодобово через Інтернет. Для забезпечення бібліографічних функцій – пошуку інформації в електронному каталозі – попередня реєстрація користувачів не потрібна. Зберігання документів здійснюється на файловому сервері бібліотеки з дотриманням всіх правил і норм зберігання та резервного копіювання даних. 

За допомогою пошукової системи можна здійснювати пошук документів та переглядати інформацію про них. Шукати документи можна як за атрибутами (автор, назва, інші вихідні дані), так і за належністю документів до тієї чи іншої теми.

Вибравши одну з тем, треба відкрити  її, тобто розгорнути всі підтеми і т.д. Необхідно продовжувати пошук таким чином доти, доки не буде знайдено потрібну тему. Якщо таким чином знайти потрібну тему не вдається, треба спробувати виконати пошук теми за контекстом.

Під розгорнутою темою або класифікатором знаходиться меню, в якому можна вибрати необхідне обмеження для документів («Всі документи теми» або «Всі документи теми з підтемами»). Якщо треба відмовитись від пошуку в тематичному каталозі, треба вибрати умову «Без обмежень» або перейти на «Класифікатори».

Також можна спробувати відшукати тему за контекстом, тобто відібрати такі теми, в назві яких міститься певний текст. Для цього треба ввести необхідний текст до поля «Пошук теми» і натиснути кнопку «Шукати». З'явиться перелік тем, що відповідають умові пошуку. 

Пошук за атрибутами дозволяє відібрати документи, атрибути яких (поля бібліографічного опису, такі як «Автор», «Назва», «Рік видання» тощо) мають необхідні значення. Спочатку на сторінці подається скорочений перелік найбільш уживаних атрибутів. Якщо треба виконати пошук за більш специфічними атрибутами, необхідно обрати посилання «Розширений перелік полів». 
При пошуку за назвою можна шукати не лише за початком назви, але й за окремими словами, що входять до назви. Для цього треба вибрати умову пошуку «Містить слова» і ввести необхідні слова, розділяючи їх знаком пробілу. Якщо в кінці слова ввести знак *, будуть шукатися всі слова, що починаються так, як введене слово. Цю можливість доцільно використовувати, якщо слово має багато словоформ. 
Під час пошуку за анотацією завжди використовується умова «Містить слова». 

Для пошуку за роком видання передбачено два поля. Якщо заповнене перше з них, будуть відібрані всі документи, видані цього року і пізніше. Якщо заповнене друге поле, будуть відібрані всі документи, видані цього року і раніше. Якщо заповнено обидва поля – перевіряються обидві умови. 
Деякі атрибути, такі як «Мова» чи «Вид документа» мають фіксований перелік можливих значень. Тому для них значення не вводиться, а обирається із запропонованого переліку. 

Після введення необхідних умов вибору потрібно натиснути кнопку «Вибрати»  у верхній або нижній частині пошукової форми. На сторінку буде виведено результати пошуку. 

Якщо у системі знайдено документи, які відповідають введеним умовам, буде подано їх список. У списку буде наведено лише найважливішу інформацію про документи. Якщо необхідно отримати детальніші відомості про документ, треба вибрати посилання «Опис документа».

Якість інформаційних бібліотечних продуктів і ефективність пошуку необхідної інформації залежить не тільки від стандартів складання бібліографічного запису, машиночитаних форматів, а й від рівня наукової обробки документів [2, с. 47].
Електронна пошукова система дозволяє за лічені секунди знаходити в каталозі бібліотеки потрібні видання і складати бібліографічні списки, кожен запис в яких доповнено інформацією про те, в якому відділі бібліотеки зберігається той чи інший екземпляр того чи іншого документу. Фахівцями розроблений як простий, так і розширений пошук видань. В той же час, каталог бібліотеки створений так, щоб з ним легко міг працювати як досвідчений читач, так і новачки.

Таким чином, можна сказати, що ЕК наукової бібліотеки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» є одним з головних інформаційних ресурсів бібліотеки і складовою частиною віртуального обслуговування. Це ключовий елемент її відкритого інформаційного простору, головна ланка інформаційної системи. На базі ресурсу електронного каталогу формуються основні технологічні процеси бібліотеки. ЕК дозволяє користувачам комфортно і оперативно отримувати максимально повну інформацію про документи традиційного (паперового) фонду і матеріали в електронному вигляді.
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