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Анотація. В роботі, при використані модифікованої формули Баєвського для учнів початкової школи, встановлено, що школярі 2 класу, які проживають у містах з несприятливою екологічною характеристикою, мають напружений рівень адаптаційного потенціалу, в сільській місцевості – задовільний. 
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Актуальність. Залежність здоров’я від факторів зовнішнього середовища є одним із основних аспектів проблеми здоров’я людей на популяційному рівні. На сучасному етапі розвитку суспільства вивчення екологічного впливу на гармонійний розвиток дітей далі все більше буде набувати актуальності. 
В роботі, в якій досліджували стан здоров’я дітей різного віку міської та сільської місцевості з урахуванням адаптаційних можливостей за Баєвським, зазначається, що діти з сільської місцевості мають кращий стан здоров’я в порівнянні з дітьми, які проживають у місті. Припускається, що це може бути пов’язано з різницею в екологічній ситуації села та міста [4,5]. 
В дослідженні, в якому використовувалась методика визначення рівня адаптаційно - резервних можливостей учнів (O. V. Andrieieva, O. M. Sainchuk),  прийняли участь 187 дітей у віці 7-10 років, виявлено напруження механізмів адаптації, що відповідає донозологічному стану [1]
То ж метою роботи стало визначення рівня адаптаційного потенціалу школярів 2 класу, які проживають у різних умовах екологічного впливу. 

Об’єкт та методи дослідження. В дослідженні використані показники серцево-судинної системи та антропометричних вимірювань школярів 2 класу загальноосвітніх шкіл різних міських районів м. Кривого Рогу № 48, 28, 15 (58 осіб), м. Кам’янське Дніпропетровської області (27 осіб) та сільських загальноосвітніх шкіл області с. Жовте П’ятихатського району і с. Дружба Криничанського району (28 осіб). Отримані результати за ознакою проживання сформовані у три вибірки. 
Рівні адаптаційного потенціалу (АП) за формулою Баєвського, модифікованою Л. В. Квашніною і співавтором спеціально для організму дітей 6-9 років, визначали за індексом функціональних змін (ІФЗ) [3, с. 28]. 
ІФЗ = 0,011×ЧСС + 0,014×сис.тиск + 0,008×діас.тиск + 0,014×вік + 0,009×маса – 0,009×зріст – 0,27
де: ІФЗ менше 1,89 – задовільний рівень АП; 1,90-2,14 –  напружений; 2,15-2,41 – незадовільний; більше 2,42 –  зрив адаптації.
Результати та їх обговорення. Інформація яка представлена в публікації являється частиною масштабного вивчення адаптаційних можливостей молодших школярів промислового регіону. Бо тільки на підгрунті знань про  адаптаційні можливості функціональних систем визначається побудова рухового впливу засобів фізичного виховання на організм дітей.
За даними Головного управління статистики за 2015 рік викиди забруднюючих речовин у повітря по місту Кривий Ріг склали 327,032 тис. тонн (45% від показників по області). Екологічна ситуація у м. Кам’янське зазначається як катастрофічна [2]. Відповідно офіційним даним, екологічна ситуація в зазначених містах області вважається несприятливою. Як видно з рис. 1 показник ІФР школярів м. Кривого Рогу і м. Кам’янське відповідає напруженому рівню адаптаційного потенціалу. Середній показник ІФР, що відповідає задовільному рівню адаптації, зафіксовано у школярів, які проживають у селах області.
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Рис.1. Середній показник індексу функціональних змін школярів 
            другого класу Дніпропетровської області.
Висновки. В досліджені адаптації школярів 2 класу в різних умовах екологічного впливу Дніпропетровської області за модифікованою формулою Баєвського, пристосованою для учнів початкової школи, встановлено, що стан адаптаційного потенціалу учнів м. Кривий Ріг і м. Кам’янське відповідає напруженому рівню, а учнів, які проживають у сільській місцевості – задовільному. Отримані результати можна вважати рекомендованим спрямуванням для внесення змін в зміст стандартизованих уроків фізичної культури молодших школярів екологічно небезпечних міст і рухового наповнення їх повсякденного режиму.
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Шутько В. В.

Украина, Кривой Рог

Аннотация. В работе, при использовании модифицированной формулы Баевского для учеников начальной школы, установлено, что школьники 2 класса, проживающие в городах с неблагоприятной экологической характеристикой, имеют напряженный уровень адаптационного потенциала, в сельской местности - удовлетворительный.
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ADAPTATION OF SECOND CLASS SCHOOLS IN VARIOUS CONDITIONS OF ENVIRONMENTAL IMPACT
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Abstract. In work, using the modified Baevsky formula for elementary school students, it has been established that 2nd grade students living in cities with unfavorable ecological characteristics have a tense level of adaptation potential, in rural areas - satisfactory.
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