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ФОРМИРОВАНИЕ ИМИДЖА ПРЕПОДАВАТЕЛЯ  КАК СЛУШАТЕЛЯ

В процессе общения происходит взаимовлияние    собеседников, которое может быть скрытым или прямым, положительным или отрицательным. Сила влияния  собеседников друг на друга зависит от их личных качеств, духовного богатства личности, уровня владения «техникой» общения. К «технике» общения обычно относят приемы установления контакта, умение увидеть и понять состояние речевого партнера, умение поддержать беседу, умение слушать и др. Существуют методики по определению уровня владения некоторыми приемами «техники» общения, рекомендации по совершенствованию себя как собеседника. Однако, на наш взгляд, недостаточно внимания уделяется развитию такого умения как умение слушать.

Для тех людей, которые профессионально связаны с процессом общения (врачи, учителя, преподаватели, руководители и др.) наиболее значимым становится именно умение слушать. В частности, имидж преподавателя (учителя) как собеседника складывается не только по его манере говорить, но по его умению слушать, манере реагировать на высказывание. Результаты опроса показывают, что преподаватель, умеющий слушать, имеет преимущества перед теми, кто  таким умением не владеет. Типичным ответом студентов на вопрос «Что тебе нравится в твоем любимом учителя?», был: «Мне он (она) нравится, так как я могу с ним (ней) поговорить, он (она) меня слушает». К таким преподавателям студенты тянутся, чувствуют себя с ними защищенными, у них нет эмоционального барьера.

Полагают, что умением слушать владеют бессознательно. Многие думают, что в общении инициатива и вся власть принадлежит говорящему, и поэтому говорение ассоциируется с действием, а слушание с пассивностью. Это утверждение нельзя считать верным. Чтобы состоялся акт общения, нужны соответствующие усилия и со стороны говорящего, и со стороны слушающего. Более того, слушатель лучше контролирует и управляет ситуацией. У слушающего есть своя точка зрения, его субъективная оценка  тому, что говорится, он может без слов показать свою заинтересованность, безразличие или негативное отношение и повлиять на собеседника. Во время разговора слушающий может создать такую эмоциональную атмосферу или вызвать такие чувства, которые могут объединить или разъединить партнеров по общению. Он может бросить на говорящего особый взгляд, нетерпеливо постукивать пальцами по столу, менять мимику и т.д. Реакция слушателя или поддерживает говорящего, или отвлекает его от сути разговора и говорящий начинает думать что информация или он сам неинтересны слушателю. Личность слушателя, его стиль поведения настраивают говорящего на определенный эмоциональный лад, выбор функционально-стилевого регистра (разговорный, официально-деловой и т.п.). 

Когда речь заходит об умении слушать, то происходит невольное его отождествление с умением слышать, которое является врожденным и инстинктивным. В результате мы не предпринимаем достаточно усилий  или не предпринимаем вообще по развитию своего умения слушать, а в конечном счете  усилий по совершенствованию межличностных отношений. Умение слушать подразумевает гораздо более утонченный мыслительный процесс, чем просто умение слышать. Умение слушать приобретается, формируется, совершенствуется и требует определенной самодисциплины и затрат энергии. Слушание в общении должно быть активным.

Под умением слушать активно в непосредственном акте общения, мы понимаем умение, воспринимать и понимать вербальную и невербальную информацию, учитывать чувства и желания говорящего, оценивать ситуацию с тем, чтобы найти приемы воздействия на поведение и мысли говорящего.

В процессе коммуникации умение слушать важно для:

1. Налаживания межличностных отношений.

Умение слушать как способ «приятия» собеседника часто  повышает самооценку говорящего человека. Слушающий воспринимает говорящего таким, каким он является. Ощущение «приятия» - это универсальная человеческая потребность и мы идем на контакт с теми, кто удовлетворяет эту нашу потребность. При активном слушании   слушатель проявляет интерес как к самому говорящему, так и к тому, что и как он говорит. Вы слушаете собеседника, оказывая ему эмоциональную поддержку, сообщая о своем  участии и внимании без оттенка осуждения. Говорящий понимает, что его чувства значимы для собеседника, он ощущают большую уверенность в своих силах, повышается степень доверия, искренности, понимания. Умеющие слушать, способны  находить в услышанном ту информацию, которая будет не замечена теми, кто не умеет слушать. Эта информация способствует лучшему пониманию личности говорящего.

2. Лучшего понимания самого себя.

Мы слушаем то, что другие и мы сами говорим, наблюдая за тем, как это делается. Анализируя других, мы анализируем себя, развиваем свое умение слушать. Изучая себя, мы получаем возможность не реагировать на ситуации автоматически, а выбирать свои реакции, меньше поддаваться эмоциям. Как только мы начинаем ощущать, что контролируем ситуацию и влияем на ее исход, то ощущаем (и становимся) более защищенными. 

На наш взгляд, успех общения, как взаимодействия преподавателя и студента будет зависеть от того, насколько ясно преподаватель осознает и оценивает свою роль  как слушателя, какой имидж как слушатель он создает у студента (собеседника).

В зависимости от ответной реакции на то, что и как говорится, преподаватель (слушатель) может создать имидж слушателя поддерживающего, формального, пассивного, негативно настроенного. Поддерживающий тип слушателя обладает положительным стилем, другие – негативным.

Имидж поддерживающего слушателя создается при наличии умения  поставить себя на место говорящего, показать сопереживание чувствам и мыслям говорящего, умения понять, а не осуждать, умения эмоционально поддержать студента. Слушающий умело управляет своими эмоциями, правильно понимает чужие, сопереживает. Поддерживающие выражения типа: «Да, верно ..», «Интересно …», «Да-да …»  и др., а также поддерживающие сигналы (кивок головой, наклон вперед и др.) говорят  о его внимании к чувствам говорящего и к содержанию высказывания. Говорящий ощущает, что его воспринимают, понимают и он становится более открытым. С таким слушателем легко говорить, с ним комфортно.

Имидж формального слушателя создается преподавателем, который  слушает, но без стремления  понять говорящего (его цели, мотивов). Эмоционально такой слушатель не сопереживает, однако исполняет роль внимательного собеседника. Часто он не отрывает глаз от говорящего, все время кивает головой. 

Если у слушающего нет реакции на сказанное, он сосредоточен на своем и реагирует на сказанное в виде советов или возражений, о нем складывается впечатление как о пассивном слушателе. Он эмоционально и содержательно отдален от говорящего, ему больше нравится процесс собственного говорения, причем без учета  потребности собеседника. Такой слушатель уже после нескольких услышанных слов, хочет сам что-то сказать, часто перебивает говорящего. Это поражает у студентов такое же формальное и пассивное отношение к учебному процессу, снижает их интерес к общению.

Имидж негативно настроенного слушателя создается тем, кто эмоционально блокирует говорящего. Непроизвольно или умышленно такой слушатель часто поглядывает на часы, смотрит по сторонам, занимается своим делом. Он может высказывать вслух свою иронию, сарказм, критику, недовольство и т.п., употребляя фразы типа «Подумать только!», «Умный какой!» и другие. Такой слушатель не щадит чувства говорящего, он о них просто не задумывается. Ему часто бывает интересна только суть высказывания, но не обратная связь, которая включает себя и умение слушать. Говорящего охватывает тревога и неуверенность, он думает, что преподаватель настроен негативно лично к нему. Неопытный собеседник (студент) может потерять нить высказывания, стремится закончить высказывание как можно скорее и больше не иметь дела с подобным слушателем.

К факторам, влияющим на то, каким  слушателем станет человек, относятся условия воспитания, обучения, место работы, индивидуально-психологические особенности личности. Ласка и внимание (позитивное или негативное) к ребенку определяет его стиль поведения как слушателя в будущем. Безапелляционные приказания родителей, учителей: «Посиди и послушай!», «Научись вначале слушать!», «Не перебивай старших!» и т.п. вызывают у ребенка  естественный внутренний протест, нежелание слушать вообще. У ребенка, которого перебивают, не дают высказаться до конца или вообще его не замечают, когда с ним разговаривают, формируется негативный  стиль будущего слушателя на фоне заниженной самооценки. У взрослого с детских лет остается тревога и беспокойство относительно его оценки другими людьми, ему трудно сконцентрироваться на том, что он говорит или слушает. С другой стороны, если родители и учителя являются примерными слушателями, сосредотачивают свое внимание на говорящем ребенке, признают его значимость (соответствующие жесты, выражение лица и т.п.), то и в детях будет сформирован положительный стиль слушателя.

Развитию положительного стиля слушателя помогает выборочное прослушивание радиопередач или просмотр телепередач, где происходит сосредоточение на чем-то интересном или полезном, когда мысленно подытоживается услышанное и выделяется главная  идея. При этом сознательно отмечаются  и анализируются невербальные сигналы, игнорируются слова, произнесенные под влиянием эмоций, прогнозируется действия собеседника, намечается программа собственных действий. Постоянное слушание радио, просмотр всех телепередач препятствует развитию активного слушания.

Итак, умение слушать является управляемым и может стать целью обучения в процессе подготовки будущего учителя, при самообразовании. Для того, чтобы выработать умение слушать активно, рекомендуем следующие правила, методическое значение которых в том, что они могут служить основой для формирования положительного стиля слушателя:

1. Помните, что именно слушатель контролирует ситуацию. Ваши действия должны быть стимулом к поддержанию общения: поощряющие слова (да-да, верно, интересно и т.п.); сигналы вашего внимательного отношения к говорящему и предмету разговора (кивок головой, наклон головы набок, наклон тела вперед, краткие записи разговора, пометки по ходу и другие невербальные средства).

2. Будьте искренним перед самим собой и собеседником.

3. Слушайте с пониманием, не перебивая говорящего, не критикуйте его, не осуждайте, не навязывайте свою точку зрения.

4. Проявляйте участие к чувствам говорящего, при этом совсем не обязательно соглашаться с тем, что он говорит.

5. Сформулируйте словами, что может чувствовать в этот момент говорящий.

6. Анализируйте причины возникшей у вас негативной или положительной реакции на услышанное.

7. Анализируйте свои невербальные средства общения и собеседника.

8. Не отвлекайтесь на внешние раздражители (шум, свет, ходьба и т.п.).

9. Осознавайте свои потребности (профессиональные, личностные) и контролируйте как они удовлетворяются в общении.

10. Правильно выбирайте время для вопросов. Если собеседник эмоционально возбужден, то лучше вопросов не задавать.

11. Вопросы задавайте для более точного понимания сказанного.

12. Учитесь задавать вопросы с преамбулой, Подведите итог уже сказанному, а потом задайте следующий вопрос. Это приучит вас следить за главной идеей высказывания, анализировать ее.

13. Если с вами делятся проблемой, не используйте вопрос «Почему?». Это может восприниматься как критика. Отдавайте предпочтение вопросам: «Кто?», «Что?», «Где?», «Когда?», «Как?».

14. Слушайте себя при разговоре с другими и с самим собой, осознавая действия, тон, язык, мыслительные процессы.

15. Избегайте высказываться о себе или других негативно: «Я не умею…», «Да, но…», «Я (ты) всегда…» и т.п.

16. Употребляйте фразы, которые поддерживают говорящего, повышают его самооценку: «У тебя хорошо получается…», «Ты могу…», «В следующий раз…» и т.п.

17. Анализируйте прошлые ситуации, оценивайте свою манеру слушать.
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