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ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГІВ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ДО РОБОТИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ
Сьогодні науковці долучаються до розв’язання проблеми забезпечення права людей з особливими потребами на здобуття вищої освіти. Відтак набуває розвитку система інклюзивної освіти, що передбачає створення для осіб з порушенням здоров’я належних навчальних умов у межах освітніх установ загального типу. Важливим аспектом ефективного впровадження інклюзивного навчання в діяльність вищих навчальних закладів є спеціальна підготовка та перепідготовка науково-педагогічних кадрів. Водночас неготовність викладачів вищих навчальних закладів (професійна, психологічна, методична) до навчання студентів з особливими освітніми потребами, недостатність відповідних компетентностей для роботи в інклюзивному навчальному середовищі, наявність психологічних бар’єрів і професійних стереотипів педагогів є однією з причин, що перешкоджають реалізації завдань інклюзії студентів з обмеженими фізичними можливостями. 

Відповідно, набуває актуальності проблема підготовки педагогів вищого навчального закладу до роботи в умовах інклюзивного навчання та з’ясування сутності поняття готовності до навчання на засадах інклюзії як результату означеного процесу підготовки.

Головною особливістю діяльності педагога, який працює в умовах інклюзивного навчання, є необхідність забезпечення належних навчальних умов та рівних можливостей у здобутті нових знань, умінь та навичок як для студентів з проблемами здоров’я, так і для студентів без них. Тому викладачеві потрібно вміти налагоджувати контакти з різноманітною аудиторією, приймати гнучкі рішення щодо викладання і здійснювати їх моніторинг, адаптувати методи, форми, засоби навчання залежно від освітніх потреб та фізичних можливостей студентів, зважати на психологічні особливості студентів тощо. Інклюзивне освітнє середовище (що відповідає потребам і можливостям кожного студента, незалежно від особливостей його фізичного розвитку) змінює роль педагога звичайного навчального закладу, який має одночасно навчати студентів з різними здатностями та можливостями, залучати їх до спільних видів діяльності, колективних форм навчання і групового розв’язання завдань, використовуючи при цьому різноманітні стратегії навчання та враховуючи фізичні, психологічні, інтелектуальні та інші особливості кожного окремого студента.

Готовність педагогів до роботи в умовах інклюзивного навчання розглядають через два основні показники: професійна готовність і психологічна готовність. Професійна готовність передбачає інформаційну обізнаність, володіння педагогічними технологіями, знання основ психології та спеціальної педагогіки, знання індивідуальних відмінностей студентів, готовність педагогів моделювати навчальні заняття і використовувати варіативність у процесі навчання, знання індивідуальних особливостей студентів із різними порушеннями фізичного розвитку, готовність до професійної взаємодії і навчання. Психологічна готовність охоплює емоційне прийняття студентів з різними типами порушень здоров’я, готовність залучати всіх студентів до активної участі в навчальному процесі, задоволеність власною педагогічною діяльністю (Альохіна С. В., Алексеєва М. М, Агафонова Є. Л., 2011).
На думку науковців, інформаційна обізнаність викладача, що передбачає знання теоретичних і методологічних основ предметної галузі інклюзивної освіти, а також  нормативно-правових документів, які регламентують діяльність освітніх установ з інклюзивною формою навчання, є основою для його професійної позиції. Основні побоювання педагогів щодо впровадження інклюзивного навчання пов’язані з усвідомленням дефіциту у власних знаннях в галузі спеціальної педагогіки, з незнанням форм і методів навчання студентів з обмеженими фізичними можливостями (Шуміловська Ю. В, 2011).

Сформованості психологічної готовності педагога до інклюзивного навчання значну увагу приділяє А. Колупаєва, розглядаючи окреслене поняття як інтегровану якість особистості, що включає систему мотивів, станів, знань, умінь і навичок, певного досвіду викладача, особистісних якостей, здатних забезпечити успішну педагогічну діяльність. Результати сучасних педагогічних досліджень дозволяють стверджувати, що поміж професійних якостей, які є необхідними та до певної міри достатніми для реалізації інклюзивного навчання, варто виокремити знання зі спеціальної педагогіки та психології, знання про природу й причини порушень у розвитку людини. Поряд з тим слід згадати і суто особистісні характеристики: терпіння, витримка, любов до людей, уміння знайти індивідуальний підхід до студента (Колупаєва А. А., 2009).

Поняття готовності педагога до роботи в умовах інклюзивного навчання науковці пов’язують із формуванням так званої інклюзивної компетентності і відносять її до рівня спеціальних професійних компетентностей (Мьодова Н. А., 2013; Хафізулліна І. Н., 2008).

Так, згідно з поглядами І. Хафізулліної, інклюзивна компетентність майбутнього вчителя ( це інтегративне особистісне утворення, що зумовлює здатність здійснювати професійні функції в процесі інклюзивного навчання з урахуванням різноманітних освітніх потреб учнів і забезпечувати включення дитини з обмеженими можливостями здоров’я в середовище загальноосвітнього закладу, створення умов для її розвитку і саморозвитку. Робота в інклюзивному освітньому середовищі вимагає від вчителя іншого рівня підготовки, високого професіоналізму, творчості, не лише володіння знаннями в галузі інклюзивної освіти, а й здатністю застосовувати їх в нестандартних ситуаціях (Хафізулліна І. Н., 2008).

Сформулюємо загальну програму роботи з педагогами вищих навчальних закладів щодо забезпечення їхньої підготовки та перепідготовки у галузі інклюзивного навчання студентів з обмеженими фізичними можливостями:

1) аналіз і узагальнення теоретичних основ загальної та спеціальної педагогіки;
2) усвідомлення педагогами сутності поняття «інклюзивна освіта», його основних характеристик та принципів;
3) ознайомлення слухачів з психолого-педагогічними засадами організації інклюзивного навчання у вищих навчальних закладах;
4) розширення знань педагогів про природу й причини порушень здоров’я у студентів;
5) вивчення можливостей навчального закладу  щодо задоволення особливих освітніх потреб студентів;
6) ознайомлення слухачів з новими підходами та інноваційними технологіями в навчанні студентів з обмеженими можливостями в умовах вищого навчального закладу. 

Отже, запровадження підготовки майбутніх педагогів та перепідготовки професорсько-викладацького складу вищого навчального закладу в галузі інклюзивної освіти дозволить викладачеві, що має достатній багаж відповідних знань та досвіду, не просто підлаштовуватися під освітні потреби студентів з обмеженими фізичними можливостями, а  надавати їм кваліфіковану освітню підтримку, що сприятиме підвищенню рівня їхніх навчальних досягнень.

