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На сьогоднішній день  безробіття є однією з економіко-соціальних проблем в України. Безробіття – це явище, коли частина економічно активного населення не може знайти застосування своїм здібностям до праці, і це вважається, з одного боку, важливим стимулятором активності працюючого населення, а з іншого - великою проблемою суспільства. При безробітті частина економічно активного населення не може знайти роботу, стає «зайвим» населенням – резервною армією праці [4]. 
Оскільки працездатне  населення є головною складовою ринку праці та володіє необхідним потенціалом, то працевлаштування зареєстрованних безробітних повинно істотно поліпшити, перш за все,  економічне та соціальне становище працевлаштованих осіб та усього суспільства в цілому. Це є можливим в сучасних ринкових умовах України, треба тільки  активніше шукати різні підходи, шляхи, форми працевлаштування та впроваджувати їх Державною службою зайнятості в життя.  

Дослідженням вирішення проблем працевлаштування та безробіття в Україні займались багато науковців, а саме: О. Амоші, С. Бандур, Д. Богиня, О. Богуцький, В. Васильченко, Т. Заяць, А. Колот, Е. Лебединська, О. Макарова, І. Петров, О. Яременко та інші. Незважаючи на наявність великої кількості думок щодо працевлаштування працездатного населення та подолання безробіття, в Україні ця проблема не вирішена і потребує подальшого дослідження. 

Сучасний ринок праці є складною системою, яка знаходиться під впливом різних факторів і розвивається за законами ринкових відносин. Зайнятість працездатного населення, на наш погляд, є найголовнішим питанням, яке повинно бути вирішено державою першочергово. Сьогоднішній рівень безробіття в Україні серед осіб 15-70 років є реальною загрозою українському суспільству, його економіко-соціальному падінню, зниженню рівня життя, зниженню народжуваності та тривалості життя. Щоб з’ясувати, яким чином треба забезпечити вищий  рівень працевлаштування в цій категорії працездатного населення та знизити рівень безробіття, треба дати визначення категоріям «безробіття», «безробітний» та «працевлаштування». 

Безробіття - соціально-економічне явище, за якого частина осіб не має змоги реалізувати своє право на працю та отримання заробітної плати (винагороди) як джерела існування. 
Безробітний - особа віком від 15 до 70 років, яка через відсутність роботи не має заробітку або інших передбачених законодавством доходів як джерела існування, готова та здатна приступити до роботи [3].

Працевлаштування — це система організаційних, економічних і правових заходів, направлених на забезпечення трудової зайнятості населення. У широкому значенні працевлаштування об'єднує всі форми трудової діяльності, що не суперечать законодавству, включаючи самостійне забезпечення себе роботою, в тому числі індивідуальну трудову діяльність, підприємництво, фермерство тощо [6]. 

Як бачимо, безробіття відбиває економічні відносини щодо вимушеної незайнятості працездатного населення, а працевлаштування - це певна система заходів, яка спрямована на забезпечення населання працездатного віку видом трудової діяльності.
В сучасних українських реаліях особи працездатного віку з різних причин втрачають роботу. Самостійні пошуки нової роботи не дають бажаних результатів, тому вони вимушені ставати на облік в Державну службу зайнятості, набуваючи статус «безробітний». Служба зайнятості починає пошук роботи, яка б відповідала освіті, професії (спеціальності), кваліфікації працівника і знаходилася в тій же місцевості, де він проживає. Оплата праці повинна відповідати рівню, який особа мала за попередньою роботою з урахуванням її середнього рівня, що склався в галузі відповідного регіону за минулий місяць. Якщо служба зайнятості не знаходить роботу зареєстрованій особі за професією (спеціальністю) після закінчення періоду виплати допомоги по безробіттю, тоді особі пропонується зміна професії (спеціальності) з урахуванням її здібностей, колишнього досвіду і доступних для неї засобів навчання.

На нашу думку, саме сьогодні актуальним є пропонування дуальної освіти безробітному Державною службою зайнятості.
Дуальна освіта (від лат. dualis — подвійний) — вид освіти, при якій поєднується навчання осіб у закладах освіти з навчанням на робочих місцях на підприємствах, в установах та організаціях для набуття певної кваліфікації [2]. 

Головною послугою Державної служби зайнятості, на нашу думку, повинно стати  професійне навчання безробітних, яке дозволить в стислі терміни здобути необхідні професійні компетенції і таким чином розширює перспективи для працевлаштування за обраною професією. 

Так, за сприяння Дніпропетровської обласної служби зайнятості, яка  сьогодні працює за девізом: «Дуальна форма навчання – це гарантований шанс отримати актуальну робітничу професію на потребу ринку праці», працевлаштована у 2018 році кожна третя особа, що повернулася у трудові колективи шляхом отримання професії, підвищення кваліфікації або стажування на конкретному робочому місті. З початку 2018 року роботодавці Дніпропетровщини надали до служби зайнятості інформацію про наявність 25,5 тисяч вільних робочих місць, а це є один із найвищих показників в Україні. Стабільно протягом тривалого часу попитом на ринку праці Дніпропетровщини користуються працівники, які мають робітничі професії. Для працевлаштування таких осіб роботодавці пропонують 4,8 тисяч вакансій (64% від загальної кількості вакансій) [1]. 
Сьогодні, за даними Державної служби статистики України, у тренді робочі професії: швачки, слюсарі, електромонтери, електрогазозварники, водії, токарі, муляри тощо. Також затребувані працівники сфери послуг: продавці, кухарі, офіціанти, перукарі, охоронники тощо. У сільськогосподарському секторі — агрономи, трактористи та робітники з обслуговування сільськогосподарського виробництва. Серед найпростіших професій найбільш затребувані підсобні робітники, прибиральники, двірники, вантажники та комірники.
Також сьогодні залишається високим попит на лікарів, фармацевтів, інженерів різних галузей, юристів, викладачів, економістів, бухгалтерів, а також ІТ-фахівців за умови, якщо такі спеціалісти мають досвід роботи [7].

З метою сприяння зайнятості населення, задоволення потреб громадян у праці Кабінетом Міністрів України і місцевими органами державної виконавчої влади розробляються річні та довгострокові державна і територіальні програми зайнятості населення.
Аналіз статистичних даних по працевлаштуванню за період 2015-2017 рр. показує, що чисельність працевлаштованих осіб протягом цього періоду змінювалась. Порівнюючи з 2015 р. у 2017р. працевлаштування снизилось на 12,4%. Жінок та чоловіків у 2017 р. було працевлаштовано менше, ніж у 2015р. відповідно на 13,7 % та на 5,9%. Проте чоловіків було більше працевлаштовано ніж жінок на 0,6 тис.осіб. Порівнюючи працевлаштування у 2016 році з 2017 роком спостерігається наступне: чисельність працевлаштованих  знизилась на 4,7%, при цьому жінок працевлаштовано на  1,3% більше у 2017 р., ніж у 2016р., а чоловіків у 2017р.  менше на 4,6%, ніж у 2016р. Отже, в середньому за три роки (2015-2017рр.) було працевлаштовано 34,5 тис.осіб , із них: жінок 16,8 тис. осіб, а чоловіків 17,7 тис. осіб [5]. Отже,чоловіків за цей період працевлаштовано на 0,9 тис. осіб більше ніж жінок. 

Чим це може бути пояснено? При виборі кандидатори на посаду між жінкою та чоловіком роботодавець віддає перевагу чоловічої статі, оскільки на його вибір може впливати наявність у жінки дітей чи сімейний стан, (що не є прийнятним в багатьох інших країнах ), стаж роботи за фахом,  кваліфікація, стан здоровья, вік близький до пенсійного,  зовнішній вигляд. 
З метою максимального наближення професійних навичок громадян, що шукають роботу до потреб роботодавців, розширення їх компетенцій та підвищення конкурентоспроможності, українській Державній службі зайнятості необхідно активніше здійснювати професійне навчання на замовлення роботодавців, впроваджуючи елементи дуальної форми навчання, що є позитивним, оскільки враховує кон’юнктуру ринку праці та сприяє  його збалансованості, профілактиці безробіття.
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