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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ФАКТОРУ РОЗВИТКУ ЇХ ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ТА МАЙСТЕРНОСТІ 
На першому плані розвитку сучасної шкільної освіти постає питання зміни форм і методів навчання школярів. Традиційна класно-урочна система з її спрямуванням на колективну навчальну діяльність ефективно виконала своє призначення в індустріальному суспільстві, коли клас був прототипом виробничого цеху, а школа – підприємства. Час змінився, й інформаційне суспільство ставить інші вимоги до особистості, а отже, й до процесу організації навчання. У сучасних умовах учитель не є носієм знань, а швидше, організатором усіх видів діяльності учня як компетентний консультант і помічник. Учень же перестає бути просто пасивним реціпієнтом інформації.

Освіта просто зобов’язана гнучко адаптуватися до сучасних умов, а педагоги – перейняти головні ідеї інноваційного навчання, усвідомлюючи їх корисність для навчального процесу і стати активними учасниками реформування освіти. Щоб педагоги не боялися інновацій, прагнули їх впроваджувати в навчальний процес, про це слід дбати в період навчання у закладі вищої освіти. Учитель інноваційної орієнтації – особистість, здатна брати на себе відповідальність вчасно враховувати ситуацію соціальних змін, і є найбільш перспективним соціальним типом педагога. Як учитель-дослідник він спрямований на науково обгрунтовану організацію навчально-виховного процесу із прогностичним спрямуванням, має адекватні ціннісні орієнтації, гнучке професійне мислення, розвинену професійну самосвідомість, готовність до сприйняття нової інформації, високий рівень самоактуалізації, володіє мистецтвом рефлексії. Готовність до інноваційної діяльності – інтегральна якість особистості, яка характеризується наявністю та певним рівнем сформованості мотиваційно-орієнтаційного, змістовно-операційного й оцінно-рефлексивного компонентів у їх єдності, що проявляється у прагненні до інноваційної діяльності, у підготовленості до її здійснення на професійному рівні. З механізмом модернізації змісту вузівської освіти та забезпечення ефективної професійної підготовки майбутніх фахівців пов’язана інтеграція інноваційних технологій в систему вузівської освіти. Актуальність дослідження зумовлена тим, що якісна професійна підготовка майбутніх фахівців у освітньому процесі закладу вищої освіти вимагає формування готовності майбутніх педагогів до інноваційної діяльності як фактору розвитку їх професіоналізму та майстерності.

Мета дослідження – розкрити особливості формування готовності майбутніх педагогів до інноваційної діяльності під час організації навчання в закладі вищої освіти.
Результати аналізу наукових джерел свідчать про те, що більшість науковців (Т. Демиденко, Н. Клокар та ін.) доводять, що первинною функцією інноваційної діяльності є внесення змін до освітнього процесу у закладі вищої освіти шляхом пошуку, розроблення та впровадження педагогічних нововведень. До основних понять інноваційного процесу відносять проведення нестандартних занять, проектну діяльність навчання з допомогою мультимедійних технологій, використання інноваційних технологій навчання. Ми поділяємо думку І. Дичківської про те, що інноваційні технології – це цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в практику оригінальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний навчальний процес від визначення його мети до очікуваних результатів.

Під час організації навчання в закладі вищої освіти та вивчення курсів «Сучасні освітні технології і парадигми», «Інноваційні технології навчання і виховання у вищій школі», «Методика викладання у вищій школі» майбутні педагоги знайомляться з: технологією критичного мислення, яка полягає в тому, щоб сформувати власну точку зору, навчити впевнено вести дискусії та приймати виважені рішення, самостійно здобувати знання, вчитись відкрито спілкуватись, логічно мислити та аргументувати; технологією навчання як дослідження має на меті прищепити навички дослідницької роботи, сформувати активну, творчу особистість; технологією розвивального навчання, що сприяє формуванню здібностей до самовдосконалення, активного самостійного творчого мислення; технологією формування творчої особистості, що сприяє прищепленню навичок, завдяки яким вони вчаться самостійно мислити, приймати неординарні рішення, свідомо вибирати свою життєву та професійну позицію, генерувати оригінальні ідеї; технологією особистісно-орієнтованого навчання, яка надає можливість проявляти самостійність мислення, незалежність, здатність до власного вибору; проектною технологією, що націлена стимулювати інтерес до нових знань, до саморозвитку за допомогою використання цих знань у конкретній практичній діяльності; технологією модульно-розвивального навчання, що формує самоосвітню компетентність майбутнього фахівця; технологією групового навчання, що сприяє формуванню внутрішньої мотивації до активного сприйняття, засвоєння та передачі інформації, розвитку комунікативних якостей, активізує розумову діяльність; технологією індивідуалізації процесу навчання, що забезпечує максимальну продуктивність роботи в існуючій системі навчання; технологією гуманістичного навчання, що спрямована на виховання свідомих громадян, патріотів, освідчених, творчих особистостей, збереження та зміцнення їхнього фізичного й морального здоров’я, забезпечення пріоритетного розвитку людини на засадах гуманізації, гуманітаризації та демократизації освітніх процесів. 

Поділяючи точку зору сучасних науковців (І. Дичківської, О. Карабіна, Н. Криворучко, О. Чубко та ін.), слід зазначити, що сучасні інноваційні технології характеризуються тим, що: збагачують освітній процес за рахунок впровадження активних, аналітичних і комунікативних способів навчання, а також збагачують уявлення майбутніх фахівців про освітню діяльність; забезпечують високий рівень навчально-виховного процесу, а також становлення аналітичних, організаційних, проектних, комунікативних навичок; розвивають здібності до прийняття правильних рішень в нестандартних ситуаціях; формують уміння будувати власні освітні програми; орієнтовані на стимулювання творчого потенціалу майбутніх фахівців.

Висновки. Таким чином, модернізація системи навчання у закладі вищої освіти передбачає використання інноваційних технологій, що сприяють підвищенню якості навчання, формуванню готовності майбутніх педагогів до інноваційної діяльності, забезпечюють ефективну професійну підготовку майбутніх фахівців.
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