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СОЦІОКУЛЬТУРНА КОМПЕТЕНЦІЯ ДІТЕЙ ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ
Важливим надбанням сучасності є деталізація вікових періодів, яка призвела до більш точного розуміння потреб дітей на кожному етапі їх розвитку. Рушієм цього стало реформування освіти в напрямку безперервності та наступності усіх її ланок. І якщо раніше принцип наступності намагались реалізувати фактично штучним прискоренням змісту освіти старших дошкільників, зокрема запозичуючи компоненти програми першокласників, то сьогодні провідні науковці в сфері дошкільної освіти (Т. Анісимова, А. Богуш, Т. Бондаренко, О. Зима, О. Ковшар, Г. Назаренко, Л. Порядченко, С. Сажина, Т. Степанова, М. Урбанська, Л. Федорович, О. Чепка, Н. Черепаня та ін.) виділяючи проміжну ланку між дошкільною і початковою освітою – передшкільну освіту, наповнюють її роботою з адаптації завдань програм першого класу в рамках вікових особливостей та провідної діяльності дітей передшкільного віку [4, с 45].
Формування соціокультурної компетенції є ціллю сучасного полікультурного виховання дітей передшкільного віку. Принципи поліетнічної спрямованості виховання втілені у Законі України «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти, Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти, Концепції громадянського виховання, Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти.
Зокрема в освітній лінії «Дитина в соціумі» Базового компоненту дошкільної освіти вказано, що виховання має забезпечити розуміння дитиною поняття «країна», що кожна країна має власний народ, який може відрізнятися за кольором шкіри, мовою, звичаями, та всі мають спільне прагнення до миру та щасливого життя в гармонії один з одним [1, c 17]. В розділі  «Дитина в соціумі» програми «Дитина» передбачено надання дітям уявлення про те, що люди різних національностей можуть проживати на одній території і бути громадянами однієї держави,  всі вони мають підтримувати і поважати країну, в якій живуть [2, c 222]. Програма «Соняшник» в розділі «Розвиток і виховання розуму» орієнтує вихователів на розвиток у дітей  усвідомлення того, що в Україні живуть не лише українці, а й люди інших національностей (білоруси, росіяни, вірмени та інші), з якими треба жити дружно [3, c 117]. У 2 частині програми «Я у світі» визначено, що вихователь упродовж дошкільного дитинства повинен навчити дошкільників  орієнтуватися у загальних ознаках населення Землі (планета, країни, народи, люди) та у відмінностях зовнішніх ознак людей (кольорі шкіри, волосся, очей; зрості, формі очей), культурі, мові, національності; навчати називати декілька спільних та відмінних ознак між представниками різних народів, використовувати слова-ознаки прихильного ставлення до людей різної національності (віра, єдність, спільні інтереси, терпимість, миролюбність, інтерес до несхожого) [7, c 462].

На сьогодні сталого, єдиного тлумачення соціокультурної компетенції немає. Наприклад Т. Фоменко тлумачить соціокультурну компетенцію як «якісну характеристику особистості, що базується на сукупності набутих знань соціальних та культурних сфер життя, ціннісних орієнтацій; здатність та готовність до міжкультурного спілкування з носіями інших мов та культур» [6, с 153], а на думку Р. Мільруда – вона є діяльнісним компонентом комунікативної компетенції, тобто передбачає успішне ведення діалогу культур. 

Аналізуючи програмові вимоги та погляди науковців з означеної проблематики ми дійшли висновку, що доцільним є тлумачення соціокультурної компетенції як багатокомпонентного терміну, який являє собою систему уявлень про основні національні традиції, звичаї та реалії країн,  а також орієнтацію на узгодження своєї поведінки згідно з цими знаннями для досягнення взаєморозуміння та взаємоповаги. Її наявність є необхідною для розвитку кожної окремої особистості та суспільства в цілому, адже вона забезпечуватиме активну і відповідальну життєдіяльність у соціумі на засадах демократичності, гуманізму та толерантності.
Розглядаючи соціокультурну компетенцію як багатокомпонентне явище, вбачаємо необхідним чітко витлумачити її структуру. З цього питання поділяємо думку В. Сулейманової, яка вважає доцільним виділення когнітивного, мотиваційно – ціннісного та діяльнісно – поведінкового компонентів. Дані компоненти формуються не відокремлено один від одного, а в сукупності; діяльнісно – поведінкова складова цілковито залежить і спирається на перші два компоненти. 

Когнітивний компонент передбачає наявність знань з культури, історії, релігії; знання традицій, норм та правил спілкування, взаємодії, етикет; засобів застосування цих знань на основі актуалізації. Він тісно пов’язаний з спілкуванням та емоційним розвитком дитини, включає в себе різні форми пізнання – уяву, сприймання, відчуття, пам’ять, мислення. Всі вони дозволяють розпізнати в людині її індивідуальні особливості і досягти розуміння, яке, своєю чергою, залежить від адекватності (того, наскільки точно ми сприймаємо психологічний портрет особистості, з якою вступаємо у взаємодію) та ідентифікації (ототожнення своєї особистості з особистістю іншого індивіда). Емоційний розвиток та наявність необхідних знань, в свою чергу, детермінує переживання які відчуває дитина зокрема і в міжкультурному спілкуванні. Вони можуть мати як позитивний, так і негативний характер, тобто у процесі міжособистісних стосунків дошкільник може відчувати симпатію чи антипатію, задоволеність своїм партнером та результатами спільної діяльності, або незадоволення і розчарування, на все це впливає когнітивний компонент соціальної компетентності. 

Мотиваційно – ціннісний компонент включає мотиви, які можуть спонукати особистість до взаємодії з іншими, прояву толерантності, формування певних переконань, які будуть впливати на сферу спілкування, емоційне ставлення до етнічних груп. Він також впливає на наявність і прояв бажання пошуку інформації про культуру інших країн та народів, готовність до прояву власної ідентичності тощо.

Діяльнісно – поведінковий компонент включає такі соціокультурні вміння як: регуляція вольової сфери; конкретні мовленнєві дії; досвід спілкування в полікультурному суспільстві. Сформований діяльнісно-поведінковий компонент передбачає здатність до діалогу культур, прояв адекватної поведінки в ситуаціях міжкультурного спілкування. Діяльнісно-поведінковий компонент свідчить про здатність дитини відчувати свою належність до певної соціальної групи, уміння доброзичливо взаємодіяти, налагоджувати спільну діяльність, гармонійні стосунки з однолітками, готовність дитини ефективно взаємодіяти з оточуючими людьми в системі міжособистісних стосунків [5].
Таким чином ми визначили, що програмові документи дошкільної освіти орієнтують нас на полікультурну складову виховання дітей передшкільного віку. В ході дослідження ми прийшли до необхідності тлумачення соціокультурної компетенції як багатокомпонентного терміну і відповідно здійснили огляд його структури. На нашу думку, формування соціокультурної компетенції є ключем до повноцінної реалізації вимог БКДО з полікультурного виховання дошкільників та чинних програм. Це дасть можливість виховати цілісну особистість, що матиме достатню кількість знань про особливості різноманітних культур та націй, потребу жити в мирі та злагоді з усіма та зможе реалізовувати означенні знання та прагнення на практиці.
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